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حدودا 2ماه از آشوب‌های خیابانی اغتشاشگران در 
کشور می‌گذرد و مشاهدات عینی نشان می‌دهد مردم با 
صحنه‌خوانی معرکه و اهداف پشت پرده، هوشیارانه صف خود را از عناصر ضد‌انقلاب 
جدا کرده و ضمن اعلام انزجار از اقدامات وحشیانه براندازان، خواستار برخورد قاطعانه با 
جریانات هدایت‌شده از خارج و مزدوران اوباش اجیرشده در داخل شدند. در شرایطی که 
اقدامات خرابکارانه طراحی، هدایت و اجراشده توسط براندازان در شهرهای مختلف کشور 
با تزریق میلیون‌ها دلار نفتی توسط برخی از کشورهای عربی منطقه به‌ویژه دولت آل‌سعود، 
با حمایت سرویس‌های جاسوسی دولت‌های متخاصم با انقلاب اسلامی، بی‌نتیجه ماند، 
معاندان در فضای مجازی با فراخوانی در حجم گسترده تبلیغاتی در نظر داشتند اعتصاباتی 
سه‌روزه را به کسبه، اصناف و بازاریان تحمیل کنند. روز اول اعتصابات دستوری، بازاریان 
بدون اعتنا طبق روال معمول به فعالیت خود ادامه دادند. مجددا براندازان دیدند که مردم 
و بازاریان به هیچ وجه حاضر به همراهی با این جریان نیستند. روز دوم فراخوان اعتصابات 
تحمیلی، فرمان اجرای عملیات تروریستی برای کشتار مردم عادی و بی‌گناه صادر شد و 
براندازان در ایذه، اصفهان و مشهد، مشابه مدل ترورهای کور منافقین در دهه60 مردم و 
بازاریانی را که حاضر به اعتصاب نشده بودند به خاک و خون کشیده و داعشی‌های جانی با 
نهایت شقاوت و قساوت قلب، تعدادی از عزیزان حافظان امنیت و نیروهای مدافع امنیت 
وطن را به طرز وحشتناکی به شهادت رساندند که خون به دل عموم کرد. در روز سوم نیز با 
مانور رسانه‌ای، جنایاتی را که طی این سه روز مرتکب شده بودند متوجه جمهوری اسلامی 
کردند. به این ترتیب بود که همچنان براندازان با هوشیاری مردم و بازاریان، دست خالی از 
اعتصابات دستوری به در بسته خوردند و عملا پروژه اعتصابات سراسری شکست خورد؛ 
چراکه میزان خودآگاهی طبقات اجتماعی در جامعه ایران به سطحی از دانایی و خرد جمعی 
رسیده است که دریافته‌اند علت این حجم از هجمه مثلث غربی، عربی و عبری جز برای 
کاستن از سرعت نظام مقدس انقلاب اسلامی در تبدیل‌شدن به یک ابرقدرت نوظهور به‌ 
عنوان قطب سوم در پهنه جهانی نیست و مردم جهان با مصادیق عینی به‌روشنی می‌بینند 
آمریکا شعار نظم نوین جهانی را داد ولی در واقعیت، انقلاب اسلامی ایران آن را تحت عنوان 

تمدن نوین اسلامی مطابق ارزش‌های انقلاب خود بازطراحی و اجرا کرد.
همزمان با صحنه‌گردانی اغتشاشگران اوباش در کوچه و ‌خیابان‌های خلوت، رویدادهای 
مهمی ازجمله سفر هیأت اعزامی از سوی رهبر معظم انقلاب اسامی به سیستان و 
بلوچستان صورت گرفت، جمهوری‌خواهان در انتخابات میان‌دوره‌ای مجلس نمایندگان 
پبروز شدند و ترامپ در انتخابات آتی ریاست‌جمهوری آمریکا اعلام کاندیداتوری کرد؛ 
همچنین خیلی اتفاقی 2پالایشگاه در کالیفرنیاي آمریکا و دیاموند اسرائیل خودسوزی کرد 
و آتش گرفت، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در عملیاتی ظفرمندانه مقر و عناصر کلیدی 
تروریست‌های پژاک در شمال اقلیم کردستان را منهدم و نابود کرد و در اتفاقی قابل تأمل که 

اثبات کرد پروژه تجزیه، جز ایران در کشورهای مهم منطقه نیز دنبال می‌شود.
برای مثال در رفتارشناسی سیاسی دیگر از جنبش به‌اصطلاح عدالتخواهان که با هیاهو 
و غوغاسالاری عوام‌فریبانه ژست مبارزه با فساد را گرفتند و بدون درنظرگرفتن عواقب 
افشا‌سازی‌‌های گاه و بی‌گاه، جامعه را ملتهب کرده و اخیرا در موضعی قابل‌تأمل از 
تریبون‌هايی که مرهون انقلاب اسلامی هستند اعلام کردند در اوج بحران حرف‌زدن، 
خوب نیست؛ در زمانی که باید صدایي شنیده می‌شد، به صدای آنها توجه نشده است! 
اینجاست که معیارهای دست‌ساز جریان عدالتخواهی، آنان را به موضع‌گیری متفاوت 
و چندگانه در برخورد با یک پدیده ثابت اجتماعی و رویداد سیاسی مجبور می‌کند که 
در این بزنگاه تاریخی و پیچ حساس، کنشگران عدالتخواه به جای گفت‌وگو با مردم که 

مورد تأکید دلسوزان و پایبندان راستین به انقلاب اسلامی است، 
طوری القا می‌کنند که کار از کار گذشته و نظام به وقتش صدای 

مردم را نشنیده است و در نتیجه بماند به یادگار که نظام مظلوم انقلاب اسلامی را در جنگ 
روایت‌ها تنها گذاشتند!

موضوع امید توصیه‌ای است که بارها و بارها مورد تأکید 
رهبرمعظم انقلاب قرار گرفته‌است؛ تا آنجا که در همین 
دیدار با مردم اصفهان در شنبه‌ای که گذشت، فرمودند:»هدف دشمن متزلزل کردن 
ارکان اقتدار نظام است ‌بنابراین همه باید موضوع پیشرفت را با جدیت دنبال کنند.« وی 
با طرح این سؤال که »چگونه پیشرفت کنیم؟« فرمودند:»پیشرفت نیازمند ابزارهای 
متعددی است اما مهم‌ترین ابزار پیشرفت، امید است. بنابراین دشمن با همه توان خود 
روی القای ناامیدی و بن‌بست متمرکز شده است. دشمن تلاش دارد تا علاوه بر مردم و 
جوانان، حتی مسئولان نیز امید خود را از دست بدهند و متأسفانه دشمن یک امتداد 
داخلی هم دارد که آنها هم تلاش دارند با استفاده از روزنامه‌ها و فضای‌مجازی، القای 

یأس و ناامیدی بکنند.«
این هشدار رهبری به پروژه ناامیدسازی مربوط به امروز و دیروز نیست و از همان 
روزهای اولی که رهبرمعظم‌انقلاب، هدایت این کشتی را برعهده گرفتند، شاهد خط 
ناامیدسازی دشمن و در نقطه مقابل آن، امید دادن رهبری به آینده کشور بودیم. در 
طول این سال‌ها در مقابل کلان ‌راهبرد پیشرفت کشور، دشمن استراتژی ناامیدسازی 
را در رأس برنامه‌ها و توطئه‌های خود قرار داده‌است: »یکی از راه‌های متوقف کردن این 
ملت، این است که امید را از آنها بگیرند)1391/06/28(. برای آمریکا، سیاست کور کردن 
نقطه‌ امید جمهوری اسلامی، یک سیاست بسیار جدی است)1371/05/19(. دشمنان 
سعی می‌کنند آینده را در چشم مردم، کدر و ناامید‌کننده معرفی کنند)1371/01/07(. 
امروز یک جریانی در داخل کشور و خارج کشور وجود دارد برای دمیدن روح یأس 
به‌جای دمیدن روح امید)1398/3/8(.« بعد از جنگ آمریکا با کره، درخصوص یکی 
از اردوگاه‌های زندانیان آمریکایی در کره‌شمالی، »ویلیام مایر« افسر ارشد وقت ارتش 
آمریکا یک پژوهش روانشناسانه انجام داد. دراین اردوگاه که از استانداردهای بین‌المللی 

برخوردار بود، حدود هزار نفر از نظامیان آمریکایی زندانی بودند. 
دراین زندان آب، غذا و امکانات به‌وفور یافت می‌شد و از هیچ‌یک 

از تکنیک‌های متداول شکنجه استفاده نمی‌شد اما این زندان بیشترین آمار مرگ 
زندانیان را داشت و زندانیان به‌مرگ طبیعی می‌مردند. 

 دست خالی براندازان
 از اعتصابات دستوری

امید؛ باطل‌السحر 
نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس با اشاره به اینکه مردم با آشوب‌های دشمن 

اغتشاشگران متفاوت هستند، گفت: »مردم در کنار انتقاد، صف 
خود را از دشمن جدا کرده‌اند.« عباس مقتدایی درباره 
اتفاقات 2 ماه اخیر و تغییر جنس فضا و صف‌بندی جریان 
رسانه‌ای در عملیات‌های تروریستی، گفت: »یکی از 
مقدمات تغییر صف‌بندی این است که سواد رسانه‌ای 
افزایش پیدا کند. همچنین خود افراد، رسانه ملی 
 و خبرگزاری‌ها در این راستا تلاش کنند.« 
وی متذکر شد: اگر 2 ماه قبل کسی چیزی 
می‌گفت، می‌گفتیم که این شخص از ابعاد 
گوناگون ماجرا خبری نداشته، اما اکنون 

طراحی‌ها مشخص شده است...

رئیس شورای اسلامی شهر تهران دیروز در جمع خبرنگاران از 
اختصاص تسهیلات به تاکسیرانان برای جایگزینی خودروهای 
جدید خبر داد و گفت که امیدواریم بتوانیم در این حوزه از 

دولت کمک بگیریم. مهدی چمران با بیان اینکه یکی از 
مشکلات در تحویل تاکسی‌ها و ون‌ها، گرانی است، عنوان 

کرد: »پولی که برای خرید خودروی جدید نیاز است، 
در اختیار رانندگان نیست. مقرر شد دولت تسهیلاتی 
درنظر بگیرد و تاکسی‌ها‌ و ون‌ها از فرسودگی خارج 

شوند و با ورود خودروهای نو )ون و تاکسی( 
 خدمت‌رسانی در ناوگان حمل‌ونقل عمومی

 مطلوب‌تر شود.«...

نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس:
مردم فریب عملیات دشمن را نخورند

مهدی چمران در جمع خبرنگاران مطرح کرد
تلاش برای ارائه تسهیلات به تاکسیرانان
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ویژه‌های‌ امروز

تصاویر اختصاصی خبرنگار همشهری از 
افتتاحیه  جام‌جهانی 2022 قطر را با اسکن این 
کیو‌آرکد  ببینید.

بخشی از سخنان رهبر معظم انقلاب درباره پیشرفت در بخش‌های مختلف را با اسکن این کیو‌آرکد   ببینید.

هر روز  4صفحه  ویژه

صفحه‌های 17 تا 20

16:30
ایران انگلیس

Group B
وه   2  گر

بازی‌های امروز

داده‌نما
گرافیک: شیوا قنبری

بخش‌های مختلف مصرف آب شرب در ایران

در ایران سهم مصرف آب بخش کشاورزی در حدود ۹۰ درصد، شرب ۸ درصد و 
صنعت و معدن ۲ درصد است، در صورتی‌که در کشورهای توسعه‌یافته سهم 
بخش کشاورزی ۳۰ درصد، شرب و بهداشت ۱۱ درصد و سهم بخش صنعت و 

معدن ۵۹ درصد است.

3 درصد
آموزش و اماکن مذهبی

79 درصد
مصارف خانگی

1 درصد
آزاد و بنایی

2 درصد
صنعتی

2 درصد
عمومی و اداری

3 درصد
فضای سبز

5 درصد
سایر

21 درصد
مصارف غیر خانگی

2 درصد
نیروهای مسلح

3 درصد
تجاری

رویش امید در 
بافت‌های فرسوده

سهم دولت از معرفی متقاضیان دریافت تسهیلات  
نوسازی به 55/8 درصد رسید

‌سکوها و کسب‌وکارهای آنلاین آسیب دیده
از حمایت  دولت برخوردار می‌شوند

حمایت جدید از 
کسب‌وکارهای آنلاین

صفحه11 صفحه4

 خبرهاي‌خوشي‌كه 
نگذاشتند  بشنويم
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مروری بر مهم‌ترین دستاوردهای 2ماه گذشته ایران که در میان آشوب‌ها، مردم  از آنها  مطلع نشدند

1   راه‌اندازی پالایشگاه فراسرزمینی 

2   ساخت بزرگ‌ترین تلسکوپ‌ ایران

3   بهره‌برداری از 6 نیروگاه حرارتی 

4   پرتاب ماهواره‌بر »قائم100« 

B‌4 5   رونمایی از موشک صیاد

6   افتتاح راه‌آهن زاهدان -خاش 

7   درمان سرطان با ژن‌ درمانی 

19:30
هلند سنگال

Group A
وه   1   گر

پایان پروژه‌های نیمه‌تمام  تا پایان سال

صفحه3

۹۰پروژه 
معطل، به بهره‌برداری می‌رسد.

۶۰۰میلیارد تومان
 هزینه پروژه‌های نیمه‌تمام است.

همه‌‌چیز در مورد تیم ملی انگلیس
از ترکیب احتمالی تا  ضعف‌ها و نقاط قوت تیم سه‌شیرها

طلسم قهرمان؛  بنزما جام را از دست داد
بازیکن سال اروپا ششمین بازیکن  خط خورده  فرانسه  است

5

ادامه 
در صفحه 6

ادامه 
در صفحه 2

22:30
ولز آمریکا

Group B
وه   2 گر

هدف‌های شیرین تیم ملی ایران در بازی با انگلستان

اولین  پنجه یوز
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ادامه از 
صفحه اول

    واکنش‌ها در ایران به صدور 

قطعنامه ضدایرانی اخیر در گزارش
شورای‌حکام آژانس بین‌المللی 
انرژی‌اتمی همچنان ادامه دارد و براساس 
آخرین موضع‌گیری انجام شده در این زمینه 
ازسوی مقام‌های جمهوری‌اسامی، رئیس 
سازمان انرژی‌اتمی ایران تأکید کرد این اقدام 
خصمانه با پاسخ محکم تهران مواجه خواهد 

شد.
به‌گزارش همشهری، واکنش محمد اسلامی 
در شرایطی است که جمهوری‌اسلامی پیش‌از 
این هم به اقدام‌های ضدایرانی آژانس پاسخ 
»قاطع« و »متقابل« داده بود. در خردادماه 
سال‌جاری بود که به‌دنبال تصویب قطعنامه 
ضدایرانی در نشست فصلی شورای‌حکام آژانس 
بین‌المللی انرژی‌اتمی، ایران از برچیده شدن 
حدود 27دوربین فراپادمانی این نهاد بین‌المللی 
در مراکز هسته‌ای ایران خبر داد؛ موضوعی که 
بازتاب‌های گسترده‌ای در محافل خبری داشت 
و به »پاسخ قاطع« جمهوری‌اسلامی تعبیر شد.

اکنون و با توجه به تحولات اخیر در روابط ایران 
و آژانس، به‌نظر می‌رسد باید در انتظار پاسخ 
متقابل تهران به رویکردهای خصمانه این نهاد 
بین‌المللی بود. برهمین اساس هم بود که رئیس‌ 
سازمان انرژی‌اتمی کشور دیروز در حاشیه 
مراسم بزرگداشت چهلمین سالگرد تشییع 
۳۷۰شهید آبان‌ماه ۱۳۶۱ استان اصفهان 
با تأکید بر اینکه صدور قطعنامه کمکی به 
پیشبرد مسائل موجود میان ایران و آژانس 
نمی‌کند، چنین اقدام‌هایی را رویکرد غیرسازنده 
طرف‌های غربی برای حفظ فشار حداکثری بر 

جمهوری‌اسلامی ارزیابی کرد.

فشارهای بی‌سرانجام علیه ایران
محمد اسلامی با بیان اینکه صدور قطعنامه‌های 
این‌چنینی به ‌اذعان مدیرکل آژانس نیز در 
مسیر رفع شبهه‌های موجود، سازنده نیست، 
تأکید کرد با وجود اینکه 3کشور اروپایی و 
آمریکا به استفاده از انواع روش‌های مختلف 
فشار، ازجمله صدور قطعنامه و تحریم عادت 
دارند، اما پرواضح است که اینگونه فشارها 

نتیجه‌ای به‌همراه نخواهد داشت و بی‌سرانجام 
می‌ماند.

وی به این نکته هم اشاره کرد که برنامه‌های 
هسته‌ای جمهوری‌اسلامی براساس قانون 
اقدام راهبردی مجلس پیش می‌رود و صدور 
قطعنامه‌های متعدد علیه ایران در پیشرفت 
این برنامه‌ها خللی ایجاد نمی‌کند؛ چراکه همه 
برنامه‌هایی که در سطح ملی دنبال می‌شود، 
هدف متعالی رفاه و پیشرفت ملت ایران را 

پیگیری می‌کند.
مواضع رئیس‌ سازمان انرژی‌اتمی کشور درحالی 
است که پیش‌از این، وزیر امورخارجه کشورمان 
نیز در روزهای اخیر و در جریان نشست‌خبری با 
همتای عمانی خود در تهران، ضمن غیرسازنده 
خواندن قطعنامه ضدایرانی آژانس، تأکید کرده 
بود جمهوری‌اسلامی باوجود رعایت تعهدهای 
بین‌المللی خود، درمقابل سوءاستفاده سیاسی 
از آژانس بین‌المللی انرژی‌اتمی اقدام »مؤثر« و 

»متقابل« انجام خواهد داد.

راهبردهای مدنظر آمریکا و 3کشور اروپایی
عضو کمیسیون امنیت‌ملی و سیاست‌خارجی 
مجلس درباره اقدام اخیر آژانس در صدور 
قطعنامه علیه فعالیت‌های صلح‌آمیز هسته‌ای 
جمهوری‌اسلامی به همشهری گفت: قطعنامه 
»غیراجماعی« اخیر که با هدایت آمریکا و 
3کشور اروپایی انگلیس، آلمان و فرانسه، علیه 
ایران در شورای‌حکام به تصویب رسید، فنی 
نیست و به‌وضوح رنگ و بوی سیاسی دارد. 
درواقع طرف‌های غربی جمهوری‌اسامی در 
مذاکرات هسته‌ای درحال سوءاستفاده سیاسی 

از سازوکارهای بین‌‌المللی هستند.
محمود عباس‌زاده با اشاره به 
شرایط به‌وجود آمده درجریان 
مذاکرات برای رفع تحریم‌ها، 
افزود: آنچه از تحولات جاری 

برمی‌آید، حکایت از آن دارد 
که آمریکا و تروئیکای 

اروپایی از یک‌سو 
انتظار دارند که 
جمهوری‌اسلامی 

امتیازهای ویژه‌ای به‌ آنها بدهد و ازسوی دیگر، 
در مقابل واگذاری امتیازهای راهبردی به ایران، 

مقاومت می‌کنند.
وی با اشاره به اهداف طرف‌های غربی در 
اتخاذ چنین رویکردهای خصمانه‌ای در قبال 
جمهوری اسلامی، ادامه ‌‌داد: آمریکا و تروئیکای 
اروپایی در شرایط کنونی 2هدف عمده را 
پیگیری می‌کنند؛ آنها ازسویی می‌خواهند 
علائمی در راستای بی‌ثبات‌سازی ایران به 
داخل مخابره کنند و ازسوی دیگر قصد دارند 
جمهوری‌اسامی را برای دادن امتیازهای 

مدنظرشان تحت‌فشار قرار دهند.
عباس‌زاده عنوان ‌کرد: هدف اصلی طرف‌های 
غربی از اتخاذ چنین رویکردی این است که 
جمهوری‌اسلامی را در شرایطی قرار دهند که 
یا امتیاز بدهد یا اینکه مقاومت کند. درچنین 
شرایطی آنها مقاومت ایران را با قطعنامه پاسخ 
می‌دهند؛ موضوعی که از آن به‌عنوان علامتی به 
داخل برای ادامه بی‌ثباتی‌ها استفاده می‌کنند.

واکنش ایران؛ قاطع و پشیمان‌کننده
این عضو کمیسیون امنیت‌ملی مجلس با 
بیان اینکه اقدام خصمانه آژانس با هدایت 
آمریکا و تروئیکای اروپایی قابل‌ پیش‌بینی 
بود، درباره پاسخ جمهوری‌اسلامی به چنین 
اقدام‌هایی گفت: اینکه مقام‌های کشورمان 
در روزهای اخیر و در واکنش به اقدام‌های 
خصمانه طرف‌های غربی، اعام کردند ایران 
نیز پاسخ »قاطع« و »متقابل« نشان خواهد 
داد، رویکرد عزتمندانه‌ای بود که در‌ شأن ملت 
بزرگ ایران است. عباس‌زاده با بیان اینکه 
واکنش جمهوری‌اسلامی قاطع و پشیمان‌کننده 
خواهد بود، گفت: اگرچه اکنون نمی‌توان درباره 
جزئیات پاسخ جمهوری‌اسلامی به تحرکات 
ضدایرانی آژانس توضیح‌های دقیق‌تری داد، اما 
نکته اینجاست که ما براساس مواضع روشنی 
که تاکنون در زمینه همکاری‌های فنی با 
این نهاد بین‌المللی داشته‌ایم، قطعا 
پاسخ قاطعی به رویکردهای 

سیاسی آنها می‌دهیم.
ادامه‌داد:  وی 

آژانس بین‌المللی انرژی‌اتمی با صدور چنین 
قطعنامه‌ای، با اعتبار خود بازی کرد و نشان 
داد خارج از چارچوب‌های فنی، تحت‌تأثیر 
رویکردهای ضدایرانی طرف‌های غربی قرار 

گرفته‌است.
عباس‌زاده با تأکید بر اینکه آژانس نباید در 
دام سیاسی‌کاری آمریکا و تروئیکای غربی 
می‌افتاد، عنوان کرد: این نهاد بین‌المللی اعتبار 
و حیثیت جهانی خود را درمقابل تصمیم‌ها و 
رویکردهای سیاسی دشمنان ایران قربانی کرد؛ 
این درحالی‌است که جمهوری‌اسلامی تاکنون 
همکاری‌های گسترده‌ای با آژانس داشته، اما 
آنها هربار با اقدام‌ها و قطعنامه‌های خصمانه 

پاسخ ما را داده‌اند.

بهانه‌های پایان‌ناپذیر
این نماینده مجلس با بیان اینکه ایران بارها 
حسن‌نیت خود را به آژانس ثابت کرده 
و درمسیر عادی‌سازی همکاری‌های فنی و 
تخصصی گام برداشته‌است، افزود: با وجود 
این مقام‌های تأثیرپذیر این نهاد، هربار به 
بهانه‌ای، همکاری‌های ایران را زیرسؤال 
 می‌برند و در اصطلاح نخی را می‌گیرند و علیه ما 

می‌بافند.
عباس‌زاده با بیان اینکه آژانس هربار علیه ایران 
پرونده‌ای از درون پرونده دیگر بیرون می‌کشد، 
ادامه داد: درچنین شرایطی طبیعی است که 
ایران همکاری‌های فراپادمانی خود را با آژانس 
محدودتر کند. وی گفت: اکنون خود آنها نیز به 
این نتیجه رسیده‌اند که جنگ ترکیبی علیه 
جمهوری‌اسلامی برایشان نتیجه‌ای به‌همراه 
ندارد و می‌بینند که ایران از این مانع نیز عبور 

خواهد کرد.
عباس‌زاده با بیان اینکه جامعه هدف ما 
افکارعمومی ملت‌هاست، خاطرنشان کرد: باید 
به این نکته هم اشاره کرد که ما باب گفت‌وگو 
با آژانس را نمی‌بندیم، اما درمقابل رویکردهای 
»بازی بهم‌زن« آنها نیز ساکت نمی‌مانیم و 
واکنش مناسبی خواهیم داشت. پیام‌هایی که از 
طرف مقابل به ما می‌رسد، حکایت از آن دارد که 

آنها نگران واکنش‌های ما هستند.

گمانه‌زنی‌ها درباره پاسخ ایران به تحرکات آژانس
همشهری در گفت‌وگو با کارشناسان بررسی کرد

تشییع شهدای امنیت
 مراسم تشییع پیکرهای مطهر 3شهید امنیت اصفهان، صبح 
دیروز )یکشنبه( از میدان بزرگمهر به سمت گلستان شهدای 
آن شهر برگزار شد.به‌گزارش ایرنا،به‌دنبال آشوب اغتشاشگران 
و ایجاد ناامنی در ملک شهر و خانه اصفهان، ۲ نیروی بسیجی 
حافظ امنیت به نام‌های محمدحسین کریمی و محسن حمیدی 
که در حال برقراری آرامش و امنیت در فلکه نگهبانی خانه اصفهان 
بودند توسط افراد مسلح ناشناس به شهادت رسیدند.در این حمله 
مسلحانه تعدادی نیز مجروح شدند و به بیمارستان انتقال یافتند 
که سرهنگ چراغی از مأموران یگان ویژه هم در زمره مصدومان 
بود که با وجود تلاش کادر درمان بر اثر شدت جراحت واردشده به 
شهادت رسید.مراسم تشییع پیکر مطهر شهدای حمله تروریستی 
اخیر در اصفهان، دیروز با حضور قشرهای مختلف مردم این شهر، 
با شکوه ویژه‌ای برگزار شد. دیروز اصفهانی‌ها در مراسم بدرقه 
شهیدان »اسماعیل چراغی«، »محمدحسین کریمی« و »محسن 
حمیدی« حماسه‌ای ماندگار خلق کردند و از نخستین ساعت‌های 
صبح، با حضور در مسیرهای تعیین شده، جلوه‌ بی‌نظیری از 
قدرشناسی نسبت به مدافعان امنیت کشور را به‌نمایش گذاشتند.

امید؛ باطل‌السحر آشوب‌های دشمن 
امکانات فرار وجود داشت، اما فرار نمی‌کردند. 
بسیاری از آنها شب می‌خوابیدند و صبح دیگر 
بیدار نمی‌شدند. آنهایی که مانده بودند، احترام درجات نظامی را 
میان خود رعایت نمی‌کردند‌ و عموماً با زندانبانان خود طرح دوستی 
می‌ریختند. دلیل این رویداد، سال‌ها مورد مطالعه قرار گرفت. نتیجه 
تحقیقات به‌این شرح بود: دراین اردوگاه، فقط نامه‌های حاوی اخبار 
بد به‌دست زندانیان رسانده می‌شد، نامه‌های مثبت و امیدبخش 
تحویل داده نمی‌شدند. هر روز از زندانیان خواسته می‌شد تا درمقابل 
جمع، خاطره یکی از مواردی که به‌دوستان خود خیانت کرده‌اند یا 
می‌توانستند خدمتی بکنند و نکرده‌اند را تعریف کنند. هرکس که 
جاسوسی سایر زندانیان را می‌کرد، سیگار جایزه می‌گرفت، اما کسی 
که در موردش جاسوسی شده بود، هیچ نوع تنبیهی نمی‌شد. همه 
به‌ جاسوسی برای دریافت جایزه که خطری هم برای دوستان‌شان 

نداشت، عادت کرده بودند.
تحقیقات نشان داد این 3 تکنیک در کنار هم، سربازان را به‌نقطه 
مرگ رسانده بود. با دریافت خبرهای مهندسی شده و فقط منفی، 
امید از بین می‌رفت. با جاسوسی، عزت‌نفس زندانیان تخریب می‌شد 
و خود را انسانی پست می‌یافتند. با تعریف خیانت‌ها، اعتبار آنها نزد 
همگروهی‌هایشان از بین می‌رفت. از بین بردن امید، تخریب اعتماد 
و از بین بردن عزت‌نفس برای پایان انگیزه زندگی و مرگ خاموش 
کافی بود.این یک تکنیکی بود که برای شکنجه خاموش وعملیات 
روانی علیه دشمن استفاده می‌شد، بدون اینکه از ابزار فیزیکی 
شکنجه استفاده شده باشد. این واقعه، نمونه‌ای تأمل‌برانگیز از 
کاربرد جنگ نرم در ویران‌سازی یک جامعه است. جنگ نرم آن 
روز و جنگ شناختی امروزی که ما گرفتار آن هستیم، به‌کارگیری 
رسانه و تبلیغات به‌منظور تأثیرگذاری بر افکار و عقاید جامعه با 
هدف کسب منافع سیاسی، اقتصادی، فرهنگی حتی نظامی 
بدون شلیک یک گلوله از سیاستی است که دشمن دراین مقطع 
برای کشورهای مستقلی همچون ما دنبال می‌کند.در عصر کنونی 
نیز این جنگ به‌واسطه استفاده گسترده افراد از رسانه‌ها، به‌ویژه 
رسانه‌های اجتماعی، به‌شکل جدی‌تر و در مقیاس بزرگ‌تر دنبال 
می‌شود. آنچه در این 2ماه در کشور اتفاق افتاد و رسانه‌هایی مانند 
»بی.بی‌سی« و »اینترنشنال سعودی« اخبار دروغ را در صدر اخبار 
خود قرار دادند و با ابزار هنر و ساخت فیلم و کلیپ‌های منزجرکننده، 
ناامیدی را با راه‌اندازی یک جنگ شناختی به جامعه ما پمپاژ کردند 
را باید از جنس همان رفتاری دانست که بعد از جنگ آمریکا با کره، 
درخصوص یکی از اردوگاه‌های زندانیان آمریکایی در کره‌شمالی با 
مدیریت اخبار غیرواقعی و منفی بدون انتقال واقعیت‌ها و اخبار مثبت 
صورت گرفت. دراین آشوب‌ها دیدیم که عوامل میدانی دشمن در 
محیط دانشگاه و تجمعات خود به در و دیوار رنگ می‌پاشیدند و با 
تهیه عکس و فیلم از این صحنه‌های ساختگی و دروغ و نمایش آن 
در فضای‌مجازی و شبکه‌های خبرساز خارجی، اینگونه القا می‌کردند 
که خون فرزندان این ملت در فلان دانشگاه یا تجمع به زمین ریخته 
شده و باید مردم به کمک آنها بشتابند. در نقطه مقابل آن، شهید 
بسیجی »آرمان علی‌وردی« و »روح‌الله عجمیان« را به طرز فجیعی 
به شهادت می‌رسانند و بنگاه خبرپرانی سعودی، بی.بی.سی و 
امپراتوری رسانه‌ای دشمن قلب واقعیت کرده و با واژه »دفاع مشروع« 

به شنیع‌ترین جنایت عوامل میدانی خود مشروعیت می‌بخشند.
آنچه دشمنان در شرایط امروز جامعه ایران انجام می‌دهند، فقط 
جنگ روانی و سیاه‌نمایی مطلق از شرایط جامعه برای ایجاد یاس 
و ناامیدی از آینده کشور نیست، بلکه فراتر از آن ترویج خشونت و 
آموزش آن برای یارگیری بیشتر است تا شاید از این رهگذر بتوانند 
یک جنگ داخلی را پس‌از رساندن مردم به مرحله ناامیدی دنبال 
کنند. ابزار آن هم همین رسانه‌های دشمن، اعم از اینترنشنال 
سعودی، بی.بی.سی فارسی و... است که ظاهرا با زبان فارسی صحبت 
می‌کنند اما سیاست‌های دشمن آشکاری همچون آمریکا و رژیم 
صهیونیستی را در ناامیدسازی ملت ایران نسبت به آینده تعقیب 
می‌کنند. سلاح دشمنان دراین نبرد ضعف‌های درونی ماست. آنان 
با استفاده از ضعف‌های درونی درپی تأثیرگذاری بر افکار و عقاید 
مردم و مسئولان هستند. بدون‌شک، در پس این نبرد، اهدافی نهفته 
است. کاهش امید، اعتماد و عزت‌نفس جامعه ایرانی، از اهداف اولیه 
و تضعیف کشور و اقتدار آن برای کسب منافع نامشروع هدف ثانویه 
آن است.از همین‌رو است که رهبر حکیم انقلاب یکی از مهم‌ترین 
درس‌ها و آموزه‌های شهیدان و ازجمله سیدالشهدای مقاومت، 
حاج قاسم سلیمانی، را موضوع امیدآفرینی می‌دانند و می‌فرمایند: 
»شهیدان به‌ما می‌گویند شما خوف و حزن نداشته باشید. دلسردی 
و نومیدی نداشته باشید. نعمت، لطف و برکات الهی را درمقابل 
چشم ما نگه‌می‌دارند و این آن چیزی است که ما امروز به‌آن احتیاج 

داریم.«1395/7/5

ناصر کنعانی
سخنگوی وزارت امورخارجه

شهادت و جراحت 8هزار کودک در 
جنگ علیه یمن و بازداشت بیش‌ از 
۷۵۰ و شهادت ۴۷ و جراحت ۱۶۴ کودک 
فلسطینی طی سال۲۰۲۲ توسط رژیم 
مدعیان  حمایت  با  صهیونیستی، 
سازمان‌های  سکوت  و  حقوق‌بشر 
بین‌المللی رخ داد. یکی از اهداف جنگ 
رسانه‌ای و فشارسیاسی علیه ایران، تطهیر 

جنایتکاران متحد آمریکاست. / ایرنا

الکساندر نوواک
وزیر انرژی روسیه

مسکو از ایران در برابر محدودیت‌های 
اعمال شده، حمایت  صادراتی 
از  یکی  همواره  ایران  می‌کند. 
بزرگ‌ترین صادرکنندگان نفت در 
جهان بوده و تولید و صادرات نفت 
برای اقتصاد ایران حیاتی است. من 
فکر نمی‌کنم که ایران دلیل بی‌ثباتی 

در خلیج‌فارس باشد. / ایسنا

 جلب و حکم بازداشت
برخی سلبریتی‌ها

ایرنا عصر دیروز گزارش داد »هنگامه قاضیانی، بازیگر سینما 
و تلویزیون که طی روزهای گذشته با حمایت از آشوبگری‌ 
و با تهییج و ترغیب جامعه به اغتشاشات دامن زده بود، با 
حکم قضایی توسط دستگاه امنیتی بازداشت شد.  ارتباط با 
رسانه‌های معاند و ضدانقلاب از دیگر عناوین اتهامی قاضیانی 

است که منجر به بازداشت وی شده است.«
خبرگزاری جمهوری اسلامی همچنین به نقل از یک منبع 
آگاه با اشاره به حمایت برخی از سلبریتی‌ها و هنرمندان از 
آشوبگری‌ها و اقدامات ساختارشکنانه و رفتارهای غیرقانونی 
اخیر در کشور، اعلام کرد: با حکم قضایی تعدادی از این افراد 
طی روزهای گذشته از دریافت خدمات اجتماعی منع شده‌اند.

ساعات پایانی شنبه‌شب مرکز رسانه قوه قضاییه اعلام 
کرد برخی چهره‌ها برای توضیح درخصوص انتشار مطالب 
غیرمستند یا توهین‌آمیز به دادسرا احضار شدند. محمود 
صادقی، پروانه سلحشور و یحیی گل‌محمدی ازجمله افراد 
احضارشده هستند. طی یک هفته گذشته 5نفر از چهره‌های 
سینمایی جهت پاسخگویی در مورد انتشار مطالب غیرمستند 
و تحریک‌آمیز به دادسرا احضار شدند؛ الناز شاکردوست، میترا 
حجار، باران کوثری، سیما تیرانداز و هنگامه قاضیانی این افراد 
هستند. حسن عباسی، رئیس اندیشکده یقین هم که اتهاماتی 
را به فوتبالیست‎ها وارد کرده بود نیز برای پاسخگویی به مقام 
قضایی، به دادستانی احضار شده است. در گزارش دیگری، 
خبرگزاری میزان نیز درباره بازداشتی‌ها نوشت: »فردی که 
در جریان اغتشاشات اخیر در خیابان ستارخان تهران با در 
دست داشتن سلاح سرد، اقدام به بستن خیابان، متوقف‌کردن 
خودروها و ایجاد ناامنی برای مردم، سپس درگیری با ماموران 
بسیج، جرح یکی از ماموران و ایجاد رعب و وحشت در رهگذران 

و شهروندان کرده بود، به اعدام محکوم شد.« 

  یأس‌آفرینان به‌دنبال تشویش اذهان 
عمومی هستند

سید ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور از بانک مرکزی 
خواست با تسریع در تسهیل روابط پولی و بانکی با 
دیگر کشورها، خارج‌کردن اقتصاد کشور از انحصار 
دلار را با جدیت دنبال کند. رئیسی تأکید کرد: خروجی 
اقدامات و عملکرد بانک مرکزی و سایر نهادهای 
اقتصادی دولت باید در جهت ثبات اقتصادی، امنیت 
سرمایه‌گذاری و حمایت از تولید و اشتغال باشد و با 
هرگونه یأس‌آفرینی با هدف برهم‌زدن نظام اقتصادی 
کشور و یا تشویش اذهان عمومی با جدیت برخورد 
شود. رئیس‌جمهور همچنین گفت: ثبات اقتصادی، 
امنیت سرمایه‌گذاری و حمایت از تولید و اشتغال با 
بخشنامه اتفاق نخواهد افتاد و مردم باید آن را در عمل 

احساس کنند.

  فخاری استاندار تهران شد
علیرضا فخاری با پیشنهاد وزیر کشور و با موافقت 
هیأت وزیران به‌عنوان استاندار تهران انتخاب شد. 
به گزارش ایرنا، پس از انتصاب محسن منصوری، 
استاندار سابق تهران به‌عنوان معاون اجرایی 
رئیس‌جمهور و سرپرست نهاد ریاست‌جمهوری، 
احمد وحیدی وزیر کشور، علیرضا فخاری را 
به‌عنوان استاندار جدید به هیأت دولت معرفی کرد تا 
استانداری تهران بدون سکاندار نماند. این پیشنهاد 
وزیر کشور در جلسه عصر یکشنبه هیأت وزیران 
بررسی و با آن موافقت شد. ازجمله سوابق مدیریتی 
و اجرایی علیرضا فخاری می‌توان به مسئولیت‌هایی 
چون معاون استاندار تهران و فرماندار شهرستان 

دماوند اشاره کرد.

نقل‌قول‌خبر

قضایی

دیدگاه

‌خبرهای کوتاه

دفاعی

یک دیپلمات پیشین کشورمان درباره واکنش احتمالی 
جمهوری‌اسلامی به قطعنامه ضدایرانی اخیر شورای‌حکام آژانس 
بین‌المللی انرژی‌اتمی به همشهری گفت: با توجه به شرایط 
کنونی و تحولات داخلی و بین‌المللی می‌طلبد که با درایت و 
هوشمندی ویژه به اقدام‌های خصمانه طرف مقابل پاسخ دهیم و 

اسیر بازی‌سازی‌های آنان نشویم.
ابوالقاسم دلفی با بیان اینکه قطعنامه‌ای که اخیرا در شورای‌حکام 
به تصویب رسید با هدایت آمریکا و تروئیکای اروپایی بوده‌است، 
افزود: این قطعنامه اگرچه غیراجماعی بود و با مخالفت روسیه 
و چین همراه شد، اما با اکثریت قابل‌توجهی به تصویب رسید 
و محتوای نسبتا تندی هم داشت که ایجاب می‌کند به‌صورت 

سنجیده‌ای با آن مواجه شویم.
وی ادامه ‌داد: این قطعنامه مدعی است که جمهوری‌اسلامی 
بیش‌از گذشته باید با آژانس همکاری کند و ایران همکاری‌های 
لازم را با این نهاد نداشته‌است. ازسوی دیگر حاوی تهدیدهای 
ضمنی هم هست که اگر همکاری‌ها مناسب نباشد، گام بعدی 
هدایت پرونده ایران به مسیر دیگری است که حتی امکان دارد به 

شورای‌امنیت سازمان ملل نیز منتهی شود.
دلفی عنوان‌کرد: پس‌از صدور قطعنامه ضدایرانی در ژوئن 
گذشته علیه ایران در شورای‌حکام، واکنش ما این بود که نسبت 
به خاموش کردن دوربین‌های فراپادمانی آژانس اقدام کردیم 

و دسترسی این نهاد بین‌المللی به برخی سایت‌ها و مراکز 
هسته‌ای ما قطع شد. باید درنظر داشت که تحولات آن مقطع، با 
چالش‌هایی در روابط ایران و آژانس همراه بود که اکنون شاهد 

تبعات آن و تصویب قطعنامه‌ علیه ایران هستیم.
وی با بیان اینکه باید درنظر داشت درنهایت مذاکرات ایران 
و آژانس بخشی از فرایند گفت‌وگوهای برجامی است، ادامه‌ 
داد: درصورتی که مذاکرات برجامی به نتیجه روشنی نرسد و 
همچنان متوقف بماند، نباید انتظار داشت روابط ایران و آژانس 
به مسیر مطلوبی هدایت شود.این کارشناس مسائل بین‌الملل 

گفت: در شرایط کنونی و با توجه به تحولات به‌وجود آمده، 
به‌نظر می‌رسد دوطرف به این نتیجه رسیده‌اند که 

مذاکرات فعلا متوقف بماند. درچنین شرایطی 
این اهرم آژانس است که ازسوی طرف‌های غربی 
به‌کار گرفته می‌شود تا به این وسیله تحرک 

جدیدی به گفت‌وگوها داده شود.
دلفی افزود: درعین‌حال باید 

به این موضوع هم توجه 
داشت که با توجه به 
اینکه تروئیکای اروپایی 
پیش‌نویس قطعنامه‌ علیه 
ایران را پیشنهاد دادند و 

به‌نوعی بانی آن بودند، به‌نظر می‌رسد همچنان تمایل برای 
بازگرداندن مذاکرات به مسیر گذشته وجود دارد. ازسوی دیگر 
باید نیم‌نگاهی نیز به انتخابات میان‌دوره‌ای کنگره آمریکا داشت 
و اینکه جمهوریخواهان مخالف برجام نتوانستند حائز اکثریت 
مدنظرشان شوند؛ بنابراین می‌توان اینگونه درنظر گرفت که 
دست دولت آمریکا برای به نتیجه رساندن گفت‌وگوها هنوز 
بسته نشده‌ و حتی شرایط بهتری برای پیگیری مذاکرات 

به‌وجود آمده‌است.
وی با بیان اینکه روابط ما با سازمان‌های بین‌المللی در شرایط 
حساسی قرار گرفته‌است، گفت: براین اساس باید هوشمندانه عمل 
کنیم و تعامل دقیق با اینگونه سازمان‌ها را در دستورکار 
قرار دهیم. نباید اجازه دهیم طرف مقابل در طراحی‌های 
خود برای افزایش فشارها بر ایران موفق شود.دلفی 
اضافه‌کرد: باید حواس‌مان به این نکته باشد که در 
سرزمین‌های اشغالی، نتانیاهو درحال قدرت گرفتن 
دوباره است و لابی‌های عرب ضدایران نیز بیش‌از گذشته 
فعال شده‌اند و می‌کوشند از ناآرامی‌های 
اخیر نهایت بهره‌برداری را داشته باشند 
و به سمت گرفتن اجماع‌ جهانی 
علیه جمهوری‌اسلامی 

حرکت کنند.

لزوم واکنش هوشمندانه به تحرکات ضدایرانی آژانس

امیرعلی حاجی‌زاده
فرمانده نیروی هوافضای سپاه 

خبر ساخت موشک بالستیک هایپر سونیک 
پیشرفته مربوط به خیلی وقت پیش است، 
اما امروز رسانه‌ای شده‌است. بسیاری از 
دستاوردهای ما روز حادثه اگر لازم باشد، 
بیرون می‌آید؛ مانند شلیک به دشمن در 
فاصله هزار و ۵۰کیلومتری که البته اینها 

تصادفی نیست. /فارس‌
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 ارائه گزارش نظارتی ۶ماهه )تا پایان 

شهریور( پروژه‌های تملک گزارش
دارایی‌های سرمایه‌ای حوزه معاونت 
فنی و عمرانی شهرداری تهران توسط کمیسیون 
برنامه‌وبودجه، مهم‌ترین دستور یکصدوهفتمین 
جلسه شورای شهر پایتخت بود. این اقدام برای 
نخستین‌بار در این دوره )شورای ششم( صورت‌گرفته 
و محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه در 
جریان ارائه آن گفت که با کسی تعارف نداریم و تهیه 
و ارائه گزارش نظارتی از عملکرد معاونت‌های مختلف 
بیانگر نقاط ضعف و ایرادات است که در ماه‌های آتی 
معاونان می‌توانند نسبت به رفع آنها و ثبت عملکرد 
موفق اقدام کنند. او با بیان اینکه اختصاص اعتبارات 
معاونت فنی و عمرانی شهرداری تهران بیش از 
۱۰۰درصد بوده، عنوان کرد که پروژه‌ها پیشرفت 
۳۲درصدی داشته‌اند و قابل قبول نیست. به‌گفته 
آخوندی، گزارش نظارتی عملکرد معاونت‌های 
حمل‌ونقل و ترافیک و فرهنگی و اجتماعی هم تهیه 
و به‌زودی در صحن شورا ارائه می‌شود. به‌گزارش 
همشهری، کمیسیون برنامه‌وبودجه شورای شهر 
تهران، تهیه گزارش‌های نظارتی را در اولویت 
اقداماتش قرار داده ‌و آنطور که محمد آخوندی، 

رئیس این کمیسیون عنوان کرده: »قرار بود این 
گزارش‌ها  ۳ماهه ارائه شود؛ اما بنا به دلایلی ۶ماهه 
ارائه شده است.« او با اشاره به اهداف این کار گفت: 
»می‌خواهیم مشخص شود، چه اقداماتی درخصوص 
ردیف‌های پیش‌بینی‌شده بودجه1401 انجام شده 
است؟ چقدر عقب‌ماندگی داریم؟ و در چه 
بخش‌هایی پیشرفت داشته‌ایم؟ همچنین برای مردم 
روشن شود درآمدهای کسب‌شده در کدام بخش‌ها 

هزینه شده است.«

نگاه آماری به بودجه عمرانی
محمد آخوندی در ادامه گزارش به بودجه معاونت فنی 
و عمرانی اشاره و عنوان کرد: »2هزارو589میلیارد 
تومان بودجه مصوب معاونت فنی و عمرانی بوده که 
2هزارو480میلیارد تومان اعتبار مصوب تملک دارایی 
سرمایه‌ای بوده و هزار و 285میلیارد تومان تخصیص 
داده شده است. شهرداری 58پروژه در حوزه معاونت 
فنی و عمرانی داشته که 20پروژه مستمر و 38پروژه 
غیرمستمر بوده و در 6ماهه ابتدای سال به‌طور کلی 
پروژه‌‌ها 32درصد پیشرفت داشته‌اند که با توجه به 
اعتبار تخصیصی، مناسب نیست و انتظار می‌رفت 

میزان پیشرفت بیش از این باشد.«

 از پروژه یادگار امام تا طرح شهید شوشتری
رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه در بخش دیگری 
از صحبت‌هایش به وضعیت پروژه‌های مهم اشاره و 
عنوان کرد: »بزرگراه یادگار امام ۱۸۰میلیارد تومان 
بودجه داشته که ۹۹میلیارد تومان اختصاص‌یافته 
اما 24درصد پیشرفت فیزیکی داشته است. پروژه 
شهید بروجردی امسال 17درصد و طرح شهید 
شوشتری هم 12درصد پیشرفت داشته‌اند. همچنین 
در بودجه1401 اعتباری برای اصلاح تقاطع‌های 
غیرهمسطح پیش‌بینی ‌شده است؛ اما میزان 

پیشرفت در این طرح‌ها قابل‌قبول نیست.«

منطقه8 رکورددار پروژه‌های عمرانی
در ادامه جلسه و پس از ارائه گزارش نظارتی، 
سیدجعفر تشکری هاشمی، رئیس کمیسیون عمران 
و حمل‌ونقل شورا گریزی به وضعیت پروژه‌های 
مناطق زد و گفت: »پروژه‌های عمرانی منطقه یک 
پیشرفت فیزیکی نداشته و در منطقه2 هم 5پروژه 
پیش‌بینی‌شده که فقط یک پروژه عملیاتی شده و 
پیشرفت 5درصدی داشته است. منطقه8 با 14طرح 
عمرانی که همگی در ۶ماهه ابتدای سال عملیاتی 
شده‌اند و اکنون پیشرفت قابل‌قبولی دارند، وضعیت 
مناسب‌تری دارد و در مجموع منطقه یک بدترین 
و منطقه8 بهترین وضعیت در حوزه پروژه‌های 

عمرانی را دارند.«

تسویه‌حساب با واگذاری سهام 4شرکت
یک فوریت لایحه واگذاری بخشی از سهام 
4شرکت‌‌ تابعه شهرداری تهران )فروشگاه شهروند، 
همشهری، فروشگاه رفاه و شهر آفتاب( جهت 

تسویه بدهی به بانک‌ها، دستور جلسه دیگر پارلمان 
شهری بود؛ لایحه‌ای که احیاکننده مصوبه دوره 
چهارم شورای شهر تهران است و مهدی چمران 
با اشاره به این موضوع، گفت: »آن دوره )شورای 
چهارم( نمایشگاه آفتاب و فروشگاه شهروند را 
به‌ازای پرداخت بدهی به بانک شهر واگذار کردیم؛ 
اما در دوره پنجم اعضای شورا آن را پس گرفته 
و قرارداد را به هم زدند. این واگذاری‌ها به‌علت 
پرداخت بدهی‌ها بود؛ چرا‌که در آن زمان مبلغ 
بدهی به بانک ۵۰۰۰میلیارد تومان بود، اما حالا 
این عدد به ۳۸هزار میلیارد تومان رسیده است.« در 
ادامه لطف‌الله فروزنده، معاون مالی شهردار تهران 
هم در توضیح فوریت این لایحه از بدهی 50هزار 
میلیاردتومانی پرده برداشت و گفت: »با واگذاری 
سهام این شرکت‌ها به‌دنبال کاهش تصدی‌گری 
شهرداری در راستای افزایش بهره‌وری و اصلاح 
ساختارها هستیم. شهرداری اکنون ۵۰هزارمیلیارد 
تومان به بانک‌ها بدهی دارد که ۳۰هزار میلیارد 
تومان اصل پول و ۲۰هزار میلیارد سود آن است که 
اگر این لایحه به تصویب برسد، می‌توانیم هر‌چه 
سریع‌تر نسبت به عملیاتی‌کردن اقدام کنیم.« 
او همچنین گفت که 38هزار میلیارد تومان به 
بانک شهر و 8هزار میلیارد تومان به پیمانکاران در 
مناطق، بدهی داریم. گرچه در ادامه برخی از اعضا 
)مهدی عباسی، حبیب کاشانی، علی‌اصغر قائمی 
و ناصر امانی(، موارد و نکاتی چون مشخص‌شدن 
بدهی‌ها و فرصت بیشتر برای بررسی لایحه و... 
را مطرح کردند؛ اما در نهایت لایحه تصویب و 
مقرر شد در مدت 2هفته توسط کمیسیون‌ها 

بررسی شود.

پایان پروژه‌های نیمه‌تمام در پایان سال
معاون فنی و عمرانی شهرداری در صحن شورای شهر تهران از تکمیل 90پروژه معطل پایتخت طی 4ماه آینده خبر داد

 تجهیز پایتخت 
برای بارش‌های فصل سرما

شهرداری تهران و پلیس راهور تهران مانور مشترک 
طرح زمستانه برگزار کردند

پاییز و زمستان فصل بارش‌هاست و آماده‌‌نبودن پایتخت در این 
ایام می‌تواند شهر و شهروندان را با مشکل روبه‌رو کند. به همین 
دلیل، روز گذشته شهرداری تهران و پلیس راهور در مانور مشترک 
طرح زمستانه، آمادگی خود را برای فصل بارش‌ها اعلام کردند. به 
گزارش همشهری، در این مراسم معاون خدمات شهری شهرداری 
تهران، فرمانده پلیس راهور، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند 
شهرداری تهران و شهرداران مناطق 22گانه شهر تهران حضور 
داشتند. معاون خدمات شهری شهرداری تهران در این مراسم با 
اشاره به آمادگی شهرداری تهران برای روزهای بارانی و برفی گفت: 
»این مانور به‌صورت سراسری میان نیروهای خدمات شهری و 
پلیس راهور تهران بزرگ با هدف نشان‌دادن آمادگی عملیات 
برف‌روبی در مناطق ۲۲گانه شهر تهران برگزار شد و برهمین 
اساس بالغ بر ۲۰۸۶دستگاه انواع ماشین‌آلات برای برف‌روبی در 
سطح شهر تهران مشغول فعالیت خواهند بود.«   حسین نظری 
ادامه داد: »تمامی عوامل خدمات شهری برای فصل بارش‌ها 
آمادگی کامل را دارند. ان‌شاءالله امسال شاهد بارش برف و باران 
این نعمت الهی باشیم و ما نیز برای رفع مشکلات موجود در خدمت 
شهروندان عزیز خواهیم بود.« معاون خدمات شهری شهرداری 
تهران با تأکید بر این مهم که لایروبی‌ انهار، مسیل‌ها و...انجام شده 
است، گفت: »از شهروندان درخواست می‌کنیم در روزهای برفی 
همراهی و مشارکت ویژه‌ای داشته باشند. در تمام نقاط دنیا در 
روزهای برفی شهروندان از ترددهای غیرضرور خودداری می‌کنند، 
لذا امیدواریم شهروندان در این راستا با ما همکاری‌های لازم را 
داشته باشند.«  مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری 
تهران نیز در طرح زمستانه مشترک پلیس راهور و شهرداری 
تهران گفت: »از 3ماه گذشته در مناطق شهرداری تهران اقدامات 
لازم برای فصل بارش انجام شده و ۱۳هزار نفر نیروی کارگری 
در حوزه برف‌روبی معابر و ۱۶هزار نفر نیروی کارگری در حوزه 
برف‌روبی بوستان‌ها و درخت‌تکانی به همراه نیروهای شهربان 
حریم‌بان و مدیریت پسماند در آمادگی کامل قرار گرفتند.« 
محمدمهدی عزیزی یادآور شد: »شهرداری تهران با همکاری با 
پلیس راهور همگی در تلاش هستیم تا در روزهای بارانی و برفی به 
مردم تهران سخت نگذرد. در سال گذشته بیش از ۱۰مورد بارش 
خوب در مناطق شمالی تهران وجود داشت که با همکاری پلیس 
راهور تردد در سطح محدوده مدیریت شد.« مدیرعامل سازمان 
مدیریت پسماند شهر تهران تأکید کرد: »یکی از موضوعاتی که در 
شهرداری در ادوار گذشته با آن درگیر بودیم موضوع ماشین‌آلات 
تخصصی بود که در اختیار پیمانکاران قرار داشت، اما امروز 
مالکیت ماشین‌آلات برای شهرداری است و بیش از ۸۰درصد این 
ماشین‌آلات نوسازی شده که در این مسیر از توان شرکت‌های 
داخلی بهره گرفته شده است.« او اضافه کرد: »بعد از فصل بارش 
سعی می‌کنیم ماشین‌آلات را آماده‌سازی‌ کنیم تا بتوانیم وظایفی 

که برعهده داریم را انجام دهیم.« 

کارِ سخت 
یکی از بزرگ‌ترین مشکلاتی که بارش فصلی ایجاد می‌کند، 
به‌وجود آمدن اختلال در معابر اصلی شهر تهران است. پایتخت 
سال‌های سال است که با معضل ترافیک مواجه است و   هنگام 
بارش برف و باران ترافیک در معابر اصلی سنگین‌تر می‌شود. برای 
همین، اندیشیدن تمهیداتی برای تسهیل در تردد خودروها 
اهمیت ویژه‌ای دارد. رئیس پلیس راهور تهران بزرگ که دیروز 
در مانور طرح زمستانه حضور داشت، در این رابطه گفت: »طرح 
زمستانه را با آمادگی صددرصدی آغاز می‌کنیم و این در شرایطی 
است که کار خدمت‌رسانی در تهران با حدود ۱۳میلیون جمعیت 
ساکن و متغیر به‌همراه ۲۰میلیون سفر روزانه و با موضوعات 
مختلف در حوزه‌های آموزش، اقتصاد و... کار سختی است.«  
سردار محمدحسین حمیدی ادامه داد:‌ »قریب به ۴۰هزار نفر 
نیرو در بخش‌های مختلف در حوزه خدمت‌رسانی به مردم برای 
تسهیل ترددها وجود دارد و این در شرایطی است که روزانه 
۲۰۰۰تصادف در شهر داریم که تنها حل و فصل این موضوع در 
شرایط عادی بار زیادی را به دوش همکاران من می‌گذارد؛ لذا 
بارش می‌تواند شرایط را بدتر کند ولی دعا می‌کنیم بارش برف و 
باران داشته باشیم تا از بحران خشکسالی رها شویم.«  پلیس راهور 
تهران بزرگ همچنین درباره وضعیت ترافیکی شهر تهران توضیح 
داد: »در رده‌بندی شهرهای مختلف در حوزه ترافیک سطح شهر 
تهران در رده »F« یعنی »ایست و حرکت« است که با بارش 
برف و باران این ترافیک به حالت بحرانی می‌رسد و اگر همکاری 
دستگاه‌های مختلف همچون خدمات شهری و مردم با همکاران 
من در سطح شهر نباشد و برنامه‌ریزی‌ها همچون تغییر ساعات 

کاری وجود نداشته باشد، مشکل بسیار پیچیده خواهد شد.« 
 

اقدامات شهرداری تهران
  نوسازی 80درصد از ماشین‌آلات تخصصی شهرداری تهران 
  ۲۰۸۶دستگاه ماشین‌آلات رفت و روب آماده فصل بارش‌ها 
  308دستگاه تخصصی برف‌روبی و مابقی خودروهای عمومی

  همکاری ۴۰هزار نفر نیروی انسانی شهرداری تهران با پلیس 
راهور 

  ۱۳هزار نفر نیروی کارگری شهرداری برای برف‌روبی معابر 
  16هزار نفر نیروی کارگری برای برف‌روبی بوستان‌ها و 

درخت‌تکانی
  تعبیه و استقرار 3000مخزن شن و ماسه در سطح شهر تهران

تعداد سایت‌های حوزه برف‌روبی برای سال1401
  22سایت اصلی

  144سایت فرعی
  5سایت پشتیبان

 مهدی پیرهادی
 رئیس کمیسیون سلامت 

پرسنل زحمتکش مترو و برخی شهروندان 
روزهای گذشته در یکی از ایستگاه‌های 
مترو مورد ضرب و شتم قرار گرفتند و 
اموال حمل‌ونقل عمومی هم تخریب 
درخواست  کشور  وزارت  از  شد. 
داریم نسبت به جلوگیری و برخورد با 
تخریب‌کنندگان اموال عمومی اقدام 

عاجل انجام دهد. 

 سید‌جعفر تشکری‌هاشمی
 رئیس کمیسیون عمران و حمل‌ونقل

تعمیرات مترو با قطعات یدکی قدیمی 
انجام می‌شود و ۱۳رام قطاری که برای 
اورهال از شبکه خارج شده‌اند با قطعات 
تعمیرشده، تعمیر و راه‌اندازی شده‌اند. 
اگر به‌درستی از مترو نگهداری نشود، 
خسارات زیادی را باید متحمل شویم و 
از این رو، نگهداشت و تعمیرات مترو، 

موضوع حیاتی و مهمی است‌.

 مهدی عباسی
 رئیس کمیسیون معماری و شهرسازی 
نیروهای بسیج واقعا مظلوم هستند؛ 
آنها اقداماتی از جنس امور جهادی، 
مدرسه‌سازی،  محرومیت‌زدایی، 
تهیه جهیزیه و بسته‌های ارزاق برای 
خانواده‌های بی‌بضاعت، کارآفرینی 
و... انجام می‌دهند و ضرورت دارد 
شهرداری برای اطلاع‌‌رسانی این 

خدمات، اقداماتی انجام دهد. 

آتش‌نشانی  سازمان  مدیرعامل 
تهران از آسیب 35دستگاه خودروی 
آتش‌نشانی در جریان اغتشاشات 
اخیر خبر داد. قدرت‌الله محمدی 
گفت: »در ناآرامی‌های اخیر این تعداد 
خودروی آتش‌نشانی شهرداری تهران 
در مسیر امدادرسانی و انجام کارهای 
روزمره دچار حادثه شدند و آسیب 
دیدند. عاوه بر اینکه خودروهای 
دیده‌اند،  آسیب  آتش‌نشانی 
متأسفانه تاکنون ۵نفر از آتش‌نشانان 
در جریان ناآرامی‌ها مصدوم شده‌اند. 
البته تعداد آسیب‌های واردشده از 

اتفاقات اخیر بیشتر از اینهاست.«

روسای کمیسیون‌های ۶گانه شورای 
اسلامی شهر تهران مشخص شدند و در 
این میان، تنها رئیس کمیسیون نظارت و 
حقوقی نسبت به سال اول دوره ششم شورا 
تغییر کرد. به این ترتیب نرجس سلیمانی، 
به‌عنوان رئیس کمیسیون نظارت و حقوقی 
شورای شهر تهران انتخاب شد. محمد 
آخوندی به‌عنوان رئیس کمیسیون برنامه 
و بودجه، نرگس معدنی‌پور به‌عنوان 
رئیس کمیسیون فرهنگی و اجتماعی، 
سیدجعفر تشکری هاشمی به‌عنوان رئیس 
کمیسیون عمران و حمل‌ونقل شورای شهر 
تهران، مهدی عباسی رئیس کمیسیون 
شهرسازی و معماری شورای شهر تهران و 
مهدی پیرهادی به‌عنوان رئیس کمیسیون 
سامت، محیط‌زیست و خدمات شهری 

شورای شهر تهران ابقا شدند.
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سرویس‌دهی خط 5مترو 
به‌صورت عادی

پس از خروج قطار خط 5متروی تهران و حومه از 
ریل، عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری 
تهران درباره این حادثه اطلاع‌رسانی کرد و 
درخصوص جزئیات مربوط به آن گفت: »این حادثه 
در انتهای محدوده ۴۵متری گلشهر کرج رخ داده 
است. این قطار کاملًا خالی از مسافر بوده و درحال 
عزیمت به سمت پایانه متأسفانه دچار حادثه جزئی 
شده و یک چرخ آن از ریل خارج می‌شود. به‌نظر 
می‌رسد مشکل از جابه‌جایی سوزن داخل قطار بوده 
است. در این حادثه با توجه به خالی بودن قطار به 
هیچ‌کدام از شهروندان کمترین آسیبی وارد نشده 
است‌.« به گزارش همشهری، دیروز هم مدیریت 
ارتباطات و امور بین‌الملل شرکت بهره‌برداری 
متروی تهران و حومه طی اطلاعیه‌ای از جمع‌آوری 
حادثه خروج قطار خط ۵ در مسیر ایستگاه گلشهر 
به سمت پایانه مهرشهر خبر داد و اعلام کرد واگن 
و لکوموتیو انتهایی یکی از قطارهای خط 5که 
بدون مسافر بود، هنگام شانت در موقعیت غربی 
از ایستگاه گلشهر به سمت پایانه مهرشهر، از ریل 
خارج شد که این لکوموتیو و واگن آسیب‌دیده، 
توسط نیروهای امدادی شرکت بهره‌برداری متروی 
تهران و حومه جمع‌آوری شده است. علت بروز 
این حادثه با تشکیل کمیسیون سوانح و بررسی 
و تحلیل اطلاعات و داده‌ها، شناسایی و در جهت 
جلوگیری از بروز مجدد آن اقدامات لازم   صورت 

خواهد گرفت.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

مترو

گزارش

تلاش برای ارائه تسهیلات به تاکسیرانان
رئیس شورای اسلامی شهر تهران دیروز در جمع خبرنگاران از اختصاص تسهیلات به تاکسیرانان 
برای جایگزینی خودروهای جدید خبر داد و گفت که امیدواریم بتوانیم در این حوزه از دولت 
کمک بگیریم. مهدی چمران با بیان اینکه یکی از مشکلات در تحویل تاکسی‌ها و ون‌ها، گرانی 
است، عنوان کرد: »پولی که برای خرید خودروی جدید نیاز است، در اختیار رانندگان نیست. 
مقرر شد دولت تسهیلاتی درنظر بگیرد و تاکسی‌ها‌ و ون‌ها از فرسودگی خارج شوند و با ورود 

خودروهای نو )ون و تاکسی( خدمت‌رسانی در ناوگان حمل‌ونقل عمومی مطلوب‌تر شود.«

مکث

بهره‌برداری از 90پروژه تا پایان سال
معاون فنی و عمرانی شهردار تهران در جریان ارائه گزارش 
اقدامات انجام‌شده و برنامه‌های پیش‌رو، از بهره‌برداری 
90پروژه معطل‌مانده تا پایان سال خبر داد و گفت که طی 

4ماه آینده به‌طور میانگین در هر منطقه حدود 4پروژه 
بهره‌برداری می‌شود. عباس شعبانی درباره قابل‌قبول 
نبودن پیشرفت پروژه‌ها هم عنوان کرد: »برخی از پروژه‌ها 

در ماه پنجم یا ششم )مرداد و شهریور( به ما ارجاع داده 
شده‌اند و اکنون )مهر و آبان( پروژه‌هایی که پیشرفت 

10درصدی داشته‌اند به 25درصد رسیده‌اند.«

نیمه‌تمام‌های عمرانی 
تهران در مسیر اتمام

  90پروژه معطل پایتخت تا پایان 
سال به بهره‌برداری می‌رسد.

  بیش از ۱۰۰پروژه عمده در شهر 
تهران معطل بوده‌اند که ارزش آنها 
هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان بوده است.

  با ۶۰۰ میلیارد تومان هزینه، 
پروژه‌های نیمه‌تمام به اتمام خواهند 

رسید.
  ۱۰میلیارد تومان هر هفته به 
پروژه‌های نیمه‌تمام اختصاص 

می‌یابد.

بزرگراهی

  بزرگراه شهیدشوشتری در 2قطعه اجرایی می‌شود.
  قطعه اول بزرگراه شهید شوشتری به طول 9کیلومتر 

شهریور1402 به بهره‌برداری می‌رسد.
  پیشرفت 12درصدی برای قطعه بزرگراه شهید 

شوشتری تا پایان امسال پیش‌بینی شده که تاکنون 
6درصد انجام شده است.

  پروژه شهید شوشتری نیاز به 7هزار میلیارد تومان 
اعتبار دارد.

  بازبینی در پروژه یادگار امام )ایجاد اتصال میان 
 2باند(، هزار و 300میلیارد تومان صرفه‌جویی در پی

 داشته است.
  پیشرفت 15درصدی برای پروژه یادگار امام)ره( طی 

 امسال پیش‌بینی شده بود که 7درصد آن انجام
 شده است.

  350میلیارد تومان اعتبار برای نصب 2پل در 
میدان سبلان نیاز است که با اصلاح مهندسی 

 هزینه به 70میلیارد تومان کاهش پیدا
 کرده است.

  اگر معارضین طرح قطعه اول بزرگراه یادگار 
امام)ره( برطرف شود در ۲۲ بهمن‌ماه به 

بهره‌برداری خواهد رسید.
  در محدوده بزرگراه شهید همدانی   
۱۱۵کیلومتر اضافه راه وجود داشت که 

 با اصلاح ایجاد شده ۱۶کیلومتر
 از مسیر کاهش یافته است.

  بخشی از اصلاحات بزرگراه 
شهیدهمدانی در دهه فجر به 

بهره‌برداری خواهد رسید.

آسفالت‌ریزی

  110میلیون مترمربع 
مساحت معابر شهر تهران 

است.
  معابر تهران از نظر روکش 
آسفالت با عقب‌ماندگی 
10میلیون تنی روبه‌روست.
  596هزار تن آسفالت در 
6ماهه ابتدای امسال تولید 

و پخش شده است.
  شهرداری امسال 

توانسته از مرز ۶۰۰ هزار تن 
در تولید و پخش عبور کند.
  ۱۹۰هزار تن آسفالت در 
مناطق در پی اجرای طرح 

خدمت مناطق 22گانه اجرا 
و توزیع شد.

  مناطق22گانه امسال 
به اندازه ۵برابر آسفالت 

خیابان ولیعصر، به عرض 
۱۶متر آسفالت شدند.

پل‌ و تقاطع

  تکمیل 18تقاطع ترددی
  در دستور کار قرار

 دارد.
  قرارداد احداث 10تقاطع
  با قرارگاه خاتم منعقد 

شده است.
  12تا14تقاطع تا پایان سال 

 آماده بهره‌برداری 
می‌شود.

  20پروژه اصلاح تقاطع 
غیرهمسطح سال آینده 

انجام خواهد شد.
  تهران بیش از 750دستگاه 

پل دارد.
  66پل ساخته شده تا قبل از 
سال ۸۱ نیاز به مقاوم‌سازی‌ و 
مرمت لحظه‌ای دارند.

  14پروژه 
مقاوم‌سازی‌ 

پل پیش‌بینی 
شده که 

7طرح امسال 
و 7طرح سال 
آینده تحویل 
داده می‌شود.
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طبق آمارهای رسمی، از سال98 که 

مسکن
نوسازی بافت‌های فرسوده با 
پرداخت تسهیلات بانکی در دستور 
کار قرار گرفته است، ۷۰هزارو۱۳۳واحد برای 
دریافت تسهیلات نوسازی به بانک مسکن معرفی 
شده‌اند که ۳۹هزارو۱۳۳واحد از آنها معادل 

55.8درصد در دولت سیزدهم انجام شده است.
به‌گزارش همشهری، براساس اطلاعات بانک 
مسکن از سال1398 تاکنون، 38هزارو818واحد 
از بافت‌های فرسوده معرفی شده به بانک معادل 
55.3درصد کل متقاضیان نوسازی بافت فرسوده 
موفق به دریافت تسهیلات شده‌اند که 39.8درصد 

از آنها در دولت سیزدهم به این توفیق رسیده‌اند.

برگشت قطار بازآفرینی به ریل
بافت‌های فرسوده یکی از مشکلات جدی به‌ویژه 
در کلانشهرهای ایران است و توجه به آن در کنار 
نهضت ملی مسکن می‌تواند کمک جدی برای رفع 
مشکل مسکن باشد. به گزارش همشهری، بعدازاینکه 
اجرای سند ملی بازآفرینی شهری به‌منظور اصلاح 
کارشناسی و پایدار بافت‌های ناکارآمد، حاشیه‌ای 
و فرسوده شهری منتفی شد، همان رویه تجربه 
شده و نسبتا ناموفق قبلی یعنی بازسازی بافت‌های 
فرسوده با ارائه مشوق‌ها، پرداخت تسهیلات ارزان 
و افزایش تراکم ساخت در دستور کار قرار گرفت. 
اتفاقی که البته در افزایش واحدهای مسکونی 
احداث شده موفق است و از این مسیر کام ذینفعان و 
مجریان را نیز شیرین خواهد کرد؛ اما قدرت ارتقای 

زیست‌پذیری این محله‌ها تا شرایط میانگین شهر 
که مطلوب سند ملی بازآفرینی شهری بود را ندارد. 
به‌هرحال، با کنار گذاشتن سند ملی بازآفرینی 
شهری که هدف اصلی آن نه لزوما ساخت مسکن 
انبوه بلکه افزایش فضاهای مورد نیاز زیست شهری، 
در کنار اصلاح بناهای فرسوده بود، باید راهی برای 
حل مشکل بافت‌های فرسوده انتخاب می‌شد و 
بر همین اساس، رویه تجربه شده قبلی نیز ده‌ها 
سال در رفع مشکل بافت‌های فرسوده ناکام بود 
كه با تغییراتی در دستور کار قرار گرفت. در این 
رویه مشکلاتی در پیشبرد اهداف وجود داشت که 
سرعت کار را کاهش می‌داد و به دلایل مختلف یا 
مورد استقبال ساکنان بافت فرسوده قرار نمی‌گرفت 
یا در بوروکراسی‌های اداری و بانکی، سرعت اجرای 
آن خسته‌کننده و پرهزینه می‌شد؛ اما دولت سیزدهم 
در جریان نهضت جهادی حل مشکل مسکن، در این 
حوزه نیز موفقیت‌هایی کسب کرده و توانست سرعت 
اعطای مجوز، تسهیلات و اجرای کار را افزایش دهد.

ریز آمارهای بانکی بافت فرسوده
در شرایط فعلی، مالکان بافت‌های فرسوده می‌توانند 
ضمن بهره‌مندی از مشوق‌هایی در عوارض 
شهرداری و هزینه پروانه ساختمانی، برای نوسازی 
ساختمان مسکونی فرسوده خود از تسهیلات کلان 
بانکی با نرخ سود ترجیحی نیز بهره‌مند شوند. 
آخرین آمارهایی که سرپرست بانک مسکن ارائه 
داده، از انعقاد قرارداد ۶هزارو۱۷۲میلیارد تومان 
تسهیلات نوسازی در بافت فرسوده توسط این بانک 

حکایت دارد که قرارداد ۴هزارو۲۷۳میلیارد تومان 
آن معادل 69درصد کل تسهیلات، در دوره دولت 

سیزدهم منعقد شده است. 
علی عسکری درباره وضعیت ارائه تسهیلات نوسازی 
در بافت فرسوده شهری توسط بانک عامل مسکن 
به پایگاه خبری وزارت راه، گفت: از ابتدای اجرای 
طرح نوسازی بافت فرسوده از سال۱۳۹۸ تاکنون 
درمجموع ۷۰هزارو۱۳۳واحد برای دریافت 
تسهیلات نوسازی به بانک مسکن معرفی شدند 
که بانک با ۳۸هزارو۸۱۸واحد معادل 55.3درصد 
کل متقاضیان، به میزان ۶هزارو۱۷۲میلیارد تومان 
قرارداد منعقد کرده است. عسکری درخصوص 
میزان افراد معرفی شده و میزان تسهیلات 
پرداخت شده در دولت سیزدهم توسط بانک 
مسکن، اظهار کرد: از ابتدای دولت سیزدهم تاکنون 
۳۹هزارو۱۳۳واحد دریافت تسهیلات نوسازی 
در بافت فرسوده به بانک معرفی شد که بانک با 
۱۵هزارو۴۳۲واحد برای پرداخت تسهیلات قرارداد 
منعقد کرده است. به‌عبارت‌دیگر معادل 55.3درصد 
کل متقاضیان بافت فرسوده معرفی شده به بانک 
مربوط به دولت سیزدهم بوده و 66.7درصد کل 
تسهیلات پرداخته شده در این سرفصل نیز در 

دولت فعلی پرداخته شده است.

مشوق‌های بازآفرینی شهری
شهرداری‌ها نقش مؤثرتری در نوسازی بافت‌های 
فرسوده دارند و در بسته‌های تشویقي ارائه شده 
برای متقاضیان نوسازی بافت‌های فرسوده نیز 

نقش آنها پررنگ است. محمد آیینی، معاون وزیر 
راه‌وشهرسازی در تشریح بسته‌های تشویقی 
شهرسازانه برای بازآفرینی شهری که در 4گروه 
تدوین و ابلاغ شده است، می‌گوید: بسته اول برای 
کسانی است که در مقیاس محله‌ای و بلوک شهری 
اقدام به بازآفرینی شهری می‌کنند و دولت نیز 

بیشتر بر این امر تأکید دارد. 
دبیر ستاد ملی بازآفرینی شهری پایدار گروه دوم 
را نوسازی در مقیاس محورهای اصلی محله‌های 
فرسوده برشمرده و می‌افزاید: متقاضیان این گروه 
باید دارای حدنصاب تفکیک )موجود یا حاصل از 
تجمیع( طبق طرح مصوب بوده و در جبهه اول 
محورهای اصلی محله )مطابق طرح‌های توسعه و 
عمران شهری( مستقر باشند. مدیرعامل شرکت 
بازآفرینی شهری ایران، گروه سوم را نوسازی 
تجمیعی برای دستيا‌بی به حداقل نصاب تفکیک 
در عمق بافت فرسوده عنوان کرده و می‌گوید: اعطای 
حداکثر یک طبقه تشویقی نسبت به تراکم مجاز 
طرح مصوب، کاهش ضریب تأمین پارکینگ مورد 
نیاز به 0.75 برای هر واحد و عدم‌احتساب مساحت 
بالکن و تراس در محاسبه تراکم ساختمانی ازجمله 
مشوق‌های درنظر گرفته شده برای این گروه است. 
آیینی می‌افزاید: گروه چهارم شامل نوسازی قطعات 
غیرقابل تجمیع می‌شود. پلاک‌های مسکونی با 
مساحت کمتر از حدنصاب تفکیک و حداقل مساحت 
۵۰مترمربع )پس از اصلاحی( و غیرقابل تجمیع 
)مجاورت با معبر یا کاربری‌های عمومی و ساختمان 
نوساز( شامل برخورداری از شروط گروه چهارم است.

رویش امید در بافت‌های فرسوده
سهم دولت سیزدهم از معرفی متقاضیان دریافت تسهیلات نوسازی به 55/8درصد رسید

همشهری از تسریع در بازآفرینی شهری گزارش می‌دهد

پیشنهاد بخش خصوصی روی میز دولت و مجلس قرار می‌گیرد
چشم‌انداز اقتصاد در برنامه هفتم

اگر دولت و مجلس می‌خواهند در عرصه اقتصاد تحولی 

گزارش
ایجاد کنند فرصت برنامه هفتم توسعه، بزنگاهی است 
که می‌توان بخشی از ناکارآمدی‌های گذشته را 
حل‌وفصل کرد و تمام تاش آنها باید این باشد که اطمینان به 
سیاست‌های اقتصادی داخلی را افزایش دهند. این پیشنهاد بخش 
خصوصی به دولت و مجلس در آستانه رونمایی از سند برنامه هفتم 
توسعه است. غلامحسین شافعی، رئیس اتاق ایران با بیان این مطلب 
خواست‌های بخش خصوصی در 5سال آینده را ترسیم و اعلام کرد: 
برنامه هفتم به‌جای طرح آمال و آرزوهای بلندپروازانه بیش از هر چیزی 
باید به‌دنبال تغییر ریل اداره کشور در جهت تأمین منافع کشور و 

مشارکت حداکثری در اجرای آن معطوف و متمرکز شود.
به گزارش همشهری، دولت سیزدهم مصمم است تا برنامه هفتم 
توسعه را با هدف تحقق رشد 8درصدی، ایجاد ثبات در سطح عمومی 
قیمت‌ها و نرخ ارز و تک‌رقمی کردن تورم ظرف ‌5سال و جهت‌دهی به 
نقدینگی و اعتبارات بانکی به سمت فعالیت‌های مولد و جذابیت‌زدایی از 
فعالیت‌های غیرمولد تدوین و تنظیم کند تا در مسیر اشتباه دولت‌های 
گذشته گام برندارد. قرار است که لایحه برنامه هفتم همزمان با لایحه 
بودجه 1402در ماه جاری تقدیم مجلس شود و اتاق ایران به‌عنوان 
مشاور قوای سه گانه هم مطالبات و البته هشدارهای خود را ارائه داده 
است. چنان که شافعی در نشست هیأت نمایندگان اتاق ایران تأکید 
کرد: یکی از مشکلات برنامه‌های قبلی بی‌توجهی به واقعیات زمان 
تدوین برنامه ازجمله آثار مخرب تحریم‌ها بر توان تولیدی کشور و 
مشارکت ندادن بخش خصوصی و استان‌ها و دیگر گروه‌های مرجع بوده 
است و چنانچه در فرایند تدوین برنامه هفتم از بخش خصوصی مشورت 
گرفته نشود و برنامه هفتم نیز در چارچوب برنامه‌ریزی غیرمشارکتی 
و از بالا به پایین و ارباب-رعیتی و در زمان اندک، تدوین شود فرصت 

بازیابی اقتصاد و جامعه از بین خواهد رفت. 
شافعی افزود: انتظار می‌رود که از برنامه‌های کم‌فایده و نمایشی قبلی، 
درس گرفته شود و در مرحله تدوین برنامه از همه ظرفیت‌های کشور 
به‌ویژه بخش خصوصی و نخبگان و ذی‌نفعان استفاده شود. برنامه 
هفتم توسعه و اثرات اقتصادی اختلال اینترنت بر کسب‌وکارها، تدوین 
استراتژی صنعتی ایران و بهبود معیشت جامعه ازجمله محورهای 
گفت‌وگوی فعالان بخش خصوصی ایران در نشست روز گذشته هیأت 
نمایندگان اتاق ایران بود و بابک افقهی، معاون پارلمانی سازمان برنامه 
و بودجه هدف از برنامه هفتم را پیشرفت اقتصاد بر پایه عدالت عنوان و 
تأکید کرد: پرهیز از کلی‌گویی، اصلاحات نظام بودجه و بانکی، امنیت 

غذایی، بحران آب، صندوق‌های بازنشستگی ازجمله مسائلی است که 
در این برنامه توسعه ملاک عمل قرار گرفته است. او اظهار کرد: در 
برنامه توسعه، دولت را تنها یک نهاد تنظیم‌گر درنظر گرفته‌ایم که باید 
از اجرا خارج شود و اجازه حضور به بخش خصوصی را در حوزه‌های 

مختلف بدهد.

مسیر اشتباه گذشته
رئیس اتاق ایران با بیان اینکه در طول دهه‌های گذشته اقتصاد ایران در 
مسیر پر از اشتباه حرکت کرده و کشور را در وضع بحرانی قرار داده اعلام 
کرد: در 10سال اخیر درآمد سرانه حقیقی هر ایرانی بیش از 30درصد 
کاهش‌یافته و 10میلیون ایرانی زیر خط فقر رفته‌اند و چند سال است که 
حجم استهلاک از حجم سرمایه‌گذاری پیشی گرفته و فقر مطلق حدود 
دو برابر شده است. او با اشاره به رشد نیم درصدی اقتصاد ایران در دهه 
90افزود: این وضعیت نشان از سیطره نا اطمینانی در فضای کسب‌وکار 
و کاهش انگیزه فعالان اقتصادی برای سرمایه‌گذاری‌های بزرگ و مولد 
در کشور دارد و زمانی که سرمایه‌گذاری صورت نگیرد، تولید اشتغال‌زا و 
پایدار نخواهیم داشت و متعاقباً اشتغال‌زایی برای جمعیت جوان کشور 
رقم نخواهد خورد. رئیس پارلمان بخش خصوصی با تأکید بر شفافیت 
سیاست اقتصادی دولت ازجمله درخصوص قیمت‌گذاری انرژی و 
خوراک صنایع، سیاست ارزی، نرخ سود بانکی و قیمت‌گذاری کالاها 
و خدمات و منطق سیاست‌های مالیاتی مدنظر دولت و مجلس اظهار 
کرد: وضعیت بورس به‌عنوان دماسنج اقتصاد در چند سال اخیر به‌وضوح 
نتیجه سردرگمی سیاست‌های اقتصادی و راهبردهای سیاسی کشور 
است و بدون وجود چشم‌انداز روشنی درباره این سیاست‌ها، یک فعال 
اقتصادی نمی‌تواند تصمیمات میان‌مدت و بلندمدت بگیرد. او با اشاره به 
تدوین استراتژی توسعه صنعتی در دولت اعلام کرد: اتاق ایران امیدوار 
است با دعوت از بخش خصوصی در کارگروه‌های تدوین سیاست‌ها 
درباره رسته‌های اولویت‌دار، مشارکت عمومی و همگرایی در اجرایی 

شدن سند را قوت بخشد.

اثر اختلال اینترنت بر اقتصاد
رئیس اتاق ایران با استناد به آمارهای رسمی بانک مرکزی مبنی بر 
سهم 3.3درصدی تولید ناخالص داخلی به اقتصاد دیجیتال، اظهار 
کرد: محدودیت‌ها و اختلال در اینترنت باعث به خطر افتادن معیشت 
9میلیون نفر شده و درحالی‌که بیش از 71درصد از محصولات مبادله 
شده در شبکه‌های اجتماعی کالای تولید ایران بوده است که عمدتاً 

زنان و جوانان صاحبان این کسب‌وکارها هستند.

خدشه بر توسعه ایران
فرزین فردیس، نایب‌رئیس کمیسیون کسب‌وکارهای دانش‌بنیان 
اتاق ایران هم با اشاره به تدوین برنامه هفتم توسعه اعلام کرد: تنها 
سرمایه‌های اقتصادی برای رسیدن به توسعه کافی نیست بلکه به 
سرمایه‌های دیگری چون سرمایه انسانی، سرمایه اجتماعی و سرمایه 
نمادین، نیاز است تا با تکیه‌بر آنها زمینه تحقق توسعه مهیا شود. محمد 
قاسمی، رئیس مرکز پژوهش‌های اتاق ایران هم با اشاره به تدوین برنامه 
هفتم توسعه گفت: این سطح از عجله در تدوین و تهیه برنامه توسعه 
ضرورتی ندارد؛ اما متناسب با درخواست‌های موجود از سوی دولت، 
تلاش می‌کنیم که انتظارات و پیشنهادهای موجود از سوی اتاق را 

به‌موقع در اختیار این ستاد قرار دهیم.

اثر نوسان ارز بر اقتصاد
حسین ساح‌ورزی، نایب‌رئیس اتاق ایران هم تأکید کرد: امکان 
تصمیم‌گیری کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بلندمدت برای فعالان اقتصادی 
از بین رفته و اگر بپذیریم که امنیت، یک کالای عمومی بوده و تأمین آن 
وظیفه سیاستگذاران است، طبیعتاً تأمین امنیت اقتصادی نیز امر بدیهی 
است که مورد توجه سیاستگذاران قرار ندارد. او با بیان اینکه نوسانات 
نرخ ارز، یکی از دلایل نااطمینانی در فضای اقتصادی است، افزود: در 
دهه گذشته حداقل دو بار شوک‌های ارزی را تجربه کردیم؛ یک‌بار در 
سال‌های 90و 91که سه برابر شدن نرخ ارز را شاهد بودیم و بار بعدی در 
بهار 97و خروج آمریکا از برجام نرخ ارز حدود 8برابر افزایش یافت. این 
فعال بخش خصوصی با بیان اینکه 52درصد از حجم تولیدات کشور از 
نوع تولید صنعتی است، اعلام کرد: این صنایع نیازمند واردات مواداولیه 
و ماشین‌آلات مورد نیاز تولید هستند که به‌شدت نسبت به تغییر نرخ 
ارز واکنش نشان می‌دهند.او تأکید کرد: وقتی ساختار تولید به واردات 
وابستگی زیادی دارد و 80درصد واردات را مواداولیه تولید، تشکیل 
می‌دهد نوسانات نرخ ارز باعث می‌شود قیمت تمام‌شده محصولات و 
هزینه تولید بنگاه‌ها افزایش یابد که موجب اثر منفی بر تولید صنعتی 
کشور شده است. ساح‌ورزی با اشاره به اینکه 25تا 30درصد ارز 
صادراتی متعلق به بخش خصوصی واقعی است، تأکید کرد: دولت 
می‌تواند برای ارز حاصل از صادرات بخش‌های دولتی و شبه‌دولتی 
تصمیم بگیرد؛ اما درباره ارز حاصل از صادرات بخش خصوصی نباید 

ورود کند و برای ارز حاصل از صادرات بخش خصوصی تصمیم بگیرد. 

مصرف بی‌پروای آب در پایتخت
آمارهای دفتر مدیریت مصرف آبفای کشور حاکی از این است 
که ۳۷درصد خانواده‌های تهرانی مطابق الگو یا زیرالگو، آب 
مصرف می‌کنند؛ اما مصرف ۶۳درصد مشترکان بالای الگو 
است و 4درصد خانوارها نیز بیش از دو برابر مصرف آب دارند که 

بد‌مصرف محسوب می‌شوند.
به‌گزارش همشهری، خشکسالی و کم‌بارانی به یکی از خصایص 
اقلیم ایران تبدیل شده و حتی بارندگی مساعد در دوره‌های 
مقطعی نیز بدون اصلاح الگوی مصرف، قادر نیست تبعات بحران 
آب را خنثی کند. این موضوع به‌خصوص در تهران به‌عنوان 
بزرگ‌ترین کانون جمعیتی ایران که منابع آب تجدید پذیر 
محدودی دارد، با حساسیت بیشتری باید دنبال شود؛ به‌گونه‌ای 

که مصرف آب اکثر مشترکان به الگوی مصرف نزدیک شود.

مصرف آب تهران؛ 39هزار لیتر در ثانیه
مدیر دفتر مدیریت مصرف آبفای کشور می‌گوید: در حالی 
اکنون مصرف لحظه‌ای آب در تهران ۳۹هزار لیتر بر ثانیه 
است که میانگین مصرف در سال گذشته ۳۵هزار لیتر بر ثانیه 
بوده است. آن‌هم در شرایطی که وضعیت بارندگی در تهران 
۷.۳میلی‌متر بوده که در مقایسه با مدت مشابه سال قبل و با 
میانگین بلندمدت، ۷۸درصد کاهش نشان می‌دهد. سید‬ علی‬ 
سیدزاده می‌افزاید: از ۶۳درصد خانوارهایی که بالای الگو آب 
مصرف می‌کنند، چهار درصد معادل ۱۵۰هزار خانوار، بد مصرف 
هستند که بیش از دو برابر الگو، آب مصرف می‌کنند که در گام 
نخست باید رفتار مصرفی خود را تا میانگین شهر اصلاح کنند. 
او با بیان اینکه مدیریت بهینه مصرف راهکارهای مختلفی دارد، 
می‌گوید: استفاده از تجهیزات کاهنده، مدیریت زمان و کاهش 
زمان استحمام از مهم‌ترین راهکارها برای کمک به حفظ پایداری 

ذخایر آبی است.

311میلیون مترمکعب، ذخیره آبی پایتخت
در شرایطی که آمارهای حوزه مصرف آب تهران، نامساعد و 
حتی ترسناک به‌نظر می‌رسد، متولیان حوزه آب تلاش می‌کنند 
پایداری شبکه توزیع آب شرب را حفظ کرده و از بروز تنش‌های 
مقطعی نیز جلوگیری کنند؛ اما با توجه به محدود بودن منابع 
آبی، وظیفه شهروندی حکم می‌کند که اصلاح الگوی مصرف 
آب، جدی گرفته شود. آخرین آمارهای حوزه آب، از کاهش 
۸۴میلیون مترمکعبی ذخایر سدهای پنج‌گانه تهران نسبت 
به‌مدت مشابه سال گذشته حکایت دارد که با توجه به افزایش 
مصرف آب پایتخت، رقم قابل‌توجهی است. حسن طبسی، رئیس 
اداره بهره‌برداری و نگهداری سد نم‌رود، می‌گوید: مجموع حجم 
ذخایر آبی سدهای پنج‌گانه و در دست بهره‌برداری شرکت آب 
منطقه‌ای تهران در شرایط فعلی 311میلیون مترمکعب است 
که در مقایسه با حجم 395میلیون مترمکعبی سال گذشته 
شاهد کاهش 84میلیون مترمکعبی هستیم. همچنین نسبت 
به حجم نرمال انتهای آبان ماه که معادل 700میلیون مترمکعب 
است با کاهش 389میلیون مترمکعبی مواجه هستیم. وی در 
گفت‌وگو با صداوسیما، می‌افزاید: میزان بارش در حوزه عملکرد 
شرکت آب منطقه‌ای تهران از ابتدای سال آبی جاری تاکنون 
14.1میلی‌متر است که در مقایسه با مدت مشابه سال قبل 
19میلی‌متر کاهش و نسبت به متوسط بلندمدت با کاهش 
27میلی‌متری مواجه هستیم. به‌گفته او، ذخایر آبی در سطح 
استان تهران نسبت به سال قبل حدود 21درصد کاهش پیدا 
کرده و نسبت به شرایط نرمال بهره‌برداری نیز بیش از 55درصد 
کاهش را نشان می‌دهد. این مسئول حوزه آب، می‌گوید: میزان 
بارش از ابتدای سال آبی جاری تاکنون نسبت به‌مدت مشابه 
سال قبل 57درصد و نسبت به متوسط بلندمدت بیش از 
65درصد کاهش را نشان می‌دهد از مردم فهیم استان تهران 
خواهش می‌شود در صرفه‌جویی آب دقت بیشتری داشته باشند 
و نسبت به مصارف خود حداقل 20درصد صرفه‌جویی داشته 
باشند تا با لطف خدا بتوانیم از شرایط فعلی به‌سلامت عبور کنیم.

تراز منفی مصرف و تولید آب
برای مشخص شدن ابعاد بحران آب در تهران و ضرورت اصلاح 
الگوی مصرف، توجه به این نکته بد نیست که در شرایط فعلی، 
مصرف آب تهرانی‌ها، 12.5درصد بیشتر از تولید آب شرب است. 
مدیر بهره‌برداری از تأسیسات آبی استان تهران می‌گوید: مصرف 
آب در شهر تهران ۴۰هزار لیتر بر ثانیه گزارش شده و نسبت 
به تولید که ۳۵هزار لیتر بر ثانیه است، مشترکان ۱۲.۵درصد 
بیشتر از تولید آب مصرف می‌کنند. علی‌اکبر ملکوتی می‌افزاید: 
خشکسالی‌های پی‌درپی باعث شده حوزه آب ریز سدهای 
تأمین‌کننده آب تهران به میزان قابل‌توجهی کاهش پیدا کند 
و در مقایسه با سال گذشته ۳۴ میلیون مترمکعب آب در پشت 
سدها کمتر ذخیره شود. به‌گفته او، ۶۰ درصد از مشترکان شهر 
تهران پرمصرف هستند و به مشترکان پرمصرف دائماً تذکر 
می‌دهیم اگر به تذکرات ما عمل نکنند آب این مشترکان قطع 
می‌شود. مدیر بهره‌برداری از تأسیسات آبی استان تهران معتقد 
است: شهروندان تهرانی با تغییر رفتار الگوی مصرف در زمان 
استفاده از آب شرب برای مصارف غیرضروری خودداری و در 
زمان استفاده از آب شرب برای مصارف بهداشتی با کاهش زمان 

آن را مدیریت کنند.

ریل‌گذاری رفع ناترازی برقی 
علی اکبر محرابیان، وزیر نیرو با بیان اینکه 
امروز صنعت برق روی ریل خوبی قرار 
گرفته اعلام کرد: بی‌تردید این مهم برای از 
میان برداشتن ناترازی‌های تولید و فراهم 
ساختن مسیر رشد اقتصادی کشور مؤثر خواهد بود. او به کاربرد 
بهره‌مندی از تکنولوژی‌های جدید برای بهینه‌سازی مصرف 
انرژی پرداخت و گفت: هم‌اکنون با مصرف بالای انرژی در 
بخش خانگی مواجه هستیم که با استفاده از ظرفیت تکنولوژی 
شاهد بهینه‌سازی مصرف برق در این بخش خواهیم بود و از 
این حیث تولید برق را برای رشد صنعت و تکنولوژی کشور 

معطوف می‌کنیم.
هرچند اعلام خبر بومی‌سازی بيش از 95درصد قطعات و 
تجهیزات صنعت برق یک دستاورد به شمار می‌رود اما باید 
برای رفع ناترازی در حوزه برق یک استراتژی بلندمدت تدوین 
و به اجرا گذاشته شود تا ثمره این بومی‌سازی در عمل به نتیجه 
برسد. به هر میزان که وزارت نیرو بتواند با مدیریت تقاضا، تراز 
برقی کشور را مثبت کند، این فرصت ملی ایجاد می‌شود که 
انرژی آزادشده در بخش‌های مولد اقتصادی مورد استفاده قرار 

گیرد و ضریب تاب‌آوری انرژی کشور تقویت شود.
واقعیت این است که ایران در شاخص بهره‌وری انرژی نمره 
ضعیفی دارد و اقتصاد برق و آب ایران از ناترازی ناشی از 
قیمت‌گذاری دولتی رنج می‌برد و از این جهت به‌رغم افزایش 
سطح توانمندی فنی و مهندسی شرکت‌های ایرانی، بازده 
اقتصادی و سرمایه‌گذاری مطلوب نیست. انتظار می‌رود 
وزارت نیرو گام‌های عملیاتی در قالب برنامه هفتم توسعه برای 
ریل‌گذاری اقتصاد انرژی ایران و تقویت انگیزه سرمایه‌گذاران 

در یک روند تدریجی بردارد.

دستمزد کارگران
  خبر: هادی ابوی، یکی از نمایندگان کارگران 
در شورای‌عالی کار می‌گوید: در نشست اخیر این 
شورا، نمایندگان کارگری از سیدصولت مرتضوی، 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی به‌عنوان رئیس 
شورای ‌عالی کار درخواست کرده‌اند که کمیته 
دستمزد1402 طبق روال سال‌های قبل از 
آذرماه مشغول به‌کار شود. مرتضوی در برابر این 
درخواست، اعلام کرده است که جلسه‌ای با گروه 

کارگری تشکیل خواهد داد.
  نقد: رویه سنتی تعیین دستمزد کارگران و 
چانه‌زنی شرکای اجتماعی حدود 4ماه به طول 
می‌انجامد و اخبار و حواشی آن گاهی به ناامیدی 
یا سرگردانی نیروی کار و کارفرمایان دامن می‌زند؛ 
رویه‌ای که در سال‌های اخیر بر مبنای محاسبات 
کارشناسی انجام می‌شود و طولانی‌شدن آن فقط 
ناشی از اختلاف‌نظر شرکای اجتماعی در مورد 
میزان قبول این محاسبات است؛ زیرا دولت برای 
کنترل تورم، کارفرما برای کاهش هزینه بنگاه‌ها و 
طرف کارگری برای جبران هزینه‌های تحمیل‌شده 
به معیشت کارگران، چانه‌زنی می‌کنند. از آنجایی 
‌که طبق نص صریح قانون، دستمزد تعیین‌شده 
باید کفاف معیشت یک خانوار کارگری را بدهد 
و وضعیت فعلی معیشت کارگران نیز بر کسی 
پوشیده نیست، تعیین مزد کارگران در سال آینده 
باید در دوره‌ای کوتاه‌تر و با افزایش پذیرش خواسته 
کارگران انجام شود و دولت به‌جای موافقت با 
خواسته‌های سرکوب دستمزدی کارفرمایان، 
قواعد کارآمدی در حوزه تولید، فروش و صادرات 
به‌منظور افزایش درآمد بنگاه‌ها و کاهش هزینه‌های 

آنها تعیین کند. 

چهره روز

خبر

نقد ‌خبر

آب

کاهش تورم در اقتصاد کشاورزی
مرکز آمار ایران از کاهش نرخ تورم نقطه به نقطه و سالانه بخش 
تولیدکننده زراعت، باغداری و دامداری سنتی در تابستان 
امسال خبر داد و اعلام کرد هزینه تولید در این بخش از 
66.2درصد در تابستان سال گذشته به 56.3درصد در تابستان 
امسال کاهش یافته که بیانگر کاهش دمای هزینه تولید به 

میزان 9.8درصد است.
به گزارش همشهری، کمترین نرخ تورم نقطه به نقطه در گروه 
پرورش بز و بزغاله سنتی به میزان 31.1درصد و بیشترین 
نرخ تورم هم مربوط به گروه غلات به میزان 97.9درصد ثبت 

شده است.
براساس اعلام مرکز آمار، در تابستان امسال شاخص قیمت 
تولید بخش زراعت، باغداری و دامداری سنتی در 4فصل 
منتهی به تابستان گذشته به 55.8درصد رسیده که کاهش 
7.3واحد درصدی را نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته 
داشته است. این گزارش می‌گوید: کمترین نرخ تورم در تولید 
مربوط به پرورش گوسفند و بره پرواری به میزان 23.9درصد 
و بالاترین نرخ تورم هم مربوط به تولید غات به میزان 

94.1درصد بوده است.
کاهش هزینه تولید در بخش کشاورزی به‌عنوان یک شاخص 
پیش‌نگر می‌تواند باعث کاهش قیمت تمام‌شده محصولات 
زراعی، باغی و دامداری سنتی در بخش مصرف شود البته به 
شرطی که این کاهش هزینه تولید استمرار داشته باشد و انگیزه 
سرمایه‌گذاران و بازده اقتصادی موردانتظار فعالان اقتصاد 

کشاورزی را تقویت کند.
اکنون باید منتظر ماند و دید این کاهش نرخ تورم تولید در 
سایر بخش‌های کشاورزی در فصل‌های آینده تکرار خواهد شد 
و برنامه دولت برای تقویت اقتصاد کشاورزی ایران چیست و 

چگونه می‌خواهد هزینه تولید را پایین بیاورد.

نمای آب تهران

تغییر نسبت به سال قبل

 -21.3
درصد )کاهش(  311.000.000

مترمکعب

   ذخایر آبی سدهای
  پنج‌گانه

تغییر نسبت به سال قبل

 11.4
درصد )افزایش(  39.000

لیتر بر ثانیه

   مصرف لحظه‌ای
  آب

تغییر نسبت به سال قبل

 -57
درصد )کاهش(

   میزان بارندگی تهران
  از اول مهر

 14.1
میلی‌متر
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»پیشرفت نیازمند ابزارهای متعددی 

است، اما مهم‌ترین ابزار پیشرفت، گزارش
امید است. مشکل اقتصادی داریم که 
ان‌شاءالله برطرف می‌شود. در بخش‌های دیگر در 
حال پیشرفت هستیم، اما دشمن و امتداد داخلی 
آن، این پیشرفت‌ها را کتمان یا کوچک‌نمایی 
می‌کنند و می‌کوشند تا جوانان ما از پیشرفت‌ها 
مطلع نشوند.« این مطلب، بخش مهمی از 
صحبت‌های مقام معظم رهبری در دیدار با مردم 
اصفهان بود که درباره صحنه‌گردان‌های حوادث 
اخیر در کشور مطرح کردند. حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای در این دیدار به دستاوردهای مهم ایران 
طی این مدت اشاره کردند و گفتند: »در همین چند 
هفته‌ای که حالا در بعضی از خیابان‌ها 4نفر آدم 
شریر یا فریب‌خورده وارد شدند و اغتشاش درست 
کردند، در همین اغتشاشات، کارهای بزرگی انجام 
گرفته که اگر مقایسه کنیم هفته‌های دیگر و 
ماه‌های دیگر را، یک نتیجه‌ بزرگی به‌دست می‌آید؛ 
ازجمله کشف روشی جدید در درمان سرطان خون، 
بومی‌سازی یک دستگاه کلیدی برای چاه‌های نفت 
و گاز، راه‌اندازی پالایشگاه فراسرزمینی، افتتاح 
خط‌آهن بلوچستان، بهره‌برداری از ۶واحد 
نیروگاهی، رونمایی از بزرگ‌ترین تلسکوپ جهان، 
ماهواره‌بر و موشک جدید.« 8دستاورد ارزشمندی 
که در هفته‌های اخیر، کمتر به آنها پرداخته شد، اما 
کارنامه ایران در حوزه دانش، درمان، صنعت، 

حمل‌ونقل و... را درخشان‌تر کرد.

24مهر؛ راه‌اندازی نخستین پالایشگاه 
فراسرزمینی در ونزوئلا 

پالایشگاه فراسرزمینی به نام ال‌پالیتو در ونزوئلا 
با ظرفیت پالایش روزانه ۱۰۰هزار بشکه نفت 
خام میدان‌های کشور راه‌اندازی شد. جواد اوجی، 
وزیر نفت درباره راه‌اندازی این پالایشگاه گفته بود:‌ 
»این آرزوی دیرینه و ۴۳ساله‌ای بود که در بخش 
فراسرزمینی تحقق یافت. نقطه آغاز این اقدام در 
ونزوئلا بود و با برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده در دیگر 
نقاط نیز ادامه خواهد یافت.« موسی احمدی، 
نایب‌رئیس کمیسیون انرژی مجلس، احداث 
پالایشگاه‌های فراسرزمینی را اقدامی ارزشمند 
برای توسعه صنعت نفت و کمک به کاهش 
خام‌فروشی و صدور خدمات فنی و مهندسی ایران 
عنوان می‌کند و می‌گوید: »با وجود تحریم‌های 
آمریکا در 4دهه گذشته علیه کشورمان، با اتکا 
به متخصصان و توان داخلی موفق به افزایش 
تولید و توسعه میادین نفت و گاز هستیم و این 
رویه زمینه را برای صدور خدمات فنی و مهندسی 
صنعت نفت آماده کرده است.« به گفته احمدی با 
توجه به تأثیر مستقیم صنعت نفت در توسعه پایدار 
کشور، متولیان برنامه‌ریزی‌های خوبی برای تکمیل 
زنجیره پتروشیمی انجام داده‌اند؛ به‌طوری که 

اکنون بخش‌های خصوصی به‌خصوص شرکت‌های 
بزرگ به این بخش ورود کرده‌اند.

اول آبان؛ ساخت بزرگ‌ترین تلسکوپ‌ در ایران
با ساخت بزرگ‌ترین تلسکوپ، ایران به جرگه 
یکی از ۱۰کشور صاحب بزرگ‌ترین تلسکوپ‌های 
جهان پیوست. حبیب خسروشاهی، مجری طرح 
رصدخانه ملی درباره رونمایی از این تلسکوپ 
می‌گوید: »در چند روز گذشته تلسکوپ سه‌و‌چهار 
دهم متری رصدخانه ملی ایران به مرحله ثبت 
نخستین روز رسید. البته تأکید می‌کنم که هنوز 
به مرحله بهره‌برداری علمی نرسیده‌ایم و این در 
چند ماه آینده انجام خواهد شد. انتظار ما این است 
که تا پایان سال‌جاری تمام فرایند تنظیمات و 
کالیبره کردن به اتمام برسد و از حدود اردیبهشت 
سال آینده بتوانیم کار بهره‌برداری علمی را شروع 
کنیم که باز آن هم به‌صورت فازبندی خواهد بود. 
ابتدا بخش درصد است که شاید ۵۰درصد از وقت 
تلسکوپ به رصد اختصاص داده شود، ولی به مرور 
زمان این میزان افزایش پیدا خواهد کرد. در نهایت 
تا پایان سال آینده این عدد به 90 تا 95درصد 
خواهد رسید.« علیرضا دلیری، دستیار معاونت 
علمی و فناوری رئیس‌جمهور هم در این‌باره تأکید 
می‌کند: »ما اکنون با این تلسکوپ جزو ۱۰تلسکوپ 
اول دنیا که بالای 4 متر هستند، قرار گرفته‌ایم. 
این بزرگ‌ترین تلسکوپی است که می‌تواند 
کمک شایانی برای پژوهشگران، دانشگاهیان و 
دانشجو‌یان ما باشد و ما را از ظرفیت‌هایی که قبلا 

نداشتیم، بی‌نیاز کند.«‌

2آبان؛ بومی‌سازی یکی از دستگاه‌های کلیدی 
چاه‌های نفت و گاز 

جمعی از محققان دانشگاه صنعتی‌شریف موفق 
به طراحی و تولید یک محصول فناورانه به ارزش 
تقریبی ۵۰۰هزار دلار در حوزه‌ بالادستی صنعت 
نفت و گاز شدند. این محصول فناورانه در حوزه 
بالادست نفت و گاز به نام »دستگاه دیسک گردان« 
نقش بسزایی در افزایش بهره‌دهی چاه‌های نفت 
و گاز ایفا می‌کند و علاوه بر صرفه‌جویی ارزی، به 
نگهداشت و افزایش تولید کمک شایانی می‌کند. 
امیرحسین ربیعی، مدیرعامل شرکت‌های 
دانش‌بنیان مستقر در مرکز رشد فناوری‌های 
پیشرفته دانشگاه صنعتی‌شریف که موفق به طراحی 
و تولید یک محصول فناورانه شده‌، درباره این 
محصول می‌گوید: »تمامی مراحل طراحی، ساخت 
قطعات و مونتاژ این محصول از سوی تیم فنی 
شرکت صورت گرفته و برای نخستین‌بار در کشور 
ساخته شده است. هدف این دستگاه، اندازه‌گیری 
نرخ واکنش سنگ و سیال در دما و فشار بالاست 
که از اهمیت بالایی در مطالعات عملیات تزریق 
اسید - به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین روش‌های التیام 
آسیب‌سازندهای نفت‌خیز - برخوردار است.« 
به‌گفته ربیعی این دستگاه در سال‌های اخیر از 
نیازهای فناورانه صنعت نفت بوده که به‌علت 

تحریم‌ها، امکان واردات آن میسر نبوده است.

5آبان؛ بهره‌برداری از 6نیروگاه 
۶واحد نیروگاه حرارتی )2واحد در زنجان و یک 
واحد در شهرهای مشهد، هریس، جهرم و ارومیه( 
با حضور رئیس‌جمهور بهره‌برداری و به شبکه 
سراسری برق اضافه شد که ظرفیت تولید برق 
کشور را ‌هزار و ۲۶مگاوات افزایش داد. ‌برای ساخت 
واحدهای نیروگاهی جدید 651میلیون یورو 
سرمایه‌گذاری صورت گرفت و در مدت زمان 
ساخت آنها برای 2800نفر به‌طور مستقیم و 
6800 نفر به‌طور غیرمستقیم اشتغال ایجاد شد. 
این برای نخستین‌بار بود که به‌طور همزمان بیش از 

هزار مگاوات نیروگاه حرارتی در کشور افتتاح شد. 
طبق برنامه مجموعا 107هزار مگاوات تعمیرات 
نیروگاهی تا پایان اردیبهشت1402 در دست اقدام 
است که تا‌کنون 18هزار مگاوات آن شروع شده 
است. با انجام به‌موقع تعمیرات نیروگاهی و اقدامات 
مدیریتی، ضریب آمادگی نیروگاه‌های حرارتی 
در دوره اوج بار سال‌جاری به 98درصد رسید. 
همچنین طبق برنامه در دوره اوج بار سال1402 
مجموعا 4هزارو504مگاوات نیروگاه حرارتی جدید 
به بهره‌برداری خواهد رسید و ارتقای ظرفیت عملی 

تولید به میزان 515مگاوات نیز انجام خواهد شد.

14آبان؛ پرتاب موفق زیرمداری ماهواره‌بر 
»قائم100« 

آزمایش پروازی زیر مداری موتور مرحله اول رافع 
در ماهواره‌بر سوخت جامد قائم۱۰۰ با موفقیت 
انجام شد. ماهواره‌بر سوخت جامد قائم۱۰۰، 
ماهواره‌ای است که با 3مرحله سوخت جامد قادر 
خواهد بود ماهواره‌ای با وزن ۸۰کیلوگرم را در مدار 
۵۰۰کیلومتری از سطح زمین قرار دهد. پرتاب 
این ماهواره‌بر به فضا یعنی رسیدن به موشک‌های 
بلندپرواز حدود ۱۲هزار کیلومتر، به این معنا که 
از این پس بدون نیاز به ماهواره‌های دیگر، ایران 
می‌تواند ظرفیت پرتاب ماهواره‌ها را در فضا در 
اختیار داشته باشد. امیرعلی حاجی‌زاده، فرمانده 
نیروی هوافضای سپاه پاسداران انقلاب اسلامی این 
دستاورد را از همت و تلاش‌های مجاهدانه جوانان 
دانشمند ایران اسلامی عنوان می‌کند و می‌گوید: 
»این دستاوردهای بزرگ در سایه سنگین‌ترین 
تحریم‌های تاریخ بشریت برای ایران حاصل شده 
و راهبرد ایران قوی را پیش روی خود دارد. بدون 
هیچ تردیدی قدرت و سرعت حرکت پیش‌رونده 
خود برای فتح قله‌های بلند دانش و رسیدن به 

فناوری‌های نوین و برتر را ادامه خواهیم داد.«‌ 

B4 15آبان؛ رونمایی از موشک صیاد
موشک صیاد B4 با حضور وزیر دفاع و پشتیبانی 
نیروهای مسلح، فرمانده نیروی پدافند هوایی ارتش 
و جمعی از متخصصان صنعت دفاعی رونمایی شد. 
آزمون سامانه ارتقایافته باور۳۷۳ علیه اهداف دور 
ایستا با موشک برد بلند صیاد B4 با موفقیت انجام 
شد. در این آزمون، هدف دور ایستا در برد بیش 
از ۴۵۰کیلومتر از سوی رادار بهینه شده سامانه 
باور ۳۷۳ کشف شد و در برد حدود ۴۰۵کیلومتر 
ردگیری و در برد بیش از ۳۰۰کیلومتر مورد اصابت 
و انهدام کامل قرار گرفت. این موشک دارای 
سوخت جامد مرکب بوده و برای نخستین‌بار مورد 
ارزیابی کامل عملیاتی قرار گرفت. برد رادار کشف 
سامانه باور ۳۷۳ از ۳۵۰ به ۴۵۰کیلومتر و برد 
رادار درگیری این سامانه از ۲۶۰ به ۴۰۰کیلومتر 
ارتقا پیدا کرده است. برد موشک سامانه از ۲۰۰ 
به ۳۰۰کیلومتر و ارتفاع درگیری آن از ۲۷ به 

۳۲کیلومتر افزایش یافته است.

19آبان؛ افتتاح راه‌آهن زاهدان - خاش 
با بهره‌برداری از راه‌آهن خاش - زاهدان امکان اتصال 
شهرستان خاش به شبکه ریلی سراسری فراهم شد 
و با افتتاح این طرح بزرگ توسعه راه‌های ارتباطی، 
ترانزیت کالا، رفت‌وآمد مسافران و کاهش ترافیک 
جاده‌ای میسر خواهد شد. این خط ریلی نخستین 
بخش از طرح بزرگ راه‌آهن زاهدان- چابهار - 
میلک - سرخس است. خط ریلی زاهدان - چابهار 
- سرخس به‌صورت یک خطه و برای جابه‌جایی کالا 
و مسافر، یکی از طرح‌های مهم ملی در حال اجرا در 
سیستان‌وبلوچستان است که تکمیل و ‌راه‌اندازی آن 
تحولات چشمگیری در ارتباطات تجاری کشورهای 
مختلف و توسعه و پیشرفت استان‌های جنوب 

شرق کشور ایجاد می‌کند. این خط ریلی ۹۰درصد 
برای جابه‌جایی کالا و حدود ۱۰درصد برای مسافر 
پیش‌بینی شده است. از اهداف اصلی این خط ایجاد 
کریدور ریلی شرق کشور، اتصال بندر تجاری، 
ترانزیتی، اقتصادی و گردشگری چابهار به شبکه 
ریلی کشور و کشورهای آسیای میانه، کمک به 
توسعه سواحل مکران، ایجاد بستر مناسب برای 
توسعه و رشد اقتصادی سیستان و بلوچستان و 
اتصال کشورهای آسیای میانه و افغانستان به آب‌های 
آزاد است. حسین مدرس‌خیابانی، استاندار سیستان 
و بلوچستان در حاشیه مراسم افتتاح راه‌آهن خاش 
- زاهدان در این‌باره گفته بود: »با توجه به ظرفیت 
مرز، وجود بنادر مهم، منطقه آزاد و امکان تجارت 
و ترانزیت یکی از ابرپروژه‌های کشور در استان، 
ساخت و راه‌اندازی راه‌آهن چابهار- زاهدان است. 
در این راستا عملیات ساخت این طرح در قالب 
8قطعه از سال۹۲ آغاز شد و هم‌اینک با پیشرفت 
فیزیکی ۶۲درصدی در حال تکمیل شدن است. 
هم‌اکنون قطعه 7و 8 آن در محدوده خاش - زاهدان 
به‌طول ۱۵۵کیلومتر با فعال بودن ایستگاه‌های باری 

و مسافربری به بهره‌برداری رسید.«‌

23آبان؛ درمان سرطان با استفاده از روش 
»ژن‌درمانی«

ژن‌درمانی نوعی روش درمان یا پیشگیری از 
بیماری است که دستورالعمل‌های ژنتیک درون 
سلول‌های یک فرد را فعال می‌کند. وقتی یک ژن 
معیوب و غیرفعال باشد، می‌تواند منجر به تولید 
پروتئین‌هایی شود که قادر به انجام وظایف خود 
نیستند. زمانی که یک ژن معیوب باشد یا بیش از 
حد فعال باشد، عملکردهای مهم بدن ممکن است 
دچار اختلال شوند. هدف و غایت اصلی ژن‌درمانی 
این است که اینگونه ژن‌های معیوب را شناسایی 
کند و به این ترتیب مشکل را از اساس و ریشه 
حل کند. امیرعلی حمیدیه، دبیر ستاد سلول‌های 
بنیادی معاونت علمی و فناوری ریاست‌جمهوری 
درباره این موفقیت دانشمندان ایرانی در درمان 
سرطان خون با روش ژن‌درمانی می‌گوید:‌ »این 
دستاورد نزدیک به 7سال زمان برده است و بعد از 
گذراندن مطالعات سلولی و مطالعات پیش‌بالینی 
روی حیوان و کسب مجوز و کد اخلاق از دانشگاه 
علوم‌پزشکی تهران برای نخستین‌بار یک محصول 
ژن‌درمانی در کشور برای یک بیمار استفاده شده 
است.« به‌گفته حمیدیه در دنیا هم این روش بسیار 
جدید است و سازمان‌های غذا و داروی چند کشور 
محدود مجوز انجام این کار را دادند و به مرور زمان 
قطعا خاصیت و قدرت این کار بیشتر خواهد شد. 
او همچنین درباره اثربخشی درمانی این روش 
توضیح می‌دهد: »مثل باقی درمان‌ها همچون 
شیمی‌درمانی که درصدی موفقیت آنها گزارش 
شده است و نزدیک به 60 تا 70درصد از آنها بهبود 
یافته و نزدیک به 30 یا 40درصد از آنها برای پیوند 
اقدام می‌کردند، امروز آنهایی که پیوند نمی‌شوند با 
احتمال 60 تا 70درصد با این روش بهبود خواهند 

یافت.«

خبرهای‌خوشی‌كه نگذاشتند  بشنویم
مروری بر 8دستاورد ارزشمند ایران در حوزه دانش، درمان، صنعت، حمل‌ونقل و... که در حوادث هفته‌های اخیر پنهان ماند 

با افتتاح ۶واحد نیروگاه حرارتی در 
زنجان، مشهد، هریس، جهرم و ارومیه 
برای نخستین‌بار به‌طور همزمان بیش 
از هزار مگاوات نیروگاه حرارتی در 
کشور افتتاح شد و ظرفیت تولید برق 
کشور را ‌هزار و ۲۶مگاوات افزایش داد

خط ریلی خاش - زاهدان نخستین 
بخش از طرح بزرگ راه‌آهن زاهدان- 
چابهار - میلک - سرخس که به‌صورت 
یک خطه و برای جابه‌جایی کالا و 
مسافر، یکی از طرح‌های مهم ملی 
در حال اجرا در سیستان‌وبلوچستان 
است که تکمیل و ‌راه‌اندازی آن 
تحولات چشمگیری در ارتباطات 

تجاری کشور ایجاد می‌کند

 مشکلات بیماران دیالیزی 
در خوزستان

مدیرعامل انجمن حمایت از بیماران کلیوی خوزستان با اشاره 
به وضعیت بیماران دیالیزی استان، گفت: ۲هزارو۴۹۰بیمار 
دیالیزی عضو انجمن حمایت از بیماران کلیوی هستند که 

یک‌هزارو۱۱۰نفر از این تعداد اهوازی‌اند.
غلامرضا لاری‌زاده، مدیرعامل انجمن حمایت از بیماران کلیوی 
خوزستان گفت: با توجه به وضعیت اقتصادی خانواده‌ها  برخی 
از افراد کلیه خود را برای حل مشکلات زندگی‌شان می‌فروشند 
و قیمت کلیه افزایش یافته است؛ بنابراین هر فردی بخواهد 
کلیه‌ای بخرد باید ۲۰۰ تا ۲۵۰میلیون تومان هزینه کند و برخی 

از بیماران توان پرداخت چنین هزینه‌ای را ندارند.
غلامرضا لاری‌زاده با اشاره به هفته حمایت از بیماران کلیوی 
از ۲۳ تا ۳۰ آبان‌ماه گفت: هم‌اکنون ۲هزارو۴۹۰بیمار 
دیالیزی عضو انجمن حمایت از بیماران کلیوی هستند که 
یک‌هزارو۱۱۰نفر از این تعداد اهوازی‌اند. البته این آمار مربوط به 
پرونده‌های تشکیل شده در انجمن هستند و ممکن است تعداد 

زیادی از بیماران برای تشکیل پرونده مراجعه نکرده باشند.
او افزود: از زمان تاسیس این انجمن تاکنون ۲هزارو۳۴۸ 
خوزستانی عمل پیوند کلیه را انجام داده‌اند. امسال نیز 
۱۳خوزستانی از طریق خرید کلیه و ۳۷نفر از افراد مرگ مغزی 

عمل پیوند کلیه را انجام داده‌اند.
لاری‌زاده عنوان کرد: هم‌اکنون در خوزستان ۳۳بخش دیالیز و 

یک بخش پیوند در بیمارستان گلستان اهواز وجود دارد.
مدیرعامل انجمن حمایت از بیماران کلیوی خوزستان با اشاره 
به مشکل بیماران دیالیزی برای پیوند کلیه گفت: متأسفانه هنوز 
پیوند کلیه از افراد مرگ مغزی زیاد جانیفتاده است که امیدواریم 
فرهنگ اهدای عضو بیشتر ترویج داده شود و خانواده‌ها متوجه 
شوند که فرد مرگ مغزی شده به زندگی برنمی‌گردد، اما 

می‌تواند زندگی را به دیگران ببخشد.
 مدیرعامل انجمن حمایت از بیماران کلیوی خوزستان با انتقاد از 
وضعیت عملکرد دانشگاه علوم‌پزشکی اهواز در ارائه آمار بیماران 
کلیوی و فوتی‌ها، ادامه داد: متأسفانه مدتی است که معاونت 
درمان دانشگاه علوم‌پزشکی اهواز آمار بیماران کلیوی و فوتی‌ها 
را به انجمن ارائه نمی‌دهند که چنین کاری هیچ توجیهی ندارد. 
انتظار می‌رود دانشگاه علوم‌پزشکی اهواز به بیماران و پرسنل 

انجمن نگاه ویژه‌ای داشته باشند.
لاری‌زاده گفت: انجمن حمایت از بیماران کلیوی، انجمنی 
خیریه است که انتظار می‌رود خیرین به انجمن کمک کنند، اما 
از شیوع کرونا تاکنون کمک‌های افراد خیر به انجمن تقریبا صفر 

شده و این شرایط انجمن را در مضیقه قرار داده است.
او با اشاره به‌وجود ۹شعبه انجمن حمایت از بیماران کلیوی در 
خوزستان عنوان کرد: امسال میزان کمک‌های نقدی به بیماران 
۸۴میلیون‌و۷۵۰هزار تومان بوده است. ۱۹۸بسته معیشتی به 
ارزش ۱۲۷میلیون‌و۵۷۰ هزار تومان بین این افراد توزیع شده 

است./ایسنا

ارائه ۵۹ کد خدمتی ستاره‌دار بیمه 
سلامت به معلولان سازمان بهزیستی

مدیرکل دفتر خدمات تخصصی سازمان بیمه سلامت ایران 
از ارائه ۵۹کد خدمتی ستاره‌دار به معلولان سازمان بهزیستی 

خبر داد.
محمد اسماعیل‌کاملی، درخصوص خدمات توانبخشی سازمان 
بیمه سلامت گفت: خدمات توانبخشی گروه‌های مختلفی دارد 
که نمونه آن ارائه خدمات به معلولان سازمان بهزیستی است، 
براساس تفاهمنامه سال۱۴۰۱، ۵۹کد خدمتی ستاره‌دار، 
همچنین علاوه بر پوشش خدمات در بخش دولتی، پرداخت در 
بخش عمومی غیردولتی و خصوصی نیز در تعهد سازمان بیمه 
سلامت قرار گرفته است؛ لذا افراد دیگر شرایط استفاده از این 

خدمات را ندارند.
مدیرکل دفتر خدمات تخصصی سازمان بیمه سلامت ایران، با 
اشاره به اینکه براساس ماده۶ قانون حمایت از معلولان مصوب 
سال۱۳۹۶، وزارت بهداشت موظف است پوشش بیمه افراد 
دارای معلولیت سازمان بهزیستی را تامین کند، افزود: طبق این 
قانون علاوه بر خدمات درمانی باید خدمات توانبخشی، جسمی 
و روانی این افراد نیز تامین شود که این وظیفه برعهده سازمان 

بیمه سلامت قرار گرفته است.
وی با بیان اینکه در سال۹۹، ۹کد خدمتی در تفاهمنامه 
سازمان بیمه سلامت و بهزیستی مورد تأیید قرار گرفت، 
ادامه داد: در سال‌جاری این خدمات به ۵۹کد خدمتی 
افزایش پیدا کرد؛ البته این خدمات در حیطه‌های 
مختلفی قرار دارد که ۶کد خدمتی در حوزه کاردرمانی، 
۱۱کد خدمتی در گفتار درمانی، ۷کد خدمتی در بخش 
بینایی‌سنجی، ۹کد خدمتی در شنوایی‌سنجی، ۱۵کد در 
پروتز و ارتز و ۵کد در حوزه فیزیوتراپی است؛ ضمن اینکه 
علاوه بر این خدمات، ۶کد خدمتی هم توسط پزشکان 
متخصص مختلف ارائه می‌شود که در سامانه پیاده‌سازی‌ 

شده است. /ایلنا

 ایرج خسرونیا 
 رئیس انجمن متخصصان داخلی

درمان خودسرانه آنفلوآنزا باعث 
بروز عفونت میکروبی یا عفونت ریه 
)پنوموکوک( در بیماران می‌شود و 
اکنون بار مراجعه مبتلایان به مراکز 
درمانی را افزایش داده است. پنوموکوک 
افرادی  سالمندان،  کودکان،  در 
با بیماری‌های مزمن و دارای ضعف 
سیستم ایمنی خطرناک‌تر است./ ایرنا

 سیدکاظم فروتن 
 دبیر ستاد ملی جمعیت

تمام تلاش همکاران و دغدغه‌مندانی که 
در سایر دستگاه‌ها در زمینه خطر پیری 
جمعیت فعال هستند، با چند برنامه صدا 
و سیما دچار لطمه می‌شود. صدا و سیما 
به رسالت‌های سنگین خود چندان عمل 
نکرده است؛ من واقعاً از صدا و سیما 
انتظار دارم که برنامه‌های خود را منسجم‌تر 

و با نظارت بیشتری انجام دهد./ مهر

 محمدرضا حیدرهایی
 سرپرست امور آسیب‌دیدگان 

اجتماعی سازمان بهزیستی
از ابتدای سال ۱۴۰۱ تاکنون ۲۱ هزار 
و ۴۰۶ مورد کودک‌آزاری، از طریق 
خط ۱۲۳ اورژانس اجتماعی گزارش 
شده است. مردم در صورت هرگونه 
مشاهده کودک‌آزاری فورا موضوع را   
گزارش دهند و نسبت به این موضوع 

بی‌تفاوت نباشند./ ایسنا

نفر از افراد مخاطب سازمان ملی 
تعلیم و تربیت، کودک هستند. سهم 
هر کودک از بودجه 160میلیارد تومانی 
این سازمان ۲۰ هزار تومان است./ایلنا

 نفر عضو بانک اطلاعاتی سلول‌های 
بنیادی هستند، این آمار در کشورهای 
دیگر بالای یک میلیون نفر است. باید 
با فرهنگسازی و آگاه سازی اجتماعی، 
این مشارکت بیشتر شود تا شاهد 
فوت بیماران به‌علت پیدا نکردن 

سلول‌های بنیادی نباشیم. / ایلنا

 مردم در پرداخت حق بیمه سامت 
30درصد  این  دارند؛  مشارکت 
که معادل 5میلیون و 500هزار 
و  شاغلان  شامل  هستند،  نفر 
بازنشستگان دولت می‌شوند که در 
 پرداخت حق بیمه مشارکت می‌کنند.

/ فارس

زمین برای ساخت ۵۰۰ واحد مسکونی 
ویژه مددجویان از سوی آستان قدس 
رضوی، در اختیار کمیته امداد قرار 
خواهد گرفت. آستان قدس رضوی 
پیش از این نیز در حاشیه شهر 
مشهد، زمینی برای ساخت واحدهای 
مسکونی محرومان در اختیار کمیته 

امداد قرار داده بود./ مهر

8
میلیون

30
هزار

30
درصد

2
هکتار

تولید ۸ برابری 
آنتی‌بیوتیک‌ها در کشور

در حالی برخی از مقامات مسئول در دولت 
گذشته، آمارهای ارائه شده در حوزه تولید 
آنتی‌بیوتیک‌ها را غیرمنطقی دانسته‌اند اما 
آمارهای منتشر شده از میزان رسمی تولید این 
محصولات از سوی شرکت‌های بورسی در سایت 

کدال، این آمار را کاملا تأیید می‌کند.
گزارش‌های رسمی منتشر شده در سایت کدال از 
میزان تولید شرکت‌های بورسی، تولیدکننده دارو 
نشان می‌دهد، مجموع تولید سوسپانسیون‌های 
آنتی‌بیوتیکی شرکت‌های تابعه وزارت رفاه در 
۷ماهه ‌سال‌جاری به ۱۱ میلیون و ۳۱۱ هزار و ۶۹ 

عدد رسیده است.
براساس گزارش‌های رسمی این میزان تولید 
در سال گذشته، یک میلیون و ۱۰۱ هزار و 
۶۲۶ عدد بوده است. از سوی دیگر در شرکت 
داروسازی  فارابی نیز تا پایان روز ۲۶ آبان مقدار 
تولید سوسپانسیون  آنتی‌بیوتیک نسبت به دوره 
۸ماهه سال گذشته »رشد ۸ برابری« داشته است.

 در سال‌های گذشته و در دوره کرونا، مصرف 
آنتی‌بیوتیک به‌دلیل عدم‌تأثیرگذاری بر درمان 
کرونا، به میزان حداقلی رسیده و تولید شرکت‌ها 
در بازار بدون مشتری مانده بود؛ درحالی‌که امسال 
در پی فروکش کردن کرونا و اوج‌گیری بیماری 
آنفلوآنزا، مصرف این داروها با توجه به تأثیرگذاری 
بالای آن در درمان این بیماری به نحو فزاینده‌ای 

افزایش یافته است.
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رمال شیاد، سارق سریالی بود

یادگرفتن شگرد جدید در زندان 
متهم پیش از این 4بار به اتهام گفت‌و‌گو

سرقت منزل دستگیر و روانه زندان 
شده است. او زمستان پارسال از زندان آزاد شد اما 
هنوز مهر آزادی‌اش خشک نشده، سرقت‌هایش را 
از سر گرفت، اما با شگردی تازه که از هم بندی‌اش 
آموزش دیده بود،‌ با بازی در نقش رمال، طعمه‌هایش را 
فریب می‌داد و دست به سرقت از خانه‌هایشان می‌زد.

انگیزه ات از این سرقت‌ها چه بود؟
راستش در ابتدا مشکل مالی نداشتم و بار اولی که سرقت 
کردم، هیجانش را دوست داشتم. در واقع برای تفریح و 
سرگرمی سرقت می‌کردم اما به‌تدریج، کارم را از دست 
دادم و پس از آن بود که به‌خاطر پول، ناچار به انجام 

دزدی بودم. یعنی کاری جز سرقت برایم نمانده بود، 
چون بیکار شده بودم.

کارت چه بود؟
مغازه داشتم؛ بقالی

چند سابقه کیفری در پرونده ات به چشم 
می‌خورد. همه آنها به‌خاطر سرقت از منازل است؟

بله. نخستین بار وقتی با فردی خلافکار دوست شدم 
و تصمیم گرفتم هیجان سرقت را تجربه کنم، ‌به‌نظرم 
سرقت منزل هیجانی‌تر بود. بار اول با یک باند سرقت 
منزل همکاری کردم و رفته رفته در این زمینه حرفه‌ای 
شدم. حالا هم به‌نظر خودم یک سارق حرفه‌ای محسوب 

می‌شوم.
این بار هم همدست داشتی؟

نه. 4بار قبلی که دستگیر شدم را با باند کار می‌کردم اما 
این‌بار شیوه و شگردم را تغییر دادم. چون شگرد تازه‌ای 

یاد گرفته بودم.
چه شگردی؟

این شگرد را از هم بندی‌ام که یک مجرم حرفه‌ای 
بود یاد گرفتم. خودم را رمال معرفی می‌کردم و با 
تبلیغات در فضای مجازی، طعمه هایم را شناسایی 
می‌کردم و وارد خانه‌شان می‌شدم. گاهی وقت‌ها هم 
در نقش گدا به مقابل مجتمع‌های مسکونی در تهران 
و شهرری می‌رفتم و می‌گفتم بچه‌ام مریض است و 
نیاز به پول دارم. اگر صاحبخانه در را باز می‌کرد، وارد 
می‌شدم و آنجا را بررسی می‌کردم. اگر ارزش سرقت 
داشت، آنجا را زیر نظر می‌گرفتم و در فرصتی مناسب و 
 زمانی که صاحبخانه نبود، وارد آنجا می‌شدم و دست به

سرقت می‌زدم.
در نقش رمال، چطور سرقت می‌کردی؟

با تبلیغات در فضای مجازی مدعی می‌شدم که کلید حل 

مشکلات در دستان من است و می‌توانم با ارتباط با عالم 
غیب، هر طلسمی را نابود کنم. وقتی وارد خانه فردی 
می‌شدم که در زندگی‌اش مشکل داشت، می‌گفتم که 

باید همه جای خانه را ببینم.
 بعد در فرصتی مناسب کلید خانه را سرقت می‌کردم 
که اگر خوش شانس می‌بودم و صاحبخانه قفل در را 
عوض نمی‌کرد، زمانی که در خانه نبود، به راحتی با 
 دسته کلید وارد می‌شدم و دست به سرقت اموال

قیمتی می‌زدم.
در چند مورد با این شگرد دست به سرقت 

زدی؟
از زمستان پارسال تا پاییز امسال، فکر می‌کنم بالای 
10مورد! اما این‌بار می‌خواهم توبه کنم، دیگر از زندگی در 
زندان خسته شده‌ام و اگر آزاد شوم، دور خلاف را خط 

خواهم کشید و درست زندگی خواهم کرد.

کیفیت نوشابه‌ها به‌شدت پایین آمده است
به‌رغم گران‌شدن و بالا‌رفتن قیمت نوشابه از سال گذشته، 
کیفیت آن به‌شدت افت کرده است. این افت کیفیت حتی 
در برندهای معروف هم به خوبی دیده می‌شود. اگر بنا بر 
بالابردن قیمت به بهانه گرانی مواداولیه است پس چرا همراه 
با این افزایش قیمت کیفیت ارتقا پیدا نمی‌کند و یا حداقل در 

همان سطح سابق باقی نمی‌ماند؟
عدالتیان از تهران

 تعداد ویژه‌نامه‌های جام‌جهانی ارسالی به بوشهر را افزایش دهید
ما طرفداران فوتبال برای دریافت ویژه‌نامه جام جهانی که 
روزنامه همشهری منتشر کرده لحظه‌شماری می‌کردیم اما 
متأسفانه فقط تعداد کمی از این ویژه‌نامه در سطح استان 
توزیع شد. این تعداد برای استان بوشهر و نسبت به جمعیت 
آن اصلا کافی نیست. لطفاً در صورت امکان هر چه زودتر 

تعداد کافی از این ویژه‌نامه را برای ما ارسال کنید.
آرمان از بوشهر

بعضی چهارراه‌های شهر دزفول، چراغ راهنمایی و رانندگی 
فعال ندارند

 چراغ‌های راهنمایی و رانندگی نصب شده دربعضی چهارراه‌های 
شهر دزفول یا خرابند و یا خاموش؛ به‌عنوان مثال چراغ‌های 
چهارراه تقاطع شریعتی به امام‌خمینی، شریعتی به آفرینش 
و یا آفرینش به قاضی. این مسئله موجب سردرگمی عابرین 

و رانندگان می‌شود و احتمال تصادف را هم بسیار بالا می‌برد.
وفایی از دزفول

اختلال سایت‌های داخلی را برطرف کنند
قطعی یا کندی سرعت اینترنت و کم‌کردن پهنای باند، باعث اختلال 
در سایت‌های داخلی شده است. به‌عنوان مثال سایت سخا برای 
برندگان قرعه‌کشی خودرو، سایت تأیید کدپستی، سایت ثبت‌نام 
وام فرزندآوری، سایت ثبت وام ازدواج و... از جمله سایت‌های داخلی 
هستند که دسترسی به آنها دچار اختلال شده و مردم را به دردسر 
انداخته است. تقاضا می‌شود مسئولان نسبت به حفظ کیفیت 

اینترنت حداقل برای سایت‌های داخلی اهتمام داشته باشند.
پناهنده از تهران 

نوبت‌دهی بیمارستان بوعلی سینای قزوین تبدیل به مشکلی 
بزرگ  برای مراجعان شده است

نوبت‌دهی درمانگاه‌ بیمارستان بوعلی‌سینا قزوین، تبدیل به یکی از 
جدی‌ترین مشکلات مراجعه‌کنندگان این بیمارستان شده است. نه 
تلفنی و اینترنتی می‌توان وقت گرفت و نه حضوری وقت می‌دهند. 
درخواست می‌شود به این موضوع رسیدگی کنید تا مشکلات 

نوبت‌دهی در این بیمارستان برای بیماران رفع شود.
جباری از قزوین

سامانه 124پاسخگوی مردم نیست
روزگذشته جهت اعلام یک مورد گرانفروشی با سامانه 124تماس 
گرفتم. حدود 15دقیقه پشت خط معطل بودم و سرآخر هم فردی 
با صدای عصبانی‌ با من صحبت کرد. سؤال من این است که مگر 
این سامانه برای رسیدگی به شکایات مردم راه‌اندازی نشده است 
؟ دلیل این همه تأخیر در پاسخگویی چیست ؟ چرا اپراتور با 
عصبانیت‌ برخورد می‌کند ؟ آیا وظیفه‌ای جز پاسخگویی و ثبت 

شکایات مردم دارد؟ 
خانمی از تهران 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

شهادت مأمور پلیس به‌دست 
سارقان

سارقی که از سوی پلیس 
تحت تعقیب قرار گرفته 
بود وقتی مأمور پلیس را 
سد راه خود دید با خودرو 
به او کوبید و وی را به 
شهادت رساند اما ساعتی 

بعد دستگیر شد.
به‌گزارش همشهری، ساعت۵:۳۵ صبح دیروز )یکشنبه( 
مأموران گشت کلانتری۱۵ جهان‌آباد بروجرد هنگام گشت‌زنی 
سرنشینان یک دستگاه پژو پارس را دیدند که مشغول سرقت از 
محموله یک کامیون در محور بروجرد به خرم آباد بودند. سارقان 
به محض مشاهده مأموران تلاش کردند فرار کنند اما پس از 
تعقیب و گریز و اجرای طرح مهار توسط پلیس، سارقان به‌صورت 
عمدی یکی از مأموران به نام گروهبان یکم میلاد بیرانوند را زیر 
گرفتند. در این حادثه این پلیس وظیفه شناس به‌شدت مجروح 

و به بیمارستان منتقل شد اما دقایقی بعد به شهادت رسید.
سرهنگ مهدی مهدوی کیا، فرمانده انتظامی شهرستان 
بروجرد در این‌باره گفت: با تلاش مأموران پلیس بلافاصله 
پس از این حادثه ۲عامل شهادت این شهید والامقام دستگیر و 
تحویل مراجع قضایی شدند. کارکنان خدوم و وفادار انتظامی در 
عین مظلومیت با اقتدار و خویشتن‌داری با مخلان نظم و امنیت 

عمومی و هنجارشکنان برخورد قاطع خواهند کرد. 

سفر بی‌بازگشت خانواده تهرانی به 
شمال

خانواده تهرانی برای تفریح به ویلایی در چمستان رفته بودند 
اما نشت گاز در آنجا به قیمت جان هر 4عضو این خانواده تمام 

شد تا پس از 3روز پیکرهای بی‌جان آنها در ویلا کشف شود.
به گزارش همشهری، اعضای این خانواده شامل مادر، دختر، 
پسر و عروس آنها روز پنجشنبه از تهران راهی ویلایی در منطقه 
آهودشت چمستان نور شدند. پدر خانواده در تهران مانده و با 
آنها در تماس بود. قرار بود آنها آخر هفته را در شمال بگذرانند و 
اول هفته در تهران باشند. پدر خانواده چند‌مرتبه با آنها تماس 
گرفت اما هیچ‌کدام جوابش را ندادند تا اینکه نگران شد و تصمیم 
گرفت برای اطلاع از سرنوشت اعضای خانواده‌اش خودش به 
چمستان برود. او مسیر تهران تا شمال را با دلشوره و نگرانی 
عجیبی طی کرد و وقتی به ویلا رسید و درِ آنجا را باز کرد، با 
صحنه‌ای دلخراش و باورنکردنی مواجه شد. 4عضو خانواده روی 
زمین افتاده بودند و شواهد نشان می‌داد که جان خود را از دست 
داده‌اند. با این حال، این مرد از اورژانس کمک خواست و زمانی 
که امدادگران خود را به محل حادثه رساندند، ضمن تأیید مرگ 
4عضو این خانواده اعلام کردند که آنها دچار گازگرفتگی شده‌اند 

و زمان زیادی از مرگ آنها می‌گذرد.
زکریا اشکپور، سخنگوی اورژانس مازندران در این‌باره گفت: 
صبح یکشنبه خبر گاز‌گرفتگی با منواکسید کربن در یک ویلای 
مسکونی در منطقه آهودشت چمستان نور به اورژانس اعلام 
شد و زمانی که تیم‌های اعزامی به محل رسیدند، مشخص شد 
چند روز از فوت آنها گذشته است. او درباره جان‌باختگان گفت: 
آنها مادر ۴۸ساله، پسر ۲۸ساله، دختر و عروس خانواده ۲۱ و 
۳۰ساله بودند که همگی دچار مسمومیت شدیدی شده و جان 

خود را از دست داده بودند.

مرگ ۲۵۵ نفر بر اثر گازگرفتگی
این حادثه تلخ در شرایطی اتفاق افتاد که براساس اعلام سازمان 
پزشکی قانونی کشور، در 7ماه ابتدایی امسال ۲۵۵نفر بر اثر 
مسمومیت با گاز منوکسیدکربن در کشور جان خود را از دست 
داده‌اند که از این تعداد ۱۸۹نفر مرد و ۶۶نفر زن بودند که این 
آمار در مقایسه با مدت مشابه آن در سال گذشته، ۱۴.۳درصد 
افزایش داشته است. در این مدت استان‌های تهران با ۳۲، 
خراسان رضوی با ۳۰ و آذربایجان شرقی با ‌۲۷فوتی بیشترین 

تلفات گازگرفتگی را داشته‌اند.
در سال‌۱۴۰۰ نیز ۸۳۹ نفر به‌دلیل مسمومیت با گاز 
منوکسید‌کربن در کشور جان خود را از دست دادند که از این 

تعداد ۶۳۱ نفر مرد و ۲۰۸ نفر زن بودند.

علائم مسمومیت
اما مسمومیت با گاز منواکسید‌کربن چه علائمی دارد؟ این 
نوع مسمومیت می‌تواند طیف وسیعی از علائم را شامل شود 
که در بیماری‌های مختلفی دیده می‌شود، متأسفانه بسیاری 
از این علائم شبیه به علائم سرماخوردگی است و اکثر افراد 
فکر می‌کنند به‌دلیل سردی هوا دچار سرماخوردگی شده‌اند 
و سعی در خوابیدن می‌کنند. مهم‌ترین علائم عبارتند از: 
سردرد، ضعف جسمانی، سرگیجه و بی‌قراری، تهوع و استفراغ، 
خمیازه‌‌کشیدن بیش ازحد، کاهش دید، حالت خواب‌آلودگی 
شدید، کسلی، خستگی و کاهش قدرت عضلانی. این موارد 
علائم اولیه مسمومیت در افراد به شمار می‌روند. چنانچه افراد 
در این مرحله متوجه چنین علائمی شدند، با خارج‌شدن از 
فضای آلوده می‌توانند از پیشرفت مسمومیت جلوگیری کنند.

اما مسمومیت با گاز منواکسیدکربن علائم شدیدتر و نزدیک به 
مرگ نیز دارد. کبودی دست، دور لب‌ها و نوک انگشتان از علائم 
پایانی مسمومیت با این گاز به شمار می‌روند که در نهایت فرد 
دچار تنگی نفس شده و فوت می‌کند. همه افراد در معرض خطر 
قرار دارند ولی کودکان، زنان باردار و سالمندان بیشتر در معرض 
خطر مسمومیت با منوکسیدکربن قرار دارند. علائم مسمومیت 

نیز در آنان سریع‌تر و با شدت بیشتری ایجاد می‌شود.

چطور می‌شود افراد حادثه‌دیده را نجات داد؟
این روزها که خطر گازگرفتگی بیشتر از سایر مواقع است، 
باید در حد امکان نحوه نجات افرادی را که دچار مسمومیت 
می‌شوند، بدانیم. مهم‌ترین اقدامات به این شرح است: در و 
پنجره‌های محیط را باز کنید. فرد مسموم را از محیط آلوده به 
هوای آزاد منتقل کنید. یقه پیراهن و کمربند و لباس‌های تنگ 
افراد مسموم را باز کنید. درصورت امکان اکسیژن‌دهی به فرد 
مسموم‌شده انجام شود. باز نگه‌داشتن راه‌های هوایی و تماس با 
اورژانس‌۱۱۵ در مراحل بعدی درمانی باید مورد توجه قرارگیرد.

کوتاه از حادثه دزد سابقه‌دار در زندان شگرد تازه‌ای برای سرقت آموزش دید

وقتی مجرم سابقه‌‌دار برای چهارمین بار به زندان افتاد، از 

رویداد
هم بندی خود شگرد جدیدی برای سرقت آموخت. او 
پس از آزادی در نقش رمال و فردی که کلید حل همه 
مشکلات در دستان اوست، طعمه هایش را فریب می‌داد و دست به سرقت 

از خانه آنها می‌زد.
به گزارش همشهری، از زمستان سال گذشته، پلیس پایتخت در جریان 
سرقت‌های سریالی از خانه‌ها در مناطق مختلف شهر قرار گرفت و 
تحقیقات برای شناسایی و دستگیری سارقان را آغاز کرد. نکته مشترک 
همه سرقت‌ها این بود که فردی آشنا، به راحتی و در حالی‌که دسته کلید 
خانه مالباخته‌ها را در اختیار داشت، وارد آنجا شده و دست به سرقت اموال 

باارزش زده و متواری شده بود.
یکی از مالباخته‌ها اما در جریان سرقت از خانه‌اش، به مرد رمالی که یک 
روز پیش از سرقت، وارد خانه وی شده، مشکوک بود. زن جوان در توضیح 
این ماجرا گفت: چند وقتی بود که گره ای در زندگی‌ام به‌وجود آمده بود و 
دچار مشکلات فراوانی شده بودم. به هر دری می‌زدم نمی‌توانستم گره از 
مشکلاتم باز کنم تا اینکه یک روز سفره دلم را برای زن همسایه باز کردم 
و او مرد رمالی را به من معرفی کرد. می‌گفت به تازگی با مرد رمال آشنا 
شده و او برایش نسخه خوشبختی نوشته است. آنطور که زن همسایه 
می‌گفت، مرد رمال برای نوشتن نسخه مبلغ زیادی از او نگرفته بود و پس 
از آن مشکلات زن همسایه حل شده بود. حرف‌های او باعث شد که من 

هم با مرد رمال تماس بگیرم. پس از آن قرار شد که وی برای از بین بردن 
طلسم زندگی‌ام، به خانه‌ام بیاید. او روز بعد به خانه‌ام آمد و پس از دقایقی، 
نسخه‌ای به من داد و گفت که اگر آن را اجرا کنم، طلسم زندگی‌ام باطل 
می‌شود. بعد از رفتن او، به طرز عجیبی کلید خانه‌ام ناپدید شد و شب 
بعد که به خانه مادرم رفته بودم، دزد به خانه‌ام زد و همه طلا و جواهراتم 
را سرقت کرد. حالا هم شک ندارم که سرقت از سوی مرد رمال، صورت 
گرفته و احتمالا وی روزی که به خانه‌ام آمده بود، کلید خانه را سرقت و در 

غیبت من به آنجا دستبرد زده است.

بازداشت در پاتوق مالخران
تعداد شاکیان در این پرونده در حال افزایش بود تا اینکه چند روز قبل، 
گزارشی در اختیار مأموران پلیس آگاهی قرار گرفت که نشان می‌داد 
چند نفر در منطقه‌ای، حوالی منیریه جمع شده و دست به فروش اموالی 
می‌زنند که به‌نظر می‌رسد سرقتی است. در این شرایط مأموران راهی این 
محل شدند و چند فرد مشکوک را دستگیر کردند؛‌ یکی از آنها مالخری 
تحت تعقیب بود که مأموران از جیب کاپشن او، طلا و جواهراتی کشف 
کردند که همه آنها مسروقه بودند. متهم پس از انتقال به اداره آگاهی 
تهران، تحت بازجویی قرار گرفت و به سرقت‌های سریالی اقرار کرد. این 
مرد 40ساله که سوابق زیادی در پرونده‌اش دارد، همان دزد آشنایی 
بود که به خانه شاکیان دستبرد زده بود و پس از اقرار به دستبردهای 

سریالی، به دستور بازپرس دادسرای ویژه سرقت بازداشت شد و برای 
انجام تحقیقات بیشتر و شناسایی شاکیان، در اختیار مأموران پلیس 

آگاهی قرار گرفت.

 پرونده مرد پاکستانی که پس از قتل همکارش با زیرکی 

پیگیری
زن همسایه دستگیر شده بود، با صدور کیفرخواست به 

دادگاه کیفری فرستاده شد.
به گزارش همشهری، یکی از روزهای اسفند پارسال زنی جوان با ۱۱۰ 
تماس گرفت و وقتی اپراتور پاسخ داد، سراسیمه و هراسان گفت که مرد 
همسایه در حال جابه‌جایی یک جسد است. پس از این تماس مأموران 
کلانتری‌۱۴۰ باغ فیض راهی آدرسی که زن جوان اعلام کرده بود، شدند. 
محل حادثه یک خانه ویلایی بود که تبدیل به یک کارگاه مبل‌سازی‌ 
شده بود. به محض اینکه پلیس رسید، زن جوان به مقابل ساختمان آمد 
و عکس‌هایی را به مأموران نشان داد که از صحنه جا‌به‌جایی جسد توسط 
مرد همسایه گرفته بود. عکس‌هایی که زن جوان تهیه کرده بود، همه 
گویای این بود که قتلی در خانه ویلایی رخ داده است. در این شرایط 
تیم جنایی پس از ورود به خانه ویلایی با مرد جوان که تبعه پاکستان 
بود، مواجه شدند. وی همان مردی بود که تصاویر نشان می‌داد در حال 
جا‌به‌جایی جسد بوده است. این مرد بازداشت شد و کارآگاهان پس از 
بازرسی خانه در قسمت زیرزمین جسد مردی را یافتند که دورش پارچه 
پیچیده شده بود. مرد پاکستانی که چاره‌ای جز اقرار نداشت، اسرار قتل 
همکار ایرانی خود را فاش کرد. وی گفت که در درگیری با مرد ایرانی با 
میله ضرباتی به سرش زده و جان وی را گرفته است. این مرد در ادامه 
اعترافات خود مدعی شد که پس از قتل، جسد را لای پارچه و نایلون 
گذاشته و قصد داشته در زیرزمین دفن کند اما در آن لحظه متوجه نشده 

که زن همسایه او را زیرنظر گرفته است. متهم وقتی پیش روی قاضی 
محمد‌رضا صاحب‌جمعی، بازپرس شعبه ششم دادسرای جنایی تهران قرار 
گرفت، درباره انگیزه‌اش از جنایت گفت: کار من و مقتول این بود که مبل 

می‌خریدیم و می‌فروختیم. روز حادثه مبل‌هایی که من خریده بودم، داخل 
حیاط بود. به مقتول گفتم اگر می‌شود مبل‌هایش که داخل سالن چیده 
بود را به اتاق یا گوشه سالن ببرد تا جا باز شود و من هم بتوانم مبل‌هایم را 
داخل سالن بگذارم. آخر آن روز هوا ابری بود و من از قبل آب و هوا را چک 
کرده و می‌دانستم قرار است ظرف آن روز یا فردایش باران ببارد. به مقتول 
گفتم باران می‌بارد و چوب مبل‌ها خراب می‌شود. اما او اهمیتی به حرفم 
نداد و گفت هوا آفتابی است و بعید است باران ببارد. به او گفتم پیش‌بینی 
آب و هوا را دیده‌ام و هوا هم ابری است. بر سر همین مسئله جزئی، اختلاف 

و درگیری میان ما شکل گرفت و با قتل همکارم پایان یافت.
وی پس از اقرار به جنایت و بازسازی صحنه جرم، روانه زندان شد و برای 
تکمیل تحقیقات نیز باید نظر اولیای‌دم در پرونده اخذ می‌شد. از آنجا که 
پدر و مادر مقتول فوت شده بودند، ‌2فرزند قربانی، اولیای‌دم محسوب 
می‌شدند. فرزند اول به سن قانونی رسیده بود که با حضور در دادسرای 
جنایی برای قاتل پدرش درخواست قصاص کرد. فرزند دوم مقتول نیز 
هنوز به سن قانونی نرسیده بود که در این شرایط براساس ماده ۳۵۶ 
قانون مجازات اسلامی، پرونده به دفتر رئیس قوه قضاییه فرستاده شد تا 
قاضی‌القضات از جانب ولی‌دم صغیر درباره سرنوشت قاتل تصمیم بگیرد. 
با نظر قاضی‌القضات مبنی بر پرداخت دیه به جای قصاص، پرونده مجددا 
به دادسرای جنایی تهران برگشت و در نهایت با صدور کیفرخواست به 
دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد تا متهم به‌زودی پای میز 

محاکمه قرار بگیرد.

پرونده قاتل پاکستانی، روی میز قضات کیفری

 دختر جوان برای خرید 

دادسرا
گوشی گران‌قیمت دست به 
سرقت از خانه دوست 
نوعروسش زد و طلاهای سرقتی را در محلی 
مخفی کرد؛ غافل از اینکه خودش هم قربانی 

دزد خواهد شد.
به گزارش همشهری، چند روز قبل گزارش 
سرقت از خانه تازه‌عروسی به پلیس اعلام 
شد. شاکی به افسر پلیس گفت: به همراه 
همسرم به ماه عسل رفته بودیم که هنگام 
بازگشت متوجه سرقت طلاها و شاباش‌های 
عروسی‌مان شدم. نکته عجیب ماجرا این بود 
که هیچ‌گونه تخریبی صورت نگرفته و به‌نظر 
می‌رسد سرقت از سوی یک آشنا انجام شده 
که به‌راحتی توانسته وارد خانه‌ام شود و همه 

طلاها و پول‌های نقد را سرقت کند.
با این شکایت پرونده‌ای در دادسرای ویژه 
سرقت تشکیل شد و گروهی از مأموران 
برای کشف جزئیات بیشتر و شناسایی 
سارق آشنا راهی محل سرقت شدند. پس 
از بررسی تصاویر دوربین‌های مداربسته دزد 
آشنا شناسایی شد؛ او کسی نبود جز دوست 
صمیمی تازه‌عروس، که به دستور بازپرس 
پرونده بازداشت شد. این زن در بازجویی‌ها 
به سرقت از خانه دوستش اعتراف کرد و گفت 
هیچ پولی از این سرقت گیرش نیامده است. 
وی در ادامه گفت: همیشه دلم می‌خواست 
گوشی موبایل آخرین مدل داشته باشم 
اما پول خرید آن را نداشتم تا اینکه یکی از 

آشنایانم موبایل‌فروشی را به من معرفی کرد 
که در شهرستان مغازه داشت. او می‌گفت 
می‌توانم گوشی را از مرد موبایل‌فروش قسطی 
بخرم. به این ترتیب راهی شهرستان شدم و 
پس از پرداخت 15میلیون تومان ودیعه، 
گوشی را تحویل گرفتم. قرار بود مابقی 
پول را که حدود 20میلیون تومان می‌شد 
به‌زودی به او پرداخت کنم اما به هر دری 
زدم نتوانستم این مبلغ را جور کنم. حتی نزد 
چندنفر از دوستانم هم رفتم و کمک خواستم 
اما هیچ‌کس حاضر نشد به من کمک کند 
تا اینکه یکی از دوستان صمیمی‌ام ازدواج 
کرد و به جشن عروسی‌اش دعوت شدم. در 
آنجا متوجه شدم که او طلاهای زیادی هدیه 
گرفته و پول زیادی به‌عنوان شاباش جمع 
کرده است. از آن پس وسوسه سرقت از خانه 
دوستم به جانم افتاد و برای اجرای این نقشه 
کلید خانه‌اش را سرقت کردم. خبر داشتم که 
قرار است او به‌زودی به همراه همسرش به 
ماه عسل بروند و این بهترین زمان بود برای 

اجرای نقشه سرقت. 
دختر 24ساله ادامه داد: بعد از سرقت از خانه 
دوستم، طلاها را درون نایلونی قرار دادم 
و در پشت‌بام پشت کولر جاسازی کردم تا 
خانواده‌ام نبینند و بتوانم در فرصتی مناسب 
آن را بفروشم و پول گوشی را بدهم اما فردای 
آن روز وقتی به سراغ طلاها رفتم با جای 
خالی آن مواجه شدم. احساس می‌کنم یک 
نفر زاغ مرا زده و متوجه شده که نایلونی 

پشت کولر جاسازی کرده‌ام، به همین دلیل 
بعد از رفتن من، پول و طلاها را سرقت کرده 
است. اولین‌بار است که در زندگی مرتکب 
خلاف می‌شوم و به همین دلیل روز حادثه 
آنقدر اضطراب داشتم که اصلا دوربین‌های 
مداربسته را ندیدم و به همین راحتی دستگیر 
شدم. حالا آبرویم نزد خانواده‌ام و دوستم 

رفته است.
براساس این گزارش، ‌دختر جوان به اتهام 
سرقت بازداشت شده و تحقیقات درباره 
گفته‌های او ادامه دارد تا سارقی که طلاها را 

از او دزدیده بود دستگیر شود.

وقتی دزد به دزد می‌زند
دستبرد به خانه تازه‌عروسی که به ماه عسل رفته بود دستبرد میلیاردی پسر 13ساله 

به‌حساب 3هزار مشتری بانک
پسر 13ساله با استفاده از یک ربات تلگرامی اطلاعات بانکی بیش از 
3هزار مشتری بانک را به دست آورد و از حساب های‌شان بیش از یک 

میلیارد تومان برداشت کرد.
به‌گزارش همشهری، سردار عباسعلی محمدیان، فرمانده انتظامی 
استان البرز در این‌باره گفت: نوجوان ۱۳ساله‌ای که با استفاده از 
ربات‌های تلگرامی اقدام به کلاهبرداری اینترنتی از بیش از ۲۳۰هزار 
 .‎نفر کرده بود، توسط پلیس فتاي البرز در شهر نظرآباد دستگیر شد
وی ادامه داد: درپی ارجاع چندین فقره پرونده کلاهبرداری اینترنتی 
و برداشت غیرمجاز از حساب شهروندان به وسیله لینک‌های آلوده 
پیامک‌های ابلاغ قضایی، بررسی موضوع به‌صورت ویژه در دستور 
کار کارشناسان پلیس فتاي استان قرار گرفت. مأموران پس از 
بررسی‌های تخصصی تجهیزات الکترونیک مال باختگان، متوجه 
شدند که این افراد ضمن اینکه از طریق پیامک‌های کلاهبرداری 
ابلاغ قضایی به درگاه‌های جعلی منتقل شده و حسابشان خالی 
شده، از طریق بدافزارهای نصب شده در تلفن همراه آنها نیز تعداد 
قابل توجهی پیامک قضایی به سایر شهروندان نیز ارسال شده 
است. فرمانده انتظامی استان البرز ادامه داد: در ادامه مأموران با 
انجام تحقیقات تخصصی و به کارگیری اقدامات فنی و اطلاعاتی، 
کلاهبردار ‌۱۳ساله این پرونده را شناسایی و با شناسایی مخفیگاه 
او در شهر نظرآباد، با هماهنگی مقام قضایی نامبرده را دستگیر 
کردند. در تحقیقات تکمیلی مشخص شد که کلاهبردار حرفه‌ای 
۱۳ساله اطلاعات حساب بیش از ۲۳۴هزار حساب بانکی را سرقت 
کرده و تاکنون ۳هزارو‌۴۳۳ شاکی از سراسر کشور درخصوص 
این پرونده شناسایی شده‌اند. سردار محمدیان با اشاره به اینکه 
تاکنون ارزش کلاهبرداری صورت گرفته توسط این متهم حدود 
۱۰میلیارد ریال برآورد می‌شود، ادامه داد: تحقیقات درخصوص این 
پرونده برای شناسایی مال باختگان احتمالی ادامه دارد. از کاربران 
اینترنتی تقاضا داریم تا فریب پیشنهادهای اغواکننده کلاهبرداران 
اینترنتی را نخورده و برای دریافت اطلاعات در زمینه پیشگیری از 

کلاهبرداری‌های اینترنتی به سایت پلیس فتا مراجعه کنند.

 دست خالی براندازان
 از اعتصابات دستوری

در جمع‌بندی این موضوع با بررسی 
مجموعه کنش‌ها و اقدامات سیاسی 
جریان عدالتخواهی به‌روشنی قابل مشاهده است که این 
جریان در تهاجمی بی‌رحمانه و آشکار به جنگ قانون اساسی 
جمهوری اسامی ایران رفته و همه توان جریانی خود را 
در ناکارآمد نشان‌دادن قانون اساسی متمرکز کرده است و 
‌همیشه جریان خود را فراتر از قانون اساسی تصور کرده‌اند.
 از این روست که کارکرد فتنه اخیر از دیدگاه جامعه‌شناسانه 
و به لحاظ اعتقادی این بود که مرد و نامرد از هم شناخته شد 
و برای آینده اینکه یک پوست‌اندازی و تجدید قوا در راستای 
خالص‌سازی‌ سرمایه انسانی الزامی و اجتناب‌ناپذیر بود و 
نمی‌شد با برخی خواص که نقاب انقلابی بر چهره زده‌اند و 
منافقانه در برخی مناصب نفوذ کرده‌اند پیش رفت و با این 
ترکیب مردد و سست‌عنصر منفعت‌طلب به مسیر ادامه داد، 
نیاز بود یک غربال اساسی در این زمینه انجام پذیرد که 

کارکرد فتنه اخیر آن را محقق و عملی کرد.
ناقوس فروپاشی سلطه استکبار غربی به رهبری آمریکا به صدا 
درآمده و در یک امر مسلم، آرایش سیاسی جهان دستخوش 
تغییرات بنیادی و راهبردی است. امروز دشمن تمام‌قد و با همه 
توان خود امید مردم را نشانه گرفته است و دشمنان می‌دانند 
که اگر اینجا جلوی پیشرفت و توسعه جمهوری اسلامی ایران 
را نگیرند دیگر هیچ‌وقت نخواهند توانست مانع  از صدور انقلاب 
اسلامی به کشورهای دیگر به‌عنوان الگوی موفق برآمده از 
مردم‌سالاری دینی و حذف آن از معادلات جهانی شوند و تا 
می‌توانند در به‌تعویق‌انداختن حرکت پرسرعت قطار انقلاب 
اسلامی سدسازی و مانع‌آفرینی می‌کنند. حیاتی است برای 
دستیابی به جایگاه جهانی به‌عنوان قدرت جهانی و قطب 
نوظهور جدید می‌بایست در برخی تاکتیک‌ها بازنگری مجدد 
داشته و مهم‌ترین اقدامي که می‌تواند گام دوم انقلاب اسلامی 
را محقق و قدرت جهانی انقلابی اسلامی را تثبيت کند تغییر در 
شیوه و روش‌های تولید است که بارها در مقاطع مختلف، رهبر 
معظم انقلاب اسلامی با نامگذاری سال‌ها بر اهمیت آن تأکید 
و کارگزاران و دولت‌های وقت را به باز و نوسازی زیرساخت‌ها، 
الزامات و شیوه‌های تولید توصیه کرده‌اند که امید است با یک 
نوزایش در شیوه‌ها و ابزارهای تولید، به رشد اقتصادی، توسعه 

پایدار و آینده زیبا نایل آمد.

یادداشت

ادامه از 
صفحه اول



7 دوشنبه 30 آبان 1401
 شماره  8644

روزنامه نیویورک‌تایمز ]آمريكا[

بحران وبا در هائیتی 

»میلیاردها دلار بودجه دولتی عراق 
توسط گروهی از سیاستمداران 
فاسد به یغما رفته است.« این 
خلاصه یکی از جنجالی‌ترین پرونده‌های فساد 
مالی در عراق است که از سوی مردم این کشور 
»اختلاس قرن« نام گرفته است. اسناد و منابع 
دولتی عراق حاکی از آن است که از سپتامبر2021 تا 
اگوست2022 میلادی یعنی طی 11ماه 2.5میلیارد 
دلار از بودجه دولتی این کشور با همکاری برخی 
از مقام‌های ارشد از حساب‌های دولتی کمیسیون 
مالیات برداشت شده و نهادهایی همچون دفتر 
نخست‌وزیری مانع از حسابرسی برای بررسی این 
برداشت‌ها شده‌اند. افشای این فساد مالی بزرگ، 
یک زلزله بزرگ سیاسی در عراق به‌راه‌انداخته است.

ماجرای اختلاس 2.5میلیارد دلاری اخیر تنها چند 
روز پیش از آغاز به‌کار دولت »محمد شیاع سودانی« 
نخست‌وزیر جدید عراق، افشا شد. او پیش‌تر در 
رقابت برای کسب کرسی نخست‌وزیری وعده داده 
بود که مبارزه با فساد در راس اولویت‌های دولتش 
قرار خواهد داشت. نخست‌وزیر عراق در همین راستا 
در 2 ماهی که از دولتش می‌گذرد آشکارا پاکسازی 
شرکای مصطفی کاظمی، نخست‌وزیر سابق، را از 

مناصب دولتی آغاز کرده است.
ناظران سیاسی معتقدند، سودانی گرچه 
ظاهرا مستقل است اما برای رسیدن به کرسی 
نخست‌وزیری از حمایت جناح‌های سیاسی برخوردار 
شده که نام برخی از آنان در فهرست متهمان رسوایی 
مالی اخیر دیده می‌شود. برهمین اساس او برای 
پاسخگو کردن مقام‌های ارشد تشکیلات سیاسی 
کار بسیار دشواری در پیش خواهد داشت. »سجاد 
جیاد« یکی از اعضای بنیاد قرن مستقر در بغداد، به 
فایننشال‌تایمز می‌گوید: »ردپای این فساد تا بالاترین 
سطوح دولتی دیده می‌شود. بسیاری از چهره‌های 
ارشد سیاسی عراق از وزرای سابق گرفته تا کارمندان 
دولت و بازرگانان با این فساد مرتبط هستند. بنا 
براین این پرونده کاملا سیاسی است. باید ببینیم که 
سودانی برای تحقق وعده خود مبنی بر مبارزه با فساد 

تا کجا می‌تواند پیش برود.«
روزنامه گاردین با اشاره به نامه‌هایی دولتی که در 
آن زمان مانع از حسابرسی از حساب‌های کمیسیون 
مالیاتی شده، می‌نویسد: این نامه‌ها توجه کسی را 
جلب نکرد چون عراق در آن زمان غرق در آشفتگی 
سیاسی در آستانه برگزاری انتخابات زودهنگام 
پارلمانی بود. پارلمان تعطیل شده بود و رسانه‌ها 
و جامعه جهانی به رای‌گیری اکتبر2021 چشم 
دوخته بودند که در پی درخواست‌ افکارعمومی برای 
برکناری نخبگان سیاسی فاسد قرار بود برگزار شود. 
اما در پشت صحنه، زمینه برای وقوع بزرگ‌ترین فساد 
مالی در دولت مصطفی کاظمی، نخست‌وزیر وقت 
عراق، فراهم شد. وسعت این رسوایی به حدی است 
که حتی برای کشوری چون عراق که در رتبه‌بندی 
سازمان شفافیت بین‌الملل یکی از پایین‌ترین رتبه‌ها 

را دارد هم قابل توجه است.
براساس گزارش 41صفحه‌ای تحقیقات انجام شده، 
2.5میلیارد دلار )معادل 3.7هزار میلیارد دینار 
عراق( توسط شرکت‌های صوری که وجود خارجی 
نداشته‌اند، با دخالت مقام‌های فاسد دولتی از حساب 
کمیسیون مالیاتی در بانک رافدین عراق برداشت 
شده است. به‌گفته منابع متعدد، بخش زیادی از این 
مبلغ صرف خرید اماک در مرفه‌ترین محله‌های 
بغداد شده است. گاردین نوشته: »گزارش‌ها حاکی 
از آن است که این طرح توسط یک تاجر مشهور و با 
حمایت چند تن از کارمندان کمیسیون مالیاتی اجرا 
شده اما اسناد فاش شده و مصاحبه‌های انجام شده 
با ده‌ها مقام دولتی، تاجر و بانکدار که اطلاع دقیقی 
از جزئیات این پرونده داشته‌اند نشان می‌دهد که 
سرقتی با این وسعت تنها می‌توانسته با اطلاع طیف 
گسترده‌ای از نهادها ازجمله دفتر نخست‌وزیر، 
بانکی که برداشت‌ها را انجام داده و بانک مرکزی 
انجام شود.« یکی از این افراد مطلع به گاردین گفته: 

»افراد دخیل در این رسوایی شبکه بزرگی متشکل از 
سیاستمداران و نهادهای قدرتمندی هستند که عراق 
را اداره می‌کنند. روسای ادارات به تنهایی نمی‌توانند 
چنین مبالغ هنگفتی را سرقت کنند. توافقی وجود 
داشته و هر کس سهم خود را می‌گیرد.« گاردین 
نوشته: گرچه فساد دولتی در عراق موضوع جدیدی 
نیست اما این پدیده در دولت کاظمی تشدید شد؛ 
کسی که روزگاری مسئول سازمان اطلاعات و امنیت 
عراق، دوره‌ای خبرنگار و البته مورد حمایت غرب بود 
چرا که وعده داده بود گروه‌های نزدیک به ایران را 
محدود خواهد کرد. اما واقعیت اين است که کاظمی 
به‌عنوان کسی که در عراق پایگاه سیاسی نداشت از 
سوی احزاب و جناح‌های مختلف که می‌خواستند 
کنترل خود را بر پست‌های پرسود دولتی تثبیت 
کنند به‌شدت تحت فشار قرار گرفت. یک کارمند 
کمیسیون مالیاتی می‌گوید: »تقسیم پست‌های 
دولتی در دولت کاظمی تشدید شد چون این تنها 

راهی بود که کاظمی می‌توانست در قدرت بماند.«

دفتر کاظمی اما این اتهامات را رد می‌کند. با این حال 
چندین منابع ازجمله »رائو جوحی« رئیس سابق 
دفتر کاظمی و همچنین یکی از معاونان او گفته‌اند که 
طراح اصلی سرقت 2.5میلیارد دلاری روابط نزدیکی 

با دفتر کاظمی داشته است.
بنا بر گزارش‌ها، پیش از اختلاس قرن، »هیثم 
الجبوری« در مقام رئیس کمیسیون اقتصادی 
پارلمان عراق طرحی را برای توقف فعالیت کمیته 
حسابرسی از حساب‌های کمیسیون مالیاتی مطرح 
کرده و دلیل این اقدام را »شکایت‌های بسیار« از 
رویه‌های طولانی این فرایند عنوان کرده است. چند 
ماه بعد، الجبوری به‌عنوان یکی از مشاوران کاظمی 
انتخاب می‌شود. گفته شده، وزارت کشور عراق 
حدود یک ماه پیش رئیس دفتر او را به‌عنوان یکی از 
مظنونان اصلی این سرقت در فرودگاه دستگیر کرده 
است. کمیسیون مالیاتی از جولای 2021 چک‌هایی 
را به ارزش میلیون‌ها دلار صادر کرده است. در مدت 
14ماه حداقل 247فقره چک برای 5 شرکت صادر 
شده که از طریق یکی از شعب بانک رافدین تسویه 
شده است. تاکنون قوه قضاییه عراق 55ملک و 
250میلیون دارایی را در ارتباط با این پرونده کشف و 
ضبط کرده است. همچنین یک تاجر و 2مقام سازمان 
مالیاتی در این ارتباط بازداشت شده‌اند. هم‌اکنون 
2 حکم بازداشت و 9مورد ممنوعیت سفر برای 
کارمندان دولتی صادر شده است. گاردین می‌نویسد: 
»با وجود اقدامات گسترده‌ای که تاکنون انجام شده 
هنوز بسیاری از عراقی‌ها نسبت به روند پیگیری این 
پرونده بدبین هستند و برخی نیز می‌گویند که دولت 
درنهایت به بازداشت چند مدیر دون‌پایه بسنده کرده 

و احتمالا بقیه فرار می‌کنند.«

روایت »اختلاس قرن« در عراق 
یک گروه از مسئولان دولتی عراق طی حدود یک‌سال گذشته، 2/5میلیارد دلار از درآمدهای مالیاتی اختلاس کرده‌اند

دوبی، برنده اصلی جام جهانی 2022
قطری‌ها برای میزبانی از جام جهانی بیش از 

220میلیارد دلار هزینه کرده‌‌اند اما دوبی به محل اصلی 
اسکان تماشاگران تبدیل شده است

خیابان‌ها و فضاهای عمومی شهر دوحه، پایتخت قطر 
این روزها پر از نمادها و نشانه‌هایی است که از برگزاری 
جام جهانی 2022حکایت دارند. زمانی که فیفا در سال 
2010اعلام کرد که قطر میزبان جام جهانی 2022خواهد 
بود، بسیاری از هواداران فوتبال و کارشناسان ورزشی با 
دیده تردید به توانایی های قطر برای میزبانی از جام جهانی 
نگاه می‌کردند و در انتقادات خود تأکید داشتند که قطر 
امکانات کافی برای برگزاری رقابت‌های جام جهانی ندارد؛ 
هوا در این کشور بسیار گرم است و ورزشگاه‌های کافی در 
دسترس نیست. با این حال، در این 12سال قطری‌ها برای 
فراهم کردن شرایط میزبانی، سنگ تمام گذاشتند. براساس 
گزارش وب سایت کوارتز، قطر برای هزینه‌های میزبانی از 
این رویداد که تقریبا یک ماه طول خواهد کشید، رکورد 
تازه‌ای به نام خود ثبت کرده است.220میلیارد دلار، برآورد 

هزینه‌ای است که برای جام جهانی قطر شده است.

این در حالی است که تا پیش از این، گران‌ترین جام 
جهانی متعلق به بازی‌های 2014برزیل بود که در آن 
فقط 15میلیارد دلار هزینه شده بود. بلومبرگ هزینه‌های 
زیرساختی قطر برای جام جهانی از قبیل ساخت بزرگراه 
و فرودگاه‌ها را هم لحاظ کرده و میزان هزینه‌کرد این 
کشور را 300میلیارد دلار ارزیابی کرده است. نکته قابل 
توجه آن است که با وجود این هزینه سرسام آور، اما سود 
مالی قطر از برگزاری این مسابقات فقط 17میلیارد دلار 
برآورد می‌شود. پیش‌بینی شده که برخی از ورزشگاه‌های 
جدید ساخته شده در قطر پس از جام جهانی، بلااستفاده 
خواهد بود؛ ازجمله ورزشگاه لوسیل که با ظرفیت 80هزار 
نفر ساخته شده است. دیلی میل در گزارشی نوشته است 
که بازی‌های بهترین تیم باشگاهی قطر یعنی تیم السد، 
به‌طور میانگین فقط ۱۵۰۰ نفر تماشاچی دارد. دومین تیم 
پرطرفدار این کشور با نام الریان، حتی 1000نفر تماشاگر 

هم جذب نمی‌کند.
همه هزینه‌ها از جیب قطر بوده اما عوائد بازی‌ها به جیب 
دیگران خواهد رفت. اکونومیست در گزارشی می‌نویسد که 
همزمان با آغاز رقابت‌های جام جهانی، ‌450کیلومتر دورتر 
در شهر دوبی، به‌عنوان مرکز اقتصادی امارات متحده عربی، 
برخی خطوط هوایی برنامه پروازهای خود را تا 10 برابر 
افزایش داده‌اند. همزمان یک شرکت حمل‌ونقل در دوبی 
ناگزیر شده700تاکسی، ده‌ها اتوبوس و 2 کشتی را برای 
جابه جایی مسافران جام جهانی به ناوگان خود بیفزاید. 
این گزارش، شهر دوبی را بزرگ‌ترین برنده جام جهانی 

2022قطر می‌داند.
انتظار می‌رود حدود 1.2میلیون نفر در جریان رقابت‌های 
جام جهانی به قطر سفر کنند و طبیعی است در این شرایط، 
قطر ظرفیت میزبانی از این تعداد تماشاگر را نداشته باشد. 
براساس گزارش وب سایت کوارتز، هتل‌های قطر مجموعا 
31هزار اتاق دارند که از این تعداد 80درصد آنها توسط 
فیفا برای بازیکنان، مهمانان و مقامات رزرو شده است. قطر 
البته 6هزار کانکس گردشگری نیز در دهکده این مسابقات 
قرار داده که هزینه آنها 200دلار در هر شب است. علاوه 
بر این، 1000خیمه چادر مدرن نیز در اطراف دوحه برای 
پذیرایی و اقامت گردشگران تعبیه شده است. اما باز 
هم این امکانات، پاسخگوی حضور میلیونی گردشگران 

جام‌جهانی نیست.
از این‌رو دوبی به‌عنوان گردشگر پذیرترین شهر حاشیه 
خلیج‌فارس، نخستین گزینه‌ای است که پس از دوحه به 
ذهن بسیاری از مهمانان می‌رسد. خط پروازی »دوبی 
‌فلای« در روزهای عادی، 3 پرواز به دوحه دارد، اما همزمان 
با بازی‌ها، این پروازها به 30پرواز در روز می‌‌رسد. هواپیمایی 
قطر هم 15پرواز به پروازهای خود به دوبی اضافه کرده 
است. دوبی دارای 140هزار اتاق هتل و مهمانپذیر است 
که 115هزار اتاق آن در هتل‌ها و 25هزار اتاق نیز در 
آپارتمان‌های اجاره‌ای قابل استفاده خواهند بود. بنابراین 
انتظار می‌رود بخش زیادی از گردشگران جام جهانی در 

دوبی اسکان پیدا کنند.
به نوشته اکونومیست، عربستان سعودی نیز از سال 
2019خود را برای استقبال از گردشگران خارجی جام 
جهانی آماده کرده است. به‌گفته احمد الخطیب، وزیر 
گردشگری عربستان سعودی، در طول برگزاری مسابقات 
فوتبال، 240پرواز در هفته، بین عربستان سعودی و قطر 
انجام خواهد شد. این در حالی است که در روزهای عادی 
و معمولی فقط 6پرواز میان 2 کشور انجام می‌شود. جالب 
آنکه شهروندان عربستان بیش از هر کشور دیگری از 
قطری‌ها بلیت خریده‌اند. حتی گفته شده که بسیاری از 
شهروندان عربستان قصد دارند در استان شرقی این کشور، 
در نزدیکی مرز با قطر بمانند و هنگام برگزاری مسابقات، به 
سمت ورزشگاه‌ها رانندگی کنند. از همین رو نیز مقامات 
قطری گفته‌اند که گذرگاه ابوسمره را برای رفت‌وآمد 4هزار 

مسافر در ساعت، توسعه و آماده کرده‌اند.
البته در میان همسایگان قطر، استثناهایی هم وجود دارد 
که با وجود فضای گرم جام جهانی، اما هنوز یخ سرد روابط 
میان دو طرف حاکم است. استثنای فضای سرد روابط قطر 
با کشور همسایه، به رابطه با بحرین مربوط می‌شود. بحرین 
نزدیک ترین کشور به قطر است و با فاصله 140کیلومتری، با 
یک پرواز چند دقیقه ای می‌توان به دوحه رسید، اما حاکمان 
بحرین هنوز هیچ تغییری در برنامه‌های خود برای میزبانی 

از گردشگران جام جهانی انجام نداده‌اند.

نبیل قاووق
عضو شورای مرکزی حزب‌الله لبنان

عربستان سعودی، عامل اصلی سوق 
یافتن جریان‌های سیاسی لبنان به‌سوی 
تقابل است. سعودی‌ها از سال۲۰۰۹ 
به این سو، چنین منطقی را در لبنان 
در پیش گرفته‎اند و این منطق آنها 
همچنان ادامه دارد. منطق رویارویی، 
اکنون به بن‌بست رسیده و لبنان را به 
خأ ریاست‎جمهوری رسانده است. 
جلسات انتخاب رئیس جمهور در 
پارلمان ثابت کرد که هیچ گروهی 
به تنهایی و بدون توافق با دیگران 
نمی‌تواند رئیس جمهور انتخاب کند. 

)المیادین(

آنتونیو گوترش
دبیرکل سازمان ملل متحد 

از اینکه کنفرانس آب‌و‌هوایی در 
شرم‌الشیخ در وضع طرحی برای کاهش 
اساسی انتشار گازهای گلخانه‌ای 
ناموفق بوده، متأسفم. سیاره ما هنوز 
در شرایط اورژانسی است. ما اکنون به 
کاهش شدید انتشار گازهای گلخانه‌ای 
نیاز داریم و این موضوعی است که این 
کنفرانس آب‌و‌هوایی آن را مدنظر قرار 

نداده است. )خبرگزاری فرانسه( 

نقل‌قول‌ جهان‌نما

کیوسک

چرا مبارزه با فساد اولویت دولت سودانی است؟
محمد شیاع سودانی از زمان به قدرت رسیدن در عراق بارها بر لزوم مقابله با فساد تأکید کرده است. 
او دلایل محکمی برای این کار دارد. اول اینکه، نخست‌وزیر فعلی عراق به‌دنبال حفظ حمایت‌های 
بین‌المللی است که از زمان تشکیل دولت به‌دست آورده است. سودانی متوجه شده که اگر با فساد 
در کشورش مبارزه نکند و سیاستمداران فاسد را به پای میز محاکمه نکشاند، نمی‌تواند حمایت‌های 
بین‌المللی را حفظ کند. دوم اینکه، مردم عراق به‌شدت از فساد سیستماتیک در عراق ناراضی 
هستند و سودانی برای کسب حمایت‌های داخلی باید نتایج ملموس و روشنی در این زمینه داشته 
باشد. وب‌سایت خبری تحلیلی المانيتور می‌نویسد: او برای انتخابات محلی که قرار است سال 
آینده برگزار شود و انتخابات پارلمانی 3 سال آینده یا حتی هرگونه انتخابات زودهنگام دیگری در 
این کشور نیاز دارد که پایگاه مردمی خود را تقویت کند. سوم اینکه، محمد شیاع سودانی می‌خواهد 
به آیت‌الله سیستانی رهبر شیعیان عراق، و مقتدا صدر رهبر جنبش صدر، که تاکنون درباره 
دولت او سکوت کرده‌اند اطمینان دهد که در تحقق وعده خود مبنی بر مبارزه با فساد و محاکمه 

سیاستمداران فاسد مصمم است.

مکث

گزارش 1

نیویورک‌تایمز در گزارش مفصلی از هائیتی نوشته که همزمان 
با افزایش شیوع وبا در مناطق مختلف کشور هائیتی در منطقه 
کارائیب، فعالیت گروه‌های تبهکار مانع دسترسی مردم به 
امکانات پزشکی شده است. پزشکان از ترس جان‌شان به مناطق 
تحت کنترل این گروه‌ها پا نمی‌گذارند و همین باعث شیوع 
بیشتر بیماری شده است. درگیری میان این گروه‌ها مردم را از 
خانه‌هایشان آواره کرده و همین باعث تشدید شیوع وبا نیز شده 
است. عدم‌دسترسی به آب آشامیدنی بهداشتی یکی از دلایل 
شیوع این بیماری است. همزمان، مردم دچار سوءتغذیه شدید هم 

هستند که باعث صدور هشدار از سوی سازمان ملل شده است.

ماهاتیر محمد، نخست‌وزیر 
سابق مالزی در رقابت‌های 
انتخاباتی برای ورود به پارلمان 
این کشور با یک شکست سنگین روبه‌رو 
شد؛ شکستی که ممکن است به ‌کار یکی از 

باسابقه‌ترین سیاستمداران آسیا پایان دهد.
درحالی‌که ماهاتیر محمد در رقابت‌های 
انتخابات پارلمانی گذشته در سال 2018 
اکثریت قابل‌توجهی را به‌دست آورده بود، در 
این دور از انتخابات چهارم شد. الجزیره در 
گزارشی شکست ماهاتیر محمد را یک شگفتی 
بزرگ عنوان کرده و نوشته است: »او نه‌تنها 
شکست خورد، بلکه در بدترین شکل ممکن 
هم شکست خورد.« درواقع نخست‌وزیر سابق 
مالزی نه‌تنها کرسی خود را در پارلمان از دست 
داده، بلکه حتی نتوانسته بیش از یک‌هشتم آرا 
را به دست آورد و حزب او موفق به کسب یک 
کرسی هم در پارلمان مالزی نشد. این نتیجه 
انتخاباتی برای ماهاتیر محمد می‌تواند اعتبار 

سیاسی او را خدشه‌دار کند.
این نخستین شکست انتخاباتی این 
سیاستمدار 97ساله در بیش از نیم‌قرن 
گذشته است. او از سال 1981به‌مدت 22سال 
نخست‌وزیر مالزی بود تا اینکه در سال 2003 
بازنشستگی سیاسی خود را به‌صورت ناگهانی 
اعلام کرد. با این حال با آشکار شدن رسوایی 
فساد مالی چند میلیارد دلاری در صندوق 
دولتی مالزی و انتقاد از دولت حاکم، ماهاتیر 
محمد بار دیگر در سال 2018 به سیاست 

بازگشت و با پیوستن به نیروها و هم‌حزبی‌های 
سابقش، ائتلاف حاکم را شکست داد. در سال 
2018، وقتی ماهاتیر به سیاست بازگشت، 

درست 2ماه مانده بود به تولد 93سالگی‌اش.
ماهاتیر با وجود کهولت سن، همچنان سالم 
به‌نظر می‌رسد و در سال 2020 با تشکیل 
حزب »مبارزان میهن« کار سیاسی خود را پی 
گرفت. در 2سال گذشته او برخی پیشنهادها 
برای بازنشستگی را رد کرد و قبل از انتخابات 
به خبرنگاران گفت که شانس خوبی برای 
برنده‌شدن دارد. ماهاتیر در گفت‌وگویی به 
رویترز گفته بود درصورت شکست، از سیاست 
بازنشسته خواهد شد. او گفته بود: »انتظار 
ندارم تا 100سالگی در میدان سیاست باقی 
بمانم. مهم‌ترین چیز انتقال تجربیاتم به 

رهبران جوان حزب است.«
ماهاتیر زمانی که از سال 1981تا 2003رهبری 
کشور آسیایی مالزی را بر عهده داشت، اغلب 
به‌دلیل تبدیل کردن این کشور به یکی از 
صادرکنندگان برتر کالاها با فناوری پیشرفته 
مورد تحسین قرار می‌گرفت. رهبری 
طولانی‌مدت او ثبات سیاسی را در مالزی فراهم 
کرد و از او به‌عنوان »پدر مالزی مدرن« یاد 
می‌شود. انجام اقداماتی مانند ساخت فرودگاه 
بین‌المللی کوالالامپور و بزرگراه شمال جنوب و 
همچنین باز کردن پای سرمایه‌گذاران خارجی 
به مالزی مهم‌ترین دستاوردهای کارنامه 
ماهاتیر محمد در دوره حاکمیت قبلی‌اش در 

اواخر قرن بیستم بود.

ماهاتیر محمد، طعم شکست را چشید
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گرينويچ

حرکت صندلی چرخدار با ذهن

 

اعضای یک تیم پژوهشی در دانشگاه تگزاس در 
آستین در آمریکا، صندلی‌های چرخداری ساختند 
که با ذهن کنترل می‌شود و به افراد فلج کمک می‌کند 
تحرک داشته باشند. این صندلی‌ها با ذهن کنترل 
می‌شود و افکار کاربران را به دستورات مکانیکی تبدیل 
می‌کند و از این راه به افراد فلج کمک می‌کند تا تحرک 
پیدا کنند. آنها نشان دادند که افرادی که دچار فلج 
چهاراندام هستند )حس و کنترل پاها و دستان خود 
را از دست داده‌اند( پس از تمرین طولانی‌مدت با 
صندلی‌های چرخداری که با ذهن کنترل می‌شوند، 
می‌توانند از آن‌ در یک محیط طبیعی و یا به‌هم‌ریخته 
استفاده کنند. دانشمندان امیدوارند که تجزیه‌وتحلیل 
دقیق‌تری از سیگنال‌های مغزی شرکت‌کنندگان در 
این پژوهش انجام دهند تا استفاده از این دستگاه 
را برای افرادی که در آینده درگیر فرایند یادگیری 

هستند، تسهیل کنند.

این سردردهای لعنتی

جانوری که نمی‌میرد
 

تاردیگرادها )خرس آبی( حیوانات کوچک و فوق‌العاده 
سختی هستند که می‌توانند طیف گسترده‌ای از خطرات را 
تحمل کنند. تاردیگرادها با زیستگاه‌های خاصی در سراسر 
زمین، از کوه‌ها گرفته تا اقیانوس‌ها و صفحات یخی سازگار 
شده‌اند؛ انعطاف‌پذیری آنها همچنین می‌تواند به آنها کمک 
کند تا از ماجراجویی‌های تصادفی فراتر از ایمنی زیستگاه‌های 
بومی خود زنده بمانند. در یک مطالعه‌ای که اخیرا صورت 
گرفته ‌است، محققان نمونه جدیدی از تنوع زیستی دیرگرم 
را یافتند و شواهد جدیدی ارائه کردند که نشان می‌دهد 
برخی از تاردیگرادها زیستگاه‌هایی را با استعمار و سواری 
 گرفتن در داخل حلزون‌ها پیدا کردند. محققان این‌گونه را
Macrobiotus naginae نامیدند که اشاره‌ای به ناگینی، 
شخصیت یک مار در کتاب‌های »هری پاتر« است. تاردیگرادها 
آب را از بدن خود بیرون می‌ریزند و به یک لکه خشک و 
تقریباً تخریب ناپذیر به‌نام تون تبدیل می‌شوند. در این حالت 
معلق، تاردیگراد می‌تواند سال‌ها یا دهه‌ها زنده بماند، سپس 
به‌طور ناگهانی در حضور آب زنده شود. حالت تون می‌تواند 
تاردیگرادها را در برابر خطراتی مثل دمای شدید، فشار بالا، 
کمبود اکسیژن، بمباران اشعه ایکس، شلیک از تفنگ و قرار 

گرفتن در معرض خلأ فضا حفظ کند.

مردن برای فرار از بدهی
 

اتفاق عجیبی در اندونزی رخ داد که در آن مردی برای فرار 
از بدهی هنگفت، خود را به مردن زد و در کمترین زمان 
گیر افتاد. به گزارش روزنامه انگلیسی میرر، تحقیقات 
پلیس اندونزی نشان می‌دهد این مرد ۴۰ ساله با مشارکت 
همسرش هفته گذشته آمبولانسی را به همراه تابوت اجاره 
کرده است. آنها از راننده آمبولانس خواستند که آنها را از 
خانه‌شان در جنوب جاکارتا، به خانه‌ای ببرد و جسد یکی از 
بستگانشان را از آنجا در خودرو قرار دهد. راننده آمبولانس 
به پلیس گفت: این زوج هنگام سوار شدن در سلامت کامل 
بودند، سپس از من خواستند برای مدتی در بزرگراه توقف 
کنم. در این فاصله مرد به داخل تابوت پرید و من هم فکر 
کردم او مرده است. در بررسی‌ها مشخص شد که خانواده از 
مرگ این مرد خبر داده، سپس آمبولانس او را به بیمارستان 
بوکور اندونزی رسانده اما پس از معاینه او از جایش بلند 
شده است. بیمارستان در نهایت با صدور بیانیه‌ای مرگ این 

مرد را تکذیب کرد.

نمی خواهم بدانم کوزه گر از خاک اندامم چه خواهد ساخت.    عكس: بهنام یوسفی اول آخر

 باشگاه
نویسندگان

دوشنبه

بهشت به شکل کتابخانه است

در جهان فانتزی سریال بازی تاج 
و تخت، از شهری نام برده می‌شود 
به نام سیتادل. جایی که آدم‌ها به آن پناه می‌برند و در آن شکل 
خاصی از زندگی را از سر می‌گذرانند تا پس از سال‌ها به مقام 
حکمت برسند. مهم‌ترین بخش سیتادل، کتابخانه بزرگی است که 
در آن میلیون‌ها جلد کتاب در راهروهای قفسه‌های بی‌انتها چیده 
شده‌اند و »دانشجویان« عملا در آن زندگی می‌کنند و مدام به 
مطالعه مشغولند. نظیر این ایده را در داستان‌های دیگری که جهان 
را به‌گونه‌ای فانتزی بازنمایی کرده‌اند نیز می‌توانیم ببینیم. یکی از 
مهم‌ترین نمونه‌هایش را می‌شود در مجموعه داستان‌های »بنیاد« 
اثر آیزاک آسیموف دید. آنجا هم یک سیاره کوچک در گوشه پرتی 
از کهکشان، کتابخانه و پژوهشگاهی است برای ثبت و تحریر دانش 
بشری و حفظ و توسعه آن. این عنصر داستانی از جنس سیتادل یا 
بنیاد، استعاره‌ای است از آنچه انسان برای دوام آوردن و بقا به آن 
احتیاج دارد: تاریخ و خودآگاهی تاریخی. امکان بازخوانی آنچه از 
سر گذرانده و بخشیدن معنای تازه برای ادامه راهش به‌سوی آینده. 
همین است که بورخس گفته بود بهشت از نظرش چیزی نیست 

جز یک کتابخانه بزرگ.
کتاب خواندن مهم‌ترین امکانی است که با آن می‌توانیم به 
جهان‌های دیگر، به تجربه‌های بزرگ و کوچک و به دانش انسانی 
متصل شویم. این اتصال هرگز قرار نیست منحصر به نوشته‌های 
علمی و پژوهشی باشد. هر کتاب، داستان یا غیرداستان، ما را به 
مجموعه‌ای از تجربه‌ها و فکرها متصل می‌کند و با خواندن هر 
کتاب، چیزی از زندگی دیگران به اندوخته‌های زندگی خود ما 
اضافه می‌شود. به واسطه کتاب‌ها، ما در معرض چیزهای تازه‌ای قرار 
می‌گیریم. موقعیت‌هایی را تجربه می‌کنیم که در زندگی خودمان 
ممکن است با آنها مواجه نشده باشیم، کسانی را می‌شناسیم که 
ممکن است هرگز واقعا با آنها ملاقات نکنیم، نظراتی را می‌خوانیم 
و با شیوه‌هایی از مواجهه با جهان روبه‌رو می‌شویم که با مدل 
شخصی‌مان متفاوت و گاهی کاملا متضاد است. در تجربه خواندن 
کتاب‌ها، به‌تدریج اینها به مجموعه درک و فهم ما از جهانی که در 
آن زندگی می‌کنیم اضافه می‌شوند. ما راه‌های بیشتری برای معنا 
بخشیدن به زندگی پیدا می‌کنیم و ابزارهای متنوع‌تری برای پیدا 

کردن خودمان در دنیای پرآشوب مقابل‌مان می‌یابیم.
کسی که کتاب نمی‌خواند، مثل کسی که هرگز سفر نکرده است، از 
درک تفاوت‌ها و تنوع‌های انسانی محروم می‌ماند. جهان آدم‌هایی 
که کتاب نمی‌خوانند جهان تنگ و کوچکی است که در مقابل 
هر تغییری به‌شدت مقاوم است. جهانی مبتنی بر اصولی ساده و 
سرراست و پرسش‌ناپذیر که خود را از هر پیچیدگی دور می‌کند و 
برای توضیح هر چیزی به همان مقدمات ساده پناه می‌برد. جهانی 
با ابزارهای محدود که نسبت به ویژگی‌هایش خودآگاه نیست و به 
سرعت رو به تعصب و جزمیت می‌رود. کسی که کتاب نمی‌خواند، 

همان کسی است که نمی‌داند و نمی‌داند که نمی‌داند.
این روزها در زندگی پر سرعت ما، مجال آرامش و نشستن برای 
خواندن کتاب از همیشه کمتر شده است. همه ما به شکل‌های 
مختلف درگیرجنگ با مسائل و مشکلاتمان هستیم. باید قله‌هایی 
را فتح کنیم، از چیزهایی دفاع کنیم، مراقب باشیم به مرزهای 
شخصی‌مان تعرض نشود و فرصت‌های اندک پیشرفت از دست 
نروند. با این حال اغلب فراموش می‌کنیم که بدون وجود سیتادل، 
همان کتابخانه بزرگ در شهر کوچک دور افتاده، همه اینها فراموش 
می‌شوند و با فراموشی، ما پیش نمی‌رویم و فقط خودمان را تکرار 
می‌کنیم. کتاب‌های ما و فرصت‌های اندک خواندن، سیتادل 
شخصی ما هستند. جایی آرام برای آرامش، تجربه، خودآگاهی و 

گریز از جزمیت. جایی مثل بهشت.

تقويم / سالروزعدد خبر

 فیلسوف معترض

در فرانسه، قرن هفدهم را قرن لویی چهاردهم می‌نامند 
و قرن هجدهم را قرن ولتر. ولتر از آن مشاهیری است که 
ما ترجیح می‌دهیم راجع به تفکرات و اقداماتش حرف 

بزنیم، نه راجع به طرز زندگی‌اش.
چیزی که از زندگی او مهم است، این است که وقتی 
لویی چهاردهم مرد و قید و بندهای استبداد کمی شل 
شد، ولتر با نوشته‌هایش فلیپ دوم را نوازش کرد و 
اشعاری ضد‌پادشاه سرود و بعد هم به زندان باستیل 
افتاد. در مدتی هم که در زندان بود می‌نوشت و شهرتی 
برای خودش دست و پا کرد. فیلیپ هم که دید ولتر در 
زندان بیشتر محبوب مردم شده، او را از فرانسه بیرون 
انداخت. ولتر هم از این فرصت استفاده کرد و7،6 سالی 
رفت انگلیس. آنجا از لاک و نیوتن خوشش آمد و تصمیم 
گرفت فلسفه تجربی لاک و فلسفه علمی نیوتن را برای 
فرانسوی‌ها سوغات ببرد. برای همین برگشت فرانسه 
و »نامه‌های انگلیسی« را نوشت که گفته‌اند در انقلاب 
فرانسه خیلی تأثیرگذار بوده است. بعد از بازگشتش به 
وطن، بسیاری از دربارهای اروپایی او را دعوت کردند؛ 
کاترین ملکه روسیه، کریستیان هفتم، گوستاو سوم شاه 
سوئد و فریدریک بزرگ شاه پروس که بیشتر از دیگران 
اصرار می‌کرد. ولتر هم که از آموزش محروم بود و بارها 
کتاب‌هایش را غیرقانونی خواندند، جمع‌آوری کردند 
و سوزاندند، بالاخره خسته شد و به دعوت شاه پروس 
رفت آنجا و کتاب »قرن لویی چهاردهم« را نوشت و از 
خجالت درباریان فرانسه درآمد.پس ازمدتی از آن جا 
هم قهر کرد و رفت یک جایی در مرز سوئیس و فرانسه 
به نام فرنه. ولتر در فرنه که نه مال این طرف بود و نه مال 
آن طرف، برای خودش قصری راه انداخت و برو وبیایی به 
هم زد. همین جا بود که ولتر جوراب ابریشمی می‌بافت و 
هر جفت که تمام می‌شد، در فاصله مهیا شدن حس و حال 
برای بافتن جفت بعدی، کتاب »کاندید« را می‌نوشت و به 
متفکران سرتاسر جهان نامه می‌زد و تمدن‌های شرقی را 

به اروپایی‌ها معرفی می‌کرد.
ولتر  در طول 20سالی که در فرنه زندگی کرد، به تولید 
ساعت و تجارت پرداخت و در عین حال از فعالیت‌های 
فلسفی و ادبی خود دست‌بردار نبود. از همه مهم‌تر 
به مبارزات اجتماعی‌اش هم ادامه می‌داد. درنهایت 
۳۰مه۱۷۷۸ درگذشت و بعد از انقلاب فرانسه بقایای 

جسد ولتر به پاریس منتقل و با شکوه تشییع شد.

حافظ

دیدی که یار، جز سَرِ جور و ستم نداشت

بشکست عهد، وز غمِ ما هیچ غم نداشت

بیماری از هر نوعش که باشد 

نگاه
آزاردهنده است و »سردرد« از 
آن جمله مریضی‌هایی‌ است 
که مبتلایان زیادی دارد و 
بیشتر ما سردرد‌های خفیف و کوتاه‌مدت یا شدید 
و طولانی را تجربه کرده‌ایم. عده‌ای هم با 
میگرن‌های چند روزه دست و پنجه‌نرم می‌کنند 
که حقیقتا طاقت‌فرساست. اینجور وقت‌ها 
راحت‌ترین راه رفتن سراغ مسکن‌های رنگ و 
وارنگ است، بدون اینکه فکر کنیم این داروها چه 
بلایی می‌توانند سر معده و کبد و کلیه‌مان 
بیاورند. دانشمندان حرف خوبی می‌زنند؛ اینکه 
پیشگیری بهتر از درمان است و قبل از اینکه به 
سردرد مبتلا شویم باید چاره کار کنیم. پزشکان 
معتقدند که می‌شود با یک‌سری کارها از بروز 
سردرد جلوگیری کرد. همانطور که احتمالا زیاد 
شنیده‌اید، یکی از دلایل شایع سردرد، کمبود آب 
در بدن است. روزهایی که آب کمتری می‌نوشید، 
احتمال اینکه سردرد بگیرید زیاد است. همچنین 
افت قند و گرسنگی هم می‌تواند شما را به سردرد 

مبتلا کند. بنابراین باید سر وقت غذا بخورید و 
نوشیدن چند لیوان آب در طول روز را از یاد نبرید 
و رژیم غذایی سالم داشته باشید چرا که برخی از 
غذاهای رایج می‌توانند باعث سردرد یا شدت آن 
شوند مثل غذاهای بسیار فرآوری‌شده، کافئین، 
شکلات، گوشت‌های فرآوری شده با نیترات بالا، 
غذاهای پرقند و گلوتن. عاوه‌ بر این، 
مولتی‌‌ویتامین روزانه و مکمل‌های حاوی 
ریبوفلاوین و منیزیم هم به کاهش شدت سردرد 

کمک می‌کند.
این را هم بدانید که سردرد زمانی که استرس 
دارید بیشتر رخ می‌دهد. استرس، عامل شایع 
سردردهای تنشی و میگرن است. همچنین 
می‌تواند انواع دیگر سردردها را تحریک یا آنها را 
بدتر کند. تکنیک‌های آرام‌سازی ذهن می‌توانند 
علائم استرس ازجمله سردرد را کاهش دهند. 
وقت گذاشتن برای فعالیت‌های لذتبخش 
مانند گوش‌دادن به موسیقی و خواندن کتاب 
می‌توانند کمک‌کننده باشند. عاوه‌ بر این، 
زمانی را، حتی اگر فقط ۱۰دقیقه در روز باشد، به 

تمرین و نرمش اختصاص دهید. بیشتر سردردها 
جای نگرانی ندارند؛ اما اگر سردرد چندبار در 
هفته اتفاق بیفتد، ناتوان‌‌کننده است و اگر بیش 
از یک روز طول بکشد‌ یا در فعالیت‌های روزانه 
شما تداخل ایجاد کند، باید با پزشک صحبت 
کنید. فراموش نکنید که ورزش هم می‌تواند 
مؤثرترین تغییر سبک زندگی برای کاهش 
قابل‌توجه شدت سردرد باشد. فعالیت بدنی یک 
تسکین‌دهنده طبیعی استرس است که تنشی 
که می‌تواند باعث سردرد شود را کاهش می‌دهد 
و اندورفین آزاد می‌کند. اندورفین سیگنال‌های 
درد را به مغز مسدود می‌کند. حداقل 5روز در 
هفته به‌مدت ۳۰دقیقه ورزش با شدت متوسط 

انجام دهید تا دیگر سردرد را تجربه نکنید.
توصیه دیگر هم این است که از کم‌خوابی یا زیاد 
خوابیدن خودداری کنید، چرا که می‌تواند باعث 
میگرن شود. کمبود خواب ممکن است باعث 
ترشح هورمون‌های استرس مانند آدرنالین و 
کورتیزول شود. پس خواب خوبی داشته باشید 

تا از سردرد در امان بمانید.

سیدجواد رسولی
کارشناس رسانه

آخر مصورقصه شهر

   مهربانی /اثر: مجید صالحی

همانطور که آرایشگر موهای 
پروفسور را کوتاه می‌کرد این 
سؤال به ذهنم خطور کرد که آیا آرایشگر می‌دانست داخل سر 
پوشیده از موی همچون برف پروفسور مغزی هست که می‌تواند 
تمامی اعداد اول بین یک تا یک میلیون را بگوید؟ و آیا مشتری‌های 
دیگری که روی مبل نشسته بودند و بی‌صبرانه منتظر بودند تا 
اصلاح این پیرمرد عجیب و غریب تمام بشود و نوبت خودشان بشود 
می‌دانستند چه رابطه عجیبی بین تاریخ تولد من و شماره‌ای که 
روی ساعت پروفسور حک شده وجود دارد؟ بنا به دلایلی نامعلوم از 
اینکه چنین رازهایی را می‌دانستم به‌نوعی احساس غرور می‌کردم 
و همین فکر باعث شد لبخند شادتری به پروفسور که داشت تو آینه 

به من نگاه می‌کرد، بزنم.

یوکو اوگاوا

خدمتکار و پروفسور

بوک ‌مارک

او
دیالوگ

بعضی وقتا فکر می‌کنم همه 
احساساتی که لازمه، تجربه کرده‌ام و 
از اینجا به بعد دیگه احساس جدیدی 
نخواهم داشت، هر چی هست فقط یه 
نسخه ضعیف‌تر از احساساتیه که قبلا 

داشتم... .

اسپایک جونز

علی‌الله سلیمی، نویسنده

این فکر فریده بود که یکی از عکس‌های 
سیاه و سفید، قدیمی و شکسته و رنگ‌پریده 
پدربزرگ را ببرد عکاسی سر خیابان تا 
پسرک متخصص تعمیر عکس‌های قدیمی 
با همه ترفندهایی که بلد بود و مهارتش 
در تعمیر عکس‌های قدیمی سیاه و سفید 
را با چاپ بنر و بروشورهای رنگارنگ 
و نصب آنها پشت ویترین و گوشه و کنار 
محله به رخ اهالی محل کشیده بود، عکس 
قدیمی پدربزرگ را هم تعمیر و بازسازی 
کند و پدربزرگ یکباره از دنیای سیاه و 
سفید و خاکستری برگردد به سال‌های 
خوش‌رنگ‌ولعاب جوانی؛ ایامی که او در 
این سال‌های سالمندی با آه و حسرت از آن 
یاد می‌کرد و ما هم همیشه در اینجور مواقع 
افسوس می‌خوردیم که کاری از دستمان 
برنمی‌آید تا کمک کنیم پدربزرگ برگردد به 
سال‌های دور و دورانی که حالا بیشتر از هر 
زمان دیگری افسوسش را می‌خورد. بازگویی 
خاطرات پدربزرگ همیشه با جاری‌شدن 
اشک‌های خودش و بعد اشک‌های پدر و در 
نهایت ما همراه بود. پدر که جوانی پدر‌بزرگ 
را دیده بود، همیشه حرف‌های خاطره‌انگیز 
او را تأیید می‌کرد و ما را هم وامی‌داشت 
باور کنیم همه حرف‌هایش حقیقت دارد 
و پدربزرگ در جوانی اینگونه نبوده که حالا 
هست؛ رشید و چابک بوده و قد و بالایی 
داشته، که حالا رشیدی و چابکی از جسم 
نحیفش پر کشیده و قد و بالای بلندش هم 

خم و کمرش تا شده است.
فریده یک عکس قدیمی از پدربزرگ در کنار 
خانواده‌اش انتخاب کرده بود که با گذر ایام، 
خطوط سیاه و سفید عکس هم رنگ باخته 
و آدم‌های داخل قاب تصویر، بیشتر شبیه 

اشباحي بودند که به دوربین زل زده بودند.
با آنکه چهره و قیافه آدم‌های داخل 
عکس چندان معلوم و مشخص نبود اما 
با توضیحاتی که پدر و پدربزرگ با هر 
بار بازکردن آلبوم داده بودند، ما دقیقا 

می‌دانستیم که هر یک از آن چهره‌های 
محو و رنگ‌پریده متعلق به گذشته 
شاداب کدامیک از اعضای خانواده بزرگ 
پدربزرگ است. چهره‌های پدربزرگ و 
مادربزرگ که معلوم بودند؛ عموها و عمه‌ها 
هم با کمی دقت، قابل شناسایی بودند؛ 
می‌ماندند نوه‌ها که کلی تغییر قیافه داده 
بودند اما با توضیحات مکرر بزرگ‌ترهای 
خانواده، ما قیافه آنها را هم حفظ بودیم. 
پیشنهادی را که به فریده دادم روی هوا 
قاپید. قرار شد عکس‌های واضح و دیگری 
هم از آدم‌های داخل عکس قدیمی ببریم 
که پسرک متخصص تعمیر عکس‌های 
قدیمی راحت‌تر کارش را پیش ببرد. ما این را 
هم می‌دانستیم که عکس قدیمی و انتخابی 
فریده بیشتر ارزش خانوادگی و تاریخی 
دارد تا نسخه تعمیر و بازسازی‌شده آن که 
تازه اگر پسرک کارش را خوب بلد بود بیشتر 
شبیه تابلوهای دستکاری و کپی‌کاری‌شده 
می‌شد. با این حال و برای شادکردن دل 
پدربزرگ، راضی شدیم فریده این کار را 
بکند. در عالم خواهرانه فقط من و فریده 
از موضوع خبر داشتیم و می‌خواستیم 
بقیه اعضای خانواده را هم مثل پدربزرگ 
غافلگیر کنیم. از روزی که فریده عکس 
را با هزار بار سفارش و تأکید برای حفظ 
نسخه اصلی به پسرک در عکاسی سر 
خیابان سپرده بود، دل تو دلمان نبود که 
نتيجه کار چه می‌شود. معلوم شد پسرک، 
الحق در کارش استاد است. تصویر رنگی 
و بازسازی‌شده از آن عکس قدیمی که در 
قاب زیبایی جلوه‌گری می‌کرد در مقابل ما 
بود. در دل و به زبان، کار پسرک را تحسین 
کردیم؛ اما واکنش پدربزرگ آن چیزی نبود 
که ما انتظار داشتیم. اول در سکوت، زل زد 
به عکس رنگی و بازسازی‌شده که در قاب 
زیبایی جلوه‌گری دوچندان داشت. انگار 
زمان به عقب برگشت. از آدم‌های داخل 
عکس، سه نفر )مادربزرگ، یکی از عمه‌ها و 
یکی از نوه‌ها( دیگر بین ما نبودند. اشک‌های 

پدربزرگ دوباره جاری شد.

قصه‌هایی از شهر و شهروندان 

عکس خانوادگی  منهای سه ‌نفر

آخ جون، تلویزیون
سال 1996بود که مجمع عمومی سازمان 
 ملل، 21نوامبر را روز جهانی تلویزیون

تعیین کرد.
سازمان ملل متحد هدف از چنین اقدامی 
را ترغیب کشورها به تبادل برنامه‌های 
تلویزیونی به‌ویژه برنامه‌هایی اعلام کرد 
که برای گسترش صلح، توسعه اجتماعی و 
اقتصادی و تقویت مسائل فرهنگی جامعه 
ساخته می‌شود. از جان لوگی برد دانشمند و 
مخترع اسکاتلندی به‌عنوان مخترع تلویزیون 
یاد می‌شود، گرچه دانشمندان و مخترعان 
بسیار دیگری مانند پائول نیپکو، بوریس 
روزینگ، ولادیمیر زورکین و فیلو فارنزورث 
از اواخر سده ۱۹ میلادی در توسعه و تکمیل 

فناوری تلویزیون نقش مؤثر داشته‌اند.
تا قبل از سال ۱۳۳۷ هنوز چیزی به نام 
تلویزیون به خانه مردم ایران راه پیدا نکرده 
بود. تا آن زمان این رادیو بود که بدون حضور 
رقیبی جدی برای خودش یکه‎تازی می‌کرد، 
اما از آن سال بود که دیگر سر و کله دستگاه 
شگفت‌انگیزی که بعد‌ها به آن لقب جعبه 

جادو دادند، پیدا شد.
بسیاری از صاحب‌نظران معتقدند امروزه 
تلویزیون عضوی از خانواده است و برخی آن 
را بیگانه‌ای می‌دانند که خود را بر خانواده 
تحمیل کرده است. به هر حال اکنون در 
سراسر دنیا، تلویزیون در کانون خانواده 
حضوری پررنگ و مؤثر دارد، روابط اعضای 
خانواده تحت‌تأثیر آن دگرگون و کارکردهای 
خانواده دچار تغییر و تحول جدی شده 
است. این رسانه در مواردی رقیب والدین 
و در مواردی یاریگر و همراه آنان است. گاه 
کارکردهای نهادهای رسمی را به چالش 
می‌کشد و گاه در نقش نهادی میانجی و 
واسط، به هم‌افزایی کارکردها کمک شایانی 
می‌کند و آخر کلام اینکه به هر حال تلویزیون 
به تأثیر‌گذار‌ترین رسانه در عصر ما مبدل 

شده است.



خلاصه گزارش
 بررسی قانون تجمعات

 پس از بازگشت آرامش
حمایت از کسب‌وکارهای 
آنلاین، براساس عملکرد

 خلق ایده‌های دخترانه
 در خانه‌های استارت‌آپی

عضو کمیسیون شوراهای مجلس  درباره 
طرح ساماندهی تجمعات مطرح  کرد

سکوها و کسب‌وکارهای آنلاین آسیب دیده 
می‌توانند از حمایت‌های دولت برخوردار شوند

 مدیر اداره کل امور بانوان شهرداری تهران 
از افتتاح 4شهردخت تا پایان سال خبر داد
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بایدها و نبایدهای 
خرید سیسمونی 

رسم خرید سیسمونی ازجمله خریدهای 
لذتبخش برای والدین و خاطره‌انگیز برای 
پدربزرگ و مادربزرگ‌هاست. رسمی که با 
گذشت زمان دچار تغییرات و تحولات شده 
است. اما اگر به باید و نبایدهای این رسم دیرین 
توجه نشود ضمن به هدر رفتن منابع مالی، 
خاطره‌ای ناخوشایند نیز از آن باقی می‌ماند. در 
زیر به‌طور اجمالی تعدادی از مهم‌ترین بایدها 
و نبایدهای خرید ملزومات سیسمونی نوزادان 

را بررسی می‌کنیم.
ابتدا باید به این سؤالات پاسخ دهید که چه 
میزان بودجه‌اي برای خرید اقام و لوازم 
سیسمونی در اختیار دارید؟ آیا صاحب خانه 
یا مستأجر هستید؟ خانه شما کوچک یا بزرگ 
است؟ قبل از خرید سیسمونی به ظرفیت خانه 
خود و همچنین حمل‌ونقل‌های احتمالی 

بیندیشید.
فصلی که فرزند شما در آن متولد می‌شود، 
بسیار مهم است. چرا که لباس‌های سایزهای 
اولیه باید متناسب با آن فصل باشند و از آنجایی 
که نوزاد به سرعت رشد می‌کند، برخی از 

خریدها غیرضروری می‌شود.
قبل از تعیین جنسیت فرزندتان، هیجان‌زده 
نشوید و به خرید نروید. در این شرایط فقط 
اقلامی را تهیه خواهید کرد که ضروری 

نیستند.
معمولا والدین از یک رنگ غالب برای وسایل 
و لوازم سیسمونی استفاده می‌کنند. این 
رنگ غالب را با توجه به شرایط اتاق کودک و 

روحیات خانوادگی، انتخاب کنید.
چند سالی‌ است که وسیله‌ای با نام ماشین 
لباسشویی ویژه کودک وارد بازار شده است. 
این وسیله با هدف صرفه‌جویی در هزینه‌های 
خانواده طراحی شده است. اگر هدررفت آب 
برایتان مهم است یا اگر در مصرف پوشک نوزاد 
محدودیت‌هایی دارید، ماشین لباسشویی 
می‌تواند گزینه خوبی برای سیسمونی نوزاد 

شما باشد.
در خرید لوازم بهداشتی نوزاد دچار وسواس 
کمی نشوید و از خرید در حجم زیاد جلوگیری 
کنید، زیرا ممکن است از تاریخ انقضای آن 
بگذرد یا حتی گاهی به دلایلی نخواهید 
توانست از آن استفاده كنيد مانند بروز 
حساسیت در نوزاد كه امکان ادامه استفاده از 
آن برند مورد نظر نخواهد بود. بنابراین میزان 
زیادی از بودجه‌تان به هدر می‌رود. لوازم 
بهداشتی ضروری برای سرویس نوزاد عبارتند 
از شیردوش، شیشه شیر، پستانک نوزادی که 
البته از معمولی تا مدل‌های ارتودنسی‌دار 
موجود است، کرم‌های بهداشتی، دماسنج، 
ناخن‌گیر، دندان‌گیر، پوشک، دستمال مرطوب 

و پودر‌بچه.
در تهیه ست کالسکه به اقلام جانبی مانند 
کریر، روروئک و صندلی خودرو توجه کنید و 

در صورت نیاز واقعی آنها را بخريد.
مطابق با سن کودکان برایشان اسباب‌بازی 
بخرید. نوزاد تازه متولد شده بیش از 
اسباب‌بازی به خواب، آرامش و رسیدگی‌های 
اولیه نیاز دارد. بنابراین خرید اسباب‌بازی را 
به مرحله آخر و آن هم متناسب با ماه‌هایی 
که در علم روانشناسی کودک به آنها اشاره 
شد، موکول کنید. البته از خرید کتاب در 
کنار اسباب‌بازی غافل نشوید. چراکه برای 
انس گرفتن کودک با کتاب باید از سنین 

پایه آغاز کرد.
یکی از ضروری‌ترین موارد در لیست 
خریدهای سیسمونی خرید انواع پوشاک 
است. از آنجایی که لباس کودکان به‌سرعت 
کوچک می‌شود بهتر است هر ماه خرید 
کنید. لباس‌های بلند که روی شکم و پوشک 
نوزاد را به خوبی می‌پوشاند یا زیر پای آن 
دکمه دارد برای یک سال اول زندگی نوزاد 
مناسب‌تر است. حتما از فروشگاه‌های معتبر 
لباس نوزادان را تهیه کنید، تا از کیفیت آن 
خیال‌تان آسوده باشد. از خرید لباس‌های 
تنگ و چسبان برای نوزادان خودداری کنید. 
این مورد به سامت آنها لطمه می‌زند. برای 
خرید سرویس چوب به ظرفیت اتاق نوزاد 
توجه کنید. به صرف اینکه سرویس چوب 
نوزادتان کامل باشد ولی فضای آزادی در 
اتاق وجود نداشته باشد که نمی‌توان از خوب 
بودن خرید سیسمونی صحبت کرد. در این 
میان به استاندارد بودن و ایمن بودن این 

لوازم توجه کنید.
ست ملحفه نوزاد باید دارای چندین تکه و 
بالشتک‌های محافظ تخت و دوردوزی‌های 
چین‌دار باشد. در انتخاب جنس ملحفه نوزاد 
بهتر است به‌دنبال نرم‌ترین‌ها و خنک‌ترین‌ها 
باشید. ملحفه‌های نخی کاربردی‌ترین نوع 
ملحفه برای تمام سنین هستند. ملحفه‌های 
نخی خنک و راحت هستند و در فصول گرم 
سال باعث عرق‌کردن نوزاد نمی‌شوند. جنس 
نخی خالص ضدآلرژی است و پوست حساس 
نوزاد را آزار نمی‌دهد.تشک نوزاد باید کاملا 
تخت و سفت انتخاب شود. نوزاد به‌هیچ‌وجه 
نباید روی تشک‌های نرم قرار بگیرد و در تشک 
فرو برود. کمر و گردن نوزاد بسیار منعطف 
است. بنابراین تشک سفت هم از جان کودک 
محافظت می‌کند و هم برای نوزاد کاملا راحت 
است.در خرید ست شیشه شیر و ظروف غذای 
نوزاد و کودک به جنس آنها توجه کنید. ظروف 
نباید پلاستیکی باشد. چرا که مواد شیمیایی 
به‌کار رفته در ظروف پلاستیکی مناسب 

کودک نیست.

راهنما

صابون گرانی سیسمونی بر تن نورسیده‌ها

اواخر دهه 90بود که سرتیتر اخبار بسیاری از 
رسانه‌ها به موضوعاتی مانند کاهش نرخ ازدواج و 
باروری، کاهش نرخ رشد جمعیت و هشدار نسبت 
به وقوع بحران جمعیت و افزایش جمعیت سالمند 
در ایران اختصاص یافت؛ اخباری که مباحث دیگر 
ازجمله الزام اجرای قانون حمایت از خانواده برابر 
اصل 123قانون جمهوری اسلامی ایران، تشکیل 
ستاد ملی جوانی جمعیت و اعطای تسهیلات 
تشویقی ویژه فرزندآوری از سرعت بخشیدن به 
پرداخت وام‌های ازدواج تا ارائه امتیازاتی مانند 
سهولت در استخدام و کاریابی، زمین و خودرو را 
نیز بر سر زبان‌ها انداخت تا شاید، نرخ زاد و ولد در 
کشور، سیر صعودی به‌خود گیرد و آهنگ جمعیت 
در ایران، کوک شود. اما  فارغ از بند و تبصره‌های 
قانونی و حمایت‌های حقوقی، فرایند زاد و ولد از 
همان ابتدا، درست از زمانی که سلول‌ها تکثیر 
می‌شوند و جنین هفته به هفته، رو به تکوین 
می‌رود، فرایندی هزینه‌بردار محسوب می‌شود؛ 
هزینه‌هایی متاثر از شاخصه‌های متفاوت مانند 
شاخصه و یا ضروریات فرهنگی و اجتماعی 
که دربرگیرنده زیر مجموعه‌ای از آداب و رسوم 
خرد ازجمله رعایت بی‌چون و چرای سنت خرید 
سیسمونی و سیسمونی‌برون )جشن سیسمونی( 
است؛ سنتی قدیمی که اغلب در پیچ و خم‌های 
اقتصادی و فراز و فرودهای ارزش‌ها و هنجارهای 
جمعی، دستخوش تغییرات با دامنه نوسان 

متعارف تا نامتعارف می‌شود.

اولش، طبق‌کشون رختک بود!
سیسمونی که ریشه لغوی آن در زبان سانسکریت 
)زبان باستانی مردمان هندوستان( و نیز زبان 
پارسی باستان جست‌وجو شده، به‌معنای پوشاک 
و لوازم ضروری نوزاد نخست نوعروس است 
که توسط خانواده او تهیه و با اجرای آداب و 
مراسمی خاص در روزی معین به خانه تازه داماد 
به‌عنوان چشم‌روشنی و عرض تبریک ارسال 
می‌شود. قدمت سنت سیسمونی براساس آنچه 
در منابع تاریخی آمده به دوران سانسکریت معاصر 
بازمی‌گردد. البته واژه سیسمونی در ایران )با وجود 
هم‌ریشگی زبانی آن(، واژه‌ای وارداتی محسوب 
می‌شود که تا پیش از ورود آن، اغلب از معادل 
»رخت بچه«، »رختک«، »لباس واچا«، »چله 
رخت« و »گواره دسه« استفاده می‌کردند. مطالب 
بسیاری می‌توان درباره رخت بچه یا رختک که 
کلیدواژه‌های سنت پیشکشی خانواده عروس 
به داماد در تولد نخستین نوه است، در منابع 
پژوهشی و تاریخی یافت؛ مطالبی که در اغلب 
آنها چندین اشتراک محتوایی وجود دارد. ازجمله 
اقلام سیسمونی که معمولا شامل چند دست 
جامه پسرانه و دخترانه، رخت قیامت )چلوار 
سفید(، ننو یا گهواره، رختدان یا صندوق کوچک، 
یک دست آفتابه و لگن مسی، چند اسباب‌بازی 
دست‌ساز، 2دست قنداق نخی )پارچه‌پیچ‌کردن 

نوزاد(، چند دست کهنه، لوازم خواب، مقداری 
روغن گیاهی و داروی خانگی، نبات کوبیده، 
پیراهن چلگی، مشتی کاغذ دعا، خرمهره )مُهره 
آبی رنگ سفالین که برای دفع چشم‌نظر به گردن 
نوزاد می‌انداختند( می‌شد. نکته مشترک دیگر در 
منابع تاریخی مختلف درباره سنت سیسمونی، 
زمان برگزاری جشن و مراسم مرتبط با آن است. 
اقلام و ضروریات نوزاد تازه از راه رسیده را در 
طبق‌هایی تزئین شده می‌چیدند تا زمانی که 
نوعروس آبستن به 7یا 9ماهگی بارداری‌اش 
رسد )ماه‌های فرد را برای مراسم دارای شگون 
و مبارکی می‌دانستند(. آن زمان بود که خانواده 
درجه یک و اقوام نزدیک داماد را دعوت می‌کردند 
به صرف چای و قند در مراسم »رخت‌برون«. البته 
از همان زمان هم بضاعت مالی خانواده نوعروس 
در کمیت و کیفیت اقلام رخت بچه یا همان 
سیسمونی، مؤثر بود. چه اعیان و اشرافی که برای 
ارسال طبق‌های رخت بچه )از نوزادی تا 7سالگی 
و حتی سن‌های بالاتر( به خانه داماد، ناگزیر بودند 
گروهی پر تعداد از طبق‌کش را شادباش دهند و 
چه تنگدستانی که رخت بچه را با یکی، 2طبق، 

آن هم بدون ‌ساز و سور، به خانه داماد می‌بردند.

کالسکه پلاستیکی با قیمت‌های رویایی
حالا تدارک این رخت بچه و رختک به 
سیسمونی‌هایی رسیده که بسیاری آن را رسمی 
به افراط و انحراف رفته و همچنین یکی از ده‌ها 
دلیل کاهش نرخ فرزندآوری یا حداقل دلیلی 
برای به تأخیرانداختن فرزندآوری، می‌دانند. برای 
آگاهی از همه هزینه‌های سیسمونی از معمولی 
تا لاکچری، شال و کلاه کردیم و راهی یکی از 
معروف‌ترین مراکز خرید سیسمونی در پایتخت 
یعنی خیابان بهار شدیم؛ خیابانی که ویترین 
فروشگاه‌ها و بیبی‌سنترهایش پر‌شده از لباس‌های 
کوچک و رنگارنگ، انواع وسایل حمل نوزاد که 
شمایل بعضی‌شان چیزی کم از خودروهای 
مینیمال و فانتزی ندارد‌)!(، ست‌های شیردهی 
و غذاخوری، ست‌های بهداشتی، اسباب‌بازی و 
سرویس چوب نوزاد. »امیر« یکی از فروشندگان 

این خیابان می‌گوید: »‌چه بخواهیم و چه نخواهیم 
رسم سیسمونی گرفتن و دادن، پرطرفدار است. 
حالا درست است که شرایط اقتصادی کمی 
معادلات این رسم قدیمی را برهم زده ولی 
همچنان هست. خانواده عروس راهی بازارهایی 
مانند خیابان بهار می‌شوند برای خرید لوازم نوزاد 
در راه! این خریدها هم اول از همه تحت‌تأثیر 
میزان بودجه‌ای است که خانواده عروس درنظر 
گرفته است. بعضی‌ها می‌آیند فقط چند تکه 
ضروری از اقلام سیسمونی را می‌گیرند؛ آن هم 
تکه‌هایی که از بدو تولد تا مثا 6ماهگی نوزاد 
را در بر می‌گیرد. این خرید را هم‌اکنون می‌توان 
با میانگین 10تا 15میلیون تومان جمع کرد. اما 
تعداد خانواده‌هایی که به این میزان سیسمونی 
راضی هستند حداقل در بین مشتری‌های 
فروشگاه ما، اندک است. معمولا هزینه‌های خرید 
یک سیسمونی معمولی با استاندارد بدو تولد تا 
یک سالگی، رقمی بین 60تا 70میلیون است.« 
به کالسکه‌های چیده شده در گوشه‌ای از فروشگاه 
اشاره می‌کند و ادامه می‌دهد: »آنجا را نگاه کنید؛ 
کالسکه‌ها را می‌گویم. کالسکه بعد از سرویس 
چوب نوزاد، بیشترین طیف قیمت و تنوع مدل 
 را دارد. نرخ کالسکه‌های موجود در بازار از 
یک میلیون تومان )کالسکه خیلی معمولی و 
جنس ضعیف( شروع می‌شود تا کالسکه‌های 
برند و وارداتی که می‌توان با 50تا 70میلیون 
تومان هم آنها را تهیه کرد. البته این قیمت‌ها در 
برخی از مدل‌ها، فقط مختص یک کالسکه است 
نه قیمت ست کامل آن )شامل ساک حمل نوزاد، 

کریر و کیف همراه مادر( !« 

طراحی اتاق نوزاد هم اضافه شد!
هنوز در حیرت و شوک قیمت کالسکه‌ها هستیم 
که در فروشگاهی دیگر، خبر از تنوع قیمت 
سرویس چوب نوزاد می‌گیریم. »فرشته« فروشنده 
است که در این‌باره توضیح می‌دهد: »خب راستش 
طیف قیمت‌های سرویس چوب گسترده است که 
به عواملی مانند ایرانی یا خارجی‌بودن، کیفیت 
جنس، تعداد ست و نیز کارکرد از بدو تولد تا 
سنین نوجوانی بستگی دارد. شما می‌توانید 
الان یک سرویس چوب شامل تخت معمولی 
نوزادی )بدون چرخ و تغییر حالت(، یک ویترین 
کوچک 3تا4 طبقه و دراور یا میز تعویض با 20تا 
30میلیون تومان تهیه کنید. برای یک سرویس 
خوب و استاندارد هم باید 50تا 60میلیون تومان 
پرداخت کنید. ولی اگر به‌دنبال سرویس چوب 
لاکچری از سبک سلطنتی گرفته تا طرح‌های 
مینیمال‌ و عروسکی، هستید باید کف هزینه را از 
100میلیون تومان درنظر بگیرید. چرا کف؟! چون 
بعضی از مشتری‌ها، با سفارش‌های وی‌آی پی، 
مانند مبل 2تا 4نفره اتاق کودک یا میز غذاخوری، 
کتابخانه و سایر ملزومات سلیقه‌ای، ست‌ها را 
افزایش می‌دهند که به تبع آن، قیمت‌ها نیز سیر 
صعودی به‌خود می‌گیرند.« این فروشنده، محل 
خرید سیسمونی را هم در نوسان میزان قیمت و 
هزینه‌ها مؤثر می‌داند و می‌افزاید: »قیمت‌های 
واقعی‌تر را می‌توانید در مراکز خرید عمده‌فروشی 

و یا کارگاه‌‎های تولیدی حاشیه شهر از چهاردانگه 
گرفته تا محله شهرک ولیعصر، پیدا کنید. البته 
واقعی که می‌گویم منظورم حراجی یا ارزانی‌های 
شگفت‌انگیز نیست. منظورم دقیقا اختلاف 
قیمتی در حدود 2تا 7میلیون تومان در برخی 
از کارهاست.« استفاده از خدمات مشاوره‌ای 
و عملیاتی طراحان اتاق نوزاد هم از آن جمله 
خدماتی ا‌ست که به تازگی بر مجموع ملزومات 
و هزینه‌های سیسمونی، اضافه شده است. برای 
اطلاع از ابعاد مختلف خدمات طراح اتاق نوزاد با 
شماره تلفنی که در یکی از سایت‌های تبلیغاتی 
یافته‌ایم، تماس می‌گیریم و خانم جوانی، این 
چنین سؤالاتمان را پاسخ می‌دهد: »‌هزینه خدمات 
طراحی اتاق نوزاد و چیدمان لوازم سیسمونی از 
حدود یک میلیون تومان آغاز می‌شود. این هزینه 
با توجه به مساحت اتاق، میزان لوازم سیسمونی 
و از همه مهم‌تر، سبک مورد نظر دکوراسیون، 
متفاوت است. البته خدماتی مانند رنگ‌آمیزی و 
دیزاین سقف و دیوارهای اتاق را هم داریم که آن 
نیز هزینه جداگانه دارد. ناگفته نماند، هدیه ما به 
شما، فیلم و عکس مراحل طراحی و آماده‌سازی 
اتاق نوزاد است که حتما یادگاری فوق‌العاده‌ای 
برای خانواده‌تان خواهد شد و توجه داشته باشید 
این هدیه ما، در سایر شرکت‌های طراحی اتاق 

نوزاد، مسلتزم هزینه است!«

سایز صفر؛ 300هزار تومان به بالا
سه‌راه جمهوری هم یکی دیگر از مراکز خرید 
سیسمونی است که به عرضه اجناس متنوع با 
قیمت‌های مناسب، شهرت دارد؛ به‌ویژه اگر حوصله 
به خرج دهید و به طبقات زیرین پاساژهایش 
سری بزنید. »صادق« یکی از فروشندگان قدیمی 
این بازار است که از قیمت‌های پوشاک نوزاد 
برایمان می‌گوید: » خرید پوشاک در سیسمونی 
نوزادان با انتخاب ست بیمارستانی )سایز صفر( 
شامل کلاه، سرهمی، بلوز آستین کوتاه و آستین 
بلند، شلوار، زیر دکمه )بادی(، شورت عینکی، 
دستکش، جوراب، بلوز جلو دکمه )مانتو( و پیشبند 
آغاز می‌شود. این ست‌ها از نظر کیفیت پارچه 

و دوخت و نیز تعداد تکه‌ها از 7تا 30تکه تنوع 
بسیاری دارند که قیمت‌شان نیز با توجه به همین 
موارد از حدود 300هزار تومان شروع می‌شود تا 
میلیون تومان‌هایی که دیگر به جیب شما بستگی 
دارد! ست‌های دیگر هم از سایز یک با قیمت 
350هزار تومان موجود است تا سایز نوجوان 
و قیمت‌های باز هم میلیون تومانی!« کمی آن 
طرف‌تر، مغازه‌ای ویژه فروش محصولات بهداشتی 
نوزاد دیده می‌شود. »مریم« 6ماهه باردار است و 
همراه مادرش برای خرید سیسمونی به این مغازه 
آمده. او می‌گوید: »هر قدر هم از سر و ته خریدهای 
سیسمونی می‌زنیم باز هم گران تمام می‌شود. 
همین الان برای خرید یک ست بهداشتی شامل 
شانه، بورس، ناخن‌گیر، سوهان ناخن، مسواک، 
شامپو، صابون، پودر، لوسیون و کرم، پد پنبه‌ای، 
خشک‌کن و حوله و لوازم حمام که اغلب‌شان 
از جنس پلاستیک هستند و غیربرند، حدود 
5میلیون تومان پرداخت کردیم؛ 5میلیون تومان 
برای لوازمی که تعدادی‌شان فقط مختص یک 
دوره مصرف نوزاد است و باید بعد از مدتی کوتاه 
دوباره خریداری شوند!« مادرش نیز به سخن 
می‌آید و می‌گوید: »هزینه‌های خرید سیسمونی 
در حد متوسط هم آنقدر بالاست که به‌نظرم باید 
برایش وام درنظر بگیرند؛ وام سیسمونی که خیلی 
از خانواده‌ها را از شرمندگی در امان نگه دارد و 
خیلی از زوج‌ها را به فرزند‌دارشدن امیدوار کند.« 
مقصد بعدی، محله عبدل‌آباد، خیابان ماهان است 
که مغازه‌ها و فروشگاه‌های ویژه سیسمونی در آن 
مشتری‌های فراوان دارد. »زهرا« یکی از همان 
مشتری‌هاست که می‌گوید: »این بازار قدیمی است 
ولی اجناس به‌روزی را می‌توان در آن پیدا کرد. از 
مینی واش و تاب‌برقی گرفته تا نی‌نی لای‌لای شارژی 
و غذاساز چند کاره، از دستگاه استریل الکترونیکی 
تا بخورهای سرد و گرم اتاق نوزاد که قیمت‌هایشان 
از 3تا 15میلیون تومان است. ست پوشاک مادر از 
بارداری تا زایمان هم هست که متوسط قیمت‌شان از 
300هزار تومان آغاز می‌شود. ست شیشه شیرهای 
ضدنفخ و کولیک هم از 200هزار تومان تا یک میلیون 
تومان خریداری می‌شود. البته منهای آن شیشه 
شیر و پستانک‌های ورقه طلا که سفارشی است 
و باید بابت تهیه‌شان به اشخاص خاص مراجعه 
کنید.« این شهروند در پایان می‌افزاید: »کاش 
ماجراهای خرید سیسمونی به همین جا ختم می‌شد. 
هر روزی که می‌گذرد مدهای تازه‌ و گرانقیمتی به 
سیسمونی اضافه می‌شود. مانند جشن سیسمونی 
که از حالت قدیمی‌اش خارج شده و حالا بیشتر 
جنبه شو و نمایش پیدا کرده است؛ شو و نمایشی 
که با توجه به امکانات مادی شما از قیمت پایه، 
یک میلیون تومان شروع می‌شود تا چند10یا 
تا چند 100 میلیون تومان. اگر طبق رسم 
عمل نکنیم، فقیر یا خسیس خوانده می‌شویم. 
اگر هم بخواهیم تابع رسم باشیم که به قرض 
و قسطی می‌افتیم تمام‌نشدنی! حالا که بحث 
جوانی جمعیت داغ است، باید از همین رسم 

و رسوم شروع كرد و البته باید 
شرایطی مثل ارائه؛ تسهیلات 
سیسمونی فراهم شود.«
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یکی از فروشندگان خیابان بهار: 
نرخ کالسکه‌های موجود در بازار از یک 
میلیون تومان کالسکه خیلی معمولی 
و جنس ضعیف شروع می‌شود تا 
کالسکه‌های برند و وارداتی که می‌توان 
با 50تا 70میلیون تومان هم آنها را 
تهیه کرد. البته این قیمت‌ها در برخی از 
مدل‌ها، فقط مختص یک کالسکه است 
نه قیمت ست کامل آن )شامل ساک 

حمل نوزاد، کریر و کیف همراه مادر

‌هزینه خدمات طراحی اتاق نوزاد و 
چیدمان لوازم سیسمونی از حدود 
یک میلیون تومان آغاز می‌شود. 
این هزینه با توجه به مساحت اتاق، 
میزان لوازم سیسمونی و از همه 
مهم‌تر، سبک مورد نظر دکوراسیون، 
خدماتی  البته  است.  متفاوت 
مانند رنگ‌آمیزی و دیزاین سقف و 
دیوارهای اتاق را هم داریم که آن نیز 

هزینه جداگانه دارد

سحر جعفریانگزارش
روزنامه‌نگار

پرسه‌ای در بازار فروش لوازم نوزاد؛ نرخ سیسمونی معمولی تا لاکچری چقدر است؟

سیسمونی که ریشه 
لغوی آن در زبان 

سانسکریت )زبان 
باستانی مردمان 
هندوستان( و نیز 

زبان پارسی باستان 
جست‌وجو شده، 

به‌معنای لوازم 
ضروری نوزاد نخست 

نوعروس است که 
توسط خانواده او 

تهیه و با اجرای آداب 
و مراسمی خاص در 
روزی معین به خانه 
تازه داماد به‌عنوان 

چشم‌روشنی ارسال 
می‌شود.

بعضی‌ها می‌آیند 
فقط چند تکه ضروری 

از اقلام سیسمونی 
را می‌گیرند. این 

خرید را هم‌اکنون 
می‌توان با میانگین 

10تا 15میلیون تومان 
جمع کرد اما تعداد 
خانواده‌هایی که به 

این میزان سیسمونی 
راضی هستند، 

اندک است. معمولاً 
هزینه‌های خرید یک 
سیسمونی معمولی 

با استاندارد بدو تولد 
تا یک سالگی، رقمی 
بین 60تا 70میلیون 

است.

می‌توانید الان یک 
سرویس چوب شامل 
تخت معمولی نوزادی 

)بدون چرخ و تغییر 
حالت(، یک ویترین 
کوچک 3تا4طبقه و 
دراور یا میز تعویض 
را با 20تا 30میلیون 

تومان تهیه کنید. برای 
یک سرویس خوب 

و استاندارد هم باید 
50تا 60میلیون تومان 

پرداخت کنید.

کاش ماجراهای 
خرید سیسمونی 
به همین جا ختم 
می‌شد. هر روزی 

که می‌گذرد مدهای 
تازه‌ به آن اضافه 

می‌شود. مانند جشن 
سیسمونی که از 

حالت قدیمی‌اش 
خارج شده و حالا 

بیشتر جنبه شو 
و نمایش پیدا 

کرده است؛ شو و 
نمایشی که با توجه 

به امکانات مادی 
شما از قیمت پایه، 
یک‌میلیون تومان 

شروع می‌شود.
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حوادث خیابانی 2ماه اخیر 

گزارش
کشور و جان‌باختگان ناشی از 
این اتفاقات، این‌بار مجلس را به 
صرافت تهیه طرحی برای انضباط بخشیدن به 
اعتراضات و جلوگیری از سوءاستفاده‌ها 
انداخته است. پیش از این در دولت حسن 
روحانی، رئیس‌جمهور سابق یک‌بار مصوبه 
هیأت دولت بر تخصیص محل راهپیمایی‌ها از 
سوی دیوان عدالت اداری رد شده بود. تجربه 
حوادث دی‌ماه1396 و آبان‌ماه1398 دولت 
سابق را مجاب به اتخاذ چنین تصمیمی کرده 
بود که در نهایت به سرانجام نرسید. این بار در 
مجلس یازدهم، نمایندگان به‌دنبال ساماندهی 

تجمعات افتادند.

عضو هیأت‌رئیسه کمیسیون امور داخلی و شوراهای 
مجلس گفت: »طرح ساماندهی تجمعات که اکنون 
در این کمیسیون در حال بررسی است نباید به شکل 
عجولانه تصویب شود و ضرورت دارد بررسی و نهایی 

کردن آن موکول به آرام شدن فضای کشور شود.«
محمدحسن آصفری در گفت‌وگو با همشهری با 
اشاره به برخی انتقادها از ارائه این طرح در مجلس 
و نواقص مرتبط با آن با بیان اینکه نباید در تصویب 
چنین قانونی تعجیل کرد، افزود: »اگرچه باید سال‌ها 

قبل قانون ساماندهی تجمعات در مجلس به تصویب 
می‌رسید و مسائل مرتبط با چنین موضوعاتی 
تعیین‌تکلیف می‌شد، اما شرایط فعلی زمان مناسبی 

برای تصویب چنین قانونی نیست.«
وی با اشاره به اینکه در کمیسیون امور داخلی 
و شوراها پیش‌نویس این طرح در حال تدوین 
شدن است، گفت: »دولت و مجلس درحال 
تهیه پیش‌نویس این طرح هستند و نباید به 
این موضوع سرعت داد و نیازی هم به سرعت 
دادن به آن نیست. قانونی که با چنین سرعتی 
تصویب شود، دچار ضعف‌های جدی خواهد بود 
و نمی‌توان آن را اجرا کرد. به این دلیل، قانون 
سازماندهی تجمعات به‌علت ضعف‌هایی که دارد 
در آینده نیازمند اصلاح و بازنگری خواهد شد. 
برای جلوگیری از بروز چنین اتفاقی نیازمند 
آن هستیم تا قانون سازماندهی تجمعات با کار 
کارشناسی بیشتر، در زمان مناسب و به‌دور از 
هرگونه تعجیل، تدوین شده و به تصویب برسد.«
عضو هیأت‌رئیسه کمیسیون امور داخلی و 
شوراهای مجلس، در پاسخ به این سؤال که 
برخی بر این باورند که معترضان خواهان اصلاح 
برخی رویه‌های غلط در جامعه هستند، با رد این 
موضوع گفت: »در تمام مدتی که اغتشاشات در 
جریان است، در هیچ‌یک از شعارهای مطرح‌شده 

نشانی از مطالبات اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی 
دیده نمی‌شود. در آشوب‌ها شعارها منحصر 
به ولنگاری و آزادی‌های خارج از شرع و قانون 
اساسی است؛ درحالی‌که مشکل مردم بیشتر 
معیشتی و اقتصادی است، اما شاهدیم کسانی 
که اکنون در خیابان‌ها دست به آشوب می‌زنند، 

چنین دغدغه‌ای ندارند.« 
آصفری در پاسخ به این سؤال که ارزیابی‌اش از 
عملکرد نهادهای امنیتی و انتظامی در جریان 
آشوب‌های اخیر چیست؟ با بیان اینکه مأموران 
حافظ قانون نمی‌توانند در مقابل بی‌قانونی 
سکوت کنند، افزود: »نیروهای امنیتی و انتظامی 
بالاترین سطح مماشات در برخورد با بی‌قانونی را 
در این مدت به نمایش گذاشته‌اند، اما، مماشات 
نیز سازوکار خود را دارد و نباید انتظار داشت 
مأموران مقابل ناامن‌کنندگان جامعه با مهربانی 

برخورد کنند.«
وی با بیان اینکه در این مدت، به برخی شهروندان 
آسیب‌هایی وارد شده‌است، گفت: »در برخی 
موارد شاهد بوده‌ایم که افراد بی‌گناه مورد ضرب 
و شتم قرار گرفته‌‌اند. متأسفانه در این فضا افراد 
اغتشاشگر دست به آشوب‌زده و از محل فرار 
می‌کنند و در این میان مردم عادی ممکن است 

آسیب دیده باشند.«

عضو کمیسیون شوراهای مجلس  درباره طرح ساماندهی تجمعات مطرح  کرد

مردم فریب عملیات دشمن را نخورند
نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس با اشاره به اینکه 
مردم با اغتشاشگران متفاوت هستند، گفت: »مردم در کنار 

انتقاد، صف خود را از دشمن جدا کرده‌اند.«
عباس مقتدایی، نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس شورای اسلامی درباره اتفاقات 2 ماه اخیر و 
تغییر جنس فضا و صف‌بندی جریان رسانه‌ای در عملیات‌های 
تروریستی، گفت: »یکی از مقدمات تغییر صف‌بندی این است 
که سواد رسانه‌ای افزایش پیدا کند. همچنین خود افراد، 

رسانه ملی و خبرگزاری‌ها در این راستا تلاش کنند.«
وی متذکر شد:» اگر 2 ماه قبل کسی چیزی می‌گفت، 
می‌گفتیم که این شخص از ابعاد گوناگون ماجرا خبری 
نداشته، اما اکنون طراحی‌ها مشخص شده است. کسانی که 
طراحی اغتشاشات را به‌عهده دارند، هر چه به خواسته‌شان 

نمی‌رسند، به بازتولید یک روش دیگر دست می‌زنند.«
نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس شورای اسلامی تصریح کرد: »آنها امروز وارد فضای 
کشته‌سازی در جامعه برای افزایش احساس ناامنی شده‌اند. 
ابعاد مختلف موضوع روشن شده و می‌دانیم که یک مجموعه 
بیرون مرزها دارند عملیات را طراحی می‌کنند. آنها خیال 
می‌کردند که با هیاهو و بلوا یک فضای رعب‌آوری ایجاد 
می‌شود و از جانب مردم همراهی خواهند شد، الان کاملًا 
مشخص است که مردم خط خود را جدا کرده و بهای امنیت 

خود را می‌دانند.«
وی افزود: »گلایه‌های مردم به جای خود باقی است. من پشت 
تریبون مجلس خواست مردم را مطرح می‌کنم، اما عملیات 
فریب دشمن هم دارد خودش را نشان می‌دهد. هوشیاری 
مردم آنها را از همراهی ناامید کرد. سناریوی دوم آنها این 
است که خشونت را در لایه‌های مختلف مردم اجرا کنند. 
خشونتی که در عملیات تروریستی شاه‌چراغ، ایذه و اصفهان 
داشتند، یک پیام دارد و آن هم این است که زمینه پیشرفت 

ایران را متوقف کنند و آرامش را از مردم بگیرند.«
نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای اسلامی گفت: 
»مجلس به‌دنبال تأمین منافع ملت است. این اقدام در قالب طرح 
شدنی نیست و باید با دولت رایزنی کنیم تا لایحه بیاورد. خانه 
ملت اقدام کرده و هنوز هم پیگیر است. اصلا هر چیزی که مجلس 
تشخیص داده، حاصل جمع نیاز جامعه بوده است. مردمی 
که مجلس را دوست ندارند، آن را 
در دوره بعدی عوض می‌کنند. 
همین الان سازمان ملل آمد 
تحت‌تأثیر قدرت‌های بزرگ 
قطعنامه‌ای صادر کرده 
که مبنای حقوقی 
ندارد و سیاسی 

است.«/ مهر

مجلس

احزاب

بررسی قانون تجمعات پس از بازگشت آرامش مهدی فضائلی
عضو دفتر نشر آثار مقام معظم رهبری

اینکه  علم‌الهدی!  آقای  جناب 
دولتمردان منحط آمریکا به زنان ما 
ولو متأسفانه بی‌حجاب، چگونه نگاه 
می‌کنند مهم نیست، مهم نگاه امثال 
جنابعالی است. یادآور می‌شوم که 
مقام معظم رهبری به ائمه جمعه رفتار 
پدرانه با »همه« را توصیه و چندبار 

تکرار فرمودند./ ایسنا

سردار علی فدوی
جانشین فرمانده کل سپاه 

خبیثان عالم را ما به خفت‌بارترین وجه 
ممکن گرفتیم و آنها دستان خود را بر 
سر گذاشته و به غلط کردن افتادند. 
پس از پایان جنگ تحمیلی، کسی 
جرأت نکرده است حتی یک تیر به 
سمت انقلاب اسامی شلیک کند؛ 
به‌خاطر اینکه فهمیدند که نمی‌توانند 
و شکست قطعی می‌خورند؛ لذا به 

جنگ‌های دیگر روی آوردند./ میزان

نقل‌قول‌خبر

اوج خیانت سلبریتی‌ها کجاست؟
رئیس خانه احزاب ایران گفت: »اوج خیانت برخی از سلبریتی‌ها 
در اغتشاشات اخیر، اتصال و ارتباط آنها با شبکه سرویس‌های 
خارجی دشمن بود که پرونده‌های‌شان در دست بررسی است. 
آنان سرمایه اجتماعی خود را بر پایه اطلاعات غلط و اشتباه 

محاسباتی، یکجا از دست دادند.«
منوچهر متکی در مورد دروغ‌پراکنی برخی سلبریتی‌ها در 
حوادث اخیر گفت: »افراد مشهور یا سلبریتی‌ها کسانی هستند 
که به‌دلیل کار شاخصی که انجام می‌دهند، در جامعه‌شناسایی 
و مورد توجه قرار می‌گیرند، ظرفیت و مدل الگوشدن پیدا 
می‌کنند و گاهی تا مرز گروه‌های مرجع پیش می‌روند.« متکی 
تصریح کرد: اوج خیانت برخی از سلبریتی‌ها در اغتشاشات اخیر، 
اتصال و ارتباط آنها با شبکه سرویس‌های خارجی دشمن بود که 
پرونده‌های‌شان در دست بررسی 
است. آنان سرمایه اجتماعی 
خود را برپایه اطلاعات 
غلط و اشتباه محاسباتی، 
یکجا از دست دادند و مردم 
 از این بابت متأسف

 هستند. / فارس

وضعیت مجوز راهپیمایی‌ها در 
وزارت کشور

مقدمات تحقق برگزاری راهپیمایی‌های 
مجوزدار با بررسی‌های همزمان دولت و مجلس در 
حال فراهم شدن است. اخیرا کمیسیون امور داخلی و 
شوراهای مجلس اعلام کرده است: »در ارتباط با ایجاد فضا 
و موقعیتی برای انجام تجمعات یا راهپیمایی‌ها طرحی در 
کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها مورد بررسی قرار 
گرفته است.« بررسی‌های همشهری حکایت از آن دارد 
که وزارت کشور با راه‌اندازی میز خدمت در وب‌سایت 
خود مقدمات درخواست مجوز در 2قالب »صدور مجوز 
برگزاری تجمعات و مراسم در مکان مسقف« و »صدور 
مجوز راهپیمایی« را فراهم کرده است. مراجعه‌کنندگان 
با مراجعه به این درگاه اینترنتی و ثبت مشخصات فردی 
می‌توانند درخواست‌ برگزاری تجمعات دهند. البته صدور 
مجوز همچنان ذیل فعالیت احزاب و تشکل‌های سیاسی 
در این سامانه تعریف شده است و فرد متقاضی باید 

عضویت حزبی داشته باشد.
این مجوزها تحت عناوین »راهپیمایی«، »تجمع«، 
»مراسم« به‌صورت »عمومی در مکان محصور یا مسقف« 
در سامانه وزارت کشور تعریف شده‌اند. متقاضیان باید 
نوع درخواست، تاریخ برگزاری، هدف و مسیر راهپیمایی، 
تجمع یا مراسم خود را در این سامانه ثبت کنند. پیش از 
این برخی احزاب و گروه‌های سیاسی نسبت به وصول 
نشدن درخواست برگزاری راهپیمایی اعتراض داشتند 
و کمیسیون ماده10احزاب وزارت کشور نیز از نامه‌نگاری 
آنها اعلام بی‌خبری کرده بود. مراجعه خبرنگار همشهری 
به زیربخش‌های این سامانه حکایت از آن دارد که تنها 
دبیرکل‌های احزاب می‌توانند درخواست مجوز راهپیمایی 
و تجمع بدهند و از سویی زمان برگزاری راهپیمایی و 
تجمع حداقل باید 3روزکاری با درخواست آنها فاصله 
داشته باشد و نمی‌توان برای موعد زودتر درخواست 
ثبت کرد. ذکر اسامی سخنرانان و شعارهایی که در طول 
راهپیمایی و تجمع مطرح می‌شود نیز در درخواست‌ها 
جزو الزامات این سامانه است. همچنین ارائه مجوزها 
منوط به معرفی مسئولان اجرایی و انتظامی احزاب برای 
برگزاری راهپیمایی‌هاست. در مرحله آخر نیز احزاب 
متقاضی باید تعهدات لازم را رعایت کنند که در سامانه 
وزارت کشور به مواردی همچون »عدم‌حمل سلاح و 
عدم‌اخلال نسبت به مبانی اسام و امنیت«، »رعایت 
موارد ذکر شده در ماده13 قانون فعالیت احزاب«، »کنترل 
شعارها، اعلامیه‌ها، تراکت‌ها و پلاکاردها«، »اجرای مراسم 
در زمان و مکان قید شده در مجوز«، »انجام سخنرانی و 
ارائه مطالب در چارچوب مجوز صادر شده«، »پیشگیری 
و اجتناب از توهین و هتک حرمت شخصیت‌های حقیقی 
و حقوقی«، »همکاری در اجرای توصیه‌های فرمانداران 
و فرماندهان انتظامی محل«، »ارسال یک نسخه از 
قطعنامه و سی‌دی پس از اتمام مراسم« و »عدم‌تبلیغات 
در فضاهای عمومی، رسانه‌ای و مجازی قبل از صدور 

مجوز« اشاره شده است.

مکث
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پس از رونمایی بسته حمایتی 
از کسب‌وکارهای زیان دیده در 
جریان محدودیت‌ها و اختلال‌های 
اینترنتی طی 2ماه گذشته، اکنون ضوابط شناسایی 
سکوهای مشمول از این بسته حمایتی اعلام شده 
است. این ضوابط که با عنوان فراخوان شماره 
یک از سوی وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات 
تدوین و منتشر شده، شرایط و چگونگی بهره‌مندی 
کسب‌وکارهای مجازی را در 3دسته بندی و 4جدول 
مجزا تشریح کرده است. در ناآرامی‌هایی که منجر به 
اختلالات گاه به گاه در اینترنت و فیلترینگ 2پلتفرم 
واتساپ و اینستاگرام شد، بخش قابل توجهی از 
کسب‌وکارها، به‌ویژه کسب‌وکارهای خرد)مشاغل 
خانگی و کسب‌وکارهای زیرپله ای( دچار ضرر 
وزیان شدند. اگرچه آمارهای متفاوتی از خسارت 
به کسب‌وکارهای اینترنتی از سوی مراجع مختلف 
منتشر شده است، اما مستندترین آمار مربوط به 

مرکز ملی فضای مجازی است.
به گزارش همشهری، این مرکز طی گزارشی که 
منتشر کرد، از بازار 70هزار میلیاردی کسب‌وکارهای 
مجازی در اینستاگرام خبر داد. به این ترتیب دولت 
درصدد حمایت از کسب‌وکارهای آسیب دیده برآمد 
و اکنون با انتشار ضوابط شناسایی سکوهای مشمول، 
جزئیات بیشتری از بهره‌مندی کسب‌وکارهای 
اینترنتی در اختیار فعالان این حوزه قرار گرفته است. 
براساس امتیازبندی‌های این ضوابط، سکوهایی 
که امتیاز 65درصد و بالاتر را کسب کنند از همه 
حمایت‌های آیین‌نامه حمایتی برخوردار می‌شوند. 
این در حالی است که سکوهای مشمول با سطح 
امتیاز بین 50درصد تا 65درصد صرفا از بخشی از 
حمایت‌های مندرج در بندهای 3، 6، 7، 8 و متناسب 
با آیین‌نامه‌های اجرایی آنها برخوردار خواهند 
شد. همچنین آخرین زمان برای ارسال مدارک، 
مستندات و فرم‌های تکمیل شده، تا 5آذرماه1401 

اعلام شده است.
 

شاخص‌های ارزیابی
در فراخوان شماره یک، علاوه بر تعریف سکوهای 
مشمول، فرم‌ها و مستندات، موارد عدم‌پذیرش، 
مشارکت نامه، گواهینامه‌ها و موارد دیگر، 
شاخص‌های ارزیابی کسب‌وکارها برای بهره‌مندی 

از بسته حمایتی دولت ارائه شده است.
شاخص‌های ارزیابی سکو برای کاربران و 

کسب‌وکارها دربرگیرنده 3زیرشاخص است و 
برای هر یک از این زیرشاخص‌ها یک درصد وزنی 
یا به‌عبارتی سهم درنظر گرفته شده است. به‌عنوان 
مثال، برای شاخص‌های پذیرش عمومی سکو 
برای کاربران 40درصد، برای شاخص‌های پذیرش 
عمومی سکو برای کسب‌وکارها 30درصد و برای 
شاخص‌های قابلیت‌های فنی و نرم افزاری 30درصد 

تعیین شده است.
 

پذیرش عمومی سکو برای کاربران
در این گزارش برای شاخص‌های پذیرش عمومی 
سکو برای کاربران 2پارامتر »میزان رضایت 
کاربران« و »تعداد كاربران فعال ماهانه« به‌ترتیب 
با سقف امتیاز 30 و 70 درنظر گرفته شده است. 
میزان رضایت کاربران براساس متوسط وزنی 
امتیازات در سکوهای عرضه نرم افزار، تعیین شده 
و به ازای هر 100هزار کاربر یک امتیاز درنظر 
گرفته شده است. همچنین در تعریف کاربر فعال 
آمده است که این گروه شامل مجموع کاربران 
بازدیدکننده از وب‌سایت و اپلیکیشن‌های موبایل 

خواهد بود.

 شاخص‌های پذیرش عمومی سکو برای 
کسب‌وکارها

در جدول مربوط به این شاخص 3پارامتر برای 
ارزیابی مشخص شده است. تعداد کسب‌وکارهای 
ثبت نام و احراز هویت شده با سقف امتیاز 30تعیین 
شده که به ازای هر 500کسب‌وکار یک امتیاز به 

سکو تعلق می‌گیرد.
برای پارامتر تعداد فروش کالا یا خدمات در یک سال 
گذشته، سقف امتیاز 40تعیین شده است. در توضیح 
این بخش یادآوری شده که منظور از این پارامتر 
تعداد تراکنش درگاه پرداخت مبتنی بر سکوست 
و به‌ازای 10هزار تراکنش فروش در سال یک امتیاز 
درنظر گرفته می‌شود. همچنین برای پارامتر تعداد 
کانال‌های عمومی عرضه کالا، محتوا و خدمات 
30امتیاز به‌عنوان بیشترین میزان تعیین شده که به 
ازای هر کانال بالای 10هزار دنبال‌کننده یک امتیاز 

به سکو تعلق می‌گیرد.
 

شاخص‌های قابلیت نرم افزاری
اما در این بخش 2قابلیت اصلی شامل قابلیت‌های 
ارتباطات اجتماعی و قابلیت بازارگاه اجتماعی 

مشاهده می‌شود که هر یک شامل موارد و امتیازهای 
متنوع است.

در بخش قابلیت‌های ارتباطات اجتماعی، برای 
انتقال پیام نوشتاری / صوتی / ویدئویی 10امتیاز، 
برای قابلیت انتقال فایل 10امتیاز و برای امکانات 
ایجاد پیام همگانی یا گروهی به‌صورت تعاملی و 
غیرتعاملی هم 10امتیاز تعیین شده است. در این 
بخش بیشترین امتیاز با عدد 20به قابلیت تبلیغات 

برای کسب‌وکارها اختصاص یافته است.
همچنین در بخش قابلیت‌های بازارگاه اجتماعی، 
برای قابلیت ایجاد فروشگاه / عرضه محصول یا 
خدمات توسط کسب‌وکار 10امتیاز، برای درگاه 
مالی و پرداخت 10امتیاز و برای درگاه حمل‌ونقل 
و ارسال کالا / تحویل خدمات هم 10امتیاز تعیین 
شده است. برای بازخورد کاربران و رسیدگی 
به شکایات / مشارکت کاربر در بهبود خدمت و 
همچنین برای قابلیت اعتمادسازی بین خریدار 
و فروشنده هم هر یک 10امتیاز درنظر گرفته 
شده است. منظور از اعتمادسازی بین خریدار و 
فروشنده، قابلیت تضمین خرید توسط مشتری و 

مانند آن است.

حمایت از کسب‌وکارهای آنلاین، براساس عملکرد
سکوها و کسب‌وکارهای آنلاین آسیب دیده طی 2ماه اخیر، براساس ضوابط اعلام‌شده می‌توانند از حمایت‌های دولت برخوردار شوند

بازگشت اکانت ترامپ به توییتر
حساب توییتری دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری سابق آمریکا 
که در جریان انتخابات ریاست‌جمهوری این کشور بسته شده 
بود، از سوی ایلان ماسک مدیر جدید این پلتفرم اجتماعی باز 
شد. حساب کاربری ترامپ درواقع پس از باخت او در انتخابات 
به‌دلیل نفرت پراکنی، تشویق به هرج و مرج و ارائه اطلاعات 
غلط کرده بود، از سوی مدیران وقت توییتر بسته شد. اما حالا 
ماسک به تمام حواشی که در مدت حضورش روی صندلی 
ریاست این پلتفرم اجتماعی، بازگرداندن حساب ترامپ را هم 
اضافه کرده است. او با به راه انداختن یک نظرسنجی توییتری، 
اکثریت آرا را به نفع بازگرداندن رئیس‌جمهور سابق ایالات 

متحده، کسب کرد.
بیش از 15میلیون رأی در این نظرسنجی ثبت شد که 
51.8درصد آن موافق بازگشت حساب ترامپ بود. پس از این 
نظرسنجی، ماسک در توییتی نوشت: مردم نظرشان را اعلام 

کردند. ترامپ دوباره به توییتر خواهد آمد. 

با این حال، ترامپ برای بازگشت به توییتر تمایل چندانی از 
خود نشان نداده است. او گفت: هیچ دلیلی برای بازگشت به 
توییتر نمی‌بینم. او تأکید کرد که به پلتفرم جدید خود یعنی 
Truth Social، اپلیکیشنی که توسط استارت‌آپ ترامپ رسانه 
و فناوری گروه )TMTG( توسعه یافته است، پایبند خواهد بود. 
از سوی دیگر ترامپ که هفته گذشته از نامزدی‌اش در انتخابات 
ریاست‌جمهوری 2024آمریکا خبر داد، ماسک را تحسین کرده 
و گفت که همیشه او را دوست داشته است. اما او همچنین اعلام 
کرد که توییتر از ربات‌ها و حساب‌های جعلی رنج می‌‌برد که در 
زمان حضورش در توییتر برای او مشکلات باورنکردنی به‌وجود 
آوردند. حالا کارشناسان توییت‌های نفرت آمیز و اطلاعات 
نادرست، خود را آماده بازگشت ترامپی کرده‌اند که در زمان 
حضورش در این پلتفرم بیش از 88میلیون دنبال‌کننده 
داشت. ماسک ابتدا در ماه مه گفت که قصد دارد ممنوعیت 
ترامپ را لغو کند و زمان بازگشت ترامپ نیز توسط بسیاری 
از تبلیغ‌کنندگان توییتر به دقت رصد شده و از آن بیم دارند. 
ماسک به‌دنبال این بود که به کاربران و تبلیغ‌کنندگان اطمینان 
دهد که چنین تصمیمی با درنظر گرفتن شورای تعدیل محتوا 
متشکل از افرادی با دیدگاه‌های بسیار متنوع اتخاذ می‌شود 

و هیچ حسابی قبل از تشکیل شورا بازگردانده نخواهد شد.

دامنه ابرآروان از دسترس خارج شد
 دامنه بین‌المللی شرکت ابرآروان به آدرس

Arvandcloud.com از دسترس خارج شده است. این 
اتفاق برای وب‌سایت‌های مختلفی که از خدمات ابرآروان 
استفاده می‌کردند نیز چالش‌هایی ایجاد کرده است. به 
گزارش همشهری، البته این شرکت توضیحی درباره علت 
این موضوع نداده اما گفته می‌شود که این دامنه به‌خاطر 
تحریم‌های اتحادیه اروپا، معلق شده است. هم ‌اکنون 
مشتریان این برند باید Name Server  دامنه‌های خود را 
از Arvandcloud.com به Arvandcdn.ir منتقل کنند و 
تمامی سرویس‌ها و خدمات به دامنه arvancloud.ir منتقل 
شده است. روز دوشنبه هفته گذشته، اتحادیه اروپا چندین 
شرکت ایرانی را در لیست تحریم‌های خود قرار داد که نام 
شرکت خدمات ابری ابرآروان نیز در این فهرست دیده می‌شد. 
ابرآروان طی سال‌های گذشته اتهامات وارد شده به‌خود را 
بارها رد کرده است. پس از این اتفاق ابتدا دیتاسنتر ابرآروان 
در هلند از دسترس خارج شد و حالا دامنه دات کام ابرآروان 
از دسترس خارج شده است. در کنار این موضوع، سایت‌هایی 
که از خدمات ابرآروان استفاده می‌کردند نیز با اختلال مواجه 

شده‌اند و لازم است Name Server  خود را تغییر دهند.

خبر اینترنت

دیرینه‌شناسان بقایای فسیلی یکی 
از بزرگ‌ترین لاک‌پشت‌های دنیا را در 
 اسپانیا کشف کرده‌اند. لاک پشت
غول‌پیکر که به اندازه یک خودرو 
فولکس واگن بیتل بوده است، احتمالا 
دارای بدنی به طول حدود 3.7متر بوده 
و در زمان دایناسورها در دریاهای اروپا 
پرسه می‌زده است. این فسیل مربوط 
به بزرگ‌ترین گونه لاک‌پشتی است که 

تاکنون در اروپا کشف شده است.

 3/7 
متر

خودرو تسا برای بیش از ۳۲۱هزار 
خودروی برقی در آمریکا فراخوان صادر 
کرده؛ زیرا چراغ عقب آنها ممکن است 
به‌طور متناوب خاموش شود. این 
اخبار در حالی منتشر می‌شود که این 
شرکت روز جمعه برای حدود ۳۰هزار 
خودروی مدل ایکس به‌دلیل اختلال 
در ایربگ صندلی کنار راننده که در 
صورت تصادف ممکن است باز نشود، 

فراخوان داده است.

 ۳۲۱ 
هزار

عدد خبر

فناوری
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فضاهای مختص زنان، مطالبه‌ای بود که منجر 
به ایجاد شهربانو در مناطق شد. مکان‌هایی با 
امکانات ورزشی، فرهنگی، آموزشی، رفاهی، 
هنری و... که پاسخگوی نیازهای زنان بوده و 
هست. با شیوع کرونا و ایجاد تغییرات در سبک 
زندگی شهروندان به‌واسطه توسعه فعالیت‌های 
آنلاین، نیاز جدیدی در حوزه بانوان احساس و 
زمینه‌ساز ایجاد شهردخت نوآور در پایتخت 
شد؛ شهری نوآور که در آن امکان خلق ایده‌های 
اقتصادی و اجتماعی برای دختران )نوجوان 
و جوان( فراهم شده است. شهردار تهران روز 
دختر )11خرداد( قول افتتاح 4شهردخت را تا 
پایان سال داد و مریم اردبیلی، مدیر اداره کل امور 
بانوان شهردار تهران در گفت‌وگو با همشهری 
عنوان کرد که این وعده محقق شده و چند روز 
دیگر )آذرماه( نخستین شهردخت نوآور پایتخت 
در منطقه2 افتتاح و مابقی هم تا پایان سال در 
مناطق 8، 19 و 20 بهره‌برداری می‌شوند. مشروح 

گفت‌وگو را بخوانید.

چرا از زیرساخت شهربانو در مناطق 
برای ایجاد شهردخت استفاده نکردید؟

شهربانو متناسب با نیاز بانوان ایجاد شد و باتوجه 
‌به اینکه نمونه این کار در سایر کلانشهرها وجود 
نداشت، کار بی‌نظیری بود. در این مجموعه‌ها، 
امکاناتی مانند مزون، گالری، مجموعه ورزشی، 
مهدکودک و... پیش‌بینی شد تا پاسخگوی نیاز زنان 
در گروه‌های سنی مختلف باشد که تجربه موفقی 
بوده و هست؛ اما امروز دختران نیاز به فضاهای 
دخترانه دارند، چراکه بخشی از نیازها و مطالباتشان 
متفاوت از سایر بانوان است؛ بنابراین ایجاد شهردخت 
در اولویت شهرداری تهران قرار گرفته و طراحی آنها 
به گونه‌ای خواهد بود تا دختران حس و حال خوب 

را تجربه کنند.
قرار است در شهردخت چه اتفاقی 

توسط دختران نوجوان و جوان رقم بخورد؟
اولین شهردخت تهران در منطقه6 و متناسب با 
نیاز دختران دانشجو راه‌اندازی شده است؛ اما در 
شهردخت‌های جدید، رویکرد، نوآورانه و خلاقانه 

است. در این شهردخت‌ها، دختران به‌صورت 
گروهی یا فردی، امکان خلق ایده در حوزه اقتصادی 
)کسب‌وکار( و اجتماعی تا ارائه راهکار در این حوزه‌ها 
را دارند. البته که بخش‌های فراغتی و تفریحی برای 
برگزاری گعده و دورهمی‌های دخترانه پیش‌بینی 

‌شده است.
برنامه‌ای برای افزایش این 

زیرساخت‌ها در مناطق دارید؟
در این دوره، مدیریت شهری توجه 
ویژه‌ای برای فراهم‌کردن این 
زیرساخت‌ها دارد و قطعاً تا پایان 
سال 4شهردخت افتتاح می‌شود و 
امیدواریم تا پایان برنامه چهارم 
توسعه شهر تهران، در همه 
مناطق شهردخت ایجاد شود.
آیا محدودیت 
سنی برای حضور دختران 

در این فضاها وجود دارد؟
طراحی و کارکرد شهردخت به‌گونه‌ای است که قطعاً 
دختران نوجوان و جوان جذب آن می‌شوند. به‌واقع 
حساسیت و محدودیتی روی سن نداریم و این امکان 
در دسترس جوانانی است که به حیطه استارت‌آپی 

و... علاقه دارند.
برای ایجاد نشاط زنانه در تهران 

برنامه‌ای دارید؟
یکی از کارکردهای مهم شهرداری و 
هدف توسعه زیرساخت ویژه زنان در 
شهر، ایجاد نشاط اجتماعی برای 
تک‌تک بانوان است. بوستان‌ها، 
شهربانوها و شهردخت‌ها 
همگی در راستای همین 
رویکرد ایجاد شده‌اند. 
طرح‌های ریحان‌شهر، 
تهران خانواده، هزار 

امید و... ازجمله اقداماتی هستند که باهدف ایجاد 
نشاط اجتماعی ویژه بانوان اجرا می‌شوند. باورمان 
این است وقتی زنان حس کنند در بهبود محیط 
پیرامونشان تأثیرگذارند، می‌توانند عمیقاً احساس 
نشاط کنند و همین امر سبب رهایی از افسردگی و 

خمودگی و... می‌شود.
مهم‌ترین برنامه‌ای که تا پایان سال 

اجرا می‌کنید، چیست؟
در طرح تهران خانواده. قرار است تمام مجموعه‌های 
شهرداری تهران )سازمان‌ها و معاونت‌ها( با پیش‌بینی 
پروژه‌هایی، زمینه مشارکت خانوادگی یا گروهی را 
فراهم کنند. در این طرح بخشی از مدیریت شهر 
اعم از بودجه، نظارت، امکانات و... مربوط به پروژه 
موردنظر به شهروندان در قالب خانواده واگذار 
می‌شود. به‌طور مثال در حوزه پسماند، جمع‌آوری 
پسماند مجتمع مسکونی به خانواده‌ها واگذار و 
خودشان به‌عنوان مدیریت شهری موضوع را مدیریت 
می‌کنند. همچنین برخی از پروژه‌ها با نظر خانواده‌ها 
پیش‌بینی یا اولویت‌بندی می‌شوند. این کار زمینه 
را فراهم می‌کند تا به نیاز و مطالبات همه اقشار اعم 
از زن و مادر، دختر و پسر، پیر و جوان، معلولان و... 
توجه شود و همگان بتوانند از پروژه‌های طراحی‌شده 
منتفع شوند و حس تعلق شهروندان به شهر و محله 

افزایش یابد.

خلق ایده‌های دخترانه در خانه‌های استارت‌آپی
مدیر اداره کل امور بانوان شهرداری تهران در گفت‌وگو با همشهری از افتتاح 4شهردخت تا پایان سال خبر داد

زینب زینال‌زادهگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

تهران به چه نیاز دارد؟
تهران، یک نیاز جدی دارد: »چشم‌انداز 
دوست‌داشتنی«؛ و این نیاز همه شهرها 
و روستاهاست. ما زیرمجموعه‌ای از 
تصویرهای ذهنی خود هستیم و بیشتر از 
آنکه در »بیرون‌واقعی« خود، امتداد داشته باشیم »درون‌باطنی« 
خود عمق داریم. ساده‌تر آنکه ما با ذهنیات خود زندگی می‌کنیم 
نه با واقعیت‌ها. با این توضیح، یکی از عناصری که به ما حس 
زندگی و امید حیات می‌بخشد همان تصویرهای جذابی است 
که نسبت به آینده داریم؛ آینده خود و شهری که در آن زندگی 
می‌کنیم. اینجاست که اهمیت چشم‌انداز برای شهرها، نمایان 
می‌شود. شهروندان می‌خواهند در ذهن خود به تصویر روشن 
و شفافی از تهران دست یابند؛ به‌طوری که بتوانند خود و 
فرزندانشان را در افق آینده این شهر به‌درستی تصور کنند. این 
تصویر می‌تواند هم اقتصاد شهر را در بر بگیرد، هم معماری و 
شهرسازی، هم مناسبات انسانی و هم اخلاق و فرهنگ حاکم بر 
آن‌را. در سالیان اخیر چشم‌اندازهای مختلفی برای شهر تهران 
مطرح شده است که هرکدام امتیازاتی داشته اما هیچ‌کدام 
نتوانسته‌اند به یک باور عمومی و یک انگیزه همگانی تبدیل شوند. 
شاهد‌مثال آنکه اگر از تک‌تک شهروندان این شهر میلیونی سؤال 
بپرسیم که آینده تهران را در یک جمله توصیف یا گزاره‌های 
جذاب آن را فهرست کنید به هیچ حد مشترکی دست نمی‌یابیم. 
اینچنین است که در پژوهش‌ها و افکارسنجی‌های مختلف اثبات 
شده است که تهران معاصر به‌شدت دچار بحران هویتی است و 
علقه‌ها و تصورهای شهروندی دچار چندپارگی شده است. انگار 
تهران به موجودی زنده و خسته تبدیل شده که هرکسی دارد 
مهار او را به سمت یک جهت متفاوت می‌کشد، پس این موجود 

سرگردان مدام دور خودش می‌چرخد و پیش نمی‌رود.
برای همین، کلانشهر تهران- پایتخت ایران اسلامی- بیش 
از هرچیز به یک »چشم‌انداز دوست‌داشتنی« نیاز مبرم دارد. 
تصویر آینده تهران، باید از جذابیت‌های لازم و کافی برخوردار 
باشد تا بتواند حرارت و شور کافی در دل شهروندان ایجاد کند. 
این جذابیت می‌تواند در محورهای گوناگونی ریشه داشته باشد: 
نیازمحور بودن، به‌روز بودن، عمومی بودن، معطوف به آینده 
بودن. مدیران شهری باید بکوشند با مطالعه عمیق و کشف 
سناریوهای محتمل پیش‌روی آینده تهران و تقاطع‌گیری روندها 
با خواست و احتیاج شهروندان، پیکره‌ای مفهومی از شهر آینده را 
توصیف کنند که به مردم انرژی حرکت داده و تلاش‌های جمعی 
جامعه را به سمت ساخت‌وساز تهران مطلوب، عصاره‌کشی کند. 
این چشم‌انداز باید بتواند برای تک‌تک اهالی شهر، سهمی روشن 
از تلاش تعیین کند تا هرکس در حوزه مأموریت شهروندی خود 

به نفع تهران جذاب، نقش‌آفرینی کند.
باید باور کنیم هرگز دولت‌ها و شهرداری‌ها نخواهند توانست 
»تهران آینده« را بسازند، بلکه مشارکت عمومی مردم و عزم 
جمعی است که می‌تواند تهران را به دوران نوین خود هدایت 
کند؛ مدیران شهری فقط باید این »تصویر روشن« را کشف کرده 
و آن را به روایت غالب ذهن‌ها تبدیل کنند؛ همین و دیگر هیچ.

سیدمحمدرحیم مرتضوی
شهردار منطقه۹ تهران 

همزمان با شروع فصل سرما و برودت 
هوا، مددسرای امید با مساحتی 
حدود ۵۰۰مترمربع و ظرفیت بیش از 
۱۵۰نفر، واقع در بزرگراه فتح، به‌صورت 
شبانه‌روزی میزبان افراد بی‌سرپناه، 
کارتن خواب و بی‌خانمان است. گشت 
شناسایی نیز برای بهره‌مندی آن‌ها از 
اسکان، غذای گرم، استحمام و خدمات 

پزشکی-درمانی در حال انجام است.

جواد مالکی
مدیرعامل سازمان بازنشستگی تهران

با توجه به اینکه سالانه ۶هزارنفر از 
بازنشستگان و افراد تحت تکفل و 
موظفین شهرداری تهران با تسهیلات 
رفاهی سازمان بازنشستگی از تور 
سیاحتی-زیارتی بهره‌مند می‌شدند، با 
تصویب هیأت مدیره مقرر شد که از 
یک چهارم واجدین شرایط بازنشستگان 
و خانواده آنها و موظفین، سالانه برای ۶ 

هزار نفر  هزینه سفر واریز شود. 

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

سیدمهدی سیدی؛ روزنامه‌نگاریادداشت

عملیات ۸۰۰مترمربع اصلاح هندسی 
و مناسب‌سازی‌ پایانه اوشان واقع در 
مسیر شرق به غرب کندروی بزرگراه 
ارتش، در حال انجام است. این عملیات 
به‌منظور رفع گره ترافیکی و جلوگیری از 
تداخل حرکتی خودروها و عابرین پیاده،  
پیشگیری و کاستن از وقوع تصادفات 
رانندگی با تأیید کارشناسان اداره کل 
مهندسی و ایمنی ترافیک معاونت 
حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران 

صورت می‌گیرد. 

800
متر

مدیرعامل شهربان و حریم‌بان تهران 
گفت: »در مهرماه۱۴۰۱، با همکاری 
شهربان و شهرداری‌های مناطق و 
نواحی، تعداد ۷۲هزار و۸۱۰ مأموریت 
تخصصی در نواحی ۱۲۴گانه انجام 
شد.« سیدامیر فتاحیان اعلام کرد که از 
این تعداد، ۳۹هزار و۷۷۲ مورد مربوط به 
مأموریت‌های ساخت‌وساز، ۷هزار و۷۶۰ 
مورد مربوط به حوزه حریم و ۲۵هزار 
و۲۷۸ مورد مربوط به رفع سدمعبر و 

حفاظت از معابر عمومی است.

72810
ماموریت

مولدسازی خانه‌ها با کمپین »کار تو خونه‌مونه«
توانمندسازی بانوان از رویکردهای اصلی اداره کل امور بانوان شهرداری تهران محسوب می‌شود. 
علاوه بر ایجاد زمینه اشتغال در مراکز کوثر، به‌زودی کمپین »کار تو خونه‌مونه« باهدف تبدیل 
خانه‌ها به خانه‌های کارا و مولد در تهران راه‌اندازی می‌شود. محور این کمپین بانوان هستند و آنها 

می‌آموزند در خانه چگونه اشتغال مولد ایجاد و از مصرف‌گرایی بی‌رویه پرهیز کنند.

مکث
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گام‌های ایران برای کاهش گازهای گلخانه‌ای
رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست می‌گوید:در نشست‌های سازمان حفاظت محیط‌زیست با 
وزارتخانه‌های مختلف که در سطح معاونین برگزار شد برای سال 1402 بودجه های نسبتاً بالایی 
برای اصلاح وضعیت ناوگان حمل و نقل عمومی ، اسقاط خودروهای فرسوده و کیفیت سوخت 
تعیین شد؛ مثلا برای یک بخش بیش از 100هزار میلیارد تومان و برای بخش دیگر حدود 3 میلیارد 
دلار بودجه ارزی در نظر گرفته شده است. همه این موارد برای آن است تا گازهای گلخانه‌ای 

کاهش یابد. 

مکث

 هشدار نارنجی آلودگی هوا 
در 6شهر صادر شد

در پی افزایش غلظت ذرات معلق در آسمان تهران و 6شهر کشور، 
سازمان هواشناسی با صدور اطلاعیه‌ای از شهروندان خواست 
از تردد غیرضروری پرهیز کنند.به گزارش همشهری، سازمان 
هواشناسی نسبت به کاهش کیفیت هوا و افزایش غلظت آلاینده‌ها 
به‌ویژه ذرات معلق کمتر از ۲.۵میکرون در 6کلانشهر تهران، کرج، 
اراک، اصفهان، تبریز و مشهد هشدار داد. براساس این هشدار 
نارنجی‌رنگ پایداری جو، افزایش غلظت آلاینده‌ها، کاهش 
کیفیت هوا، عدم‌وزش باد قابل ملاحظه و افزایش آلاینده‌های 
جوی به‌ویژه ذرات معلق کمتر از ۲.۵میکرون تا 2آذر در شهر 
می‌ماند و در سایر مناطق مرکزی، جنوبی و غربی استان تهران و 
کرج احتمال انباشت آلاینده‌ها، افزایش شاخص‌های آلودگی جو 
و کاهش کیفیت هوا در حد ناسالم برای تمام گروه‌ها وجود دارد. 
هواشناسی مدیریت در جهت کاهش تردد خودروها و درصورت 
نیاز کنترل فعالیت واحدهای صنعتی، اجتناب از تردد غیرضروری 
برای تمام گروه‌ها و پرهیز از فعالیت‌های فیزیکی و ورزشی در 
فضای باز را توصیه می‌کند.این وضعیت جوی دست‌کم تا پایان 
روز چهارشنبه ۲آذر در تهران و کرج مورد انتظار است. بر اثر این 
مخاطرات احتمال افزایش غلظت آلاینده‌ها و کاهش کیفیت وضع 
هوا در حد ناسالم برای تمام گروه‌ها وجود دارد. سازمان هواشناسی 
کشور برای کاهش آسیب‌های احتمالی کاهش تردد خودروها و 
کنترل فعالیت واحدهای صنعتی، مدیریت منابع آلاینده، تأکید بر 
عدم‌تردد غیرضروری برای تمام گروه‌ها، پرهیز از فعالیت فیزیکی 
و ورزشی در فضای باز، اتخاذ تدابیر مدیریتی لازم برای جلوگیری 
از افزایش غلظت آلاینده‌ها تا حد بسیار ناسالم را توصیه می‌کند.
حاکمیت این شرایط جوی امروز دوشنبه 30آبان‌ در اراک، اصفهان، 
تبریز، تهران، کرج و مشهد دور از انتظار نیست. بر اثر این مخاطرات 
احتمال افزایش غلظت آلاینده‌ها، افزایش شاخص‌های آلودگی 
هوا، کاهش کیفیت هوا در حد ناسالم برای گروه‌های حساس و 
در صورت عدم‌مهار منابع آلاینده)ثابت و متحرک( در حد ناسالم 
برای تمام گروه‌ها وجود دارد. سازمان هواشناسی کشور مدیریت 
بهینه در مصرف سوخت‌های فسیلی، کاهش تردد غیرضروری و 
پرهیز از حرکات ورزشی در فضای باز به‌ویژه سالمندان، کودکان و 
افراد با سابقه بیماری‌های قلبی و تنفسی را توصیه می‌کند.هشدار 
نارنجی‌رنگ هواشناسی در شرایطی صادر می‌شود که پدیده‌ای 
جوی اثرات منفی به‌دنبال داشته باشد و خسارت‌های احتمالی را 
سبب شود. هشدار نارنجی جهت آماده‌باش دستگاه‌های مسئول 
برای مقابله با یک پدیده خسارت‌زا صادر می‌شود. هشدار زردرنگ 
به‌معنای این است که پدیده‌ای جوی رخ خواهد داد که ممکن 
است در سفرها و انجام کارهای روزمره اختلالاتی را ایجاد کند. 
این هشدار برای آگاهی مردم صادر می‌شود تا بتوانند آمادگی لازم 
را برای مواجهه با پدیده‌ای جوی داشته باشند که از حالت معمول 
کمی شدت بیشتری دارد. از سوی دیگر مسئولان نیز در جریان این 

هشدارها قرار می‌گیرند تا اگر لازم باشد تمهیداتی را بیندیشند.

خبر روزنقل‌قول‌خبر

متروکه و غیرفعال قرار است بار 
دیگر به مزایده گذاشته شود و این 
اقدام به‌دلیل تبعات محیط‌زیستی 
با مخالفت کارشناسان و فعالان 
محیط‌زیست مواجه شده است. 
حالا سازمان حفاظت محیط‌زیست 
اعلام کرده ، اسامی این معادن که قرار 
است واگذار شود به این سازمان اعلام 
می‌شود تا تمهیدات لازم برای حفظ 

محیط‌زیست صورت گیرد.

500
معدن

جدید تولید شود یک خودروی 
فرسوده در قبال آن از چرخه استفاده 
خارج می‌شود. سازمان حفاظت 
محیط‌زیست نیز از این تصمیم 
استقبال و اعام کرده است، این 
مسئله بخشی از قانون هوای پاک 
است و ساماندهی‌های خوبی در این 
زمینه شکل گرفته تا به ازای تولید 
هر 4خودرو یک خودروی فرسوده 

اسقاط شود.

4
خودرو

عدد خبر

لازار الوندو آسومو
مدیر برنامه میراث جهانی یونسکو 

تغییرات آب و هوایی تهدید جدی 
برای سایت‌های میراث جهانی است. 
تابستان امسال محوطه میراث جهانی 
موهن‌جو دارو در پاکستان در سیل 
مهیب آن کشور به نمادی از خطرات 
گرمایش جهانی برای میراث فرهنگی 
بشر تبدیل شد. این امکان وجود 
داشت که این میراث جهانی با تمام آثار 
باستانی موجود در آن قربانی تغییرات 

اقلیمی و ناپدید شود.

سیدحسین موسوی‌فرد
رئیس مرکز امور بین‌الملل و کنوانسیون‌های 

سازمان حفاظت محیط‌زیست 
ادعای یک رسانه عربی مبنی بر دیدار 
رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست 
ایران با رئیس سرویس اطلاعاتی مصر 
در قاهره کذب محض است. دیدارهای 
علی ساجقه در کشور مصر کاملا 
مشخص و معلوم است و این دیدارها 
تنها با مقامات سیاسی و محیط‌زیستی 
کشورهای مختلف صورت گرفته است.

تأسیس صندوق جهانی جبران خسارات تغییرات اقلیمی
نشست جهانی تغییرات اقلیمی به پایان رسید و کشورهای جهان با ایجاد صندوق کمک مالی به کشورهای آسیب‌دیده از تغییرات اقلیمی موافقت کردند 

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

ایجاد صندوق ضرر و زیان، اصلی‌ترین توافق اجلاس 
آب‌و‌هوایی سازمان ملل موسوم به Cop27 است. 
این اجلاس روز گذشته در حالی به پایان رسید که 
کشورهای جهان اشاره‌ای به حذف تدریجی استفاده 

از »همه سوخت‌های فسیلی« نداشتند.
کشورهای ثروتمند و توسعه‌یافته که اصلی‌ترین 
تولید‌کننده گازهای گلخانه‌ای هستند، با کشورهای 
درحال توسعه و فقیر توافق کردند که در ازای آثار 
مخرب تغییرات شدید اقلیمی مبلغی را در صندوقی 
ریخته و با آن بخشی از خسارات حتمی آب و هوایی را 
پرداخت کنند. ایالات متحده و اتحادیه اروپا پیش‌تر 
در برابر این ایده مقاومت کرده بودند. اکنون اما این 
حمایت مالی احتمالا به کشورهایی تعلق می‌گیرد 
که به عضویت توافقنامه پاریس درآمده باشند و برنامه 
ارائه دهند. ایران و 3 کشور دیگر هنوز به این توافقنامه 

نپیوسته‌اند.
پس از 2هفته مذاکرات، ریاست cop27 متن نهایی 
توافق را منتشر کرد و همزمان یک جلسه عمومی 
تشکیل شد. در این جلسه ابتدا به سرعت متن مربوط 
به ایجاد صندوق »زیان و خسارت« برای کمک به 
کشورهای در حال توسعه به‌منظور مقابله با حوادث 
اقلیمی مانند توفان و سیل تصویب شد، اما بسیاری 
از تصمیمات بحث‌‌برانگیز در مورد صندوق به سال 
آینده موکول شد تا یک کمیته موقت، توصیه‌هایی را 
 cop28 به کشورها ارائه کند تا در نشست آب و هوایی

در نوامبر۲۰۲۳ اتخاذ کنند.
قرار است در کاپ بعدی وضعیت فاجعه‌بار کشورهای 
فقیر که با شدیدترین عواقب ناشی از گرمایش جهانی 
مواجه هستند، برجسته شود. »آنی داسگوپتا«، رئیس 
مؤسسه منابع جهان گفت: درحالی‌که پیشرفت 
در زمینه جبران زیان و خسارت دلگرم‌کننده بود، 
ناامیدکننده است که این تصمیم بیشتر تحت‌تأثیر 
پیمان گلاسکو در مورد محدود‌کردن انتشار گازهای 
گلخانه‌‌ای بوده نه برداشتن گام‌های جدید.« در 
توافق جدید اما به حذف تدریجی استفاده از »همه 
سوخت‌های فسیلی« اشاره‌ای نشده است. در عوض 
از کشورها درخواست شد تا گام‌هایی جهت کاهش 
تدریجی استفاده از انرژی زغال‌سنگ و حذف تدریجی 

یارانه‌های سوخت فسیلی ناکارآمد بردارند.

علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست 
کشورمان اما در این نشست همچنان بر مواضع پیشین 
ایران و همانطور که در cop26 گفته بود، اصرار و تأکید 
کرد: »ایران به مسئولیت مشترک در قبال ظرفیت‌ها 
و قابلیت‌های مشترک متعهد است، اما کشوری که 
به ظرفیت‌های بین‌المللی دسترسی کمتری دارد، 

مسئولیت کمتری نیز خواهد داشت. «
توافقات جهانی در حوزه اقلیم از جنس همکاری و 
مشارکت است و تمام سازوکارهایی که در موافقتنامه 
پاریس تدوین شده، ذیل چارچوب بین‌المللی به نام 
کنوانسیون تغییرات آب و هوا در 1992میلادی و 
مصوب1371 در مجلس است. ظرفیت‌های ماده3 
و 6 موافقتنامه پاریس نیز ذیل این کنوانسیون تهیه 
شده است. اگرچه این دو ماده، فضا را برای همکاری و 

مشارکت کشورهای عضو فراهم کرده است، اما مانعی 
برای استفاده از آن تا زمانی که ایران برنامه‌ای برای 
کاهش انتشار نداده، روبه‌روی ایران نیست. بدین معنا 
که روی کاغذ مانعی نیست. ایران سال‌هاست در انواع 
نشست‌های ذیل این کنوانسیون شرکت کرده و در 
برخی از آنها عضو برگزار‌کننده نشست نیز بوده است. 
با این حال، به‌نظر می‌رسد مشکل عضویت ایران در 
معاهده پاریس بر نظر هیأت مدیره صندوق‌های مالی 
نیز تأثیرگذار باشد و اخذ کمک‌های مالی را با مشکل 
مواجه کند.با وجود الحاق ایران به کنوانسیون1992، 
هنوز ایران برنامه‌ای برای دریافت وام از صندوق‌های 
اقلیم سبز )GCF( و صندوق سازگاری با تغییرات 
آب‌و‌هوایی ارائه نکرده است. علاوه بر این، ایران هنوز 
نتوانسته ‌از مکانیسم‌های مهم کنوانسیون پاریس که 

به قلب )ماده3( و روح )ماده6( موافقتنامه معروف 
است، استفاده کند. بر اساس ماده6 موافقتنامه پاریس 
که مربوط به مکانیسم‌های بازاری و غیر‌بازاری کاهش 
انتشار کربن و به‌عبارتی خرید و فروش گواهینامه کربن 
است، کشورهای توسعه‌یافته می‌توانند در کشورهای 
مستعد کاهش کربن، سرمایه‌گذاری و گواهینامه 

کاهش انتشار آن را به‌عنوان تعهدات‌شان ارائه کنند.
اگرچه 3کشور چین، آمریکا و هند، بیش از ۸۰درصد 
گازهای گلخانه‌ای جهان را تولید می‌کنند اما به‌گفته 
رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست، ایران دهمین 

کشور تولیدکننده گازهای گلخانه‌ای در جهان است.
علی ساجقه می‌گوید: به‌عنوان یکی از کشورهایی 
هستیم که با توجه به وضعیتی که درباره تغییرات 
اقلیمی، سوخت‌های فسیلی، ناوگان حمل‌ونقل اعم 
از بین‌شهری و درون‌شهری و هم صنایع و معادن و... 
داریم، در این رابطه گازهای گلخانه‌ای تولید می‌کنیم. 
خوشبختانه با توجه به اقدامات انجام‌شده مبتنی بر 
قانون هوای پاک که علاوه بر نواقصی که دارد، قانون 
رو به جلویی است، کارهای خوبی انجام شده است. در 
کشور در این رابطه در کاهش صنایع آلاینده، وسایل 
حمل‌ونقل و زیرساخت‌های اصلی اقدامات بسیار 

خوبی در دست اجرا‌ست.
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افزایش درآمدهای مالیاتی 
آذربایجان شرقی

استاندار آذربایجان‌شرقی از ابلاغ انتقال قطعی حساب‌های 
مالیاتی مجتمع مس سونگون به استان خبر داد و گفت: با این 
ابلاغ، سهم مالیات و عوارض این مجتمع به استان منتقل 
می‌شود. به گزارش ایرنا، عابدین خرم با اعلام این خبر افزود: 
با انتقال حساب‌های مالیاتی مس سونگون، میزان درآمدهای 

مالیاتی استان ۲۵ درصد افزایش می‌یابد.
به‌گفته وی، این امر بعد از پیگیری‌های فراوان محقق شده و 

مصوبه مربوط به آن، این هفته به استان ابلاغ شد.
استاندار آذربایجان شرقی همچنین از پیگیری برای انتقال 
حساب‌های بانکی مس سونگون به بانک‌های استان خبر داد 
و گفت: درصورت انتقال این حساب‌ها، منابع قابل توجهی 
به بانک‌های استان تزریق می‌شود که می‌تواند در ارائه 

تسهیلات به بخش تولید، مؤثر باشد.
انتقال حساب‌های مالیاتی و بانکی مس سونگون برای 
بهره‌مندی بیشتر استان از منابع مالی از اولویت‌های 
مدیریت استان در دولت سیزدهم بود که در سفر استانی 

رئیس‌جمهوری نیز به تصویب رسید.
عملیاتی کردن قوانین و مقررات شورای‌عالی معادن مبنی 
بر انتقال حساب‌های مالیاتی و گردش مالی معادن کشور 
به محل استقرار و استخراج آنها درباره مجتمع معدن مس 
سونگون، از دغدغه‌ها و مطالبات مردم و مسئولان آذربایجان 
شرقی در ۱۵سال اخیر بود که دستور لازم برای تحقق آن 
در بیست و سومین سفر استانی دولت مردمی به آذربایجان 

شرقی، توسط رئیس‌جمهوری صادر شد.

 پرداخت 1120میلیارد 
خسارت به کشاورزان خوزستان

رئیس کارگروه خدمات بیمه‌ای بانک کشاورزی خوزستان 
گفت: 1120میلیارد ریال غرامت به‌حساب کشاورزان 
خوزستانی که سال زراعی گذشته به‌دلیل خشکسالی و تنش 

آبی، محصولات آنها از بین رفت، واریز شد.
 به گزارش ایرنا، محمد آلاله با بیان اینکه بیشترین 
غرامت به کشاورزان دیم‌کار گندم و دامداران خسارت 
دیده پرداخت شده است، گفت: در مجموع ۲هزار میلیارد 
ریال غرامت تأیید شده ناشی از خشکسالی سال زراعی 
گذشته، وارد سامانه صندوق بیمه محصولات کشاورزی 
خوزستان شده و باقی مانده آن که حدود۸۸۰ میلیارد 
 ریال است نیز به‌زودی به‌حساب کشاورزان و دامداران

 واریز خواهد شد. 
رئیس کارگروه خدمات بیمه‌ای بانک کشاورزی خوزستان در 
ادامه افزود: بخشی از خسارت وارد شده به کشاورزان و دامداران 
که محصول و دام خود را بیمه کرده‌اند وارد سامانه خواهد شد 
تا در مراحل بعدی پس از تأیید به تولیدکنندگان خسارت 
دیده استان خوزستان پرداخت شود. سال زراعی گذشته 
حدود ۸۰هزار هکتار از گندمزارهای دیم خوزستان به‌علت 
خشکسالی و کم آبی نابود شد و بخش‌ دیگری از گندم دیم نیز 

باردهی ناچیزی داشتند. 
رئیس کارگروه خدمات بیمه‌ای بانک کشاورزی خوزستان از 
عموم کشاورزان و دامداران خوزستانی خواست محصول و دام 
خود را در برابر خشکسالی، کم آبی و دیگر حوادث غیرمترقبه 

بیمه کنند. 
آلاله با بیان اینکه در سال زراعی جاری حدود ۸۰۰هزار هکتار 
از زمین‌های کشاورزی خوزستان زیرکشت پاییزه و زمستانه 
خواهد رفت، افزود: کار بیمه گری زمین‌های کشاورزی و دام 
استان شروع شده است.  کشت پاییزه در خوزستان از نیمه دوم 

مهر شروع شده است و همچنان ادامه دارد. 

 تقویت عوامل رشد اقتصادی
 در سیستان و بلوچستان

رئیس سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی سیستان و بلوچستان 
درباره تحقق رشد اقتصادی هدف‌گذاری شده در سال1401 
برای استان سیستان و بلوچستان گفت: می‌توانیم عوامل 
تأثیرگذار در دوره‌هایی که رشد اقتصادی مناسبی داشته‌ایم 

را شناسایی و آنها را تقویت کنیم.
به گزارش روابط‌عمومی سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی 
سیستان و بلوچستان، مهرداد عرب اول درباره عملکرد 
ارزش افزوده استان در یک دهه اخیر گفت: روند رشد 
ارزش افزوده به قیمت‌های جاری در طول یک دهه فزاینده 
بوده، اما این روند برای قیمت‌های ثابت تقریبا تغییری 
 نداشته و حتی در برخی از سال‌ها دارای نرخ رشد منفی

 بوده، اما این روند از سال 1398به بعد به حالت صعودی 
درآمده است.

به‌گفته رئیس سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی سیستان 
و بلوچستان، در طول این دوره زمانی اقتصاد استان 
بهترین نرخ رشدی را از خود نشان داده و در سال 1396، 
72.10درصد رشد ارزش افزوده اتفاق افتاده و بدترین نرخ در 

سال1398 معادل با 17.8درصد بوده است.
عرب اول ادامه داد: برای اینکه بتوانیم نرخ رشد اقتصادی 
هدف را در سال1401 محقق کنیم، باید به‌طور دقیق 
بررسی شود که روندهای طی شده با توجه به اجزای آنها 
یعنی بخش‌های اقتصادی مختلف، در این دوره چگونه عمل 
کرده‌اند تا به این وسیله قسمت‌های پیشرو را شناسایی و در 
کوتاه‌مدت روی آنها سرمایه‌گذاری کنیم و به بخش‌های مهم 
که عقب مانده‌اند، برای دستیابی به رشد بیشتر و پایدارتر در 

بلندمدت توجه ویژه‌ای داشته باشیم.‌

۶پروژه بزرگ بنادر گیلان‌ 
آماده جذب سرمایه‌گذار 

مدیرکل بنادر و دریانوردی گیان از آمادگی 
۶پروژه مهم و بزرگ در حوزه بنادر استان برای 
سرمایه‌گذاری خبر داد و گفت: این پروژه‌ها شامل 
ساخت کارخانه کشتی‌سازی، ایجاد و توسعه 
گردشگری دریایی، مخازن نگهداری روغن 
خام، سیلوی غلات، احداث ترمینال کانتینری 
و کانتینر یخچالی عنوان کرد. به گزارش ایرنا، 
حسین یونسی اظهار کرد: مجتمع بندری انزلی 
هم‌اکنون یک مخزن ۱۶هزار تنی نگهداری روغن 
دارد که با ساخت مخزن ۳۰هزار تنی ظرفیت این 
مجتمع بندری در بخش نگهداری روغن مایع 
به مقدار قابل توجهی افزایش می‌یابد. به‌گفته 
وی، در موج‌شکن انزلی 5هکتار زمین برای 
ایجاد اسکله تفریحی - گردشگری وجود دارد 
که با انعقاد قرارداد برای ایجاد هتل، رستوران 
و سایر زیرساخت‌ها در اختیار سرمایه‌‌گذار قرار 
می‌گیرد و با بهره‌برداری از این پروژه برای حدود 
۳۰۰نفر شغل ایجاد می‌شود. یونسی تأکید کرد: 
با راه‌اندازی این اسکله زمان 7مایلی مجتمع 
بندری انزلی تا مارینای کاسپین منطقه آزاد 
انزلی به حداقل ممکن می‌رسد. وی در ادامه 
به رشد ترانزیت کالا از بنادر گیلان اشاره کرد و 
افزود: بنادر گیلان از ابتدای سال‌جاری تاکنون 
با ترانزیت ۷۸هزارتن‌کالا رشد ۳۵۹درصدی را 
تجربه کرد درحالی‌که این رقم در سال گذشته 

۱۷هزار تن بود.

‌خبر

عدد خبرمیز خبر 

مدیر آب و خاک سازمان جهادکشاورزی 
بوشهر گفت: در زمان حاضر از ۸۶هزار 
هکتار زمین‌های قابل کشت آبی این 
استان ۳۹هزار هکتار آن زیر پوشش 
سیستم آبیاری تحت فشار قرار دارند. 
به گزارش ایرنا، مسعود خوارزمی‌نیا 
افزود: براساس برنامه‌ریزی انجام شده 
امسال قرار است 1200هکتار از زمین‌های 
کشاورزی بوشهر به‌صورت چاه مزرعه‌ای 
»استفاده از آب‌های زیرزمینی« به 

سیستم‌های نوین آبیاری مجهز شوند.‌

39000
هکتار 

بوشهر

مدیرکل کمیته امداد استان زنجان گفت: 
هم‌اکنون 13هزار و 800طرح اشتغال 
فعال تحت نظارت این نهاد وجود دارد. 
به گزارش فارس، روح‌الله صالحی افزود: 
از ابتدای سال‌جاری تاکنون بیش از 
2800فرصت شغلی در زمینه‌های مشاغل 
خرد و خانگی، دامداری، کشاورزی، 
خدمات صنایع‌دستی و کاریابی با همکاری 
بانک‌های عامل برای توانمندسازی 
مددجویان عزیز تحت حمایت و سایر 

اقشار نیازمند ایجاد شده است.‌

13000
اشتغال 

زنجان

مدیرکل راهداری مازندران گفت: طبق 
پایش‌های صورت گرفته ۳۹درصد رویه 
راه‌های شریانی اصلی استان دارای خرابی 
زیاد و برای بهسا‌زی آن 2هزار میلیارد 
تومان اعتبار لازم است. به گزارش مهر، 
حسن جهانیان با بیان اینکه اعتبار 
استانی در سال‌جاری ۳۰درصد رشد 
یافت، افزود: همچنین ۷۰۰میلیارد تومان 
اعتبارات ملی برای پروژه‌های حوزه‌های 

راهداری مصوب شده است.

2000
میلیارد 

مازندران

مرکزیعکس خبر

گیلان

آجرپزی سنتی

کارگران در کوره آجرپزی مجبور هستند زمانی که هوا 
هنوز گرگ و میش است در محل کار حاضر شوند و تا 

زمانی که گرمای آفتاب زیاد شود کار خود را ادامه دهند. 
تصاویر آجرپزی سنتی در استان مرکزی را نشان می‌دهد. 
از معروف‌ترین سازه‌های قدیمی که از آجر سنتی ساخته 

شده، طاق کسری، مسجد جامع اصفهان، ساخت 
آتشکده‌هایی در زمان ساسانیان است. عکس: مهر 

از آب‌های زلال کشف‌رود، حالا 
در ذهن اهالی خراسان یک گزارش

خاطره مانده است؛ رودی که از 
کوه‌های هزارمسجد و بینالود سرچشمه می‌گیرد، 
با عبور از شمال مشهد به هریرود می‌پیوندد و بعد 
به نام »تجن« به‌سوی ترکمنستان می‌رود و در 
انتهای مسیر خود به ریگزارهای این کشور 
می‌ریزد. رود 290کیلومتری کشف‌رود حالا 
به‌دلیل خشکسالی و ساخت سد، فقط یک مسیر 
خشک است که طی دهه‌های گذشته پساب و 

فاضلاب خانگی و شهری در آن تخلیه می‌شود.
به گزارش همشهری، گرچه ‌ تشکیل کمیته 
ساماندهی و احیای کشف‌رود امیدها را برای 
بهبود وضع این رود زنده کرد، اما با اینکه 
مسئولان وعده داده بودند ساماندهی رود سال 
گذشته به پایان برسد، هنوز به‌دلیل کمبود 

اعتبار، چنین چیزی محقق نشده است.

شروع ساماندهی 
مهر سال 1398بود که به دستور استاندار وقت 
خراسان رضوی، تشکیل کارگروه ساماندهی 
کشف‌رود کلید خورد. آبان ۹۸ نیز مدیریت 
ساماندهی کشف رود به فرماندهی شهرداری 
مشهد و با همکاری سایر دستگاه‌ها وارد فاز 
جدیدی شد و در واقع از این تاریخ، کار اجرایی 

و پیشگیرانه در شهرداری مشهد کلید خورد.
با وجود اقدامات صورت گرفته، اما ساماندهی 
کشف‌رود که مسئولان وعده داده بودند سال 
گذشته به پایان برسد، هنوز ادامه دارد و آنطور 
که فرماندار مشهد می‌گوید تا پایان سال بعد هم 

ادامه خواهد داشت.
محسن داوری با بیان اینکه ساماندهی کشف‌رود 
با جدیت در حال اجراست، می‌گوید: در حوزه 
شهری آب و فاضلاب با افزایش تصفیه‌خانه‌های 
شهری و در بخش صنعتی با افتتاح تصفیه‌خانه 
چرمشهر تا پایان امسال، آب ورودی به کشف 
رود سالم‌سازی خواهد شد و همچنین شهرداری 
 هم درباره سپتاژ و تصفیه آن تا پایان سال 

برنامه‌هایی دارد.

نظارت مستمر واحدهای آلاینده 
در این شرایط، به تازگی خبری مبنی بر احتمال 
نشت آلودگی واحدهای تولیدی غیرمجاز به این 
رودخانه منتشر شده است. پروانه ندا، رئیس اداره 
ایمنی، بهداشت، محیط‌زیست و انرژی سازمان 
صنعت، معدن و تجارت خراسان رضوی با بیان 
اینکه آلایندگی موجود در کشف‌رود زیاد است، 
این خبر را اعلام کرده و گفته اگر این موضوع 

محرز شود، با واحد متخلف برخورد خواهد شد.
رئیس اداره پایش و امور آزمایشگاه اداره کل 
حفاظت‌ محیط‌زیست خراسان رضوی در این‌باره 
به همشهری می‌گوید:‌ رودخانه کشف‌رود فاقد 
دبی پایه است و عمده پساب جاری در آن از 
خروجی و بای‌پس تصفیه‌خانه‌های فاضلاب 
شهری، فاضلاب قسمت‌هایی از شهر که به شبکه 
اگو )سیستم فاضلاب شهری( اتصال ندارند، 
فاضلاب سپتاژ )تخلیه تانکری( شهرک صنعتی 
چرمشهر و بخش بسیار محدودی هم از فاضلاب 
واحدهای بازیافت پت و پلاستیک، قالیشویی و... 

تشکیل می‌دهد.
صادق زمانی با تأکید بر اینکه نظارت مستمر 
بر هر یک از این منابع آلاینده اعمال شده 
است، می‌افزاید: بیش از 50نوبت پایش از 
تصفیه‌خانه‌های فاضلاب شهری و شهرک 
صنعتی چرمشهر و صدور 19اخطاریه 
زیست‌محیطی و اجرای بیش از 300نوبت پایش 
از واحدهای آلاینده کشف‌رود خبر بخشی از این 

نظارت‌هاست.

او تأکید می‌کند اگر دستگاه‌هایی که متولی ایجاد 
تصفیه‌خانه‌ها و فاضلاب‌ها هستند عملیاتی را که 
طبق قانون بر عهده آنها گذاشته شده اجرا کنند، 
نقش مؤثری در تعدیل بار آلودگی رودخانه 

کشف‌رود خواهند داشت.
رئیس اداره پایش و امور آزمایشگاه اداره کل 
حفاظت‌ محیط‌زیست خراسان‌رضوی معتقد 
است با ارتقا و افزایش ظرفیت تصفیه‌خانه‌های 
فاضلاب شهری، بهره‌برداری از تصفیه‌‌خانه 
سپتاژ و استاندارد شدن تصفیه‌خانه فاضلاب 
شهرک صنعتی چرمشهر بیش از ۹0درصد 
مشکلات آلایندگی رودخانه کشف‌رود کنترل 

و رفع می‌شود.
او با بیان اینکه تصفیه‌خانه سپتاژ با حدود 
50درصد پیشرفت فیزیکی و تصفیه‌خانه شهرک 
صنعتی چرمشهر با حدود 80درصد پیشرفت 
فیزیکی در حال اجرا هستند، اظهار امیدواری 
می‌کند هرچه سریع‌تر بار آلایندگی رودخانه 

کشف‌رود تعدیل شود.

همه اقدامات شهرداری
ساماندهی کشف‌رود که رئیس اداره پایش و امور 
آزمایشگاه اداره کل حفاظت از محیط‌زیست 
خراسان رضوی بر تسریع آن تأکید می‌کند، قرار 
است در مساحتی حدود 1500هکتار انجام شود.

مدیر پروژه ساماندهی کشف‌رود با بیان اینکه 
هم‌اکنون حدود 225هکتار فضای سبز در اراضی 
مازاد بر بستر کشف‌رود توسط شهرداری مشهد 
ایجاد شده است از ایجاد فضای سبز در حدود 
20هکتار دیگر نیز خبر می‌دهد که سال‌جاری 
انجام خواهد شد. همچنین با مهندسی رودخانه 
در حدود 20کیلومتر دایک )خاکریز( با تراکم 
مناسب و مطمئن برای عبور ایمن سیلاب ایجاد 

شده است.
فرهاد ذبیحی با بیان اینکه ساخت تصفیه‌خانه 
سپتاژ به‌عنوان یکی از پروژه‌های ساماندهی 
کشف‌رود قرار بود تا پایان سال 1400تکمیل 
شود به همشهری می‌گوید: به‌دلیل تامین 
نشدن اعتبار ملی برای اجرای طرح برابر مفاد 
تفاهمنامه مشترک همکاری، شهرداری مشهد 
با تکیه بر منابع مالی شهر اقدام به ادامه فرایند 
تصفیه‌خانه کرده است. این پروژه هم‌اکنون 
55درصد پیشرفت فیزیکی دارد که با هزینه 
70میلیارد تومان در حال اجرا و ساخت و پیگیری 
است. هرچند به محض تخصیص و تحقق اعتبار 
دولتی برای پروژه می‌توان سرعت اجرای آن را تا 
دوبرابر افزایش داد و پیشرفت خوبی را نسبت به 

وضع موجود داشت.
انتخاب پیمانکار برای کنترل و حفاظت 
از اراضی و نگهداری فضای سبز، گشت‌های 

شبانه‌روزی با افتتاح 5پاسگاه حفاظتی، 
خرید و نصب 2500قطعه دیوار خودایستا و 
نیوجرسی بتونی برای جلوگیری از دسترسی 
غیرقانونی به رودخانه، ساخت و نصب بیش از 
100تابلوی هشداردهنده، رفع تصرف 20هکتار 
اراضی تصرفی، انتخاب مشاور مادر برای انجام 
مطالعات و طراحی، ساخت تصفیه‌خانه سپتاژ 
برای نخستین بار در کشور، جمع‌آوری و 
حمل 15هزار مترمکعب نخاله ساختمانی از 
کشف‌رود، جمع‌آوری 50موتورپمپ و لوله و 
اتصالات غیرمجاز برداشت فاضلاب در حریم 
شهر، لایروبی سالانه و مستمر پل‌ها به‌منظور 
عبور ایمن سیلاب، اجرای ساماندهی و مهندسی 
رودخانه کشف‌رود با رویکرد زیست‌محیطی 
و احداث کمربند فضای سبز شمالی و احیای 
بستر رودخانه با پیشرفت 35درصدی بخشی از 
اقدامات صورت گرفته از سوی شهرداری مشهد 

در 2سال گذشته در قالب ساماندهی رود است.

کمبود اعتبار
رودخانه کشف‌رود هم‌اکنون بزرگ‌ترین چالش 
زیست‌محیطی خراسان‌رضوی و کلانشهر مشهد، 
پایتخت معنوی کشور است و حتی ردیف بودجه 
مجزایی به نام »ساماندهی کشف‌رود« در ردیف 
اعتبار دولتی در سازمان برنامه و بودجه دیده 

شده.
این را مدیر پروژه ساماندهی کشف‌رود اعلام 
می‌کند، اما توضیح می‌دهد متأسفانه از اعتبار 
دولتی مصوب فقط حدود 15میلیارد تومان 

محقق شده است.
ذبیحی تصریح می‌کند:‌ بی‌ثباتی نرخ ارز، 
تحریم‌ها و کمبود اعتبار ملی و استانی موجب 
شده است پروژه‌هايی نظیر احداث تصفیه‌خانه 
سپتاژ دچار عقب‌ماندگی و تأخیر در زمان 
بهره‌برداری شود درحالی‌که به محض تامین 
اعتبار دولتی سرعت ساخت آنها افزایش می‌یابد.

به‌گفته وی، شهرداری مشهد از آبان 
1398به‌عنوان مدیریت واحد کشف‌رود معرفی 
شده و تا‌کنون بیش از 200میلیارد تومان در 
این‌باره هزینه کرده، اما تامین اعتبار دولتی 
برای این پروژه 15میلیارد تومان و بسیار کم 

بوده است.
ذبیحی البته در واکنش به وعده‌های ذکر شده 
مبنی بر پایان ساماندهی در سال 1400و محقق 
نشدن آن، توضیح می‌دهد: در هیچ‌ یک از بندهای 
توافقنامه مشترک همکاری )مورخ 20آبان 
1398( مهلت اتمام برای اجرای طرح‌های 
مهندسی رودخانه، احیای بستر کشف‌رود، 
توسعه کمربند سبز و... تا پایان سال 1400قید 
نشده است. ضمن اینکه انجام تعهدات شهرداری 

ادامه دارد و پیوسته در حال انجام و بدون 
تخصیص اعتبار ملی است.

او ادامه می‌دهد: در بند 3ماده 2توافقنامه مذکور 
به صراحت بیان شده است که: در ساماندهی و 
احیای رودخانه کشف‌رود باید به‌صورت موازی 
اقدامات مطالعاتی و اجرایی به‌صورت کوتاه‌مدت، 
میان‌مدت و بلندمدت صورت گیرد به‌طوری 
که در بلندمدت کل مسائل زیست‌محیطی در 

ساماندهی رودخانه به سرانجام برسد.
با وجود اینکه اقدامات زیادی برای ساماندهی 
کشف‌رود انجام شده است، اما رئیس اداره ارزیابی 
زیست‌محیطی، بررسی آلودگی هوا و تغییر اقلیم 
اداره حفاظت ‌ محیط‌زیست خراسان رضوی 
تأکید می‌کند پایش‌های صورت گرفته توسط 
اداره کل حفاظت محیط‌زیست و اداره حفاظت 
محیط‌زیست مشهد نشان می‌دهد نتایج حائز 

استانداردهای زیست‌محیطی نبوده است.
زیبا معظمی‌فرد البته معقتد است اقدامات بسیار 
مؤثری نیز برای بهبود وضعیت فعلی در این 
مدت صورت گرفته است که تکمیل و اجرای 
تصفیه‌خانه‌ها بخشی از آن‌هاست. اما این اقدامات 

کافی نیست.
به‌گفته وی، عملیات تکمیل تصفیه‌خانه شهرک 
صنعتی چرمشهر که به‌علت مشکلات حقوقی 
به‌وجود آمده بین شرکت شهرک‌های صنعتی و 
پیمانکار مدت‌ها متوقف بود پس از رفع مشکلات 
در حال تکمیل است و تا پایان امسال تکمیل و 
در مدار بهره‌برداری قرار می‌گیردکه با ساخت 
آن یکی از بزرگ‌ترین معضلات زیست‌محیطی 

کشف‌رود پس از سال‌ها رفع خواهد شد.
معظمی‌فرد همچنین با بیان اینکه عملیات 
اجرایی مدول ارتقای تصفیه‌خانه فاضلاب 
شهرک صنعتی توس به‌دلیل مشکلات 
حقوقی، فوت پیمانکار و غیره بلاتکلیف بود، 
توضیح می‌دهد: با پیگیری شرکت شهرک‌های 
صنعتی و موافقت اعضای شورای دستگاه‌های 
نظارتی مجوز ادامه عملیات تکمیل فاز توسعه 
تصفیه‌خانه صادر و آگهی ارزیابی کیفی برای 
 برگزاری مناقصه عمومی در تاریخ 18آبان امسال

 منتشر شد.
 او همچنین درباره عملیات ساخت تصفیه‌خانه 
فاضلاب طبرسی شمالی نیز می‌گوید: ساخت 
این تصفیه‌خانه به ظرفیت 68هزار مترمکعب 
در شبانه‌روز در فاز یک و 91000مترمکعب 
در شبانه‌روز در فاز توسعه با تلاش و پیگیری‌ 
شرکت آب و فاضلاب مشهد امسال آغاز شد و 
تکمیل آن گام مؤثر و مهمی در بهبود وضعیت 
زیست‌محیطی رودخانه کشف‌رود خواهد بود. 
عملیات ساخت تصفیه‌خانه محلی اولنگ به 
ظرفیت 300لیتر بر ثانیه از سوی شرکت آب 
منطقه‌ای استان هم امسال آغاز شده است که 
رئیس اداره ارزیابی زیست‌محیطی، بررسی 
آلودگی هوا و تغییر اقلیم اداره حفاظت از 
محیط‌زیست خراسان‌رضوی درباره آن اظهار 
می‌کند: عملیات ساخت این تصفیه‌خانه به 
پایان رسیده و در مرحله آب‌گیری و تست است 

و امیدواریم تا پایان سال به بهره‌برداری برسد.

  
کشَف به معنی لاک‌پشت و کشف‌رود به معنی رود پر 
از لاک‌پشت است. در زمان‌های قدیم لاک‌پشت‌های 
کوچک و بزرگ زیادی در این رود وجود داشته ‌است 
و حالا این موجودات از رودخانه رخت بربسته‌اند. 
کشف‌رود با اینکه در اکثر قسمت‌ها آب آلوده‌ دارد، 
اما هر سال میزبان انواع گونه‌های پرنده بومی و 
مهاجر و یکی از بهترین نقاط برای پرنده‌نگری 

 در خراسان رضوی و 
ایران است. 

جریان آلودگی در » کشف‌رود‌«
 با گذشت 3سال از تشکیل کارگروه ساماندهی کشف‌رود و اقدامات صورت‌گرفته در خراسان رضوی

 جریان آلودگی در این رود همچنان پابرجاست

برداشت جارو از حاشیه کشف‌رود
کاشت انواع گونه‌های خوراکی و صیفی‌جات در حاشیه 
کشف‌رود طی سال‌های اخیر یکی از مهم‌ترین معضلات 
زیست‌محیطی حاشیه این رودخانه تاریخی بود که 
مشکلات مختلفی را برای سلامت مردم ایجاد کرده بود. 
به همین دلیل، کشت گیاهان غیرخوراکی و درختان 
مورد استفاده در صنعت تولید چوب به‌عنوان یکی از 
اصلی‌ترین گزینه‌های پیش‌رو در کشت جایگزین در 
حاشیه کشف‌رود مطرح شد. گیاه جارو، یکی از گیاهان مورد نیاز در تولید جاروهای رفت‌وروب 
شهری است و بسیاری از کلانشهرها، مشتری این محصول پرمصرف هستند و تولید آن 
می‌تواند علاوه بر توسعه اقتصاد کشاورزی در این محدوده، سودآوری مناسب برای کشاورزان 
محلی و تغییر الگوی کشت، نقش بسیار مهمی در کاهش بسیاری از معضلات زیست‌محیطی 
حاشیه کشف‌رود داشته باشد. علی نجفی، معاون محیط‌زیست و خدمات شهری شهردار 
مشهد از برداشت بیش از ۶۶ تن گیاه جارو برای دومین سال متوالی در حاشیه کشف‌رود 
و توزیع آن در سطح مناطق 13 گانه به‌منظور استفاده در فرایند تنظیف شهری خبر داده و 
گفته است که هم‌اکنون فضایی به وسعت بیش از 7هکتار در حاشیه کشف‌رود به کاشت گیاه 

جارو اختصاص یافته.
سال گذشته و در فاز اول کاشت جارو به شکل پایلوت در 7هکتار از اراضی حاشیه کشف‎رود 

انجام و 22تن گیاه جارو برداشت شد.

مکث

آذربایجان شرقی

سیستان و بلوچستان

سنا
س: ای

عک

خوزستان



دوشنبه 30 آبان 161401
 شماره  8644

 آمارها نشان می‌دهد قیمت 

خودرو
خودرو‌های داخلی از ابتدای امسال 
تاکنون به‌طور میانگین 24درصد رشد 
کرده است. در این میان قیمت 
خودرو‌های پر مصرف‌تر بین 15 تا 25درصد رشد کرده 
که بخش عمده این رشد ناشی از افزایش قیمت در 2ماه 

نخست فصل پاییز بوده است.
به گزارش همشهری، با وجود یک دوره ثبات نسبی 
در فصل بهار و تابستان، آمارها نشان می‌دهد قیمت 
خودروهای تولید داخل از ابتدای امسال تاکنون با یک 
شیب ملایم در حال رشد است. این میزان رشد کمتر 
از نرخ تورم و میزان رشد قیمت ارز بوده است؛ با این 
حال شتاب رشد قیمت‌ها از ابتدای پاییز افزایش یافته 
و این موضوع گمانه زنی‌ها را در مورد روند قیمت‌ها در 
ماه‌های آینده افزایش داده است. به‌ویژه آنکه آمار‌ها نشان 
می‌دهد عرضه خودرو از خطوط تولید خودروسازان نیز 
در ماه گذشته با کاهش مواجه شده است. چنانچه این 
روند در ماه‌های باقیمانده سال نیز ادامه یابد می‌تواند 
از ناحیه کاهش عرضه بر قیمت‌ها در بازار آزاد فشار 

وارد کند.

رشد 8ماهه
آمار‌ها نشان می‌دهد قیمت خودرو‌هایی که در 
شرکت‌های خودرو‌سازی‌ داخلی، یعنی ایران خودرو 

و سایپا تولید می‌شود در بازار آزاد به‌طور میانگین 
24.2درصد افزایش یافته است. در این میان قیمت 
برخی خودرو‌ها بیش از 40درصد افزایش یافته و قیمت 
خودرو‌های پرمصرف داخلی که بیشترین تقاضا را 
دارند بین 15 تا 25درصد رشد کرده است. طبق این 
اطلاعات قیمت سمند‌ای اف 7دوگانه سوز از ابتدای 
امسال تاکنون با بیشترین رشد مواجه شده و در این 
مدت قیمت این خودرو 43.6درصد افزایش یافته است. 
3خودروي دیگری که در این مدت با بیشترین رشد 
قیمت مواجه شده‌اند سیتروئن سی3، پژو۵۰۸ و سمند 
‌ای‌اف7 معمولی هستند که بیش از 40درصد رشد 
قیمت داشته‌اند. نکته مهم‌تر اما رشد قیمت خودروهای 
پر تقاضا مانند پژو پارس، پژو۲۰۶، پژو۲۰۷، رانا، دنا، تیبا، 
تارا، ساینا، رنو تندر، کوییک و پژو۴۰۵ است که طبق 
اطلاعات موجود قیمت این خودرو‌ها در 8ماه سال‌جاری 
بین 15 تا 25درصد رشد کرده که البته بخش زیادی از 
رشد قیمت این محصولات ناشی از رشد قیمت‌ها از 
ابتدای شهریور تاکنون بوده است که با کاهش عرضه 

این خودرو‌ها در بازار نیز مصادف بوده است.

رشد شهریور
بخش زیادی از رشدقیمت‌ها در بازار خودرو، از ابتدای 
پاییز اتفاق افتاده است. طبق اطلاعات موجود 7درصد از 
مجموع کل رشد قیمت خودرو‌های داخلی در طول 8ماه 

گذشته فقط مربوط به 2ماه پاییز بوده و  سرعت رشد 
قیمت خودرو‌های پر تقاضا بیشتر از سایر محصولات بوده 
است.آمار‌ها نشان می‌دهد قیمت خودرو‌هایی مانند دنا 
پلاس اتوماتیک توربو، دنا پلاس ساده، پژو۲۰۷ پانوراما 
و رانا ال ایکس از ابتدای شهریور تاکنون بین 12.5 تا 
15درصد افزایش یافته است. در این مدت همچنین 
قیمت خودرو‌هایی مانند کوئیک‌آر، پژو206 تیپ2 و 
دنا پلاس دنده‌ای توربو نیز با رشد قیمت زیادی مواجه 
شدند؛ به‌طوری که قیمت کوئیک‌آر 25میلیون تومان، 
پژو206 تیپ‌دو 34میلیون تومان و دنا پلاس دنده‌ای 

توربو 53میلیون تومان افزایش یافته است.

عوامل رشد
آنطور که کارشناسان می‌گویند بخشی از رشد قیمت 
خودرو در طول ماه‌های گذشته ناشی از رشد تورم 
و افزایش قیمت ارز بوده است. آمار‌ها نشان می‌دهد 
شاخص قیمت مصرف‌کننده که بیانگر نرخ تورم است 
از ابتدای سال تاکنون بیش از 33درصد و نرخ دلار در 
بازار آزاد 32درصد افزایش یافته است اما میانگین رشد 
قیمت خودرو داخلی کمتر از این میزان بوده است. 
در چنین شرایطي تازه‌ترین آمار‌ها از میزان تولید 
و فروش شرکت‌های خودروساز نیز نشان می‌دهد 
تیراژ عرضه خودرو در بازار 13درصد یعنی معادل 
13هزارو149دستگاه کمتر شده است. بر همین اساس 
باتوجه به کاهش عرضه خودرو احتمال می‌رود از این 
ناحیه نیز ظرف روز‌های آینده فشار زیادی به بازار 

وارد شود. 
کاهش عرضه خودرو می‌تواند کفه عرضه و تقاضا را 
نامتعادل کند مگر آنکه روند کاهش عرضه خودروهای 
داخلی با واردات خودروهای خارجی جبران شود. همه 
اینها در حالی است که برخی خبر‌ها حاکی از آن است 
که شرکت‌های خودرو‌ساز در تلاشند حجم صادرات 
محصولات خود را افزایش دهند. خبرهای دریافتی 
نشان می‌دهد تاکنون هزاردستگاه خودرو به ونزوئلا 
صادر شده و قرار است این میزان تا پایان سال به 88هزار 
دستگاه برسد. هفته قبل محمدعلی تیموری، مدیرعامل 
گروه خودروسازی سایپا از ارسال نخستین محموله هزار 
دستگاهی سایپا شامل خودروهای کوییک و ساینا به 
ونزوئلا خبر داد و گفت: درحال برنامه‌ریزی برای تولید 
و ارسال محموله ۲هزار دستگاه بعدی محصولات 
هستیم.همچنین چهارشنبه هفته قبل قرارداد صادرات 
2هزاردستگاه از محصولات تارا و دنا امضا شد و مهدی 
خطیبی، مدیرعامل گروه صنعتی ایران خودرو گفت: 
صادرات 2هزار دستگاه تارا و دنا به ونزوئلا نقطه آغاز 
همکاری‌ها است.به‌گفته او مرحله نخست همکاری‌ها 
صادرات خودرو به‌صورت کامل است و ایران خودرو 
آمادگی دارد تا برای تامین نیازهای حمل‌ونقل کشور 

ونزوئلا گام بردارد. 

رشد 24درصدی قیمت خودرو
 قیمت خودروهای پرتقاضای داخلی از ابتدای امسال تاکنون بین 15 تا 25درصد رشد کرده است 

سرانه مصرف ماهی، باز هم کاهش یافت
افزایش قیمت ماهی در یک سال گذشته، تقاضا برای مصرف را 

15درصد کاهش داد

سرانه مصرف آبزیان در سال‌های اخیر همواره کاهشی بوده است. آمارها نشان می‌دهد 

گزارش
ایرانی‌ها در مقایسه با مردم دیگر کشورهای جهان بسیار کمتر ماهی مصرف می‌کنند. 
نماینده چابهار در مجلس روز گذشته در نمایشگاه بین‌المللی شیلات‌، آبزیان، 
ماهیگیری، غذاهای دریایی و صنایع وابسته، سرانه مصرف ماهی و میگو در دنیا را 
۲۵کیلوگرم و سرانه مصرف در ایران را نصف این رقم و حدود ۱۳کیلوگرم عنوان کرد. وزیر جهادکشاورزی 
نیز در این همایش با اشاره به اینکه آبزیان جایگاه مناسبی در سبد مصرف مردم ندارند، گفت: هنوز نسبت 
به کارهایی که درحوزه شیلات باید انجام بدهیم عقب هستیم و لازم است کارهای مهم‌تری در این زمینه 
انجام شود. مشاهدات بازار نیز نشان می‌دهد با اینکه در نیمه اول امسال نوسان قیمت آبزیان کمتر از دیگر 
اقلام پروتئینی بوده مصرف همچنان کاهشی است و قیمت‌های بالا باعث شده مردم خرید گوشت و مرغ 

را به ماهی ترجیح دهند.

به‌گفته کارشناس بخش ماهیان اتحادیه پرنده و ماهی تهران، قیمت انواع ماهیان گرمابی مثل کپور ماهیان 
و ماهی آزاد در نیمه دوم امسال در مقایسه با ماه‌های گذشته افزایش قیمت 30درصدی و ماهیان سردابی 
رشد قیمت 25درصدی داشته‌اند. به‌گفته فخرالدین احمدی، ماهیان جنوب به واسطه صادرات، شرایط آب 
و هوایی و مشکلات صید، نوسان قیمت بیشتری نسبت به ماهی‌های پرورشی و ماهی‌های شمال دارند. این 
کارشناس با اشاره به رشد جمعیت کشور، مصرف ماهی را همچنان کاهشی و در بهترین شرایط ثابت عنوان 
کرد و افزود: توان بسیاری از مردم برای خرید کاهش یافته و با توجه به رشد قیمت‌ها اغلب مصرف‌کنندگان 
مصرف مرغ یا گوشت را به ماهی ترجیح می‌دهند و این باعث شده مصرف آبزیان در یک سال اخیر حداقل 
10تا 15درصد کاهش داشته باشد. احمدی تقاضای بیشتر برای خرید ماهی قزل‌آلا و سفید را قیمت بالای 
ماهی‌های جنوب عنوان کرد و افزود: حداقل قیمت ماهی شیر 220هزار تومان است درحالی‌که 40درصد 
وزن این ماهی دورریز است و در نهایت این نوع ماهی برای مصرف‌کننده کیلویی 400هزار تومان تمام 

می‌شود و این قیمت برای بیشتر مردم به‌صرفه نیست.

در بازار ماهی چه خبر است
مقایسه نرخ‌نامه ماهی در میادین در بازه زمانی مهر تا آبان، نشان می‌دهد بیشتر انواع ماهی در میادین 
افزایشی بوده است. شوریده از 158هزار تومان به 165هزار تومان رسیده، حلوا سیاه از 160هزار تومان به 
165هزار تومان رسیده و سنگسر 105هزار تومانی هم در آبان 110هزار تومان قیمت خورده است. ماهی 
سفید که از پرطرفدارها در میان پایتخت‌نشینان است هم‌اکنون در میادین کیلویی 145هزار تومان به 
فروش می‌رسد و قزل‌آلای رنگین‌کمان هم کیلویی 84هزار تومان قیمت دارد. بااین حال میادین میوه 
و تره‌بار درصورت داشتن غرفه فروش آبزیان، همچنان اقتصادی‌ترین انتخاب برای خرید ماهی برای 
شهروندان محسوب می‌شوند، چراکه در فروشگاه‌های سطح شهر قیمت‌ها بسیار متفاوت است. نگاهی به 
فهرست قیمت ماهی در فروشگاه‌های مواد پروتئینی سطح شهر قیمت‌ها را بین 30تا 100درصد بالاتر از 
قیمت‌های میادین نشان می‌دهد. در سوپرگوشت‌های سطح تهران قیمت هر کیلو ماهی شوریده حدود 
380هزار تومان، حلوا سیاه 300هزار تومان، حلوا سفید 500هزار تومان، سنگسر 200هزار تومان، شیر 
320هزار تومان، قزل‌آلا 120هزار تومان، قزل آلای گوشت صورتی)سالمونی( 140هزار تومان و ماهی 

سفید پرورشی دست‌کم 180هزار تومان قیمت دارد.

آخرین قیمت شور و ترشی در میادین
نرخ‌نامه سازمان میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران نشان 
می‌دهد که طی 3 ماه گذشته قیمت بعضی از انواع شور و 
ترشی در میادین بالا رفته، اما پرفروش‌هایی از قبیل ترشی 
مخلوط، بادمجان و سیرترشی افزایش نرخی نداشته‌اند. 
ترشی موسیر با 62هزار تومان قیمت، برای هر کیلو همچنان 

گران‌ترین ترشی میادین است.

قیمت در آبانقیمت در شهریور

کیلوگرم/ تومان

قیمت ماست‌‌های طعم‌دار 
تکان نخورد

ماست‌های طعم‌دار در طول یک سال گذشته 
بین 50تا 80درصد رشد قیمت داشته‌اند، اما 
مقایسه قیمت‌های 7ماه اخیر این محصولات 
نشان می‌دهد امسال از لحاظ قیمت ازجمله 

لبنیات، کم‌نوسان بوده‌اند.

میادین

سوپرمارکت

قیمت‌ها به تومان
موسیر چکیده  

1.2کیلویی
60.000طراوت

موسیر پرچرب  
400گرمی

25.000صباح

میوه‌ای هلو  
450گرمی

45.000کاله

موسیر پرچرب  
250گرمی

15.000مانیزان

 ترشی 
بادمجان
24.000
24.000

 ترشی
 لیته 
16.000
17.000

بادمجان 
شکم‌پر
27.000
27.000

ترشی 
مخلوط
15.000
15.000

شور  
مخلوط 

21.000
25.000

سیر 
ترشی

38.000
38.000

شور  
گل‌کلم

19.000
24.000

ترشی 
هفت بیجار

20.000
21.000

تالار شیشه‌ای

فروش حقوقی

فروش حقیقی

336

642

1690

1383

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی

ارقام به میلیارد تومان

1.407.500

1.405.000

1.402.500

1.400.000

1.397.500

1.395.000

1.392.500

1.390.000

روند شاخص  كل بورس تهران در روز گذشته
ارقام به هزار واحد

شاخص کل بورس تهران در مبادلات دیروز 
11هزارو541واحد، معادل 0.83درصد رشد کرد و به 
یک‌میلیون‌و404هزارو627واحد رسید. شاخص کل 

هم‌وزن نیز با 4896واحد رشد به 402هزارو855واحد رسید.

در مبادلات دیروز بازارسرمایه، قیمت سهام 
426نماد معاملاتی رشد کرد و 174نماد کاهش 
یافت. قیمت 18نماد معاملاتی هم تغییر نکرد.

ارقام به درصد
تراز صعود و نزول در بازار سهام

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

در مبادلات دیروز بازارسهام، سهامداران حقیقی 
2هزارو473میلیارد تومان سهام خریدند اما در مقابل حجم 

فروش سهامداران حقیقی به‌ 2هزارو386میلیارد تومان 
رسید. 87میلیارد تومان از سهامی را که دیروز سهامداران 

حقوقی فروختند، سهامداران حقیقی آن را خریدند.

ارزش بازار سهام

ارزش کل سهام شرکت‌های حاضر در بورس و فرابورس 
در مبادلات دیروز 48هزارمیلیاردتومان رشد کرد 
و به 6204هزار میلیارد تومان رسید. ارزش دلاری 
کل بازار سهام ایران »بورس و فرابورس« با توجه به 
اینکه هر دلار آمریکا دیروز در بازار آزاد در محدوده 
35هزارو420تومان دادوستد شد، درحال حاضر 

175میلیاردو160میلیون دلار است.
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ارقام به هزارمیلیاردتومان

ارزش معاملات بازار سرمایه

ورود و خروج نقدینگی به بازار سهام

در مبادلات دیروز 19هزارو817میلیارد تومان اوراق 
بهادار در بازار سرمایه دادوستد شد که از این میزان 
3هزارو156میلیارد تومان به معامات خرد سهام و 
بقیه به اوراق بدهی و معاملات عمده اختصاص یافت. 
این ارقام نشان می‌دهد ارزش کل معامات خرد در 
دادو‌ستد‌های دیروز 79میلیارد تومان معادل 2.6درصد 

در مقایسه با روز معاملاتی قبل رشد کرده است.

ارقام به درصد  کل معاملات  معاملات خرد
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سهامداران حقیقی دیروز 87میلیارد تومان نقدینگی 
تازه‌وارد بازار سهام را خارج کردند و با ورود این میزان 
نقدینگی به بورس، نسبت ورود پول حقیقی به ارزش 
معاملات خرد به 2.8درصد رسید که نشان می‌دهد شتاب 
ورود پول به بازار سهام در مقایسه با روز معاملاتی قبل 

بیشتر شده است.
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كى روش در كنفرانس مطبوعاتى 
قبل از بازى به بازيكنانش روحيه داد 

و از توانايى هاى آنها سخن گفت
روز افتتاحيه جام جهانى براى فوتبال ايران با 
آخرين تمرين تيم ملى پيش از بازى با انگليس 
به پايان رسيد، تمرينى كه 15 دقيقه ابتدايى آن 
قرار بود با حضور خبرنگاران برگزار شود اما عدم 
هماهنگى قطرى ها و راه هاى عجيب رسيدن 
به محل تمرين، باعث شد خبرنگاران ايرانى 
تنها براى 5 دقيقه شاهد تمرينات شاگردان 
كى روش باشند. تمامى ملى پوشان در اين مدت 
كوتاه حضور داشتند و در 2 دسته تنيس فوتبال 
و تمرينات سبك را پشت سر مى گذاشتند. 
براساس اطلاعات به دست آمده، تمامى 
تمرينات تيم هاى حاضر در جام جهانى، بدون 
حضور تماشاگران برگزار مى شود و ايران هم 
طبق همين قاعده تمريناتش را پيش برده است. 
در آخرين تمرين تيم ملى هم فقط خبرنگاران 
و عكاسان حاضر بودند و خبرى از تماشاگران 
نبود. اين طور كه گفته مى شود هواداران تيم ملى 
در روزهاى اخير براى حمايت از تيم ملى ايران 
مقابل هتل اين تيم حاضر شده اند و براى بازى 
امروز به آنها روحيه داده اند. به هرحال كى روش 
همراه با تيم ملى مى خواهد گام اول را محكم 
بردارد و از همين رو روى حمايت هواداران 

حسابى ويژه باز كرده است.

   اعتماد به نفس به سبك كارلوس! 
پس از تمرين عصر ديروز سرمربى تيم ملى 
ايران در كنفرانس خبرى مسابقه با انگليس، 
اعتماد به نفس ويژه اش را به تصوير كشيد. او 
به جاى تلاش براى تاكيد به برترى حريف، 
به قدرت انگليس تاكيد داشت اما در عين 
حال، دست روى اين نكته گذاشت كه ايران 
مى تواند حريفش را شكست بدهد و قدرت لازم 
براى انجام اين كار را دارد. جملاتى كه نشان از 
بالا بودن روحيه مرد پرتغالى قبل از اين بازى 
حساس دارد. كى روش در كنار تمجيد از حريف، 
از انگيزه شاگردانش نيز صحبت كرد: «انگليس 
يكى از بهترين تيم هاى دنياست اما كارى كه 
انجام داده ايم، به ما نشان داده كه مى توانيم 
آنها را شكست دهيم. مربى انگليس اين تيم را 
چند سال است در اختيار دارد و در جام جهانى 
گذشته با اين تيم به نيمه نهايى رسيده است. 
اما ما فقط تلاش مى كنيم تا در سطح آنها بازى 
كنيم و هدفمان اين است كه در تك  تك دقايق 
بازى خوب باشيم. ما يك روحيه جنگنده 
فوق العاده داريم و مى توانيم از اين توانايى 
استفاده كنيم.به فداكارى و كنار هم بودن نياز 
داريم تا بهترين بازيكنان را داشته باشيم و از 
فرصتى كه وجود دارد، لذت ببريم و استفاده 
كنيم. مى خواهيم لذت ايجاد كنيم و رويداد 
خوبى براى هواداران بسازيم.داشتن عناصر 
شگفت انگيز در بازى هاى مدرن سخت است. 
تيم ها تلاش مى كنند اطلاعات لازم را درباره 
طرف مقابل داشته باشند. ما الان سطح آمادگى 
و تمركز كامل داريم و با يكى از بهترين تيم هاى 
دنيا روبه رو مى شويم. در هر لحظه بازى بايد راه 
حل و برخورد مخاطره آميز داشته باشيم؛ وگرنه 
به نتايج دلخواه مان نمى رسيم. مهم اين است 
كه در هر دقيقه، كارهاى لازم را انجام بدهيم 

و روحيه و ذهنيت جنگندگى داشته باشيم.»
كى روش در خصوص اهميت بازى با انگليس 
هم چنين گفت: «بازى با انگليس مهم ترين 
مسابقه زندگى ماست، چون بازى بعدى 
هميشه مهم ترين مسابقه براى زندگى يك 
مربى و بازيكنان است. فرصت فوق العاده اى براى 
شركت در جام جهانى داريم. اولين بار است كه 
فرصت داريم مقابل انگليس بازى كنيم و عمده 
بازيكنان ما فرصتى بى نظير در اختيار دارند. 
غيرممكن است كه با انگليس بازى كنيم؛ مگر 
اينكه در جام جهانى به مصاف اين تيم برويم. 
براى بازيكنانى كه فوتبال انگليس را از تلويزيون 
تماشا مى كردند، يك رؤياست تا فرصت بازى 
كردن مقابل اين تيم را داشته باشند. خيلى 
مفتخر و هيجان زده هستم. اميدوارم فردا تعهد 
خودمان را نشان بدهيم و نمايش جالبى داشته 
باشيم. براى بازى با انگليس بايد درباره داشته ها 

و تدابير انگليس هنگام حمله صحبت كنيم.»

   غافلگيرى در كار نيست! 
احسان حاج صفى در حالى به سالن كنفرانس 
خبرى ديدار با انگليس وارد شد كه كاملا 
مصمم به نظر مى رسيد. او از تمرين هاى  تيم 
ملى به عنوان جلسه هايى مفيد نام برد و تاكيد 
داشت كه با اين تمرين ها، آخرين نقاط ضعف 
تيم برطرف شده است. او ابراز اميدوارى كرد 
كه تيم ملى بتواند در ديدار حساس مقابل 
انگليس، امتياز بگيرد و زمين مسابقه را با دست 
خالى ترك نكند. او تاكيد داشت كه تيم ملى 
روبه روى انگليس، هيچ سورپرايزى نخواهد 
داشت. احسان از علاقه اش به شاد كردن مردم 
صحبت كرد و اين موضوع را يك روياى مشترك 
براى همه نفرات ايران دانست. انگيزه اى كه همه 
پسران تيم ملى را با تمام قدرت به جلو مى رود.

قطر ٢٠٢٢

پنجه يوزاولين
هدف هاي شيرين تيم ملي هدف هاي شيرين تيم ملي 

ايرانايران در بازي با  در بازي با انگلستانانگلستان؛؛
 اين نخستين بار است که  اين نخستين بار است که 
22تيم با هم  بازي مي کنندتيم با هم  بازي مي کنند
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بازیابی گنج؛ در انتظار  اتفاقی غیرمنتظرهمرتضی پورعلی‌گنجی

بازی خوب 
A گروه

ساعت19:30 در 
ورزشگاه الثومه 2تیم 
هلند و سنگال با هم 

روبه‌رو می‌شوند. 

2 صفر
هلند تاکنون در 

جام‌جهانی به تیم‌های 
آفریقایی نباخته؛ 3برد 
و یک تساوی. سنگال 
هم در مراحل گروهی 

به اروپایی‌ها نباخته 
و 2برد و یک تساوی 
به‌دست آورده.هلند 

هرگز نخستین بازی‌اش 
در جام‌جهانی را نباخته؛ 
6 برد و ‌2تساوی داشته. 

سنگال هم در 2دوره 
قبلی حضورش در هر 
دو بازی اول خود را با 
پیروزی به پایان برده. 
هیچ‌یک از بازی‌های 

سنگال در جام‌جهانی 
بدون گل به پایان 

نرسیده اما فقط یک‌بار 
این تیم توانسته ‌دروازه 
خود را بسته نگه دارد؛  
برد تاریخی یک بر صفر 

سال2002 مقابل 
فرانسه.

آخرین 
شکست 
اگر ضیافت پنالتی‌ها 

را درنظر نگیریم، 
هلند در 11بازی از 

14مسابقه آخر خود در 
جام‌جهانی به پیروزی 

رسیده و فقط 2تساوی 
و یک شکست داشته 
که تنها شکست‌شان 

در فینال2010 مقابل 
اسپانیا اتفاق افتاد. 

آخرین شکست آنها 
در مرحله گروهی 
سال1994 مقابل 

بلژیک رقم خورد. هلند 
در دوره قبلی در کنار 

ایتالیا غایب بزرگ 
مسابقات بود.
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یک سال پیش کجا و امروز کجا؛ این داستان مرتضی 
پورعلی‌گنجی است که شاید تا همین چند ماه پیش در دورترین 
فاصله از تیم ملی ایران به‌سر می‌برد، اما حالا با سایر بازیکنان در 
قطر است و هیچ بعید نیست حتی در نخستین بازی تیم ایران 
در برابر انگلستان هم در ترکیب اصلی قرار بگیرد. این مدافع 
میانی 30ساله، یکی از سورپرایزهای کارلوس کی‌روش در 
جام ملت‌های آسیا در سال 2015بود. او که تا پیش از آن برای 
نفت تهران و در پست هافبک دفاعی بازی می‌کرد، با صلاحدید 
کی‌روش یک خط عقب رفت و فصل جدیدی از فوتبالش شروع 
شد. گنجی بلافاصله پس از رسیدن به شهرت راهی لیگ چین 
شد و در حوزه باشگاهی انتخاب‌هایی داشت که بوی تلاش برای 

کسب درآمد بیشتر را می‌داد.
او در مقطعی هم پیراهن السد را پوشید و کنار ژاوی هرناندس 
بازی کرد اما پس از آن سطح عملکرد مرتضی رو به افول 
گذاشت. این بازیکن دوران ناموفقی را در تیم اوپن بلژیک )که 
عملا تحت تملک قطری‌هاست( پشت سر گذاشت. حضور در 
العربی هم برای او چندان فوق‌العاده نبود و نهایتا شاهد حضور 
پورعلی‌گنجی در شنزن چین بودیم. مدافع ایرانی در این تیم 
آخر شرایط عجیبی پیدا کرد و به واسطه مصدومیت، خیلی زود 
جدا شد. مدت‌ها بود که گنجی به تیم ملی دعوت نمی‌شد و 
به‌نظر می‌رسید بختی برای حضور در جام‌جهانی نداشته باشد 
اما پیوستن او به پرسپولیس و به‌خصوص بازگشت کی‌روش به 

تیم ملی باعث شد ورق به سود مرتضی برگردد.
با همه اینها اما کمتر کسی تصور می‌کرد او شانس 

فیکس شدن داشته باشد، چرا که زوج محمدحسین 
کنعانی‌زادگان و شجاع خلیل‌زاده قلب خط دفاع 
را قبضه کرده بودند. با این همه، استفاده ناگهانی 
کی‌روش از زوج پورعلی‌گنجی و مجید حسینی در 
بازی دوستانه با تونس، ناگهان همه‌‌چیز را به هم 
ریخت. به این ترتیب احتمال قابل توجهی وجود دارد 
که گنجی امروز در بازی با انگلستان فیکس باشد؛ 
آنچه اگر رخ بدهد پروژه بازیابی گنج برای مرتضی را 

در کوتاه‌ترین زمان ممکن کامل می‌کند.

گرت ساوت گیت، سرمربی انگلیس: روزهای اول به‌دلیل 
گرمای هوا کار برای ما سخت بود ولی به مرور زمان عادت 
کردیم. درباره ایران باید بگویم، آنها اگر بخواهند می‌توانند 
بهتر کار کنند. فراموش نکنید تیم‌هایی که در جام‌های قبلی 
مقابل ایران بازی کردند، خیلی سخت توانستند به آنها گل 
بزنند. از نظر ما ایران تیم باکیفیتی است. آنها در رنکینگ فیفا 
رتبه خوبی دارند. ما می‌دانیم کی‌روش چطور کار می‌کند؛ 
چه زمانی که در منچستریونایتد بود و چه در تیم‌های ملی. در 
خط حمله، بازیکنان خوبی مثل آزمون دارند. جهانبخش را از 
دوره حضورش در برایتون می‌شناسیم. اگر جام‌جهانی قرار بود 
آخر فصل برگزار شود، ما با آن مشکلی نداشتیم. مسئله اصلی 
آماده‌سازی تیم از نظر روانی است. هری کین در هر جلسه 
تمرینی تیم ملی ما پنالتی تمرین می‌کند و مثل بازیکنی که 
اسم بردید، مهدی طارمی آماده است تا اگر پنالتی‌ای گرفته 

شد گلزنی کند.

هری کین، کاپیتان انگلیس: همیشه فکر می‌کنیم می‌توانیم 
بهتر شویم. در 6دیدار اخیر تلاش خودمان را کردیم و حالا 
گرسنه‌تر از گذشته هستیم. چند سال قبل توانستیم در اروپا 
موفق شویم و همیشه براساس مسابقات اصلی مورد قضاوت قرار 
می‌گیریم. دوره خوبی داشتیم و گام‌هایی به پیش برداشتیم؛  

این هم یک فرصت دیگر است و چشم به آینده داریم.

عصر امروز نخستین دیدار تیم ملی ایران 
در مرحله گروهی جام‌جهانی 2022 در برابر 
انگلستان برگزار خواهد شد؛ یک بازی بزرگ 
با حریفی مهم و قدرتمند که طبیعتا در تاریخ 
فوتبال کشور ماندگار خواهد بود. یوزها اما 
در این بازی اهداف شیرین زیادی را دنبال 

می‌کنند که می‌توان برخی از آنها را مرور کرد.

    گل‌های زده را دورقمی کن
تیم ملی ایران در 5دوره قبلی جام‌های جهانی حضور 
داشته و مجموعا موفق شده 9گل به ثمر برساند. تیم 
ایران تنها در یک مسابقه موفق شده بیش از یک گل 
به ثمر برساند؛ دیدار با آمریکا که آن را 2بر یک برد. 
7گل دیگر تیم ملی در برابر اسکاتلند، پرو، آنگولا، 

مکزیک، بوسنی، پرتغال و مراکش به ثمر رسیده 
است. طبیعتا انتظار می‌رود 4دهه بعد از نخستین 
حضور در جام‌جهانی، بالاخره در این تورنمنت تعداد 
گل‌های زده تیم ملی دورقمی شود و چه فرصتی 
بهتر از امروز؟ نخستین بازیکنی که موفق به گشودن 
دروازه انگلیس شود، دهمین گل تاریخ ایران در 

جام‌های جهانی را زده است.

    در کلین‌شیت، هت‌تریک کن
تیم ملی فوتبال ایران در 3دوره ابتدایی حضورش 
در جام‌های جهانی موفق به ثبت کلین‌شیت نشد. 
برای نخستین بار در جام‌جهانی 2014 و دیدار با 
نیجریه بود که تیم ملی توانست با سنگربانی علیرضا 
حقیقی دروازه خودش را بسته نگه دارد. این اتفاق در 

جام‌جهانی 2018هم مقابل یک تیم آفریقایی دیگر 
يعني مراکش رخ داد و تیم ملی گل نخورد. حالا باید 
ببینیم تیم ملی در سومین جام‌جهانی پیاپی خود با 
کارلوس کی‌روش می‌تواند سومین کلین‌شیت خود 
را ثبت کند یا نه. وقوع این اتفاق در بازی امروز در 
برابر رقیب قدرتمندی همچون انگلستان، طبیعتا 

شیرین‌تر خواهد بود.

    با امتیاز شروع کن
اهالی فوتبال ایران مدت‌هاست که رؤیای صعود از 
مرحله گروهی جام‌جهانی 2022را در سر می‌پرورانند 
و چیزی که خیلی می‌تواند در رسیدن به این مهم 
مؤثر باشد، کسب امتیاز از بازی اول است. تیم ایران 
در 5دوره قبلی حضورش در جام‌های جهانی فقط 

2بار موفق شده مسابقات را با امتیاز آغاز کند که 
حاصل تساوی و پیروزی در برابر نیجریه و مراکش در 
جام‌های 2014 و 2018بوده است. آیا سومین شروع 

امتیازدار ایران در جام‌جهانی، امروز رقم می‌خورد؟

    سنت گلزنی را حفظ کن
تیم ایران شاید در مجموع، نتایج بسیار درخشانی در 
جام‌جهانی نگرفته باشد اما یک سنت مهم داشته؛ 
گلزنی در همه ادواری که در جام حاضر بوده است. 
تیم ملی در هر دوره حضور، حداقل یک گل به ثمر 
رسانده است. در جام‌جهانی 2014نزدیک بود این 
قاعده نقض شود اما در فاصله 15دقیقه تا پایان بازی 
آخر با بوسنی، رضا قوچان‌نژاد دروازه حریف را گشود. 
طبعا با وجود مهاجمان آماده فعلی، در این جام هم 

اگر علیرضا بیرانوند در بازی با انگلیس در ترکیب اصلی 
تیم ملی ایران قرار بگیرد، اتفاق بسیار مهمی در کارنامه 
فوتبال او رقم خواهد خورد. بیرو درصورت بازی، به 
نخستین گلر تاریخ فوتبال ایران تبدیل می‌شود که در 
2دوره مختلف از جام‌جهانی بازی کرده است. قبل از او 
هیچ‌کدام از دروازه‌بانان ایرانی نتوانسته‌اند چنین تجربه‌ای 
را به‌دست بیاورند. البته امیر عابدزاده نیز برای دومین بار 
در فهرست نهایی تیم ملی برای جام‌جهانی قرار گرفته اما 
او سابقه بازی در جام‌جهانی روسیه را نداشت و بعید به‌نظر 
می‌رسد که در این دوره هم بتواند به‌صورت ثابت به میدان 
برود. ناصر حجازی، نیما نکیسا، احمد عابدزاده، ابراهیم 
میرزاپور و علیرضا حقیقی قبل از بیرو در جام‌جهانی درون 

دروازه ایران ایستاده بودند.

این دوره از جام‌جهانی برای آرژانتین و برزیل از هر دوره 
دیگری مهم‌تر خواهد بود. نام این دو کشور هم مدام بین 
مدعیان اصلی قهرمانی جام دیده می‌شود. در 4دوره گذشته، 
همواره تیم‌های اروپایی این جام را برده‌اند و 20سال از 
آخرین قهرمانی یک تیم آمریکای جنوبی در تورنمنت 
سپری شده است. جالب اینکه آخرین بار در قاره آسیا، تیمی 
از آمریکای جنوبی قهرمان جهان شد و شاید این اتفاق دوباره 
در این قاره رخ بدهد. گذشته از قهرمانی، خیلی از هواداران 
فوتبال در انتظار برخورد این دو غول بزرگ در جام هستند؛ 
در نیمه نهایی یا شاید حتی فینال. سوپرکلاسیکو همیشه 
جذابیت‌های خاص خودش را خواهد داشت؛ رقابتی جذاب، 
نفس‌گیر و البته تماشایی که به‌نظر می‌رسد نقش مهمی 

در تعیین قهرمان این دوره از رقابت‌های جام جهانی دارد.

یکی از نکته‌های مطرح در فوتبال اروپا طی روزهای اخیر، 
برتری خفیف آلمان در برابر عمان در یک بازی دوستانه 
بود. ژرمن‌ها که به‌عنوان یکی از مدعیان اصلی کسب 
عنوان قهرمانی در جهان به‌شمار می‌روند، در آخرین بازی 
دوستانه خود پیش از جام‌جهانی به مصاف عمان رفتند و 
در شرایطی که عمدتا از نفرات اصلی سود برده بودند، تنها 
با یک گل بر حریف آسیایی غلبه کردند. کیفیت کار آلمان 
در این بازی و نیز نتیجه نزدیکی که به‌دست آمد، باعث 
تردیدهایی در مورد تیم هانسی فلیک در جام‌جهانی شده 
است. با این حال نکته‌ای که نباید به‌سادگی از کنار آن 
گذشت این است که انصافا برانکو ایوانکوویچ هم از عمان 
تیم خوبی ساخته است. فراموش نکنیم آنها در مقدماتی 

جام‌جهانی حتی ژاپن را در خاک خودش بردند.

هدف‌های شیرین تیم ملی ایران در بازی با انگلستان

دیدار دیگر گروه دوم جام‌جهانی2022 را 
ساعت22:30 امشب آمریکا و ولز در ورزشگاه 
الریان برگزار می‌کنند. این نخستین رویارویی 
این دو تیم در جام‌جهانی است. آنها فقط 2بار 
با هم بازی کرده‌اند که یک تساوی و یک برد 
برای آمریکا رقم خورده و ولز تاکنون موفق به 

شکست این حریف نشده است.

در میان کشورهای کونکاکاف، 
آمریکای شمالی و مرکزی، 
فقط مکزیک با 17دوره حضور 
در جام‌جهانی نسبت به آمریکا 
سابقه بیشتری دارد. کانادا هم 
از این منطقه فقط 2بار در این 

مسابقات حاضر بوده است.

آمریکا برای صعود 
شانس بالاتری نسبت 
به ولز دارد. آنها در 
3دوره آخرشان هر بار 
به مرحله حذفی صعود 
کرده‌اند؛ 2014، 2010 

و 2002.

تصاویری از آخرین 
تمرین تیم ملی 

ایران قبل از اولین 
بازی جام

اولین پنجه یوز
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اولین بازی تیم ملی که  مقابل انگلیس برگزار می‌شود، 
سخت‌ترین بازی ایران در دور گروهی به‌ حساب 
می‌آید. تیم ملی بعد از 4سال، دوباره روبه‌روی یکی از 
ابرقدرت‌های دنیا قرار می‌گیرد. انگلیس تیم ترسناک 
و پرمهره‌ای به‌نظر می‌رسد؛ تیمی که با عرض 5نفره‌ در 

حمله، می‌تواند هر حریفی را به دردسر بیندازد.
 

   جردن؛ این گلر شوت‌گیر
جردن پیکفورد را با چه خصوصیتی می‌شناسیم؟ 
بیشتر از همه، با قابلیت فوق‌العاده‌اش در مهار شوت. 
او به لحاظ متوقف کردن شوت‌های محکم، بدون 
شک یکی از بهترین گلرهای تمام دنیاست. جردن یک 
ستاره در ترکیب تیم ملی انگلیس است؛ گلری که برای 
سال‌ها جایگاهش را در ترکیب اصلی حفظ کرده و  برای 
دومین‌بار در جام‌جهانی به میدان می‌رود. او برخلاف 
بسیاری از گلرهای انگلیسی تاریخ، پنالتی‌گیر هم هست؛ 
ویژگی مهمی که توانسته از پیکفورد یک دروازه‌بان 
بسیار محبوب برای هواداران فوتبال در انگلیس بسازد. او 
گلر بی‌نقصی نیست و در اورتون کم اشتباه نداشته اما در 
تیم ملی، همیشه بهتر از رده باشگاهی ظاهر شده است.

 
    دفاع 3نفره؛ لطفا فریب نخورید 

اگر در یک سال گذشته بازی‌های منچستریونایتد را تماشا 
کرده باشید، تصور می‌کنید که هری مگوایر یک مهره 
بسیار ضعیف در خط دفاعی سه‌شیرها به‌حساب می‌آید 
و مهاجمان ایران در جریان بازی، نفس او را می‌گیرند. 
مگوایر اما همیشه مثل پیکفورد در تیم ملی به‌مراتب بهتر 
از تیم باشگاهی‌اش ظاهر می‌شود. مگوایر در دفاع 3نفره 
تیم ساوت‌گیت، نفر سمت چپ است. اگر کایل واکر به 
بازی با ایران می‌رسید، بعید نبود او در سمت راست دفاع 
قرار بگیرد اما این اتفاق رخ نمی‌دهد. حالا ساوت‌گیت 
2انتخاب دارد؛ بازی دادن به اریک دایر در مرکز دفاع 
3نفره و قراردادن جان استونز در سمت راست یا قرار دادن 
استونز در مرکز و بازی دادن به بن وایت در سمت راست. 
دومین گزینه، نسبتا محتمل‌تر به‌نظر می‌رسد؛ چراکه بن 
وایت نیز این فصل در ترکیب آرسنال بسیار آماده بوده 
است. ترکیب 3نفره مگوایر، استونز و وایت، ترکیب بسیار 

مطمئنی برای تیم ملی انگلیس خواهد بود.
 

    جود و دکلان؛ زوجی فراتر از انتظار 
یکی دیگر از نقاط قوت بسیار مهم انگلیس، ترکیب 2نفره 
این تیم در مرکز زمین خواهد بود؛ جایی که 2ستاره 
تمام‌عیار برای این تیم بازی می‌کنند و در راه‌اندازی موج 
دوم حملات تیم، شاهکار هستند. جود بلینگام با وجود 
سن‌وسال کم، نقش بسیار مهمی در تیم ساوت‌گیت 
دارد؛ بازیکنی که بسیار باهوش فوتبال بازی می‌کند و 
کنترلش در مرکز زمین بسیار سخت به‌نظر می‌رسد. چرا 
بلینگام این آزادی عمل را در ترکیب انگلیس دارد؟ دلیل 
این اتفاق، این است که دکلان رایس به خوبی در جنگ 
بر سر گرفتن مالکیت توپ شرکت می‌کند و نبض بازی 
را به انگلیس برمی‌گرداند. ترکیب 2نفره بلینگام و رایس، 
شاید حتی مهم‌ترین نقطه قوت تیم ساوت‌گیت باشد؛ 
تیمی که در مرکز زمین، بسیار کم‌نقص به‌نظر می‌رسد؛ 
با دو ستاره‌ای که به خوبی نقش مکمل را برای هم بازی 

می‌کنند و در این زمینه، استثنایی هستند.
 

   انگلیس اینجا آسیب‌پذیر است 
آیا تیم پرستاره‌ای مثل انگلیس، هیچ ضعفی ندارد؟ پاسخ 
این سؤال، منفی است و آنها هم می‌توانند آسیب‌پذیر 
باشند؛ به‌خصوص در کناره‌های خط هافبک و جایی که 
وینگ‌بک‌ها به میدان می‌رفتند. انگلیس باید مسابقه با 
ایران را با حضور کیران تریپیر و لوک شاو در 2سمت 
خط هافبک شروع کند؛ 2بازیکنی که البته نفرات خوبی 
هستند و بسیار بالاتر از استانداردهای معمول به‌نظر 
می‌رسند. این دو نفر نسبت به ستاره‌های مصدوم انگلیس 
مثل بن چیلول و ریس جیمز، بازیکنان معمولی‌تری 
هستند و به‌خصوص در کارهای هجومی، درخشان به‌نظر 
نمی‌رسند. اضافه شدن تریپیر به ترکیب اصلی، یعنی 
انگلیس صاحب یک ایستگاهی‌زن فوق‌العاده می‌شود. 
با وجود این، این 2نفر، بازیکنانی نیستند که نفوذناپذیر 
باشند. این شاید تنها نقطه‌ضعف کلیدی انگلیس در 

ترکیب یازده‌نفره‌اش روبه‌روی ایران باشد.
 

   کناره‌ها؛ انتخابی برای گرت 
انتخاب مهم بعدی گرت ساوت‌گیت، 2مهاجم کناری 
تیم است. تجربه می‌گوید که او جام را با استرلینگ و 
فودن در این بخش از زمین شروع خواهد کرد. البته 
بوکایو ساکا نیز به‌شدت به بازی در ترکیب اصلی 
نزدیک است. در واقع او جدی‌ترین بازیکنی است که 
می‌تواند حضور استرلینگ و فودن در ترکیب اصلی 
تیم را با تغییراتی مواجه کند. هم استرلینگ و هم فیل، 
بازیکنانی به‌شدت فرصت‌طلب هستند؛ ستاره‌هایی که 
اگر کوچک‌ترین موقعیتی به‌دست بیاورند، به‌راحتی 

توپ را از خط دروازه عبور خواهند داد.
 

   هری کین؛ پادشاه در سرزمین بی‌ملکه 
بهترین بازیکن انگلیس، در خط حمله این تیم بازی 
می‌کند. او کاپیتان و رهبر این نسل تیم هم هست. هری 
بازیکنی است که به‌راحتی از ساده‌ترین توپ‌ها، گل 
می‌سازد؛ فوتبالیست درجه‌یکی که اگر یک لحظه از او 
غفلت کنیم، با دردسرهای بزرگی روبه‌رو خواهیم شد. 
مهم‌ترین ویژگی هری، چرخش‌های پشت به دروازه این 
مهاجم است؛ بازیکنی که به محض صاحب توپ شدن، 

آماده است تا تیر خلاص را به حریف بزند.

یک پادشاه، بدون ملکه! 
همه‌‌چیز در مورد تیم ملی انگلیس؛ از ترکیب 

احتمالی گرفته تا  ضعف‌ها و نقاط قوت 

حمله به سه‌شیرها
سرانجام لحظه موعود فرا رسید و تیم ملی ایران با همه فرازونشیب‌‌های چند ماه اخیر و تعویض سرمربی و 
حاشیه‌هایش، امروز آماده بازی اول جام‌جهانی2022 مقابل انگلیس است. این نخستین باری است که با انگلیس 
بازی می‌کنیم و انگلیسی‌ها هم برای دومین‌بار است که با یک تیم آسیایی مسابقه می‌دهند. نخستین‌بار در 

مرحله گروهی سال1982 بود که آنها کویت را یک بر صفر شکست دادند و به همراه فرانسه صعود کردند.

هدف‌های شیرین تیم ملی ایران در بازی با انگلستان

سردار آزمون که 50روز به‌دلیل 
آسیب‌دیدگی از مسابقات دور بود، تنها 
بازیکن غایب ایران در این مسابقه است. 
در اردوی رقیب اما مدیسون و کایل واکر 
مصدوم‌ هستند و چند بازیکن هم پیش از 
اعلام فهرست نهایی به‌دلیل مصدومیت خط 

خورده‌اند؛ ازجمله بن‌چیلول و ریس جیمز.

انگلیسی‌ها برای گلزنی در جام‌جهانی اتکای بیش 
از اندازه‌ای به ضربات ایستگاهی دارند. از 18گل 
آخرشان در جام‌های جهانی 12گل از روی ضربات 
ایستگاهی )کرنر، پنالتی یا ضربه آزاد( وارد دروازه 
حریفان شده است. به‌عبارتی 75درصد گل‌های 
اخیر این تیم از لحظاتی به ثمر رسیده که توپ در 
جریان بازی نبوده و روی نقطه‌ای کاشته شده بود.

برای نخستین‌بار یک داور برزیلی مسابقه ایران را در جام‌جهانی سوت 
می‌زند. رافائل کلاوس ۴۵ساله در ۲دوره کوپا‌آمریکا قضاوت کرده و داور 
بازی رده‌بندی آخرین دوره )۲۰۲۱( بوده است. او فصل پیش داوری 
پرکار در سری آ برزیل بود و 24بازی را داوری کرد. مهم‌ترین داوری او، 
بازی کورینتیانس و پالمیراس در هفته بیست‌و‌دوم بود. درباره این داور 
گفته می‌شود که به‌سختی پنالتی می‌گیرد و این برای طارمی خبر خوبی 
نیست. در کوپا‌آمریکا تنها یک پنالتی برای اروگوئه مقابل پاراگوئه گرفت.

ایران با پیراهن قرمز و انگلیس با لباس سفید به میدان می‌روند. این 
هفتمین تجربه ما با پیراهن قرمز در ادوار جام‌های جهانی است. با این پیراهن 
همه بازی‌ها را باخته‌ایم غیر از آن بازی معروف مقابل آمریکا؛ ایران یک - پرو 
۴ )۱۹۷۸(، ایران ۲ - آمریکا یک )۱۹۹۸(، ایران صفر - آلمان ۲ )۱۹۹۸(، 
ایران یک - مکزیک ۳ )۲۰۰۶(، ایران صفر - آرژانتین یک )۲۰۱۴(، ایران 

صفر - اسپانیا یک )۲۰۱۸(.

انگلیس در هیچ‌یک از 5بازی آخر خود موفق به پیروزی نشده. تساوی 3-3 با 
آلمان، شکست یک بر صفر مقابل ایتالیا، باخت 4 بر صفر به مجارستان و 2تساوی 

بدون گل و یک‌ - یک مقابل ایتالیا و آلمان داشته است.

کی‌روش از زمان بازگشت به تیم ملی 4بازی دوستانه انجام داده؛ پیروزی 
یک بر صفر بر اروگوئه و نیکاراگوئه و باخت 2بر صفر از تونس و تساوی یک - یک 

با سنگال.

تاکنون هرگز تیم‌های اروپایی را شکست نداده‌ایم؛ یک باخت و یک تساوی مقابل 
پرتغال، باخت به بوسنی، یوگسلاوی، هلند، آلمان، اسپانیا و تساوی مقابل اسکاتلند.

این هفتمین حضور متوالی انگلیس در جام‌جهانی است و شانزدهمین تجربه آنها 
در این 22دوره. آخرین‌بار انگلیسی‌ها در جام‌جهانی‌1994 در آمریکا غایب بودند. 
تیم ما نخستین‌بار است که 3بار پیاپی در این رقابت‌ها حاضر می‌شود. سال2010 

غایب  بودیم.

ایران تاکنون فقط یک‌بار در نخستین بازی‌هایش در جام‌جهانی موفق شده 
به پیروزی برسد که به دوره قبلی برمی‌گردد. در ‌بازی اول جام‌جهانی روسیه 
ایران مراکش را شکست داد. سال1978 در نخستین بازی به هلند 3 بر صفر 
باختیم. 20سال بعد در 1998فرانسه با یک گل از یوگسلاوی شکست خوردیم. 
سال2006 در آلمان نوبت شکست 3 بر یک از مکزیک در نخستین مسابقه بود. در 
این جام برای نخستین‌بار با گل یحیی گل‌محمدی توانستیم در نخستین مسابقه 
یک دوره از جام‌جهانی گل بزنیم. تساوی بدون گل مقابل نیجریه در جام‌2014 
نخستین امتیاز ایران در نخستین مسابقه یک دوره جام‌جهانی بود؛ مسابقه‌ای 
که به زشت‌ترین بازی آن دوره لقب یافت. 4سال بعد مراکش را بردیم که دومین 
پیروزی تاریخ تیم ملی در جام‌جهانی پس از برد تاریخی‌1998 مقابل‌ آمریکا بود.

گرت ساوت‌گیت انگلیس را به نیمه‌نهایی جام‌جهانی و فینال یورو برده اما 
منتقدان زیادی دارد و احتمالا این آخرین تجربه او در این پست در یک تورنمنت 

خواهد بود.

سه‌شیرها بهترین تفاضل گل را بین همه تیم‌های جهان در مرحله انتخابی 
این دوره داشتند؛ 39گل زده و فقط 3گل خورده و تفاضل 36+ گل.

انتظار داریم این کف توقع برآورده شود. گلزنی در 
همین گام اول، خیال تیم ملی را بابت حفظ سنت 

گلزنی راحت خواهد کرد.

    غافلگیر کن!
صد البته جام‌جهانی غافلگیری‌های خاص خودش را 
دارد. فوتبالیست تاریخ‌سازی مثل علی دایی با وجود 
ارسال آن پاس گل بی‌نظیر برای مهدی مهدوی‌‎کیا 
در بازی با آمریکا، خودش در جام‌های جهانی موفق 
به گلزنی نشده است؛ با این حال مدافعانی همچون 
یحیی گل‌محمدی و سهراب بختیاری‌زاده در 
جام‌جهانی 2006برابر مکزیک و آنگولا گل زدند. 
آیا در این جام هم کسی گل خواهد زد که نامش 

مخاطبان را غافلگیر کند؟

ولز دومین جام‌جهانی خود را 
تجربه می‌کند و با 64سال رکورددار 
طولانی‌ترین دوری از جام‌جهانی است. 
ولز در جام جهانی 1985حضور داشت 
و تا مرحله یک‌چهارم نهایی نیز صعود 
کرد. آنها در جام ملت‌های 2016 و 2020 

بازی کردند.

این یازدهمین حضور آمریکا در ادوار 
جام‌جهانی است. آنها در دوره قبلی غایب 
بودند اما در آخرین حضورشان در سال2014 
تا یک‌هشتم پیش رفتند و در این مرحله از 
بلژیک شکست خوردند. سال2002 بهترین 
عملکرد آمریکا در ادوار این رقابت‌ها بود که 

آنها تا یک‌چهارم پایانی پیش رفتند.

بعید است بازی ولز و آمریکا بدون گل تمام شود، چون 
آمریکا در 33بازی خود در این مسابقات هرگز تساوی بدون 
گل تجربه نکرده ‌و این بین همه تیم‌ها یک رکورد است.

آمریکا خوب گل می‌خورد. یانکی‌ها در 27بازی آخرشان 
در جام‌جهانی تنها 2بار کلین‌شیت کرده و گلی نخورده‌اند. 
این در حالی است که در 6بازی اول خود در جام‌های 

جهانی 1930 و 1950، 3بار کلین‌شیت کرده بودند.

اولین پنجه یوز
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افقی:
افتخار  شکستنش   -1
است- آشکار- گفت‌وگوی 

خودمانی
2- پریشان- رفت‌وآمد زیاد- 
جانور کیسه‌دار درختی 

استرالیا
3- به درستی که- مبتنی بر 

یک ریتم- شوهر
4- غذای رقیق- دایره‌ای 

شکل- هم اندازه
5- دستگاهی در موسیقی 
ایرانی- عقیده- پسر 

مازندرانی
6- کندفهم- بالش زینتی 

روی کاناپه- رغبت
7- کاشتن بوته برنج- هنر 
کنده‌کاری روی چوب- ابزار 

پهن کردن خمیر
8- ضمیر مونث عربی- 
مهاجم تیم ملی فوتبال 

کشورمان- زائو ترسان
9- کرایه بها- سرمشق- از 

ورزش‌های توصیه شده اسلام
10- ساحل دریا- 

خوشبخت- شماره
11- بهشت- نگین انگشتر- 

سر و صدا
12- نوعی چسب نجاری- 

دین رایج در هند- گنده
13- آلونک- فرمان کشتی- 

نوعی حلوا
14- پایان- فقر و بی‌چیزی- 
زنبور عسل کارتونی که 

به‌دنبال مادرش بود
15- مخفف اینک- 

برافروختگی- برشته شده
  

عمودی:
بزار  1- گل سرخ- از ا

نجاری- مطابق گذشته
2- از نشانه‌های ضربه مغزی 

است- میدانی در تهران
3- آماس- دریوزه- صبور 
و مقاوم در برابر مشکلات 

و حوادث
آرامش-  و  ایمنی   -4
رزمایش- نشانه جمع فارسی

5- بی‌رحم و سنگدل- 
 محکم‌کننده پیچ- 

جناح لشکر
6- یک حرف و سه حرف- 

تنه درخت- بدون رطوبت
7- پیشوندی منفی- 

خدایی- سیستم
8- بیماری- توانایی انجام 

فريضه حج- صدای بلند
9- ورم غده‌های بزاقی 
بناگوش- مضطرب- 

سرچشمه حیات 
10- دست نخورده- 
داخل‌شدن- مخترع لگاریتم

11- تأکید شده- نوعی پارچه 
نفیس- راهنمایی کردن

12- جدید- پاینده و جاویدان- 
گاز نجیب سبک

13- شهری در استان مرکزی- 
ضمیر جمع- به‌طور ناگهانی

14- حلق- نویسنده و کارگردان 
مجموعه تلویزیونی نوستالژیک 

بوعلی سینا
15- لگدکوب شده- عالم 

15غیرمادی- چه چیز

بساكتروپاسهكم
نتشاگنرابوراوخ
كوروركاسبيكچل

درفدهاجنيشيپ
اينامييدوگرن
رخالوناكسيدنت
انسياقارفادر

دنفارورنهودگس
وهيقهيبنمرها

رتركسراكمتسنو
ونرمساروجكيا

هليتفكمداكرس
بابكيهاكويديو
يياتسدوخيزاسون
ليسسكونيلستنك

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4353
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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قدوس و 136 بازیکن خارجی
 16/5درصد بازیکنان حاضر در جام‌جهانی جایی

 دیگر متولد شده‌اند

توضیح: این نام‌ها جدا از بازیکنانی است که در کشوری که برای آن بازی می‌کنند، به دنیا آمده‌اند اما متولد 
کشوری دیگر بوده‌اند. بازیکنان زیادی از هلند، فرانسه و... چنین خصوصیاتی دارند.

قهرمان دوره قبلی جهان اسیر 
طلسمی باورنکردنی شده. از میان 
بازیکنانی که جایگاه تضمین‌شده 
در فهرست تیم ملی فرانسه داشتند، 
تاکنون 6بازیکن به‌دلیل آسیب‌دیدگی 
جام‌جهانی را از دست داده‌اند که 
تازه‌ترین آنها کریم بنزما، بهترین بازیکن 
سال2022جهان و اروپاست. با اعلام تیم 
ملی فرانسه، کریم بنزما به‌علت مصدومیت 
ماهیچه پای چپ، قادر به همراهی این تیم 
در جام‌جهانی ۲۰۲۲ نیست. بنزما به‌دلیل 
همین مصدومیت، در یک ماه اخیر فقط یک‌بار 
برای رئال به میدان رفته بود و برخی هواداران 
و خبرنگاران و پیشکسوتان رئال از او انتقاد 
کرده بودند که کریم تیم را تنها گذاشته تا برای 
جام‌جهانی مصدوم نشود و حالا مشخص شده 
که آسیب‌دیدگی‌اش جدی‌تر از این حرف‌های 
بی‌ربط بوده. مصدومیت بنزما در تمرین 
شنبه‌شب تشدید و موجب شد او تمرین را رها 
کند. بنزما که این فصل 9بازی رئال را به این بهانه 
از دست داده بود، حالا جام‌جهانی را هم از دست 
داد. او در پیامی خطاب به هواداران نوشت: »در 
زندگی خود هرگز ناامید نمی‌شوم اما امروز باید 
به تیم ملی فکر کنم، همانطور که همیشه این کار 

را کرده‌ام. منطق می‌گوید که جای خودم را به 
فرد دیگری بدهم که بتواند به تیم ما کمک کند 
تا جام‌جهانی خوبی داشته باشیم. ممنون از همه 

پیام‌های حمایتی شما.«
بنزما ششمین ستاره مصدوم فرانسه پس از 
کانته، پوگبا، کیمپمبه، مانیان و انکونکو است. 
فرانسه هنوز به‌جای بنزما بازیکنی به اردو فرا 
نخوانده. اگر فهرست این تیم به 25نفر محدود 
شود، فرانسه پس از ایران دومین تیم 25نفره 
جام خواهد بود. در دوره قبلی هم کریم بنزما 
به‌دلیل مشکلات دادگاهی و مشکل شخصی با 
دیدیه دشان در جام‌جهانی غایب بود و به‌ جای 
او ژیرو در خط حمله فرانسه بازی کرد و رکورد 
صفر ضربه در چارچوب را در خط حمله تیم 
قهرمان جهان به نام خودش ثبت کرد. حالا با 
خط خوردن انکونکو و بنزما باز هم دشان باید از 
ژیرو در ترکیب استفاده کند. بنزما اگر مصدوم 
نمی‌شد، در آخرین بازی مرحله گروهی به 

رکورد 100بازی ملی می‌رسید.
یک خبر جذاب هم خبرنگار سایت گل منتشر 
و ادعا کرد اگر مصدومیت بنزما شدید باشد، 
رئال مادرید برای پر کردن جای خالی او یک 
قرارداد کوتاه‌مدت 6ماهه با کریستیانو رونالدو 

خواهد بست.

طلسم 
قهرمان

بنزما، بازیکن سال اروپا ششمین بازیکن 
مصدوم خط خورده قهرمان جهان است

KarimBenzema

دستیار 
دستیار سابق

هانسی فلیک دستیار یواخیم لوو در 
جام‌جهانی2014 بود. بعدها فلیک 
به‌مراتب بالایی در مربیگری رسید 
و پس از موفقیت در بایرن‌مونیخ 
به‌عنوان سرمربی تیم ملی آلمان 
و جانشین لوو برگزیده شد. حالا 
سرمربی سابق به دستیار سابقش 
گفته که او را در کنار خودش به قطر 
ببرد. او که از تابستان2021 بدون 
تیم مانده به شوخی به فلیک گفته: 
»کمی حوصله‌ام سر رفته است. 
شاید بتوانی مرا به‌عنوان دستیار 
به جام‌جهانی ببری. به‌طور مثال 
مراقب ضربات ایستگاهی باشم. آیا 
این ایده خوبی است؟« فلیک در 
جواب »یوگی« گفته: »البته که 
من راضی‌ام، اما ما به‌خوبی مجهز 
شده‌ایم. ما یک مربی برای ضربات 
ایستگاهی داريم، من 2کمک مربی 
دارم و هرمان گرلاند را نیز به‌عنوان 
نفر سوم به قطر خواهیم برد. در 
حال‌حاضر جای خالی کمی وجود 
دارد. اگرچه )پیشنهاد تو( وسوسه‌انگیز 

است. شاید آن را درنظر بگیرم.«

آنالیز

از میان 830بازیکن حاضر در جام‌جهانی 137بازیکن 
در کشوری که با پرچم آن بازی می‌کنند، متولد 
نشده‌اند که یکی از این بازیکنان سامان قدوس از ایران 
است. سامان متولد سوئد است. مراکش با 14بازیکن 
متولد خارج از این کشور از این لحاظ رکورددار است. 
فقط 4کشور آرژانتین، عربستان، برزیل و کره‌جنوبی، 
2کشور آسیایی و 2تیم از آمریکای جنوبی بازیکن 

خارجی در ترکیب خود ندارند.

    خارجی‌های تیم‌ها
    مراکش: یاسین بونو، مونیر الحدادی، رومن 
ساییس، اشرف حکیمی، نصَُیر مزروعی، صوفیان 
امرابات، سالم آم‌الله، امین حارث، الیاس شِــیر، 
بلال خانوس، حکیم زیاش، صوفیان بوفال، زکریا 

ابوخلال، ولید چدیرا
    ولز: آدام دیویس، گیلز، ایتان آمپادو، جانی 
ویلیامز، جو مورل، متئو اسمیت، سوربا تامس، دنیل 

جیمز، کیفر مور و برنان جانسون
    کانادا: میلان بوریان، سم آدکوگبه، اسماعیل 
کنه، دیوید وترسپون، ایکه اوگبو، آلفونسو دیویس 

و جاناتان دیوید
    صربستان: وانیا میلینکوویچ ساویچ، میلوش 
ولیکوویچ، سردان بابیچ و سرگی میلینکوویچ 

ساویچ
    اسپانیا: آیمریک لاپورت و آنسو فاتی

    اروگوئه: فرناندو موسلرا
    هلند: لوک دی‌یونگ

    تونس: معز حسین، نادر قندری، دیلان برون، 
محمد درگر، هانیبال مجبری، وجدی کجریدا، 
آیسا، لیدونی، الیاس اسخیری، انیس بن سلیمانی، 

وهبی خضری و نعیم اسلیتی
    استرالیا: میلوش دگنک، فران کاراچیچ، هری 
سوتار، توماس دنگ، کیانو باکوس، مارتین بویل، 

عوار مابیل و جیسن کامینگز

    کرواسی: لورن، اشتانیشیچ، یوزپ اوتالو، 
متئو کوواچیچ، ماریو پالیشیچ، لوکا سوچیچ و 

انته بودیمیر
    فرانسه: مانداندا، کاماوینگا و مارکوس تورام

    آلمان: آرمل بلا-کوچاپ و یوسف موکوکو
    دانمارک: روبرت اسکوف

    انگلیس: رجیم استرلینگ
    ایران: سامان قدوس

    سنگال: ادواردو مندی، سنی دینگ، کولیبالی، 
یوسفو سابالی، عبدو دیالو، فوده بالوتوره، ایسمار 
یاکوبز، نامپالیس مندی، پاپه گی، ایلمان اندیایه، 

بوالآیه دیا و نیکولاس جکسون
    قطر: بوالعالم کوخی، رورو، بسام الراو، موساب 
خدر، کریم بوضیاف، علی اسدالله، محمد وعد، معز 

علی، محمد مونتاری و احمد علاءالدین
    کامرون: دیویس ایپاسی، کاستیتو، انزو ابوسه، 
کریستوفر ووه، اولیویه انچام، اریک ماکسیم چوپو 
موتینگ، کارل توکو، اکامبی، برایان امبئومه و 

کوین انکودو
    غنا: الکساندر ژیکو، دنیس اودوی، طارق 
لمپتی، آندره آیو، الیشا اووسو، جردن آیو، اینیاکی 

ویلیامز و آنتوان سمنیو
    پرتغال: دیه‌گو کاستا، پپه، دنیلو پریرا، رافائل 
گریرو، ویلیام کاروالیو، فیلیپ کوهن و ماتئوس 

نونیس اوناویو
    سوئیس: شکیری و امبولو

    اکوادور: هرنان گالیندز و جرمی سارمینتو
    آمریکا: آنتونی رابینسون، سرجینیو دست، 

کامرون کارتر ویکرز، خسوس فریرا و جووانی رینا
    لهستان: متی کش، نیکولا زالفسکی

    مکزیک: روخلیو فونس موری
    کاستاریکا: اسکار دوارته

    ژاپن: دنیل اشمیت
    بلژیک: آمادو اونانا
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میز خبر

 روایتی از یک چالش
 در تئاتر فجر

اعظم بروجردی کیفیت 
بالای متون بخش 
جشنواره  صحنه‌ای 
چهل‌ویکم تئاتر فجر را از 
چالش‌های هیأت بازخوان 

برای انتخاب آثار راه‌یافته به مرحله بعد عنوان کرد.
به گزارش همشهری، چندی پیش بخش مسابقه بزرگ 
صحنه‌ای جشنواره بین‌المللی تئاتر فجر نمایشنامه‌های 
راه‌یافته خود را معرفی کرد. بازخوانی و انتخاب این آثار 
را شهرام کرمی، سیدحسین فدایی‌حسین و اعظم 
بروجردی عهده‌دار بودند که در نهایت ۷۳اثر را به مرحله 
بعدی این بخش معرفی کردند. اعظم بروجردی به‌عنوان 
یکی از اعضای هیأت انتخاب نمایشنامه‌های این بخش 
با ابراز خرسندی از استقبال خوب نمایشنامه‌نویسان و 
گروه‌های نمایشی می‌گوید: دبیرخانه جشنواره حدود 
۶۰۰اثر را به‌منظور خوانش برای ما ارسال کرد تا طبق 
زمانبندی مشخص ارزیابی و نتایج را اعلام کنیم. وی 
ادامه می‌دهد: از مجموع این آثار به‌دلیل کیفیت بالا 
و رقابت نزدیک، ما بیش از آمار اعلامی کنونی را جهت 
شرکت در مرحله بعدی جشنواره معرفی کردیم، اما 
محدودیت‌های کمی جشنواره ما را مجبور به غربال 
مجدد و انتخاب بهترین بهترین‌ها از میان آنها کرد. در 
ادامه ۷۳ اثر را برای اعلام نهایی انتخاب و معرفی کردیم. 
سعی داشتیم در انتخاب آثار، علاوه بر کیفیت آنها مطابق 
با نیازهای هنرمندان و علاقه‌مندان حرفه‌ای به تنوع در 

موضوع هم توجه لازم و کافی داشته باشیم. 

رادیو

جشنواره

افتتاح »رادیو جام‌جهانی« در کیش
دبیر شورای ورزش 
معاونت صدا از افتتاح 
»رادیو جام‌جهانی« 
به‌عنوان یک رادیوی 
فصلی تا پایان آذرماه 

خبر داد.
به گزارش همشهری، 

مهدی آذرمکان، دبیر شورای ورزش معاونت صدا و مدیر رادیو 
جام‌جهانی، درباره ایده شکل‌گیری این رادیوی فصلی گفت: با 
توجه به اینکه جام‌جهانی بزرگ‌ترین و پرمخاطب‌ترین رویداد 
ورزشی دنیاست و میلیاردها نفر این مسابقات را دنبال و تماشا 
می‌کنند و به نوعی تبدیل به گفتمان عمومی مردم در آن مقطع 
می‌شود، ما برای پاسخ به نیاز مخاطبان نیز از مدت‌ها قبل، 
تلاش، برنامه‌ریزی و پیگیری‌های متعددی را انجام داده‌ایم 
تا »رادیو جام‌جهانی« را راه‌اندازی کنیم. استودیوی این رادیو 
در جزیره کیش مستقر می‌شود. تمامی مسابقات توسط 
گزارشگران مجرب رادیو به‌صورت زنده گزارش می‌شوند. 
همچنین در برنامه‌ها به تحلیل، کارشناسی و ارائه آخرین 
اطلاعات و اخبار این رویداد در سراسر کشور و حتی خارج از 
کشور می‌پردازیم. البته مستندها و برنامه‌های متعددی هم از 
ماه‌ها قبل تهیه شده و در جدول پخش این رادیو قرار می‌گیرد. 
تیم‌هایی هم از شبکه‌های رادیویی همچون ورزش، جوان، 
ایران و سایر رادیوها با »رادیو جام‌جهانی« همکاری خواهند 
کرد و برنامه‌هایی را ضبط ‌می‌کنند و برای پخش از این رادیو 

تدارک می‌بینند.
روزانه حدود ۳ تا ۴مسابقه تا حدود ساعت یک بامداد به‌صورت 
زنده از »رادیو جام‌جهانی« پوشش داده می‌شود. در فواصل 
مسابقات هم برنامه‌های تحلیلی و کارشناسی ویژه بازی‌های 

این رویداد جهانی را روی آنتن می‌بریم.

کاریکاتورهای فوتبالی 72کشور در ایران
افتتاح نمایشگاه کاریکاتورهای فوتبالی همزمان با آغاز جام‌جهانی

 همزمان با افتتاح بازی‌های جام‌جهانی2022 در قطر، 
 نمایشگاه بین‌المللی کارتون و کاریکاتور» جام‌جهانیتجسمی

فوتبال- ایران۱۴۰۱« در حوزه هنری افتتاح شد. 
به گزارش همشهری،سیدمسعود شجاعی‌طباطبایی، مدیر بخش تجسمی 
حوزه هنری در مراسم افتتاحیه با اشاره به این نکته که نمایشگاه حاصل 
تلاش همکاران در حوزه هنری بخش تجسمی است، توضیح می‌دهد: 
»نزدیک به یک سال است که در تلاش برای برگزاری این نمایشگاه 
هستیم. در این نمایشگاه 72کشور حضور دارند و این حضور با تعاملاتی که 
داشتیم، صورت گرفته است.« شجاعی همچنین می‌گوید: »از سال۲۰۰۱ 
که سایت ایران کارتون تاسیس شد به شکل مستمر با هنرمندان بزرگ 
دنیا در ارتباط بوده‌ایم. خوشبختانه در این اتفاق، شاهد حضور پرتعداد 
هنرمندان دیگر کشورها هستیم. کیفیت برایمان خیلی مهم بود و  همین 
موضوع کار داوری را برای ما بسیار سخت کرد. ۱۷۳۶ اثر در 2بخش کارتون 

و کاریکاتور ارائه شد. موضوع آثار آزاد بود، اما در بخش کاریکاتور که طراحی 
چهره بازیکنان ۳۲تیم و کادر فنی آنها بود، کار به هر جهت فنی‌تر شد. 
در این بخش سجاد رافعی، بهمن عبدی و محمدرضا دوست‌محمدی که 
هر 3از کاریکاتوریست‌های متبحر هستند، کار داوری را انجام دادند.« 
شجاعی‌طباطبایی این فعالیت و اتفاق را یک پیوست فرهنگی برای تیم 
ملی عنوان می‌کند و توضیح می‌دهد: »هم‌اکنون در میان ۳۲تیم ملی که 
در مسابقات جام‌جهانی شرکت کردند، تنها کشوری هستیم که بسته‌های 
فرهنگی با موضوع و عنوان جام‌جهانی داریم. این فعالیت فرهنگی هم در 
قالب کارتون و کاریکاتور که یک زبان بین‌المللی است، برگزار شد و هم 
قرار است با برنامه‌ریزی‌های انجام شده، این آثار نه‌تنها در حوزه هنری 
تهران، بلکه در ۳۱مرکز حوزه هنری کشور به نمایش در‌آید. همچنین 
 قصد داریم این اتفاق در قطر که میزبان جام‌جهانی است، صورت بگیرد و 

پیگیرش هستیم.«

طباطبایی همچنین به فضای شهری اشاره کرده و یادآور می‌شود در 
طول برگزاری بازی‌های جام‌جهانی امیدواریم این آثار در فضای شهری 
 پایتخت هم به نمایش دربیاید. در این مراسم کاریکاتوریست‌های دیگر هم

حضور داشتند. 
علی فروزانفر، سخنران دیگر این مراسم بود. وی از اعلام فراخوان این 
نمایشگاه گفت و اینکه فراخوان اوایل تابستان منتشر شد. فروزانفر توضیح 
می‌دهد: »موضوع جام‌جهانی و فوتبال ازجمله اتفاقات جذابی است که 
همیشه ذهن‌ها و دل‌ها را نزدیک می‌کند و همیشه فوتبال فضای شادی 
را در سطح دنیا برقرار کرده و در ایران هم اینگونه است. حالا این اتفاق 
شیرین با تلفیق کارتون‌ها و کاریکاتورها جذاب‌تر هم می‌شود. نگاه طنز به 
فوتبال و چهره‌های فوتبالی شاخص و شناخته‌شده و حتی نگاه انتقادی که 
در قالب کشیدن کاریکاتور صورت می‌گیرد هم جذاب است که امیدواریم 

این نمایشگاه بتواند این جذابیت، شادی و نشاط را در جامعه بیشتر کند.«

حتی »اطیابی تایم« هم جواب نداد. قرار بود طبق روال 
۲سال اخیر، گیشه با اکران کمدی‌ای از مسعود اطیابی سینما

رونق بیابد، ولی با »بخارست« این اتفاق رخ نداد. 
درحالی‌که در ۲ماه اخیر هیچ فیلمی که تهیه‌کننده‌اش احتمال موفقیت 
تجاری‌اش را بدهد، روی پرده نیامده و شرایط اجتماعی، سینما رفتن را 
به سنتی منسوخ تبدیل کرده، بخارست با نیت گرم کردن گیشه اکران 

شد و این نتیجه ۶روز اول نمایش عمومی‌اش است: 

‌   تعداد تماشاگر: ۳۰هزارو۷۹۳نفر 
‌   فروش: ‌كيمیلیاردو۲۶ میلیون‌و۷۷۸هزار تومان. 

افتتاحیه‌ای ضعیف برای کمدی‌ای که پژمان جمشیدی، حسین یاری، 
هادی کاظمی، امیرحسین آرمان و بابک کریمی ازجمله بازیگرانش هستند. 

البته شروع ضعیف در فیلم‌های اطیابی مسبوق به سابقه است. »دینامیت« 
هم در تیر۱۴۰۱ بعد از یک فترت طولانی روی پرده آمد و فروش روزهای 
اولش هم خیلی خوب نبود؛ به‌خصوص اینکه اکران این فیلم با موج تازه کرونا 
همزمان شد و پیش از آن هم مدت‌ها بود کمتر کسی به سینما می‌رفت. 
درواقع دینامیت در استمرار در اکران به فروش بالایی دست یافت و دست‌کم 
۲ماه طول کشید تا اصطلاحا موتورش گرم شود و اوج بگیرد؛ فیلمی که در 
طولانی‌ترین اکران تاریخ سینمای ایران تا پایان سال۱۴۰۰ روی پرده ماند 
و کمی بعد هم جای خود را به »انفرادی« دیگر کمدی اطیابی داد که با 
۷۳میلیارد تومان فروش صدرنشین جدول گیشه امسال است و با قاطعیت 

می‌توان گفت تا پایان سال هیچ فیلمی به گردش هم نخواهد رسید.

اکران در وقت اضافه 
در روزهایی که سینماها به‌شدت با بحران مخاطب مواجه شده بودند، 

عده‌ای اعتقاد داشتند تغییر نکردن فیلم‌های روی پرده و تکراری 
بودنشان یکی از دلایل کاهش چشمگیر مخاطبان است و اگر فیلم‌های 
جذابی روی پرده بیاید، مخاطب به سینما بازخواهد گشت. یکی از 
فیلم‌هایی که برای این ماجرا رویش حساب شده بود بخارست بود و 
خیلی‌ها امید داشتند کمدی که پژمان جمشیدی یکی از بازیگرانش 
است، رونق را به گیشه بازگرداند. اینطور که اطیابی می‌گوید سینماداران 
هم اصرار زیادی برای اکران این فیلم داشتند: »۵پیشنهاد اکران عمومی 

»بخارست«
 در جلسه‌ای که با سینماداران داشتم، مطرح شد. درواقع سینماداران 
اصرار داشتند تا این فیلم در سینماهای کشور اکران شود. اکران 
 چنین فیلم‌هایی می‌تواند کمکی به ادامه اکران دیگر فیلم‌ها در 

سینماها باشد.«
اطیابی که با مهر گفت‌وگو می‌کرد، زمان بد اکران فیلم‌هایش را مسبوق 
به سابقه می‌داند: »بیش از یک‌دهه است که فیلم‌هایی می‌سازم تا در 
بدترین شرایط کمکی به بهتر شدن حال و هوای مردم جامعه بکند؛ این 
روند درست از اکران »خروس جنگی« در اوج اتفاقات سال۸۸ آغاز شد. 
آن زمان نیز سینما با بحران بسیاری همراه بود، اما توانستیم با اکران 

برخی از فیلم‌ها مردم را به سینما بازگردانیم.« 

برای حال خوب مخاطب
نیاز به ایجاد فضای پرنشاط و فاصله گرفتن از رخدادهای تلخ یکی از 
اهداف سازندگان بخارست در اکران بدموقع فیلمشان است. اطیابی در 
این‌باره می‌گوید: »مهم‌ترین اتفاق این است که حال مردم حتی برای 
زمان کوتاهی خوب شود و اگر فیلم‌های من بتواند چنین حسی را ایجاد 

کند، بسیار خوب است.«
کمدی‌های این سال‌های مسعود اطیابی به شهادت فروش خوبشان جزو 
فیلم‌هایی بوده‌اند که فضای پرنشاطی را برای تماشاگران رقم زده‌اند. 
آوردن خنده بر لب‌های مردم وظیفه‌ای است که این کارگردان بر عهده 
خود می‌بیند: »معتقدم هم‌اکنون نخستین کاری که باید برای مردم 

جامعه انجام داد این است که شادی را به جامعه بازگردانیم.«

اکرانی که طولانی‌مدت خواهد بود 
باتوجه به شرایط فعلی اکران، بخارست احتمالا اکرانی طولانی‌مدت را 
تجربه خواهد کرد؛ اتفاقی که زمان نمایش عمومی دینامیت هم رخ داد. 
آن موقع بحران کرونا نمایش فیلم‌های دیگر را تقریبا منتفی کرده بود و 
این بار هم صاحبان فیلم‌ها رغبتی به نمایش آثارشان نشان نمی‌دهند. با 
این حساب کمدی اطیابی فرصت کافی برای جبران افتتاحیه ضعیفش 
خواهد داشت؛ ضمن اینکه در این روزها بخارست با همین وضعیت هم 

تماشاگران بیشتری نسبت به دیگر فیلم‌های روی پرده دارد‌.‌

 پروانه نمایش  برای ‌
»مراد« و »عامه‌پسند« 

فیلم »مراد« به تهیه‌کنندگی عبدالله اسفندیاری در صف دریافت 
پروانه ساخت قرار گرفت و فیلم سینمایی »عامه‌پسند« سهیل 

بیرقی پروانه نمایش دریافت کرد.
به گزارش همشهری، فیلم بلند داستانی سینمایی »مراد« 
به تهیه‌کنندگی عبدالله اسفندیاری و کارگردانی حسین 
عامری در صف دریافت پروانه ساخت قرار گرفت. پرونده این 
فیلم در تاریخ ۲۸آبان در سازمان سینمایی تکمیل شده است 
.عبدالله اسفندیاری تهیه‌کنندگی آثاری چون »نرگس مست«، 
»شکلات« و »پسران مهتاب« را در کارنامه خود دارد. همچنین 
فیلم سینمایی »عامه پسند« به کارگردانی سهیل بیرقی که 
محصول سال 1398است، از سازمان سینمایی پروانه نمایش 
گرفت. سهیل بیرقی که اخیرا برای فیلم »بی‌داد« پروانه ساخت 
گرفته، مجوز نمایش فیلم »عامه‌پسند« را نیز دریافت کرد. این 

فیلم در سی‌وهشتمین جشنواره فیلم فجر رونمایی شد. 
در »عامه پسند« فاطمه معتمدآریا، هوتن شکیبا و باران کوثری 
بازی کرده‌اند. در جلسه اخیر شورای پروانه نمایش فیلم‌های 
سینمایی برای فیلم‌های »نفرین‌ آرتا« به تهیه‌کنندگی سیدجلال 
چاوشیان و کارگردانی مجید کریمی و »هفت بهار نارنج« به 
تهیه‌کنندگی محمد کمالی‌پور و کارگردانی منصور نورمحمد 

گل‌سفیدی نیز پروانه صادر شده است.

اکران

افتتاحیه ضعیف »بخارست« 
کمدی تازه ‌مسعود اطیابی در ۶روز اول اکرانش کمی بیش از ۳۰هزار تماشاگر داشت
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  رونمایی از کتابی‌ صوتی
که کاملا‌تصویری است 

نشست رونمایی از کتاب صوتی »سدنصرالدین« به قلم امیر خیام 
توسط سماوا، ناشر کتاب‌های صوتی انتشارات سوره‌مهر در کافه 
کتاب سمیه برگزار شد. این نشست با حضور اردشیر منظم گوینده 
رادیو و کتاب صوتی »سدنصرالدین«، داوود حیدری گوینده رادیو، 
امیر خیام نویسنده و جمعی از اهالی کتاب و رسانه همراه بود. امیر 
خیام، نویسنده کتاب »سدنصرالدین« با بیان اینکه این کتاب با جان 
و دل نوشته شده است، گفت: من از خانه و محله‌ای صحبت می‌کنم 
که ارزش‌شان به مردمش بود نه مانند حالا که ارزش آدم‌ها به 
خانه‌هایشان است. من در خانه‌ای بزرگ شدم که 4مدل فکری به‌طور 
مسالمت‌آمیز کنار یکدیگر زندگی می‌کردند بدون اینکه صحبت 
تلخی با یکدیگر داشته باشند. اغلب آنها طناز بودند و صحبت‌هایشان 
شیرین بود و زندگی در آنها جریان داشت. خانه‌ها ممکن است تغییر 
کنند اما من نگران فرهنگی بودم و هستم که درحال تغییر است و از 
یاد برده می‌شود. این نویسنده درباره شناخت و ارتباطش با سماوا، 
گفت: سماوا را قبلا از طریق حوزه هنری و دوستانم می‌شناختم و 
کتاب‌هایشان را گوش می‌کردم و لذت می‌بردم. مسلما اینکه کتاب 
من توسط فرد دیگری خوانده شود، تجربه متفاوتی است. همچنین، 
در ادامه نشست اردشیر منظم با اشاره به اهمیت تهیه کتاب صوتی، 
گفت: کتاب صوتی پدیده‌ای است که موازی با سایر پیشرفت‌های ما 
در عرصه‌های مختلف ایجاد شد. در ابتدای این مسیر گمان می‌شد 
که افراد با این پدیده خو نمی‌گیرند و برای مخاطب جذاب نیست که 
کتاب توسط فرد دیگری خوانده شود که این پندار غلطی بود. پیش 
از کتاب صوتی، بیشتر در پی تولید نمایش صوتی از کتاب‌ها بودیم اما 
اکنون کتاب صوتی جایگاه خود را برای همه گروه‌های سنی تثبیت 
کرده است. مسئله مهم این است که آیا کتاب‌هایی که برای فرمت 
صوتی انتخاب می‌شوند، درست هستند یا خیر. اگر کتاب و اجرای آن 
خوب باشد، مخاطب برای شنیدن سایر کتاب‌‌ها نیز تشویق می‌شود 
اما اگر برعکس باشد، مخاطب آن را پس می‌زند. این گوینده همچنین 
درباره کتاب »سدنصرالدین« بیان کرد: ما در مورد فرهنگ، سنت و 
اخلاق گذشتگان و روابط آدم‌ها با یکدیگر شنیده و خوانده‌ایم. اما در 
زمان معاصر کم بودند آدم‌هایی که نگاه دقیقی به این مسئله، اتفاقات 
و جغرافیا داشته باشند. کسانی که تصاویر قدیمی را در ذهن ضبط 

کرده باشند و ‌ حالا آن را به متن تبدیل کنند.
کتاب »سدنصرالدین« برای من اعجاب‌انگیز بود؛ گویی که تخیل 
قدرتمندی پشت این نوشتار وجود داشت. کتاب کاملا تصویری است 
و ما را از طریق ذهن به زمانی می‌برد که دیگر نمی‌بینیم. این نوشته 
سراسر عشق است و مرا مکلف کرد که آن را به بهترین شیوه اجرا کنم 

و تمام تلاشم را در این راستا انجام دادم.

 تکمیل همایون 
اشتهای دانستن زیادی داشت

مراسم یادبود ناصر تکمیل همایون روز یکشنبه ۲۹آبان در محل 
پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی برگزار شد. در بخشی 
از این مراسم، احمد سمیعی گیلانی، عضو پیوسته فرهنگستان 
زبان و ادب فارسی و مترجم قدیمی، از آشنایی خود با ناصر تکمیل 
همایون، گفت: در همان جلسه اول که او را دیدم، مجذوبش شدم و 
انگار سال‌ها با او دوست بودم. فکر کردم چه باعث این شد؟ بعدا برایم 
روشن شد که چرا در همان نخستین جلسه انگار سال‌ها با من دوست 
بود. ناصر تکمیل همایون به آنچه می‌گفت اعتقاد راسخ داشت و 
عقایدش را بی‌پروا و با مهارت می‌گفت و آنچه می‌گفت، با مهارت 
می‌گفت. تکمیل همایون هم خوب سخن می‌گفت و هم سخنان 
خوبی می‌گفت. دغدغه اصلی او در هر سخنرانی، مسئله آبادانی و 
آزادی ایران و ملت بود. رئیس گروه ادبیات معاصر فرهنگستان زبان 
در ادامه به دغدغه تکمیل همایون برای وضعیت ایران اشاره و بیان 
کرد: البته الان مسئله ملی با سابق فرق دارد. ما الان در دهکده جهانی 
هستیم و مسائل ملی با مسائل جهانی گره خوردند. اما او به این کمتر 
توجه داشت.  در بخشی دیگر از این مراسم، باقر ساروخانی، استاد 
جامعه‌شناسی ارتباطات، تکمیل همایون را انسانی محترم و عادل 
دانست و گفت: من چند صفت در ایشان دیدم که حیف است نگویم. 
ایشان آدمی بود که همیشه می‌دیدم انگیزه دانستن در او خیلی 
بالا‌ست. او اشتهای دانستن زیادی داشت‌ و هیچ جلسه‌ای نبود که ما 
در کنار یکدیگر باشیم و بحث علمی مطرح نکند و این خیلی نعمت  
 بزرگی بود.  ساروخانی سپس با بیان اینکه هیچ‌گاه نبود با دکتر 
تکمیل همایون صحبت کنیم و از ایران نگوید، از عِرق او به ایران و 
ایرانیت گفت: هیچ وقت نشد در پاریس دچار خودباختگی شود. 
همیشه می‌گفت باید آنچه را در پاریس خوب است، به ایران ببریم. 
ناصر تکمیل همایون آزارش به کسی نرسید و جز خدمت و لطف برای 
دیگران نداشت. او به روح ما آرامش می‌بخشید و روح زمستانی را 
بهاری می‌کرد. همچنین، آندرانیک سیمونیان، استاد دانشگاه،‌ ناصر 
تکمیل همایون را نماد اخلاق دانست و گفت: آن مرحوم درک بسیار 
لطیفی از طنز داشت. او با بیان اینکه هرگز از دکتر تکمیل همایون 
حرف سبک نمی‌شنیدیم، گفت: قزوین در همه وجود او محکم 
نشسته بود و خودش را در نهایت هم به آنجا رساند.  هر وقت پای 
صحبت او می‌نشستیم، مسائلی را از ارمنیان قزوین مطرح می‌کرد. 
سیمونیان سپس به بیان خاطراتی از او در دوران سفر به ارمنستان 
پرداخت و از دعوت دانشجویی ارمنی برای تدریس در دانشگاه 
ایروان گفت که تکمیل همایون در پاسخ گفته بود من نمی‌توانم 2ماه 
از ایران دور باشم. آندرانیک سیمونیان خطاب به همسر این چهره 
فقید نیز با قدردانی، گفت: در این ۲۵، ‌۳۰سال شما ناصر تکمیل 
همایون را برای علم این ملت زنده نگه داشتید. در این مراسم، 
 چهره‌های دیگری هم به ایراد سخنرانی درباره جایگاه و شخصیت 

مرحوم تکمیل همایون پرداختند.

داوری 600 اثر ایرانی
بیش از 1700 اثر از ۵۷۹هنرمند در این 
نمایشگاه به نمایش گذاشته‌ شده است. 
علاوه بر هنرمندان کارتونیست ایرانی، 
72کشور هم در مسابقه بین‌المللی کارتون و 
کاریکاتور »جام‌جهانی فوتبال- ایران۱۴۰۱« 
شرکت کردند که از این میان تعدادی از 
آثار برگزیده در نمایشگاهی در معرض دید 
علاقه‌مندان قرار خواهد گرفت. در این 
میان هنرمندان ایرانی هم 600اثر ارائه کرده 
بودند. این نمایشگاه از ساعت14روز گذشته 
)29آبان( آغاز به کار کرده است. به‌گفته 
برگزارکنندگان، این نمایشگاه روزهای شنبه 
تا چهارشنبه از ساعت 9 تا 18 به‌مدت 2هفته 

میزبان علاقه‌مندان خواهد بود.
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 »شبکه مخفی زنان« نخستین مجموعه هاشمی 
- به‌عنوان کارگردان - در شبکه نمایش خانگی 
محسوب می‌شود. سیدافشین هاشمی‌مرغزار، 
کارگردان، فیلمنامه‌نویس، بازیگر سینما، تئاتر 
و تلویزیون، مهندس شیمی و دارای مدرک 
کارشناسی ارشد کارگردانی از دانشکده 

سینماتئاتر دانشگاه هنر در سال 1386است.
برای پرداختن به شبکه مخفی زنان باید ابتدا از 
تیتراژ آن آغاز کنیم که همیشه با »آنچه گذشت« 
شروع می‌شود، حتی قسمت اولش! در واقع آنچه 
گذشت نخستین قسمت تبیین‌کننده شرایطی‌ 
است که در مجموعه با آن مواجه خواهیم شد تا 
بهتر متوجه شویم این مجموعه در چه شرایطی و 
چگونه آغاز می‌شود. در ادامه تیتراژ ابتدایی آغاز 
می‌شود؛ با درج نام بازیگران و نقشی که برعهده 
دارند. ویژگی این تیتراژ این است که توضیح 
بسیار مختصری در مورد برخی شخصیت‌ها داده 
می‌شود که با آنها و کم‌وکیف حضورشان بیشتر 
آشنا شویم و مهم‌تر اینکه فقط نام بازیگرانی در 
تیتراژ می‌آید که در آن قسمت به‌خصوص حضور 
دارند. ترانه بسیار زیبایی هم برای تیتراژ ابتدایی 
آماده شد که به‌شخصه هر بار از ابتدا تا انتها 
به آن گوش جان می‌سپارم. و ویژگی آخر این 
تیتراژ پربار این است که از نام قدیمی شغل‌ها و 
سمَت‌های سینمایی یا معادل آن استفاده شده؛ 
مثل فوتوگراف به جای عکاس، رئیس ضبط صوت 
به جای مدیر صدابرداری، هم‌آمیزی اصوات به 
جای صداگذاری، بزکچی اعظم به جای طراح 
چهره‌پردازی، ثبت و نقوش و مناظر به جای 
مدیر فیلمبرداری، بانیان و پول‌آوران به جای 
سرمایه‌گذاران، صاحب‌کار به جای تهیه‌کننده 
و در نهایت هاشمی برای خودش سنگ تمام 
گذاشته و در تیتراژ آمده: »با دراماتورگی و تحت 
هدایت دقیق سیدافشین هاشمی، ملقب به 
مرغزار«، یعنی همان کارگردان خودمان. البته 
می‌شد برای تیتراژ پایانی از نام‌های امروزی 

مشاغل استفاده کرد که تنوعی هم ایجاد شود.
شبکه مخفی زنان داستان میرزامحمود 
زنبورک‌چی، رئیس اداره سجل احوال )ثبت 
احوال( است که 4 همسر اختیار کرده. آنها هر 
کدام فکر می‌کنند میرزا تنها 2 همسر دارد 
]در واقع یک هوو دارند[. میرزا که 7 دختر 
از 3همسرش دارد و همسر چهارمش باردار 
است، برای ازدیاد نسل و داشتن فرزند پسر 

چهار بار ازدواج کرده. او در این اوضاع و احوال 
توسط مدبرالملک )معاونت وزارت معارف( برای 
تشکیل کانون بانوان دعوت به همکاری می‌شود. 
مسئول این کانون، دلبرجان تاجرباشی، بانویی 
تحصیل‌کرده و فرنگ‌رفته است که میرزا یک دل 

نه صد دل عاشق او می‌شود...
تا پایان قسمت چهاردهم، تمامی قسمت‌ها با 
کابوس‌های میرزا محمود زنبورک‌چی شروع 
می‌شود، جز دوسه قسمت که میرزا تازه دل در 
گرو دلبرجان تاجرباشی بسته که این کابوس‌ها 
تا حدودی رنگ‌وبوی رؤیا به‌خود می‌گیرند. 
این کابوس‌ها و رؤیاها معمولاً برگرفته از پایان 
قسمت قبل و سرآغازی برای قسمت جدید 
هستند که مثل آنچه گذشت برای آنها هم 
زحمت فراوانی کشیده شده است. در فیلمنامه 
که از همکاری محسن قرایی و محمد رحمانیان 
بهره‌برده شده، تا حد زیادی سعی شده از کلمات 
و عبارات قدیمی استفاده شود و در برخی جاها 
هم از کلمات و جملات آهنگین استفاده شده 
اما در معدود جاهایی این یکد‌ستی و هماهنگی 
از دست کارگردان خارج شده و با واژگان و کلمات 
به‌روزتری مواجه می‌شویم که در این حجم 
دیالوگ و این تعداد بازیگران قابل‌چشم‌پوشی 
است. با اینکه صحنه‌های خارجی شبکه مخفی 
زنان زیاد است و با مجموعه پرلوکیشنی مواجه 
هستیم - و گاه از یک مکان برای چند لوکیشن 
مختلف استفاده شده - اما در مجموع طراحی 
صحنه مجموعه و جلوه‌های بصری آن موفق 
بوده‌اند و حال‌وهوای روزگاران قدیم در بیننده 
زنده می‌شود. فیلمبرداری بسیار عالی علی‌رضا 
زرین‌دست که به قول تیتراژ مجموعه »به واقع 
دست زرین دارند« و نورپردازی درجه‌یک که به 
صحنه‌های شب و لوکیشن‌های تاریک جلوه‌ای 
تماشایی داده، از ویژگی‌ها و برتری‌های این 
مجموعه است. سال1310 که ماجراهای شبکه 
مخفی زنان در آن اتفاق می‌افتد، سالي پرحادثه 
محسوب می‌شود. مثلًا اینکه در آن سال طبق 
ماده3 قانون متحدالشکل کردن البسه اتباع 
ایرانی، عدم‌استفاده از کلاه لبه‌دار بین سه تا 
هفت روز حبس داشته یا تلاش شده که نام تمام 
همسران و فرزندان مردان در شناسنامه‌شان 
بیاید، یا همچنان در اداره ثبت احوال مردم 
به‌دنبال نام‌گذاری و فامیل‌گذاری و گرفتن 

شناسنامه هستند.
شبکه مخفی زنان از گروه بازیگران بسیار 
سرشناس و شاخصی برخوردار است و حتی برخی 
از بازیگران سرشناس و ستاره در نقش‌های کوتاه 
حاضر شده‌اند. سیامک انصاری در نقش میرزا 

محمود زنبورک‌چی با اینکه به لحاظ فیزیکی 
و ظاهری بازیگر مناسبی به‌نظر می‌رسد و در 
مجموع بازی خوب و یکدستی ارائه داده اما انگار 
از دل برنامه جوکر به این مجموعه اضافه شده 
باشد، در بیشتر لحظات به‌شخصه مجری برنامه 
جوکر را در این مجموعه می‌دیدم تا میرزا محمود 

زنبورک‌چی را.
شبنم مقدمی که بازیگر بسیار توانمندی است، 
تیپی را در این مجموعه بازی کرده که پیش‌تر از 
او هم کمابیش در مجموعه خاتون - البته در نقشی 
جدی - دیده بودیم. اما شقایق دهقان در نقش 
همسر دوم میرزا بازی متفاوتی از خود ارائه داده 
و با نوک زبانی صحبت کردن و تفاوت در لحظه 
لحظه بازی‌اش، نقش بلور، زن خرافاتی و ساده، 
را به‌خوبی ایفا کرده است. یلدا عباسی در نقش 
شاکربانو پذیرفتنی است. مونا فرجاد هم همچون 
پسران دریا، همکاری قبلی‌اش با افشین هاشمی، 
نقشی متفاوت در کارنامه‌اش را به‌خوبی ایفا کرده و 
تنها نکته منفی در مورد مخمل که ارتباطی به بازی 
بازیگر ندارد، شکم درست‌شده برای بارداری اوست 
که بسیار توی ذوق می‌زند. به‌عنوان بیننده مجموعه 
درک می‌کنم که چرا سازندگان شبکه مخفی زنان 
از لیلا حاتمی برای نقش دلبرجان استفاده کرده‌اند 
و قابل‌کتمان نیست که او نقش زنی جوان‌تر از سن 
واقعی‌اش را بسیار خوب ایفا کرده اما این را درک 
نمی‌کنم چرا چنین بازیگری در چنین جایگاهی 
باید این نقش را ایفا کند؟ واقعاً دلبرجان چه چیزی 
به کارنامه حاتمی اضافه کرده است؟ آیا این نقش 
ویژگی جديدي داشته یا دارد که تا پایان قسمت 

چهاردهم به منصه ظهور نرسیده؟ 
مهدی هاشمی در نقش مدبرالملک همچنان 
نشان می‌دهد دود از کنده بلند می‌شود و بازی 
قدرتمند و یکدستی ایفا می‌کند اما حمید فرخ‌نژاد 
در نقش آیرم با آن لحن نچسب، بازی درخور 

توجهی ارائه نداده است. 
در بین بازیگران این مجموعه، باران کوثری و رضا 
بهبودی در بیشتر قسمت‌ها حضور دارند اما نقش 
ثابتی را بر عهده ندارند و گاه حتی در یک قسمت 
دو نقش مختلف را بر عهده گرفته‌اند. کوثری در 
بیشتر نقش‌هایش موفق است چه وقتی شخصیت 
پروین اعتصامی را ایفا می‌کند چه وقتی که تیپ 
گلی ممدقلی را اما زمانی که او نقشی را بازی 
می‌کند که لهجه دارد - مشکل همیشگی‌اش - 
ظاهراً بیشتر درگیر لهجه می‌شود و کیفیت بازی 
کوثری افت می‌کند. اما بهبودی یکی از بهترین 
بازیگران مجموعه است و تمامی نقش‌هایی را که 
ایفا کرده، مال خود می‌کند. حتی در قسمتی که دو 
نقش را برعهده داشت، فراموش می‌کنید این بازیگر 

را چند دقیقه پیش در نقشی دیگر دیده‌اید. حضور 
پسته خندان، دختر کوچک همسایه میرزا محمود 
و خانوم‌سلطان، با وجود شیرینی بازیگرش، تنها 
به‌عنوان دانای کل و وجدان بیدار جواب می‌دهد، 
وگرنه مشخص است که در آن زمان دختربچه‌ها 
این قدر آزادی نداشتند که در کوچه و خانه دیگران 
باشند. او تنها کسی‌ است که مدام میرزا محمود را 
در جاهای مختلف می‌بیند اما معلوم نیست پسته 
خندان و مادرش در جاهای مختلف شهر با پای 

پیاده چه می‌کنند و دنبال چه می‌گردند.
از دیگر نکات قابل‌اشاره نقش‌ساز و نوازنده در 
طول مجموعه است. هاشمی که خود نوازنده 
کمانچه قابلی‌ است، در طول مجموعه 3 نوازنده 
را در وزارت معارف نشان‌مان می‌دهد که به‌دنبال 
گرفتن مجوز هستند. آنها که در طول مجموعه - 
به دلایل مختلف - در جاهای مختلف به نوازندگی 
می‌پردازند، همچنان به‌دنبال گرفتن مجوز 
هستند اما مسئول مربوطه به بهانه‌های واهی از 

این کار سر باز می‌زند.
بزرگ‌ترین نکته منفی این مجموعه این است 
که کند پیش می‌رود و ریتم یکنواختی ندارد. 
به بعضی از موارد هم دقت زیادی نشده است. 
مثلًا همسران میرزا محمود فردای روزی که 
برای نخستین بار همدیگر را دیده‌اند، در کانون 
زنان آنچنان نسبت به همدیگر آشنایی دارند 
که باعث تعجب می‌شود. مثل آنجا که یکی از 
همسران میرزا از هفت برادر مخمل می‌گوید و 
بلور می‌گوید: »پنج نفرند، خودشون می‌گن هفت 
نفرند!« )نقل به مضمون( یا روزی که علی‌قلی‌خان 
)پدر سلطان‌خانوم( به خانه هووهای او می‌رود و 
24ساعت فرصت می‌دهد خانه‌ها را - که متعلق 
به‌خودش است - تخلیه کنند، طبق آنچه مجموعه 
نشان می‌دهد، دو روز بعد سه زن میرزا )بلور، 
شکر، مخمل( به کانون نزد دلبرجان می‌روند اما 
بلور می‌گوید دیروز پدر سلطان آمده و 24ساعت 
فرصت تخلیه به ما داده... طبیعی است این نکته 
در موقع فیلمبرداری مشخص نشود اما در موقع 
تدوین با جابه‌جایی صحنه‌ها یا حذف قسمتی 
از دیالوگ بلور می‌شد به‌راحتی آن را اصلاح 
کرد. با وجود این شبکه مخفی زنان مجموعه‌ای 
سروشکل‌دار و قابل‌قبول است که زحمات زیادی 
برای تولید آن کشیده شده. و چه نکته‌ای مهم‌تر 
از اینکه میرزا محمود دخترانی دارد باهوش، 
مترجم، مخترع، اهل یاری رساندن به دیگران 
و... که می‌توانند نام نیکی از او به یادگار بگذارند 
و وجود چنین دخترهایی از داشتن صدها پسر 
]مانند آنها که میرزا محمود در نخستین قسمت 

در کابوس‌اش می‌بیند[ بهتر است.

از نگاه مرغزار
بررسی تاریخی مجموعه »شبکه مخفی زنان«  ساخته افشین هاشمی
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چرخه فیلم‌های معنوی و عرفانی در دهه‌60
آنها متحول شدند 

توجه به متافیزیک و جنبه‌های معنوی زندگی در 
سینمای‌ایران، پس از انقلاب، به‌عنوان یک استراتژی، ابتدا از 
سوی هنرمندان انقلابی مطرح شد. این گروه از سینما‌گران 
که اغلب سابقه مبارزاتی داشتند، با پیروزی انقلاب این 
فرصت را پیدا کردند که مضامین دلخواه در سینما را مطرح 
کنند. این گروه که در حوزه‌ هنری به‌عنوان یک نهاد انقلابی، 
دور هم جمع شده‌بودند، با این رویکرد که سینما را باید از 
ذات غافل‌کننده خود دور ‌کرد، به نقد و مقابله با فیلم‌های 
ایرانی در حال نمایش پرداختند. آنها گاهي از نقد گذشتند 
و با طومار و تهدید به برخورد فیزیکی سینمای ایران را از 
غفلتی که از آن سخن می‌‌گفتند، متوجه حضور خود کردند.

مسئولان فرهنگی کشور به این گروه پیشنهاد دادند به جای 
نظریه‌پردازی و حمله به فیلم‌های ساخته شده، به تولید 
محصولات فرهنگی، روی بیاورند. هنرمندان گردآمده در 
حوزه با همکاری تعدادی از فن‌کاران سینمای ایران تولید 
فیلم را آغاز کردند. نخستین محصول آنها برنامه عید فطر 
سال‌1361بود. توجیه فیلمی از منوچهر حقانی‌پرست با 
فیلمنامه‌ای از محسن مخملباف؛ فیلمی که با نام با مسمای 
خود پس از پایان اکران جنجالی برزخی‌ها نویدبخش جریان 
تازه‌ای در سینمای ایران بود. در سال‌1362فیلم‌های »توبه 
نصوح« از محسن مخملباف و »مرگ دیگری« ساخته محمد 
رضا هنرمند حضور همه جانبه حوزه در سینمای ایران را 
عیان کرد. هر دو فیلم بر مبنای هشدار به مردم درباره عاقبت 
دنیوی و اخروی گناهان و ماهیت مرگ ساخته شده بودند. 
مرگ دیگری که بازسازی یک نمایش ساخته شده در حوزه 
بود، چندان با اقبال روبه‌رو نشد، اما فیلم توبه نصوح، علاوه 
بر موفقیت در گیشه و همچنین نمایش گسترده در مساجد 
و تکایا، همه کشور را متوجه حضور جدی گروه سازندگان 

فیلم کرد.
در سال1363از محسن مخملباف 2فیلم با مضامین معنوی 
به نمایش درآمد؛ »استعاذه« با یک داستان فانتزی درباره 
ارتباط انسان با خدا و »دو چشم بی‌سو« با یک داستان 
رئالیستی درباره ماهیت معجزه. هر دو فیلم برخلاف فیلم 
قبلی مخملباف با استقبال روبه‌رو نشد. توبه نصوح، مضمون 
بازگشت یک فرد اسیر مادیات به معنویات را در بستر یک 
ملودرام خانوادگی بیان می‌کرد. اما دو فیلم دیگر داستان‌های 
سرد و بی‌روح و دور از علايق مردم، با پیام‌های معنوی بودند. 
اما در همین سال فیلم »مردی که زیاد می‌دانست« ساخته 
ید‌الله صمدی در بخش خصوصی با موفقیت روبه‌رو شد و 
بیش از 3میلیون تومان در تهران فروش کرد. فیلم اخبار روز 
مبنی بر رانت خبری عده‌ای در بازار ایران را با یک داستان 
فانتزی پیونده داده بود. فیلم با فروش معقول خود زمینه 
پیامی نیز برای هنرمندان حوزه داشت که برای پیام‌های 

معنوی خود دنبال داستان‌های بهتری بگردند.
در سال1365، »زنگ‌ها« ساخته محمد‌رضا هنرمند، درباره مرگ 
در دنیای مادی غرب، نزدیک به 7میلیون تومان در تهران فروخت. 
فیلمنامه فیلم را مخملباف نوشته بود که همان سال با فیلم 
اپیزودیک »دستفروش« حضور پر سر‌وصدا در متن سینمای ایران 
داشت. همه جا حرف او بود و هم نشریات از او می‌نوشتند. او به كيي 
از مهم‌ترین سینما‌گر ایرانی دهه‌60مبدل شد، درحالی‌که فیلم 
دستفروش در سالن‌‌های خالی از تماشاگر اکران می‌شد، زنگ‌ها 
به‌خاطر فضای فرنگی و رنگی‌اش با مضمون مرگ، نگا‌ه‌ها را به‌سوی 
خود جلب کرده بود تا مضمون معنوی‌اش. در سال‌1366نمایش 
2فیلم »پرستار شب« )محمد علی نجفی( و »شناسایی«)محمد 
رضا اعلامی( دو رویکرد متفاوت به متافیزیک را به نمایش 
گذاشتند. پرستار شب درباره ارتباط معنوی یک رزمنده شیعه و 
یک پرستار مسیحی بود. بازسازی صحنه‌های دینی و شمایل‌های 
مذهبی تشیع و مسیحیت در این فیلم زمینه‌های تقریب ادیان را به 
تصویر می‌کشید. در فیلم شناسایی تحول شخصیت اصلی)محمد 
علی سپانلو( با داستانی شبیه فیلم‌های جنایی آغاز می‌شد و در 
نهایت به حقیقت و درک تازه‌ای از آن می‌رسید. هر دو فیلم با 

شکست در گیشه روبه‌رو شدند.
فارابی آستین‌ها را بالا زده بود تا معنویت در فضای نمایش در 
سینمای ایران را به شکل دیگری تضمین کند. تغییر مسیر 
محسن مخلباف در فیلمسازی، حفظ معنویت را برای نشان‌دادن 
نفوذ نگاه رسمی در میان فیلمسازان اهمیت پیدا کرده بود. 
نمایش آثار فیلمسازانی مثل آندری تارکوفسکی و سرگئی 
پاراجانف نمونه خوبی برای الگو‌سازی‌ بودند. »برهوت«)محمد‌ 
علی طالبی/ 1368( »دل نمک«)امیر قویدل/ 1369( و »نارو 
نی«)سعید ابراهیم‌زاده/ 1369( فیلم‌های ساخته شده با این 
سیاست بودند. این فیلم‌ها اقبال عمومی از اشعار سهراب سپهری 
و توجه به آثار تارکوفسکی فضای روشنفکری را هدف قرار دادند. 
نتیجه، فیلم‌های کم‌فروش اما مناسب برای سیاست‌های 
بخشنامه‌ای بود. حوزه هنری با تحویل سینما‌های مصادره‌شده 
از بنیاد مستضعفان و جانبازان، به یک استودیوی بزرگ 
سینمایی تبدیل شد. مدیران حوزه که متوجه ظرفیت بزرگ 
سالن‌ها شده بودند، برای استفاده از بهره بزرگ اکران، سیاست 
تولید فیلم‌ در حوزه را تغییر دادند. حوزه از ساخت فیلم‌های 
کم‌فروش و عرفانی و معنوی به سمت ساخت فیلم‌های کودکان 
و فیلم‌های جنگی با تماشاگران فراوان حرکت کرد. اما چرخه 
فیلم‌هاي معنوی با یک تغییر تعریف از معنوی به سمت عرفانی 
تغییر مسیر داد. حوزه در آخرین سال‌های دهه60با فیلم‌های 
»آب را گل نکنید«)شهریار بحرانی( و »باغ سید«)محمدرضا 
اسلاملو( دو فیلم به فهرست این فیلم‌ها اضافه کرد. اما سیاست 

تولید حوزه ساخت فیلم‌‌های پرفروش بود.
چرخه فیلم‌های عرفانی دهه60حاصل نگرش کسانی بود که با 
هر عنصر سرگرم‌کننده در سینما مخالف بودند. در این چرخه 
هر چیزی باعث جذابیت فیلم بود، مذموم شمرده می‌شد. 
درحالی‌که فیلمسازی و تداوم تجربه‌ها این گروه  را از عقاید اولیه 

خود دور کرد، اما آثارشان هنوز در سینمای ایران قابل بحثند.
مهم‌ترین الگوی این فیلم‌ها تحول از مادیات به معنویات است. 
شخصیت‌های اصلی در مرداب مادیات غرق هستند و با تلنگری و 
یا حربه‌ای و یا یک شخصیت ماورایی به سمت خدا برمی‌گردند. 
در فیلم‌های نمونه‌ای حوزه می‌توان به توبه نصوح اشاره کرد که 
شخصیت تاجرمسلک فیلم با ترس از مرگ و عذاب الهی به جبران 
گذشته خود می‌پردازد. در »نار و نی« فیلم مثالی فارابی در سینمای 
عرفانی، احتضار یک خوشنویس، یک نقاش مدرن را به سفری در 
سنت‌ها و شمایل‌ها عرفانی می‌برد. سیب، سه‌تار، انار، تسبیح و 
سجاده از شمایل‌‌های سینمای عرفانی است. روستا بیشتر از شهر و 

تک‌گویی بیشتر از دیالوگ، قرار‌داد‌های این آثار بودند.

چاپ بیستم »قابوس‌نامه« 
کتاب »قابوس‌نامه« نوشته 
عنصرالمعالی کیکاووس‌بن 
اسکندربن قابوس‌بن 
وشمگیربن زیار به اهتمام 
و تصحیح غلامحسین 
یوسفی به‌تازگی توسط 
انتشارات علمی و فرهنگی 
به چاپ بیستم رسیده 

است. قابوس‌نامه یکی از آثار بسیار ارجمند زبان 
فارسی است. به همان اندازه که وسعت معلومات 
نویسنده در رشته‌های گوناگون خواننده را به 
اعجاب می‌افکند، صداقت و صراحت گفتارش در 
دل اثر می‌گذارد و نیز ژرف‌بینی‌ها و نکته‌سنجی‌های 
خردمندانه وی و حکایات و روایات آموزنده‌ای 
که گاه به مناسبتی در بعضی ابواب می‌آورد همه 
خواندنی و آموختنی و به‌خاطر سپردنی است. فکر 
روشن، نکته‌های عبرت‌آموز و نثر شیوا و ساده و 
روان نویسنده در خور توجه و ستودنی است. تنوع 
موضوع ابواب کتاب و فواید فراوانی که از مطالعه 
آنها به‌خصوص از نظر تحقیق در اوضاع و احوال 
اجتماعی، سیاسی، اقتصادی، دینی، علمی و ادبی 
آن عصر حاصل می‌شود، چنان بر اهمیت کتاب 
می‌افزاید که شایسته است با شادروان ملک‌الشعرای 
بهار هم داستان شده آن را »مجموعه تمدن اسلامی 
پیش از مغول« بنامیم.  این کتاب در سال ۱۳۴۵ 
برای نخستین بار منتشر شد و چاپ بیستمش پس 
از ۵۶ سال، با شمارگان ۵۰۰ نسخه و قیمت ۲۰۰ 

هزار تومان عرضه شده است.

بر دار کردن حسنک وزیر
کتاب »دار و ندار حسنک؛ بر 
دار کردن حسنک وزیر« تألیف 
حسن دلبری به‌تازگی توسط 
انتشارات معین منتشر شده 
است. حسن بن محمد میکالی 
شناخته شده به حسنک وزیر، 
آخرین وزیر سلطان محمود 
غزنوی بود که به دستور مسعود 
غزنوی و به فتوای خلیفه بغداد، 
تحت عنوان قرمطی یا اسماعیلی 

در روز ۲۴ بهمن سال ۴۱۰ خورشیدی به دار آویخته شد. امیر 
حسنک از آل میکال از خاندان دیواشتیج شاهزاده سغدی بود. 
سلطان محمود او را به‌خاطر دانش و تجربه‌اش به وزارت حکومت 
خویش منصوب کرد. حسنک در زمان حیات محمود به حج رفت و  
هنگام بازگشت به‌دلیل نا امنی راه‌ها از مسیر مصر به غزنی برگشت 
در مصر خلعت خلیفه فاطمی مصر را که شیعه اسماعیلی بود قبول 
کرده و در غزنی تسلیم سلطان محمود کرد. خلیفه عباسی حسنک 
را در واقع به‌خاطر قبول خلعت فاطمیان و به خدمت نرسیدن وی 
ولی در ظاهر و با بهانه کردن قرمطی‌گری ساختگی او از محمود 
خواست وی را تسلیم کند سلطان محمود که به وزیرش اعتماد 
داشت و مطمئن بود که وی قرمطی نیست به خواست خلیفه 
جواب رد داد. ابوالفضل بیهقی می‌گوید که سلطان محمود نسبت 
به پافشاری خلیفه بر اعدام حسنک وزیر به خشم آمد و گفت: »به 
این خلقه خرف شده بباید نبشت که من از بهر عباسیان انگشت در 
کرده‌ام در همه جهان و قرمطی می‌جویم و آنچه یافته‌اید و درست 
گردد بردار می‌کشند و اگر مرا درست شدی که حسنک قرمطی 
است خبر به امیرالمومنین رسیدی که در باب وی چه رفتی وی 
را من پرورده‌ام و با فرزندان و برادران من برابر است.« این‌کتاب در 

۱۰۴ صفحه و با قیمت ۳۷ هزار تومان عرضه شده است.

روشنفکر فوری نباشیم!
کتاب »فرهنگ و رسانه‌های 
نوین« نوشته ناصر فکوهی 
به‌تازگی توسط نشر همشهری 
منتشر و راهی بازار نشر شده 
است. این‌کتاب اولین‌عنوان 
مجموعه‌ای است که نشر 
همشهری بنا دارد از فکوهی 
با موضوع نگاه فرهنگی و 
اجتماعی به رسانه منتشر کند. 
این‌نویسنده و استاد دانشگاه 

می‌گوید »فرهنگ و رسانه‌های نوین« مجموعه‌ای از مقالات 
و گفت‌وگوها و یادداشت‌هایش درباره رسانه است و برای چاپ 
در این‌کتاب گردآوری و تدوین و بازنگری شده‌اند. کتاب پیش 
رو ۲۷ مقاله و یادداشت فکوهی و نوشته‌ای از ژیل دلوز را شامل 
می‌شود که طی ۱۰ سال اخیر درباره مسئله تأثیر رسانه بر 
فرهنگ تولید شده‌اند. عناوین مندرج در این‌کتاب به‌ترتیب 
عبارتند از: »جهان دانش‌محور و رسانه‌های جدید«، »هنر، 
سیاست و انقلاب اطلاعاتی«، »رمانتیسم و انقلاب رسانه‌ای«، 
»نقد دیدگاه‌های رسانه‌ای پی‌یر بوردیو«، »روشنفکر فوری« 
نباشیم!«، »از ارتباط مجازی تا کنش اجتماعی«، »نوشتن، 
خواندن، دستکاری«، »جامعه‌شناسی شبکه‌های اجتماعی و 
نظریه توطئه«، »انجمن‌های مدنی الکترونیک«، »شبکه‌ای 
برای ترویج علم«، »دیجیتالی‌شدن و فقر فرهنگی«، »فضای 
مجازی و سیاستگذاری‌های ناکارا«، »امر علمی و امر رسانه‌ای«، 
»فرهنگ و رسانه«، »دلوز:‌ ارتباطات و خلاقیت هنری«، »نشر 
الکترونیک: انتشار آینده ناگزیر«، »هویت، رسانه‌ها و مسئله 
قومی«، »اوباشیگری رسانه‌ها و بزرگان فرهنگ«و ... . این‌کتاب 
با ۲۰۷ صفحه، شمارگان ۳۰۰ نسخه و قیمت ۵۰ هزار تومان 

منتشر شده است. 

پیشخوان 1

پیشخوان 3

پیشخوان 2

علیرضا محمودی؛ دبیر گروه فرهنگيادداشت

سید‌صادق سجادی، مولف کتاب »وزارت و 
دیوان‌سالاری ایرانی در عصر اسامی« معتقد 
است نگاه به دیوان‌سالاری در عصر اسلامی متاثر از 
دیوان‌سالاری ایرانی است و این موضوع سرفصل تازه 
‍پژوهشی برای پژوهشگران تاریخ ایران و تاریخ اسلام فراهم می‌کند.

به گزارش همشهری، تازه‌ترین کتاب سیدصادق سجادی با عنوان 
»وزارت و دیوان‌سالاری ایرانی در عصر اسلامی« مورد نقد و بررسی 
قرار گرفت. سید صادق سجادی مولف کتاب »وزارت و دیوان‌سالاری 
ایرانی در عصر اسلامی« در توضیح این کتاب گفت: کتاب »وزارت و 
دیوانسالاری ایرانی در عصر اسلامی« درباره چگونگی ایجاد نهادهای 
حکومتی و دیوانی در دوران اسلامی و خلافت عباسی است. تدوین این 

کتاب سال۱۳۶۵ آغاز و طی مقالاتی گردآوری شده است.
وی افزود: فصل اول این کتاب، به ایرانیان، از دبیری تا وزارت پرداخته 
است. دیوان‌سالاری در حکومت‌های اسلامی و دستگاه خلافت متاثر 

از دیوان‌سالاری ایرانی بوده است و تقریبا از دوران اموی و زمان خلافت 
عبدالملک مروان حضور خاندان‌های دبیران و دیوانی ایرانی دیده 
می‌شد. سجادی اظهار داشت: در ایران خاندان‌هایی وجود داشته 
که به نسل‌های بعد خود آموزش دبیری می‌دادند زیرا خاندان‌های 

دیوان‌سالار در ایران وجود داشته‌اند و بر همین 
اساس در حوزه دریافت خراج و مالیات آموزش‌ها 
و مهارت‌های قابل‌توجهی وجود داشته است. مولف 
»وزارت و دیوانسالاری ایرانی در عصر اسلامی« بیان 
کرد: رساله‌ها و نوشته‌هایی درباره دیوان‌سالاری 
ایرانی و تأثیر آن بر دستگاه خلافت نوشته شده 
است و از دوران ساسانی انتقال دانش دبیران و 
دیوان‌سالاری به حاکمان اسلامی شروع شد که پس 
از فتح ایران توسط اعراب نیز شاهد سپرده‌شدن 
اداره برخی از موضوعات به ایرانیان هستیم. در 

ادامه این نشست علی بهرامیان، پژوهشگر و کارشناس حوزه کتاب 
گفت: در طول تاریخ چندین کتاب درباره نهاد وزارت و دیوان‌سالاری 
نوشته شده است اما با نگاه‌ به کتب حوزه دیوان‌سالاری کمتر کتابی 
به جامعیت کتاب »وزارت و دیوان‌سالاری ایرانی در عصر اسلامی« 
بوده است. وی ادامه داد: به وزیران و دیوان‌سالاران در 
تاریخ کمتر پرداخته شده تا جایی‌که در ادوار مختلف 
تاریخی که به نام یک سلطان می‌شناسیم، وزیران، 
دبیران و دیوان‌سالاران در هر دوره‌ای در شکل‌گیری و 

چگونگی حکومت‌ها تأثیرگذار بوده‌اند.
این منتقد افزود: در بزنگاه‌های تاریخی نقش وزرا در 
تاریخ را باید جدی مطالعه کرد، برخلاف عقیده برخی 
با حمله اعراب به ایران تمامی زیرساخت‌های اداری و 
دیوانی از بین نرفته بلکه در حکومت‌های بعدی هم 

جایگاه خود را حفظ کردند.

دیوان‌سالاری اسلامی؛ دیوان‌سالاری ایرانی
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